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ENGLISH ORIGINAL INSTRUCTION

This instruction manual must be read by any person installing or operating this tool with particular attention to the
following safety rules.

be assessed for each use.

Use of the tool can expose the operator’s hands to hazards, including crushing, impacts, cuts and abrasions and
heat. Wear suitable gloves to protect hands.

@ Always wear impact-resistant eye protection during operation of the tool. The grade of protection required should

Use hearing protection in accordance with employer’s instructions and as required by occupational health and
safety regulations.

1. SAFETY DEFINITIONS

The definitions below describe the level of severity for each signal word. Please read the manual and pay attention to these
symbols.

A DANGER: Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.
A WARNING: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.
A CAUTION: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in minor or moderate injury.

A CAUTION: Used without the safety alert symbol indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may
result in property damage.

Improper operation or maintenance of this product could result in serious injury and property damage. Read and
understand all warnings and operating instructions before using this equipment. When using power tools, basic safety
precautions must always be followed to reduce the risk of personal injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE
1.1 GENERAL SAFETY RULES

«  For multiple hazards, read and understand the safety instructions before installing, operating, repairing, maintaining,
changing accessories on, or working near the tool. Failure to do so can result in serious bodily injury.

«  Only qualified and trained operators must install, adjust or use the tool.

« DO NOT use outside the design intent of placing STANLEY Engineered Fastening Blind Rivets.

«  Use only parts, fasteners, and accessories recommended by the manufacturer.

- DO NOT modify the tool. Modifications can reduce the effectiveness of safety measures and increase the risks to the
operator. Any modification to the tool undertaken by the customer will be the customer’s entire responsibility and void
any applicable warranties.

« Do notdiscard the safety instructions; give them to the operator.

« Do not use the tool if it has been damaged.

«  Prior to use, check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that affects
the tool’s operation. If damaged, have the tool serviced before using. Remove any adjusting key or wrench before use.

«  Tools shall be inspected periodically to verify that the ratings and markings required by this part of ISO 11148 are
legibly marked on the tool. The employer/user shall contact the manufacturer to obtain replacement marking labels
when necessary.

«  The tool must be maintained in a safe working condition at all times and examined at regular intervals for damage
and function by trained personnel. Any dismantling procedure will be undertaken only by trained personnel. Do not
dismantle this tool without prior reference to the maintenance instructions.

1.2 PROJECTILE HAZARDS

«  Disconnect the tool from the air supply before performing any maintenance, attempting to adjust, fit or remove a nose
assembly or accessories.

«  Beaware that failure of the workpiece or accessories, or even of the inserted tool itself can generate high-velocity
projectiles.

«  Always wear impact-resistant eye protection during operation of the tool. The grade of protection required should be
assessed for each use.

«  Therisks to others should also be assessed at this time.

«  Ensure that the workpiece is securely fixed.

«  Check that the means of protection from ejection of fastener and/or mandrel is in place and is operative.

«  Warn against the possible forcible ejection of mandrels from the front of the tool.

. DO NOT operate a tool that is directed towards any person(s).
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1.5

1.8

OPERATING HAZARDS

Use of the tool can expose the operator’s hands to hazards, including crushing, impacts, cuts and abrasions and heat.
Wear suitable gloves to protect hands.

Operators and maintenance personnel shall be physically able to handle the bulk, weight and power of the tool.
Hold the tool correctly; be ready to counteract normal or sudden movements and have both hands available.
Keep tool handles dry, clean, and free from oil and grease.

Maintain a balanced body position and secure footing when operating the tool.

Release the start-and-stop device in the case of an interruption of the hydraulic supply.

Use only lubricants recommended by the manufacturer.

Contact with hydraulic fluid should be avoided. To minimise the possibility of rashes, care should be taken to wash
thoroughly if contact occurs.

Material Safety Data Sheets for all hydraulic oils and lubricants is available on request from your tool supplier.
Avoid unsuitable postures as it is likely for these positions not to allow counteracting of normal or unexpected
movement of the tool.

If the tool is fixed to a suspension device, make sure that the fixation is secure.

Beware of the risk of crushing or pinching if nose equipment is not fitted.

DO NOT operate tool with the nose casing removed.

Adequate clearance is required for the tool operator’s hands before proceeding.

When carrying the tool from place to place keep hands away from the trigger to avoid inadvertent activation.

DO NOT abuse the tool by dropping or using it as a hammer.

Care should be taken to ensure that spent mandrels do not create a hazard.

REPETITIVE MOTIONS HAZARDS

When using the tool, the operator can experience discomfort in the hands, arms, shoulders, neck or other parts of the
body.

While using the tool, the operator should adopt a comfortable posture whilst maintaining a secure footing and
avoiding awkward or off-balance postures. The operator should change posture during extended tasks; this can help
avoid discomfort and fatigue.

If the operator experiences symptoms such as persistent or recurring discomfort, pain, throbbing, aching, tingling,
numbness, burning sensations or stiffness, these warning signs should not be ignored. The operator should tell the
employer and consult a qualified health professional.

ACCESSORY HAZARDS

Disconnect the tool from the air supply before fitting or removing the nose assembly or accessory.
Use only sizes and types of accessories and consumables that are recommended by the manufacturer of the tool; do
not use other types or sizes of accessories or consumables.

WORKPLACE HAZARDS

Slips, trips and falls are major causes of workplace injury. Be aware of slippery surfaces caused by use of the tool and
also of trip hazards caused by the air line or hydraulic hose.

Proceed with care in unfamiliar surroundings. There can be hidden hazards, such as electricity or other utility lines.
The tool is not intended for use in potentially explosive atmospheres and is not insulated against contact with electric
power.

Ensure that there are no electrical cables, gas pipes, etc., which can cause a hazard if damaged by use of the tool.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving parts.
Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

Care should be taken to ensure that spent mandrels do not create a hazard.

NOISE HAZARDS

Exposure to high noise levels can cause permanent, disabling hearing loss and other problems, such as tinnitus (ringing,
buzzing, whistling or humming in the ears). Therefore, risk assessment and the implementation of appropriate controls
for these hazards are essential.

Appropriate controls to reduce the risk may include actions such as damping materials to prevent workpieces from
“ringing”.

Use hearing protection in accordance with employer’s instructions and as required by occupational health and safety
regulations.

Operate and maintain the tool as recommended in the instruction manual, to prevent an unnecessary increase in the
noise level.

VIBRATION HAZARDS

Exposure to vibration can cause disabling damage to the nerves and blood supply of the hands and arms.
Wear warm clothing when working in cold conditions and keep your hands warm and dry.
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«  If you experience numbness, tingling, pain or whitening of the skin in your fingers or hands, stop using the tool, tell
your employer and consult a physician.

«  Where possible Support the weight of the tool in a stand, tensioner or balancer, because a lighter grip can then be used
to support the tool.

1.9 ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR PNEUMATIC POWER TOOLS

«  The operating supply air must not exceed 7 bar (100 PSI).

«  Airunder pressure can cause severe injury.

«  Never leave operating tool unattended. Disconnect air hose when tool is not in use, before changing accessories or
when making repairs.

« DO NOT let air exhaust opening on the mandrel collector face in the direction of the operator or other persons. Never
direct air at yourself or anyone else.

«  Whipping hoses can cause severe injury. Always check for damaged or loose hoses and fittings.

«  Prior to use, inspect airlines for damage, all connections must be secure. Do not drop heavy objects on hoses. A sharp
impact may cause internal damage and lead to premature hose failure.

«  Cold air shall be directed away from hands.

«  Whenever universal twist couplings (claw couplings) are used, lock pins shall be installed and whipcheck safety cables
shall be used to safeguard against possible hose-to-tool or hose-to-hose connection failure.

- DO NOT lift the placing tool by the hose. Always use the placing tool handle.

+  Vent holes must not become blocked or covered.

+  Keep dirt and foreign matter out of the hydraulic system of the tool as this will cause the tool to malfunction.

A WARNING: While a small amount of wear and marking will naturally occur through normal and correct use of mandrels,
they must be regularly examined for excessive wear and marking, with particular attention to the head diameter, the
tail jaw gripping area of the shank or heavy pitting of the shank and any mandrel distortion. Mandrels which fail during
use could forcibly exit the tool. It is the customer’s responsibility to ensure that mandrels are replaced before any
excessive levels of wear and always before the maximum recommended number of placings. Contact your STANLEY
Engineered Fastening representative who will let you know what that figure is by measuring the broach load of your
application with our calibrated measuring tool.

STANLEY Engineered Fastening policy is one of continuous product development and improvement and we reserve
the right to change the specification of any product without prior notice.
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2. SPECIFICATIONS

2.1 SPECIFICATION FOR 07537 TOOL

Air Pressure Minimum - Maximum 5-7 bar (70-100 Ibf/in?)
Free Air Volume Required @ 5.1 bar /75 Ibf/in? 2.6 litres (0.09 ft%)
Stroke Minimum 28.0 mm (1.10in)

Pull Force @ 5.5 bar /80 Ibf/in? 3.89 kN (875 Ibf)
Cycle time Approximately 1 second

Weight Tool 2.3 kg (5.06 Ib)

Noise values determined according to noise test code ISO 15744 and ISO 3744.

A-weighted sound power level dB(A), L, Uncertainty noise: k,, = 2.3 dB(A) 76.1 dB(A)

A-weighted emission sound pressure level at the work station Uncertainty noiselk =213 dB(A) 65.1 dB(A)
dB(A), L , PA

C-weighted peak emission sound pressure level dB(C), Lo peak Uncertainty noise: kpc =2.5dB(C) 91.7 dB(C)

Vibration values determined according to vibration test code ISO 20643 and ISO 5349

Vibration emission level, a, g Uncertainty vibration: k =0.11 m/s’ 0.42 m/s?

Declared vibration emission values in accordance with EN 12096

2.2 TOOL DIMENSIONS
Part Number 07537-00200
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3. INTENT OF USE

The pneumatic 07537 tool is a handheld lightweight tool designed to place Stanley Engineered Fastening speed fasteners
(except 1/16" Avlug®) making it ideal for batch or flow-line assembly in a wide variety of applications throughout all
industries.

Part numbers are shown to order a complete tool but no nose equipment.

The tool part number for the 07537 model is 07537-00200. See the general assemblies on pages 19-20.

The tool will place most repetition fasteners, as shown in the table below.

The tool is used with specific nose equipment. Reference must be made to the Nose Equipment section of the accessories
manual (07900-09508) when selecting compatible components for the type and size of fastener used in your application.

DO NOT use under wet conditions or in the presence of flammable liquids or gases.

FASTENER

NAME

CHOBERT® [ J
GROVIT® ([ ]
AVLUG® [ J
BRIV® [ J
RIVSCREW® [ J [ J [ [
AVTRONIC® [
AVSERT® [ [ J
NEOSPEED(R) ([ ] [ ] [
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4. PUTTING INTO SERVICE

4.1 AIR SUPPLY

All tools are operated with compressed air at an optimum pressure of 5.5 bar. We recommend the use of pressure regulators
and filtering systems on the main air supply. These should be fitted within 3 metres of the tool (see diagram below) to
ensure maximum tool life and minimum tool maintenance.

Air supply hoses should have a minimum working effective pressure rating of 150% of the maximum pressure produced
in the system or 10 bar, whichever is the highest. Air hoses should be oil resistant, have an abrasion resistant exterior and
should be armoured where operating conditions may result in hoses being damaged. All air hoses MUST have a minimum
bore diameter of 6.4 millimetres or 1/4 inch.

Read servicing daily details page 13.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED// DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)




ENGLISH ORIGINAL INSTRUCTION

4.2 MECHANICAL CURSORS

SPRING
TOOL
BARREL LOADED END
(omee
i NOSE

JAWS
For reference there are three different mechanical cursor types:
« 07271-01100 Used for Standard mandrels and 5/32" Disposable mandrels
« 07279-05843 Used for 1/8” Disposable mandrels
« 07279-05845 Used for 3/16” Disposable mandrels

The difference in the above assemblies is the internal diameter of the End Plug.

END PLUG

These are colour coded see below:
MECHANICAL CURSOR

PART NO. END PLUG PART NO. COLOUR HOLE DIAMETER (mm)
07271-01100 07150-00402 PLAIN STEEL 2.7
07279-05843 07159-05844 GOLD 2.2
07279-05845 07159-05846 SILVER 3.3

10
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4.3 CURSOR

IMPORTANT
If fitted incorrectly, the cursor will not allow feeding of the fasteners.

While the cursor will be fitted the correct way round when the tool is supplied, we recommend that you check its orientation
before fitting the nose equipment. The sprung loaded, slightly concave, end of the cursor should point towards the front of
the tool as shown in the illustration.

When fitted the correct way round, the cursor will easily slide out of the barrel when a mandrel is pushed into its centre then
pulled back.

To reverse the orientation of the cursor, follow these steps:

CURSOR
Item numbers in bold refer to the general assembly and parts list for Loig‘;g‘gm N\N\
the 07537-00200 on pages 19-20. \

ToOL
BARREL

«  Remove the clip 48 and slide off end cap 50.

«  Using an Allen Key, remove one cap head screw 5 ensuring that any
trapped air is exhausted. remove the second cap head screw 5.

«  Pull out rear plug 47.
«  Pull out tail jaw piston assembly 51 together with jaws 34.
«  Lift out spring 35 and jaw housing 41.

« Inserta mandrel into the hole in the rear end of barrel 44 until it protrudes through the front of the barrel, then pull out
the mandrel and cursor together through the front.

+  Reassemble components in reverse order.

« Insert Mechanical Cursor Assembly 36 into the front of the barrel, correct way round.

4.4 LOADING AND RELOADING THE TOOL

IMPORTANT
The procedure for loading the tool and for fitting the nose equipment to the tool is integral.

When ordering a complete tool or system you will normally be supplied with all the nose equipment required for the
fastener to be placed. To identify nose equipment components or to select the correct elements, read the nose equipment
section, in the accessories manual (07900-09508).

If you have been supplied with a nose jaw, mandrels and mandrel follower springs proceed with loading the tool and fitting
the nose equipment as shown overleaf.

Iltem numbers in bold refer to the general assembly and parts list for the 07537-00200 on pages 19-20.

11
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4.5 LOADING THETOOL

«  Connect the air supply to the tool.

«  Open tail jaws 34 which grip the mandrel, by switching off the tail jaw switch (items 22 and 23).

«  Screw selected nose jaws onto barrel 44 of the tool.

«* Insert a mandrel into the tail end of the fasteners through the paper pod.

«  Slide the mandrel follower spring onto the mandrel ensuring correct orientation, as shown in the table on page 13.
«  Gripping the tail end of the mandrel, tear off the paper pod from around the fasteners.

«  Open the nose jaws either by rotating the outer ring on Cam operated jaws or by pushing outwards on the jaw ends, as
illustrated below left.

« Insert the previously assembled mandrel, mandrel follower spring and fasteners into the nose jaws until the first
fastener to be placed is protruding from the nose jaw.

. Close the nose jaws and adjust so that the first fastener protrudes by 1.5mm - 3mm (/16" to '/s"), as shown in the
illustration below right.

«  Close the tail jaws to ensure the mandrel is gripped, by switching on the tail jaw switch (items 22 and 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

b =

4.6 RELOADING THETOOL
«  Open tail jaws 34 of tool.
«  Open the nose jaws and pull the empty mandrel and mandrel follower spring out of the tool.

«  Reload the tool by following the above instructions, starting at stage «*.

4.7 OPERATING PROCEDURE

IMPORTANT
You must check that the cursor orientation and the nose equipment are correct before attempting to operate the tool.

«  Push the fastener, protruding from the nose jaws, fully into the application holes ensuring that the tool is held square.

«  Operate the trigger without releasing - the mandrel head is pulled through the fastener, forming the fastener into the
application.

. Remove the tool.

«  Release the trigger. The next fastener will be automatically presented through the nose jaws, ready for placing.

4.8 PLACING EQUIPMENT

All nose equipment, mandrels, follower springs and other accessories can be found in the accessories manual (part number
07900-09508)

Iltem numbers in bold refer to the general assembly and parts list for the 07537-00200 on pages 19-20.

12
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5. SERVICING THETOOL

Regular servicing should be carried out and a comprehensive inspection performed annually or every 500,000 cycles,
whichever is sooner.

IMPORTANT
The employer is responsible for ensuring that tool maintenance instructions are given to the appropriate personnel.
The operator should not be involved in maintenance or repair of the tool unless properly trained.

5.1 DAILY

«  Daily, before use or when first putting the tool into service. Pour a few drops of clean lubricating oil into the air inlet of
the tool if no lubricator is fitted on air supply. If the tool is in continuous use, the air hose should be disconnected from
the main air supply and the tool lubricated every two to three hours.

«  Check for air and oil leaks. If damaged, hoses and couplings should be replaced.

«  Ifthereis no filter on the pressure regulator, bleed the airline to clear it of accumulated dirt or water before connecting
the air hose to the intensifier. If there is a filter, drain it.

«  Check that the nose equipment is correct.

«  Check mandrels regularly for signs of wear or damage monitoring the number of placings (read the safety instructions
on page 4-6).

«  Check the base cover is fully tightened onto the body.

5.2 WEEKLY
«  Conduct the full “Daily” procedures as described above.
. Remove, inspect, clean and grease the Tail Jaws (refer to “Tail Jaw Cylinder”in the ,Maintenance Section” page 16).

CAUTION - Never use solvents or other harsh chemicals for cleaning the non-metallic parts of the tool. These
chemicals may weaken the materials used in these parts.

5.3 MOLYLITHIUM GREASE EP 3753 SAFETY DATA

Grease can be ordered as a single item, the part number is shown in the Service Kits page 15.

First Aid
SKIN:
As the grease is completely water resistant it is best removed with an approved emulsifying skin cleaner.

INGESTION:
Ensure the individual drinks 30ml Milk of Magnesia, preferably in a cup of milk.

EYES:
Irritant but not harmful. Irrigate with water and seek medical attention.

Fire

FLASH POINT: Above 220°C.

Not classified as flammable.

Suitable extinguishing media: CO,, Halon or water spray if applied by an experienced operator.

Environment
Scrape up for burning or disposal on approved site.

Handling
Use barrier cream or oil resistant gloves

Storage
Away from heat and oxidising agent.

13
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5.4 MOLYKOTE® 55M GREASE SAFETY DATA

First Aid
SKIN:
Flush with water. Wipe off.

INGESTION:
No first aid should be needed.

EYES:
Flush with water.

Fire

FLASH POINT: Above 101.1°C. (closed cup)

Explosive Properties: No

Suitable Extinguishing Media: Carbon Dioxide Foam, Dry Powder or fine water spray.
Water can be used to cool fire exposed containers.

Environment

Do not allow large quantities to enter drains or surface waters.

Methods for cleaning up: Scrape up and place in suitable container fitted with a lid. The spilled product produces an
extremely slippery surface.

Harmful to aquatic organisms and may cause long-term adverse effects in the aquatic environment. However, due to the
physical form and water - insolubility of the product the bioavailability is negligible.

Handling
General ventilation is recommended. Avoid skin and eye contact.

Storage
Do not store with oxidizing agents. Keep container closed and store away from water or moisture.

5.5 MOLYKOTE® 111 GREASE SAFETY DATA

First Aid
SKIN:
No first aid should be needed.

INGESTION:
No first aid should be needed.

EYES:
No first aid should be needed.

INHALATION:
No first aid should be needed.

Fire

FLASH POINT: Above 101.1°C. (closed cup)

Explosive Properties: No

Suitable Extinguishing Media: Carbon Dioxide Foam, Dry Powder or fine water spray.
Water can be used to cool fire exposed containers.

Environment
No adverse effects are predicted.

Handling
General ventilation is recommended. Avoid eye contact.

Storage
Do not store with oxidizing agents. Keep container closed and store away from water or moisture.

14
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5.6 SERVICEKITS

For all servicing we recommend the use of the following service kits.

SERVICE KIT: 07900-05300

ITEM PART
Ne

DESCRIPTION

Spanners are specified in inches and across flats unless otherwise stated.

OFF

o

ITEM PART
Ne

‘ DESCRIPTION

07900-00157 |CIRCLIP PLIERS 07900-00352 | SEAL REMOVAL HOOK 1
07900-00006 |SPATULA 07900-00710 | BARREL PLUG REMOVAL SPANNER
07900-00446 |EXTRACTOR 07900-00725 |BULLET

07900-00603 |BARREL VICE JAWS 07900-00243 | SCREWDRIVER

07900-00520 |3%“ROD 07900-00717 |INTENSIFIER SPANNER

07900-00521 |%"ROD 07900-00013 | %" ALLEN KEY

07900-00602

'O' RING ASSEMBLY BULLET

07900-00617

07900-00595 | 18mm SPANNER
07900-00434 |32mm SPANNER
07900-00237 |¥" x %6” B-SW- SPANNER
07900-00012 |°/16” % >/s” SPANNER
07900-00008 | 76" x ¥2” SPANNER

07900-00469 | 2.5mm ALLEN KEY

07900-00351 | 3mm ALLEN KEY

07900-00224 | 4mm ALLEN KEY

07900-00225 | 5mm ALLEN KEY

07992-00020 | 80g TIN MOLYLITHIUM GREASE EP 3753

R [\ S [\ RN U\ QR N [ Y (S R Y

1
1
1
1
1
LOCTITE® MULTI-GASKET 574 50ml PACK | 1
1
1
1
1
1

SERVICE KIT: 71210-99990 Spanners are specified in inches and across flats unless otherwise stated.

ITEM PART Ne | ITEM PART
DESCRIPTION ‘ OFF Ne

07900-00157 |CIRCLIP PLIERS
07900-00008 |7/16 x /2 SPANNER
07900-00012 |°/16 % /s SPANNER
07900-00015 |5/8 x /26 SPANNER
07900-00686 | PEG SPANNER
07900-00677 | SEAL EXTRACTOR
07900-00698 | STOP NUT

07900-00700 | PRIMING PUMP
07992-00020 | GREASE - MOLY LITHIUM E.P.3753
07992-00075 | GREASE - MOLYKOTE® 55M
07900-00775 | GREASE - MOLYKOTE® 111

‘ DESCRIPTION

Ne
07900-00667 |PISTON SLEEVE

07900-00692 | TRIGGER VALVE EXTRACTOR
07900-00670 |BULLET

07900-00672 |'T' SPANNER

07900-00706 |LOCATION SPIGOT
07900-00684 | GUIDE TUBE

07900-00685 |INSERTION ROD
07900-00351 |3 MM ALLEN KEY
07900-00469 |2.5 MM ALLEN KEY
07900-00158 |2 MM PIN PUNCH

R ) U S\ RN N S Y N N Y

R N S ) NN S N S T NN

15



ENGLISH ORIGINAL INSTRUCTION

6. MAINTENANCE

Every 500,000 cycles the tool should be completely dismantled and new components should be used where worn, damaged
or when recommended. All‘O’rings and seals should be renewed and lubricated with Molykote® 55m grease for pneumatic
sealing or Molykote® Il for hydraulic sealing.

IMPORTANT
Safety Instructions appear on page 4-6.
The employer is responsible for ensuring that tool maintenance instructions are given to the appropriate personnel.
The operator should not be involved in maintenance or repair of the tool unless properly trained.

The airline must be disconnected before any servicing or dismantling is attempted, unless specifically instructed otherwise.
Itis recommended that any dismantling operation be carried out in clean conditions.

Prior to dismantling the tool, you will need to remove the nose equipment.

For total tool servicing we advise that you proceed with the dismantling of sub-assemblies in the order shown.

The potentially dangerous substances that could have deposited on the machine as a result of work processes must be
removed before maintenance.

6.1 DISMANTLING 07537-00200

REMOVAL OF THE HEAD MOULDINGS
«  Manually flip the Clip 48 up and remove the End Cap 50.

«  Using an Allen Key*, remove the three securing Screws 2 and Nuts 7 from the tool body assembly and one Screw 97
from the LH Body Moulding 60.

«  Remove the RH and LH Body Moulding 59 and 60.

«  Assemble in reverse order of dismantling.

PNEUMATIC PISTON ASSEMBLY

«  Clamp the Body 72 of the inverted tool across the air inlet bosses in a vice fitted with soft jaws.

+  Pull off the Rubber Boot 67.

. Using the peg spanner* unscrew Base Cover 73.

«  Unscrew Locknuts 6 (2 off) and remove the Base Plate 77.

. Remove the Cylinder Liner 75, together with Sealing Washers 78 (2 off) and ‘O’ Rings 9 (2 off).

+  Remove Pneumatic Piston Assembly 58 from Body 72 together with ‘O’Ring, Lip Seal (3 off) and Guide Ring.
«  Assembly in reverse order.

VALVE SPOOL ASSEMBLY

«  Remove Pneumatic Piston Assembly 58 and Intensifier Seal Assembly 71 as described immediately above.

«  Using the 'T’spanner* and location spigot* undo Clamp Nut 64 and remove it together with Top Plate 76, Tie Rods 74
and Transfer Tube Assembly 69.

+  Release the tool from the vice and separate Body 72 with ‘O’ Ring 20 from Handle Assembly 57.

«  Pull off the Head Assembly 56 from Handle Assembly 57 and remove ‘O’ Ring 19 from the intensifier tube.

+  Push out Valve Seat 62 together with both‘O’Rings 18 (2 off).

+  Remove all the components of Valve Spool Assembly 68.

«  Finally remove‘O’Ring 18 out of the handle counter bore.

«  Assemble in reverse order to dismantling ensuring that the central port in Valve Seat 62 faces upwards towards "O"Ring 17.
TRIGGER

«  Using the 2 millimeter diameter pin punch*, drive Trigger Pin 65 out and lift off Trigger 61.

«  Unscrew Trigger Valve 24 using the trigger valve extractor®.

+  Assemble in reverse order to dismantling.

*  Refers to items included in the service kits 07900-05300 & 71210-99990. For complete list see page 15.
Item numbers in bold refer to the general assemblies and parts lists on pages 19-20.
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TAIL JAW CYLINDER

Using an Allen Key*, remove one cap head Screw 5 ensuring that any trapped air in the tail jaw cylinder is exhausted.
Remove the second cap head Screw 5.

Pull out Rear Plug 47.
Extract air tail jaw components, comprising Tail Jaw Piston Assembly 51, Spring 35, Jaws 34 and Jaw Housing 41.
Remove plug at rear of piston assembly using an Allen Key* and a bar through the large slot in the turret.

Clean out turret using a 4.7mm (3/16") drill and replace plug using a non-hardening sealing compound, e.g. Loctite®
Multi-gasket 574*.

Remove piston seal ‘O'Ring 10.

Grip Barrel 44 in a vice using soft jaws* to avoid damage.

Using a box spanner*, unscrew Barrel Plug 45, preventing Barrel 44 turning by using an open ended spanner*.
Disconnect Air Tail Jaw Concertina Tube 54 from Head Assembly and pull Tail Jaw Cylinder 46 from tool.
Remove ‘O’Ring 13, Rubbing Strip 40 and Barrel Return Spring 37.

Free length of Spring 35 should be 38.1mm (1.5"). Replace if necessary.

Coat the tail jaws with Moly Lithium grease before assembling.

Assemble in reverse order of dismantling.

HYDRAULIC PISTON

Remove Tail Jaw Cylinder 46 as described earlier.

Grip Head Assembly 56 in vice using soft jaws* to avoid damage, undo Stroke Limiter 39.

Using an Allen Key*, loosen Screw 3 clamping the Switch Block 55 to the Barrel 44.

Using an Allen Key*, remove the Switch Block 55 & O Ring 21, by undoing the securing Screw 4.

Hold the tool firmly and pull the Barrel 44 from the body (a small quantity of hydraulic oil may be ejected from inside body).
Remove Piston 38 carefully so as not to damage body bore.

Remove Lip Seal 15.

Lip Seal 16 is difficult to remove without damaging, but can remain in place during cleaning (provided it is not affected
by cleaning process). If however, Lip Seal 16 requires renewing proceed as follows:

Using spatula*, prise out Lip Seal 16 from Head Assembly 56, taking care not to damage head cavity and bores. The
removed Lip Seal 16 MUST be discarded.

To replace Lip Seal 16, unscrew existing Bleed Plug 43 until inside face is level with internal bore of the Head Assembly
56. This will provide a smooth passage for insertion of new Lip Seal 16 through rear of body.

Ensure the Lip Seal 16 is well greased and the correct way round with the open end of the seal facing the rear tail jaws.

Complete assembly in reverse order of dismantling.

TAIL JAW ON/OFF VALVE

*

The unit is designed so that minimum of servicing is required during the life of the tool.

If it is necessary to dismantle valve, proceed as follows:

Remove Switch Block 55 as described in section “Hydraulic Piston”.

Using a screwdriver*, carefully remove the Chrome Star-lock Washer 22 from Air Tail Jaw Spool 49 and discard washer.
Extract Air Tail Jaw Spool 49 from Switch Block 55.

Taking care not to damage the Air Tail Jaw Spool 49, remove the ‘O’'Rings 11.

Clean spool and refit new ‘O’ Rings 11 using assembly bullet* and insert into Switch Block 55, noting its orientation.

Fit New Chrome Star-lock Washer 22 by clamping in vice using a soft jaw vice to prevent damage. DO NOT USE UNDUE
FORCE.

Complete assembly in reverse order of dismantling.

Refers to items included in the service kits 07900-05300 & 71210-99990. For complete list see page 15.

Item numbers in bold refer to the general assemblies and parts lists on pages 19-20.
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HANDLE & END CAP
Clean and inspect mouldings for cracks or other damage.

CURSOR
«  Clean and oil Mechanical Cursor 36 occasionally with a little light oil.

6.2 PROTECTING THE ENVIRONMENT

Assure conformity with applicable disposal regulations. Dispose all waste products at an approved waste facility or site so as
not to expose personnel and the environment to hazards.

IMPORTANT
Check the tool against daily and weekly servicing.
Priming is ALWAYS necessary after the tool has been dismantled and prior to operating.

*  Refers to items included in the service kits 07900-05300 & 71210-99990. For complete list see page 15.
Item numbers in bold refer to the general assemblies and parts lists on pages 19-20.
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6.3 GENERAL ASSEMBLY OF 07537-00200 TOOL

MM, NOILI3S 1Vd
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6.4 PARTS LIST FOR 07537-00200 TOOL

ENGLISH
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7. PRIMING

Priming is ALWAYS necessary after the tool has been dismantled and prior to operating. It may also be necessary to restore the full
stroke after considerable use, when the stroke may be reduced and fasteners are not fully placed by one operation of the trigger.

7.1 OIL DETAILS
The recommended oil for priming is Hyspin® VG 32 available in 0.5 (part number 07992-00002) or one gallon containers

(part number 07992-00006).
Please find specific table and safety data below.

7.2 HYSPIN® VG 32 AND AWS OIL SAFETY DATA

First Aid

SKIN:

Wash thoroughly with soap and water as soon as possible. Casual contact requires no immediate attention. Short term
contact requires no immediate attention.

INGESTION:
Seek medical attention immediately. DO NOT induce vomiting.

EYES:
Irrigate immediately with water for several minutes. Although NOT a primary irritant, minor irritation may occur following
contact.

Fire
Flash point: 232°C. Not classified as flammable.
Suitable extinguishing media: CO,, dry powder, foam or water fog. DO NOT use water jets.

Environment

WASTE DISPOSAL: Through authorised contractor to a licensed site. May be incinerated. Used product may be sent for
reclamation.

SPILLAGE: Prevent entry into drains, sewers and water courses. Soak up with absorbent material.

Handling
Wear eye protection, impervious gloves (e.g. of PVC) and a plastic apron. Use in well ventilated area.

Storage
No special precautions.

7.3 PRIMING PUMP
To enable you to follow the priming procedure opposite, you will need to obtain a priming pump 07900-00700.

7.4 PRIMING PROCEDURE

IMPORTANT
DISCONNECT THE TOOL FROM THE AIR SUPPLY OR SWITCH OFF AT VALVE 70.
All operations should be carried out on a clean bench, with clean hands in a clean area.
Ensure that the new oil is perfectly clean and free from air bubbles.
Care MUST be taken at all times, to ensure that no foreign matter enters the tool, or serious damage may result.

+  Remove Bleed Screw 85 and Bonded Seal 84.
«  Connect air supply to tool and switch ON/OFF Valve 70 to ‘ON" position.

« Invert tool over suitable container and actuate trigger. Waste oil will be ejected through the bleed screw hole.

CARE SHALL BE TAKEN TO ENSURE THAT THE BLEED HOLE IS NOT DIRECTED TOWARDS THE OPERATOR OR OTHER
PERSONNEL.
«  Disconnect air supply to tool or switch ON/OFF Valve 70 to‘OFF” position.

«  Fill the priming pump with oil.
«  Screw priming pump 07900-00700 into the bleed screw hole with Bonded Seal 84 in place.

«  Actuate the priming pump by pressing down and releasing several times until resistance is felt.

Item numbers in bold refer to the general assembly drawing and parts list on pages 19-20.
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. Remove the priming pump.
«  Replace Bleed Screw 85 and Bonded Seal 84.
«  Connect air supply to tool and switch ON/OFF valve 70 to‘ON”" position.

. Check that the stroke of the tool meets the minimum specification of 30 millimetres. To check the stroke, measure the
distance between the rear of the tail jaw cylinder and body mouldings, BEFORE pressing the trigger and when the
trigger is fully actuated. The stroke is the difference between the two measurements. If it does not meet the minimum
specification, repeat the priming procedure.

Item numbers in bold refer to the general assembly drawing and parts list on pages 19-20.
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ENGLISH

8. FAULT DIAGNOSIS

SYMPTOM POSSIBLE CAUSE

REMEDY PAGE REF.

Tool will not place
fastener

Low air pressure.
Lack of lubrication.
High broach load.

Check for correct size mandrel.

Worn or broken tail jaws.
Tail jaws switched off.

Air in hydraulic system.

Increase air pressure
Lubricate tool at air inlet point

Check fastener grip and application hole size

New tail jaws
Switch on tail jaws

See ‘Priming Procedure’ 21

‘Mandrel Slip’- jaws will = Worn or dirty tail jaws.
not grip mandrel

'Tail jaw switch inoperable.

" Air leaks to tail jaws.

Mandrel broken and not reaching tail jaws.

Defective non-return valve.

"Insufficient air pressure/volume.

Clean or renew as necessary

Increase air pressure/volume

Replace switch

Renew ‘O’Rings 10 on Piston Assembly 51
Replace mandrel

Replace non-return valve

Jaws will not release Dirty tail jaws or jaw housing.

mandrel Faulty tail jaw switch.

Fasteners will not feed  Tail jaws not switched on.
through nose jaws Worn tail jaws.
Cursor orientation incorrect.

Incorrect nose jaws.

Mandrel follower spring not fitted.

Incorrect gap between fastener head

and nose jaws when loaded.

Cursor sticking.

Weak outer spring around cursor.

Incorrect mandrel follower spring fitted.

Clean and lubricate
Replace’O’rings

Switch on tail jaws

Renew tail jaws

Refit, ensuring correct orientation
Fit correct nose jaws

Fit correct mandrel follower spring

Set gap to 1.5mm - 3mm (/16" - /s")
See’Loading the Tool’

Clean and oil cursor
Renew cursor

Fit correct mandrel follower spring

Excessive tail jaw wear ~ High broach load.

Check application hole size and thickness
and fastener grip capability

Feeding more than one  Mandrel slip.
fastener at a time

and nose jaws when loaded

Incorrect gap between fastener head

Check as for‘Mandrel Slip; stage 2

Setgap to 1.5mm - 3mm (/16" - /s")

See‘Loading the Tool’ 12

Other symptoms or failures should be reported to your local Stanley Engineered Fastening authorised distributor or repair centre.
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9. ECDECLARATION OF CONFORMITY

We, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, declare under our sole responsibility that the product:

Description:  Hydro-Pneumatic Repetition Tool for Speed Rivets

Model: 07537

to which this declaration relates is in conformity with the following harmonized standards:

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Technical documentation is compiled in accordance with Annex VII, in accordance with the following Directive: 2006/42/EC
The Machinery Directive (Statutory Instruments 2008 No 1597 - The Supply of Machinery (Safety) Regulations refers).

The undersigned makes this declaration on behalf of STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM

Place of issue: Letchworth Garden City, UK

Date of issue: 01-01-2021

The undersigned is responsible for compilation of the technical file for products sold in the European Union and makes this
declaration on behalf of Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 GieBen, Germany

This machinery is in conformity with
Machinery Directive 2006/42/EC

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.UK DECLARATION OF CONFORMITY

We, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, declare under our sole responsibility that the product:

Description:  Hydro-Pneumatic Repetition Tool for Speed Rivets

Model: 07537

to which this declaration relates is in conformity with the following designated standards:
ISO 12100:2010 EN I1SO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Technical documentation is compiled in accordance with the Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008/1597
(as amended).

The undersigned makes this declaration on behalf of STANLEY Engineered Fastening

ez
A. K. Seewraj
Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM

Place of issue: Letchworth Garden City, UK

Date of issue: 01-01-2021

This machinery is in conformity with
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.1. 2008/1597 (as amended)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.PROTECT YOUR INVESTMENT!

Stanley® Engineered Fastening BLIND RIVET TOOL WARRANTY
STANLEY® Engineered Fastening warrants that all power tools have been carefully manufactured and that they will be free
from defect in material and workmanship under normal use and service for a period of one (1) year.

This warranty applies to the first time purchaser of the tool for original use only.
Exclusions:

Normal wear and tear.
Periodic maintenance, repair and replacement parts due to normal wear and tear are excluded from coverage.

Abuse & Misuse.
Defect or damage that results from improper operation, storage, misuse or abuse, accident or neglect, such as physical
damage are excluded from coverage.

Unauthorized Service or Modification.
Defects or damages resulting from service, testing adjustment, installation, maintenance, alteration or modification in any
way by anyone other than STANLEY® Engineered Fastening, or its authorized service centres, are excluded from coverage.

All other warranties, whether expressed or implied, including any warranties of merchantability or fitness for purpose are
hereby excluded.

Should this tool fail to meet the warranty, promptly return the tool to our factory authorized service centre location nearest
you. For a list of STANLEY® Engineered Fastening Authorized Service Centres in the US or Canada, contact us at our toll free
number (877)364 2781.

Outside the US and Canada, visit our website www.StanleyEngineeredFastening.com to find your nearest STANLEY
Engineered Fastening location.

STANLEY Engineered Fastening will then replace, free of charge, any part or parts found by us to be defective due to faulty
material or workmanship, and return the tool prepaid. This represents our sole obligation under this warranty.

In no event shall STANLEY Engineered Fastening be liable for any consequential or special damages arising out of the
purchase or use of this tool.

Register Your Blind Rivet Tool online.

To register your warranty online, visit us at
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Thank you for choosing a STANLEY® Engineered Fastening’s Stanley Assembly Technologies Brand tool.
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TRADUCTION DE LA NOTICE ORIGINALE FRANCAIS

©2021 STANLEY Black & Decker
Tous droits réservés.

Les informations fournies ne peuvent étre ni reproduites ni rendues publiques de quelque facon que ce soit et par quelque
moyen que ce soit (électronique ou mécanique) sans autorisation préalable, expresse et écrite, de STANLEY Engineered
Fastening. Les informations fournies sont issues des données connues au moment de la sortie de ce produit. STANLEY
Engineered Fastening adopte une politique d'amélioration permanente de ses produits et ces derniers peuvent donc faire
I'objet de modifications. Les informations fournies s'appliquent au produit tel que livré par STANLEY Engineered Fastening.
Par conséquent, STANLEY Engineered Fastening ne saurait étre tenu responsable des dommages résultant de différences
avec les caractéristiques d'origine du produit.

Les informations disponibles ont été rédigées avec le plus grand soin. Toutefois, STANLEY Engineered Fastening rejette toute
responsabilité concernant les éventuelles erreurs dans les informations et les conséquences qu'elles pourraient entrainées.
STANLEY Engineered Fastening rejette toute responsabilité quant aux dommages résultant d'activités effectuées par des
tiers. Les appellations, noms commerciaux, marques commerciales déposées, etc. utilisés par STANLEY Engineered Fastening
ne sont pas libres de droit, conformément a la législation sur la protection des marques.

1. DEFINITIONS LIEES A LA SECURITE 28
1.1 REGLES DE SECURITE GENERALE 28
1.2 RISQUES DE PROJECTIONS 28
1.3 RISQUES LIES AU FONCTIONNEMENT 29
14  RISQUES LIES A LA REPETITION DES MOUVEMENTS 29
1.5 RISQUES LIES AUX ACCESSOIRES 29
1.6 RISQUES LIES AU POSTE DE TRAVAIL 29
1.7 RISQUES LIES AU BRUIT 30
1.8 RISQUES LIES AUX VIBRATIONS 30
1.9 CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES PROPRES AUX OUTILS ELECTRIQUES PNEUMATIQUES........o.c..... 30
2. CARACTERISTIQUES 31
2.1 CARACTERISTIQUES POUR L'OUTIL 07537 31
2.2 DIMENSIONS DE L'OUTIL 31
3. UTILISATION PREVUE 32
4. MISE EN SERVICE 33
4.1  ALIMENTATION EN AIR 33
42  CURSEURS MECANIQUES 34
43 CURSEUR 35
44  REMPLIR ET REEMPLIR LOUTIL 35
4.5 REMPLIR LOUTII 36
46 REEMPLIR LOUTIL 36
47 PROCEDURE D'UTILISATION 36
48 EQUIPEMENT DE POSE 36
5. REVISION DE LOUTIL 37
5.1 TOUS LES JOURS 37
52 TOUTES LES SEMAINES 37
53 DONNEES DE SECURITE GRAISSE MOLY LITHIUM EP 3753 37
54 DONNEES DE SECURITE GRAISSE MOLYKOTE® 55M 38
55 DONNEES DE SECURITE GRAISSE MOLYKOTE® 111 38
56 KITS DE REVISION 39
6. MAINTENANCE 40
6.1 DEMONTER LE 07537-00200 40
6.2 PROTECTION DE 'ENVIRONNEMENT 42
6.3 PLAN D'ENSEMBLE DE L'OUTIL 07537-00200 43
6.4 NOMENCLATURE DE L'OUTIL 07537-00200 44
7. AMORGAGE 45
7.1  DETAILS CONCERNANT L'HUILE 45
7.2 DONNEES DE SECURITE HUILE HYSPIN® VG 32 ET AWS 45
7.3 PROCEDURE POUR 'AMORCAGE 45
7.4  PROCEDURE POUR 'AMORCAGE 45
8. DIAGNOSTIC DE PANNES a7
9. DECLARATION DE CONFORMITE CE 48
10. DECLARATION DE CONFORMITE ROYAUME-UNI 49
11. PROTEGEZ VOTRE INVESTISSEMENT ! 50

27



FRANCAIS TRADUCTION DE LA NOTICE ORIGINALE

Ce manuel d'utilisation doit étre lu par toute les personnes qui installent ou qui utilisent cet outil, avec une
attention particuliére pour les consignes de sécurité qui suivent.

de protection nécessaire doit étre définie en fonction de chaque utilisation.

Lutilisation de I'outil peut exposer les mains de l'opérateur a des risques et notamment a un écrasement, des chocs,
des coupures, des éraflures et des brilures. Portez des gants adaptés pour protéger vos mains.

@ Veillez a toujours porter une protection oculaire pouvant résister aux impacts lorsque vous utilisez I'outil. La classe

Veillez a porter des protections auditives conformément aux instructions de votre employeur et telles que
prescrites par la réglementation sur la santé et la sécurité au travail.

1. DEFINITIONS LIEES A LA SECURITE

Les définitions ci-dessous décrivent le niveau de gravité de chaque mention d'avertissement. Veillez a lire le manuel et a faire
attention a ces symboles.

A DANGER : Indique une situation de risque imminent, qui conduit, si elle n'est pas évitée, a la mort ou a de graves
blessures.

A AVERTISSEMENT : Indique une situation potentiellement risquée, qui pourrait, si elle n'est pas évitée, entrainer la mort
ou de graves blessures.

A ATTENTION : Indique une situation potentiellement risquée, qui peut, si elle n'est pas évitée, entrainer des blessures
mineures ou légéres.

A ATTENTION : L'utilisation de ce mot sans symbole d'avertissement indique une situation potentiellement risquée, qui
peut, si elle n'est pas évitée, entrainer a des dégats matériels.

Lutilisation ou la maintenance incorrectes de ce produit peut conduire a de graves blessures et des dommages matériels.
Veillez a lire a bien comprendre tous les avertissements et toutes les instructions d'utilisation avant d'utiliser cet équipement.
Lutilisation d'outils électriques impose le respect des consignes de sécurité de base afin de réduire le risque de blessure.

CONSERVEZ TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES CONSIGNES POUR POUVOIR VOUS Y REFERER DANS LE
FUTUR

1.1 REGLES DE SECURITE GENERALE

«  Enraison des nombreux risques existant, veillez a lire et a assimiler les consignes de sécurité avant d'installer l'outil, de
le faire fonctionner, de le réparer, d'en effectuer la maintenance et avant de remplacer un accessoire ou de travailler a
proximité de l'outil. Le non-respect de cette consigne peut entrainer de graves blessures.

«  Linstallation, le réglage et I'utilisation de I'outil sont réservés aux seuls opérateurs, qualifiés et correctement formés.

«  N'utilisez PAS I'outil a d'autres fins que |'utilisation prévue, a savoir, la pose de rivets aveugles STANLEY Engineered
Fastening.

«  N'utilisez que des pieces, des fixations et des accessoires, recommandés par le fabricant.

« NE modifiez PAS l'outil. Les modifications peuvent réduire I'efficacité des dispositifs de sécurité et augmenter les risques
encourus par l'opérateur. Toute modification de l'outil réalisée par le client I'est sous sa propre et entiere responsabilité
et aura pour conséquence d'annuler toute garantie applicable.

«  Nejetez pas les consignes de sécurité ; transmettez-les a I'opérateur.

«  N'utilisez pas I'outil s'il a été endommagé.

«  Avant utilisation, vérifiez que les pieces mobiles sont alignées correctement et qu'elles ne sont pas coincées. Vérifiez
I'absence de rupture de pieces ainsi que toute autre condition qui pourrait nuire au bon fonctionnement de I'outil. En
cas de dommage, faites réparer l'outil avant de |'utiliser. Retirez toutes les clés ou pinces de réglage avant I'utilisation.

«  Les outils doivent étre inspectés périodiquement afin de contréler que les valeurs nominales et les marquages prescrits
par la partie applicable de la norme ISO 11148 figurent lisiblement sur I'outil. Lemployeur/I'utilisateur doit contacter le
fabricant pour obtenir des étiquettes de marquage de rechange en cas de nécessité.

«  Loutil doit en permanence étre conservé en bon état de marche, I'absence de dommages et son bon fonctionnement
doivent étre vérifiés a intervalles réguliers par du personnel qualifié. Les opérations de démontage sont réservées
aux seules personnes qualifiées. Ne démontez pas cet outil sans avoir au préalable consulté les instructions liées a la
maintenance.

1.2 RISQUES DE PROJECTIONS

«  Débranchez I'outil de I'alimentation en air avant d'effectuer toute opération de maintenance, de réglage ou de fixer et
de retirer 'embout de rivetage ou un accessoire.

«  Gardez a l'esprit qu'une défaillance de I'ouvrage ou des accessoires, ou méme de |'outil inséré peut engendrer leur
projection a grande vitesse.
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TRADUCTION DE LA NOTICE ORIGINALE FRANCAIS

1.5

1.6

Veillez a toujours porter une protection oculaire pouvant résister aux impacts lorsque vous utilisez I'outil. La classe de
protection nécessaire doit étre définie en fonction de chaque utilisation.

Il est également nécessaire, au méme moment, de définir les risques possibles pour les tiers.

Veillez a ce que l'ouvrage soit fixé de facon sare.

Contrblez que les moyens de protection contre I'éjection des fixations et/ou des mandrins sont correctement en place
et opérationnels.

Restez vigilant par rapport la possible éjection des mandrins par I'avant de 'outil.

NE FAITES PAS fonctionner l'outil en le pointant directement vers quiconque.

RISQUES LIES AU FONCTIONNEMENT

Lutilisation de I'outil peut exposer les mains de l'opérateur a des risques dont I'écrasement, les coups, les coupures, les
éraflures et la chaleur. Portez des gants adaptés pour protéger vos mains.

Les opérateurs et le personnel de maintenance doivent étre physiquement capables d'appréhender le volume, le poids
et la puissance de l'outil.

Tenez correctement l'outil ; restez prét a contrer les mouvements normaux ou soudains, gardez vos deux mains disponibles.
Gardez les poignées de I'outil seches, propres et exemptes d'huile ou de graisse.

Conservez une posture équilibré et gardez vos pieds bien ancrés au sol lorsque vous utilisez I'outil.

Relachez le dispositif de mise en marche/arrét en cas de coupure de I'alimentation hydraulique.

N'utilisez que les lubrifiants recommandés par le fabricant.

Evitez tout contact avec le fluide hydraulique. Afin de minimiser le risque d'éventuelles irruptions cutanées, rincez
abondamment en cas de contact.

Les fiches de sécurité pour toutes les huiles hydrauliques et tous les lubrifiants sont disponibles sur demande auprés du
fournisseur de votre outil.

Evitez toutes les postures inadaptées car elles ne permettent pas de contrer les mouvements normaux ou inattendus de
I'outil.

Si l'outil est installé sur un dispositif de suspension, veillez a qu'il soit correctement sécurisé.

Gardez a I'esprit le risque d'écrasement ou de pincement si I'embout de pose n'est pas installé.

N'utilisez PAS I'outil si le porte-embout n'est pas en place.

Le dégagement des mains de I'utilisateur de I'outil est nécessaire avant l'intervention.

Si vous déplacez I'outil d'un endroit a un autre, gardez vos mains loin de la gachette afin d'éviter tout déclenchement
accidentel.

NE maltraitez PAS I'outil en le faisant tomber ou en vous en servant comme d'un marteau.

Veillez a vous assurer que les restes de mandrins ne représentent pas un danger.

RISQUES LIES A LA REPETITION DES MOUVEMENTS

Pendant I'utilisation de I'outil, il est possible que l'opérateur ressente un certain inconfort dans la mains, les bras, les
épaules, le cou ou d'autres parties du corps.

Pendant I'utilisation de I'outil, 'opérateur doit adopter une posture confortable mais stre et éviter les maladresses et les
déséquilibres. L'utilisateur doit changer de position au cours des longues opérations pour aider a éviter l'inconfort et la fatigue.
Sil'opérateur présente des symptomes persistants et récurrents tels qu'un inconfort, des douleurs, des
endolorissements, des picotements, des engourdissements, des sensations de brdlure ou des rigidités, n'ignorez pas ces
signaux d'alerte. L'opérateur doit en référer a son employeur et consultez un professionnel de santé spécialisé.

RISQUES LIES AUX ACCESSOIRES

Débranchez I'outil de I'alimentation en air avant d'installer ou de retirer 'embout de rivetage ou un accessoire.
N'utilisez que des accessoires et des consommables de la taille et du type recommandés par le fabricant de l'outil.
N'utilisez pas d'autres types ou tailles d'accessoires ou de consommables.

RISQUES LIES AU POSTE DE TRAVAIL

Les glissades, les trébuchements et les chutes sont les causes principales des accidents de travail. Faites attention aux
surfaces glissantes dues a l'utilisation de I'outil ainsi qu'aux risques de trébuchement que représentent les flexibles
pneumatiques.

Soyez prudent dans les environnements inconnus. lls peuvent présenter des risques cachés, comme les risques liés a
I'électricité ou aux autres réseaux de fluides.

L'outil n'est pas congu pour étre utilisé dans des environnements potentiellement explosifs et elle n'est pas isolée contre
les contacts électriques.

Assurez-vous de I'absence de cables électriques, de canalisations de gaz, etc. qui pourraient créer un risque s'ils sont
endommagés pendant l'utilisation de I'outil.

Portez des vétements appropriés. Ne portez aucuns vétements amples, ni bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements
et vos gants loin des piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent se trouver pris dans
les pieces mobiles.

Veillez a vous assurer que les restes de mandrins ne représentent pas un danger.

29
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1.7 RISQUES LIES AU BRUIT

- Toute exposition a des niveaux sonores élevés peut provoquer une perte de |'ouie invalidante et permanente ainsi que
d'autres problémes tels que des acouphénes (tintements, bourdonnements, sifflements ou ronronnements dans les
oreilles). C'est la raison pour laquelle, I'évaluation des risques et la mise en ceuvre de contrdles adaptés a ces risques
sont essentiels.

«  Lescontréles adaptés pour réduire ces risques peuvent inclure des actions comme la mise en place de matériaux
insonorisants pour empécher les ouvrages de "résonner".

«  Utilisez une protection auditive conformément aux instructions de votre employeur et telle que prescrite par la
réglementation sur la santé et la sécurité au travail.

«  Utilisez et entretenez I'outil de la facon recommandée dans la présente notice, afin d'empécher I'augmentation inutile
du niveau sonore.

1.8 RISQUES LIES AUX VIBRATIONS

«  Lexposition aux vibrations peut engendrer des dommages invalidants sur les nerfs et la circulation sanguine au niveau
des mains et des bras.

«  Portez des vétements chauds lorsque vous travaillez dans le froid et gardez vos mains au chaud et au sec.

«  Sivous ressentez des engourdissements, des picotements, des douleurs ou que la peau de vos doigts et de vos mains
blanchit, n'utilisez plus I'outil, avertissez votre employeur et consultez un médecin.

- Soutenez, autant que possible, le poids de I'outil a I'aide d'un socle, d'un dispositif tenseur ou d'un balancier car ils
permettent ensuite de tenir I'outil avec moins de force.

1.9 CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES PROPRES AUX OUTILS ELECTRIQUES PNEUMATIQUES

«  Lalimentation en air ne doit pas dépasser 7 bars (100 PSI).

. Lair sous pression peut provoquer de graves blessures.

«  Ne laissez jamais I'outil en marche sans surveillance. Débranchez le flexible pneumatique lorsque I'outil n'est pas utilisé,
avant de remplacer un accessoire ou pour effectuer des réparations.

«  NE laissez PAS I'ouverture d'échappement d'air du récupérateur de mandrins pointer vers l'opérateur ou d'autres
personnes. Ne dirigez jamais I'air vers vous-méme ou les autres.

. Leffet "coup de fouet" des flexibles peut engendrer de graves blessures. Controlez toujours I'absence de dommages et
la bonne fixation des flexibles et des raccords.

«  Avant utilisation, vérifiez I'absence de dommage sur les conduites pneumatiques, tous les raccords doivent étre
correctement fixés. Ne faites tomber aucun objet lourd sur les flexibles. Un choc brutal peut engendrer des dommages
internes et conduire a la rupture prématurée du flexible.

- Lairfroid doit étre dirigé loin des mains.

«  Sivous utilisez des raccords universels a tourner (raccords a griffes), des goupilles de blocage doivent étre installées et
des cables de sécurité doivent étre utilisés comme protection contre les "effets coup de fouet" en cas de défaillance des
raccordements flexible/outil ou flexible/flexible.

«  Ne soulevez PAS l'outil par le flexible. Utilisez toujours la poignée de I'outil de pose.

«  Les orifices d'aération ne doivent ni étre bouchés, ni étre recouverts.

«  Gardez le circuit hydraulique exempt de toute saleté ou de corps étranger qui pourraient provoquer le
dysfonctionnement de l'outil.

A AVERTISSEMENT : Bien que I'utilisation normale et correcte des mandrins entraine naturellement une faible usure et
un léger marquage, ils doivent étre examiner régulierement afin de contréler I'absence de toute usure ou marquage
excessifs, en portant une attention particuliere au diametre de la téte, a la zone de préhension de la machoire de tige
sur le f(it ou aux piqUres importantes sur le f(it et a toute déformation du mandrin. Le dysfonctionnement des mandrins
pendant l'utilisation peuvent sortir de I'outil. Il est de la responsabilité du client de veiller a ce que les mandrins
soient remplacés avant d'atteindre un niveau d'usure excessif ou avant le nombre de poses maximum recommandé.
Contactez votre représentant STANLEY Engineered Fastening qui vous renseignera sur ce nombre en mesurant la
charge soumise a la broche par votre application a l'aide d'un instrument de mesure calibré.

La politique de STANLEY Engineered Fastening prévoit le développement et 'amélioration constants des produits
et nous nous réservons le droit de modifier les caractéristiques techniques de tous les produits sans notification
préalable.
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FRANCAIS

2. CARACTERISTIQUES

2.1 CARACTERISTIQUES POUR L'OUTIL 07537

Pression de l'air Minimum - Maximum
Volume d'air ambiant requis A 5,1 bars /75 Ibf/in?

Course Minimum

Force de traction A 5,5 bars /80 Ibf/in®
Durée du cycle Environ

Poids Outil

5-7 bars (70 -100 Ibf/in?)
2,6 litres (0,09 ft3)

28,0 mm (1,10 in)

3,89 kN (875 Ibf)

1 seconde

2,3 kg (5,06 Ib)

Valeurs sonores définies conformément aux tests sonores de la norme ISO 15744 et ISO 3744.

07537

créte

Niveau de puissance sonore pondérée A dB (A), L, Incertitude pour le bruit : k,,, = 2,3 dB(A) 76,1 dB(A)
Niveau de pression sonore pondérée-A émise au poste de . ool

travail dB(A), L, Incertitude pour le bruit: k , = 2,3 dB(A) 65,1 dB(A)

Créte du niveau de pression sonore émis pondéré C dB(C), ch, Incertitude pour le bruit : kpc —25dB(C) 917 dB(C)

Valeurs des vibrations définies conformément aux tests sur
1SO 5349.

Niveau des vibrations émises, a,,

les vibrations de la norme ISO 20643 et

Incertitude pour les vibrations :
k=0,11 m/s’

0,42 m/s?

Valeurs des vibrations émises déclarées selon la norme EN 12096

2.2 DIMENSIONS DE L'OUTIL
Numéro d'article 07537-00200
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3. UTILISATION PREVUE

L'outil pneumatique 07537 est un outil a main léger concu pour poser les rivets a répétition Stanley Engineered Fastening
(sauf Avlug® 1/16") ce qui en fait I'outil idéal pour les lignes de rivetage et I'assemblage par lots de nombreuses applications
et dans de nombreuses industries.

Les numéros de piéces sont indiqués pour pouvoir commander un outil complet mais sans embout.

Le numéro d'article pour le modéle 07537 est 07537-00200. Consultez les plans d'ensemble généraux des pages 43-44.
L'outil est capable de poser la plupart des rivets a répétition, comme le montre le tableau ci-dessous.

L'outil doit étre utilisé avec un embout de pose spécifique. Vous devez consulter la section embout de rivetage du manuel
des accessoires (07900-09508) afin de choisir des composants compatibles en type et en taille avec les fixations utilisées

pour votre application.

N'UTILISEZ PAS I'équipement dans un environnement humide ou en présence de liquides ou de gaz inflammables.

NOM FIXATION

CHOBERT® [
GROVIT® [ J
AVLUG® [ J

BRIV® [ J
RIVSCREW® [ J [ J o [ ]
AVTRONIC® [

AVSERT® [ [ J

NEOSPEED(R) ([ ] [ ] [
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4. MISE EN SERVICE

4.1 ALIMENTATION EN AIR

Tous les outils fonctionnent avec de I'air comprimé a une pression optimale de 5,5 bars. Nous vous conseillons d'utiliser des
régulateurs de pression et des systemes de filtration sur le circuit d'air principal. Ils doivent étre installés a moins de 3 métres
de l'outil (voir le schéma ci-dessous) afin de garantir une durée de vie maximum pour 'outil et un minimum de maintenance
nécessaire.

Les flexibles d'arrivée d'air doivent avoir une pression nominale de service minimum de 150% la pression maximum
produite par le systeme ou de 10 bars, le plus élevé devant étre appliqué. Les flexibles pneumatiques doivent étre
résistants a I'huile, leur revétement extérieur doit résister a I'abrasion et ils doivent étre blindés si les conditions de
fonctionnement peuvent engendrer leur détérioration. Tous les flexibles pneumatiques DOIVENT avoir un diamétre
intérieur minimum de 6,4 millimétres ou 1/4 pouce.

Veillez a lire les détails de la mise en service quotidienne page 37.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED/ DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 CURSEURS MECANIQUES

SPRING
ToOL LOADED END

@;E@
R

CURSOR
NOSE

JAWS

Il existe trois références de curseurs mécaniques différentes :

« 07271-01100 Utilisé pour les mandrins standard et les mandrins jetables 5/32"
«  07279-05843 Utilisé pour les mandrins jetables 1/8"
«  07279-05845 Utilisé pour les mandrins jetables 3/16"

La différence entre les ensembles ci-dessus concerne le diameétre intérieur du bouchon d'extrémité.

END PLUG

IIs sont identifiés par un code couleur, voir ci-dessous :

NUMERO D:ARTICLE NUMERO D'ARTI'CLE ) COULEUR DIAMETRE DU TROU
CURSEUR MECANIQUE |BOUCHON D'EXTREMITE (mm)
07271-01100 07150-00402 ACIER NOIR 2,7
07279-05843 07159-05844 OR 2,2
07279-05845 07159-05846 ARGENT 3,3
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4.3 CURSEUR

IMPORTANT
S'il est mal installé, le curseur ne permet pas la distribution des fixations.

Bien que le curseur soit correctement installé au moment de la livraison de I'outil, nous vous conseillons de vérifier son
orientation avant d'installer 'embout de rivetage. Lextrémité du curseur, a ressort et légerement concave doit pointer vers
|'avant de I'outil, comme le montre l'illustration.

S'il est correctement installé, le curseur glisse facilement hors du canon lorsqu'un mandrin est poussé en son centre puis tiré
vers l'arriére.

Pour inverser le sens du curseur, respectez les étapes suivantes :
CURSOR

o

Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et SPRING
LOADED END

a la nomenclature pour le 07537-00200 pages 43-44.

N\

ToOL
BARREL

«  Retirezle clip 48 et sortez le bouchon d'extrémité 50.

«  Alaide d'une clé Allen, retirez un vis borgne 5 en veillant a ce que
tout 'air emprisonné s'échappe. retirez la seconde vis borgne 5.

. Sortez le bouchon arriere 47.

«  SortezI'ensemble Piston des machoires de tige 51 avec les
machoires 34.

«  Soulevez et sortez le ressort 35 et le porte-machoires 41.

«  Insérez un mandrin dans le trou, en extrémité arriere du canon 44 jusqu'a ce qu'il ressorte par I'avant du canon, puis
tirez le mandrin et le curseur, ensemble, vers |'extérieur, par I'avant.

«  Réassemblez les composants dans I'ordre inverse.

«  Insérez I'ensemble Curseur mécanique 36 a I'avant du canon, tourné dans le bon sens.

4.4 REMPLIR ET REEMPLIR L'OUTIL

IMPORTANT
La procédure pour le chargement de I'outil et pour l'installation de I'embout de rivetage est intégrale.

En commandant un outil ou un systéme complet, vous recevez normalement un embout de rivetage complet pour la
fixation a poser. Pour identifier les composants de I'embout de rivetage ou pour choisir les bons éléments, consultez la
section Embout de rivetage dans le manuel des accessoires (07900-09508).

Si une machoire d'embout, des mandrins et des ressorts suiveurs de mandrin vous ont été livrés, effectuez le remplissage de
I'outil et I'installation de I'embout de rivetage comme indiqué au verso.

Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et a la nomenclature pour le 07537-00200 pages 43-44.
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4.5

REMPLIR LOUTIL

Raccordez I'alimentation en air a l'outil.

Ouvrez les machoires de tige 34 qui retiennent le mandrin en coupant l'interrupteur de la machoire de tige (éléments
22 et 23).

Vissez les machoires d'embout choisies sur le canon 44 de l'outil.
Insérez un mandrin dans l'extrémité arriére des fixations par la gaine en papier.

Glissez le ressort suiveur du mandrin sur le mandrin en veillant a sa bonne orientation, comme indiqué dans le tableau
page 37.

En tenant I'extrémité arriére du mandrin, déchirez la gaine en papier autour des fixations.

Ouvrez les machoires d'embout, soit en tournant la bague extérieure sur les machoires a came ou en poussant les
extrémités des machoires vers |'extérieur, comme illustré ci-dessous a gauche.

Insérez le mandrin précédemment assemblé, le ressort suiveur du mandrin et les fixations dans les machoires d'embout
jusqu'a ce que la premiére fixation a riveter dépasse de la machoire.

Refermez les machoires d'embout et réglez-les de sorte que la premiere fixation ressorte de 1,5mm - 3mm (/16" a /s"),
comme indiqué sur l'illustration ci-dessous a droite.

Fermez les machoires de tige pour que le mandrin tiennent en allumant I'interrupteur des machoires de tige (éléments
22 et 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

o

4.7

REEMPLIR L'OUTIL
Ouvrez les machoires de tige 34 de l'outil.
Ouvrez les machoires d'embout de I'outil et tirez le mandrin vide et le ressort suiveur de mandrin hors de I'outil.

Remplissez I'outil en respectant les instructions ci-dessus, en commencant par I'étape «*.

PROCEDURE D'UTILISATION

IMPORTANT
Vous devez contréler que le sens du curseur est bon et que I'embout de rivetage installé est correct, avant de
tenter d'utiliser I'outil.

4.8

Poussez complétement la fixation qui ressort des machoires d'embout dans les trous de lI'ouvrage en veillant a ce que
I'outil soit maintenu a I'équerre.

Actionnez la gachette sans la relacher. La téte du mandrin est tirée a travers la fixation, pour déformer la fixation dans
I'ouvrage.

Retirez l'outil.
Relachez la gachette. La fixation qui suit est automatiquement présentée au bout des machoires d'embout, préte a étre

posée.

EQUIPEMENT DE POSE

Tous les embouts de rivetage, mandrins, ressorts de mandrin et autres accessoires sont présentés dans le manuel des
accessoires (numéro d'article 07900-09508)

Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et a la nomenclature pour le 07537-00200 pages 43-44.
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5. REVISION DE L'OUTIL

Un entretien régulier doit étre réalisé et une inspection complete doit étre effectuée tous les ans ou tous les 500 000 cycles,
au premier des deux termes échus.

IMPORTANT
Il incombe a I'employeur de veiller a ce que les instructions de maintenance de I'outil soient remises au
personnel concerné.
L'opérateur ne doit pas prendre part a la maintenance ou a la réparation de I'outil s'il n'a pas été correctement
formé.

5.1 TOUS LES JOURS

«  Chaque jour, avant l'utilisation ou la premiére mise en service de I'outil. S'il n'y a pas de systéme de lubrification, versez
quelques gouttes d'huile lubrifiante propre dans l'arrivée d'air de I'outil. Si I'outil est utilisé de facon continue, le flexible
pneumatique doit étre débranché de l'arrivée d'air principale et I'outil lubrifié toutes les deux a trois heures.

«  Vérifiez I'absence de fuite d'air ou d'huile. Les flexibles et les raccords endommagés doivent étre remplacés.

«  S'iln'y a pas de filtre sur le régulateur de pression, purgez la ligne d'air pour supprimer toutes les saletés ou I'eau
accumulées, avant de raccorder le flexible pneumatique a la téte de rivetage. S'il y a un filtre, videz-le.

«  Controlez le bon état de I'embout de rivetage.

«  Controlez régulierement I'absence de signes d'usure ou d'endommagement sur les mandrins en surveillant le nombre
de rivetages (consultez les consignes de sécurité sur la page 28-30).

«  Controlez que le cache de fond est parfaitement fixé sur le corps.

5.2 TOUTES LES SEMAINES
«  Exécutezles procédures de la section "Tous les jours" complétement, de la fagcon décrite ci-dessus.

«  Retirez, inspectez, nettoyez et graissez les machoires de tige (consultez la section "Cylindre Machoire de tige" dans la
section "Maintenance" 40).

ATTENTION - N'utilisez jamais de solvants ou d'autres produits chimiques décapants pour nettoyer les piéces non
métalliques de l'outil. Ces produits chimiques pourraient attaquer la matiére de ces piéeces.

5.3 DONNEES DE SECURITE GRAISSE MOLY LITHIUM EP 3753

La graisse peut étre commandée seule, le numéro d'article est indiqué a la page Kit de révision 39.

Premiers soins

PEAU :

La graisse étant parfaitement étanche a l'eau il est préférable de la retirer avec un nettoyant émulsifiant pour la peau
homologué.

INGESTION :
Veillez a ce que l'individu boive 30ml de lait de magnésie, de préférence dans une tasse de lait.

YEUX:
Irritant mais pas dangereux. Rincez a l'eau et consultez un médecin.

Incendie

POINT ECLAIR : Au-dessus de 220°C.

Classé comme non-inflammable.

Moyens d'extinction adaptés : Pulvérisation CO,, Halon ou eau par une personne qualifiée.

Environnement
Raclez pour incinération ou dépose dans un centre agréé.

Manipulation
Utilisez une créeme de protection ou des gants résistants a I'huile

Stockage
Loin de la chaleur ou d'agents oxydants.
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5.4 DONNEES DE SECURITE GRAISSE MOLYKOTE® 55M

Premiers soins
PEAU :
Rincer a I'eau. Essuyez.

INGESTION :
Aucun premier soin nécessaire.

YEUX :
Rincer a I'eau.

Incendie

POINT ECLAIR : Au-dessus de 101,1°C (coupelle fermée)

Propriétés explosives : Non

Moyens d'extinction adaptés : Mousse de dioxyde de carbone, Poudre séche ou faible aspersion d'eau.
De l'eau pulvérisée peut étre utilisée pour garder au frais les contenants exposés au feu.

Environnement

Ne déversez aucune quantité importante dans les égouts ou les eaux de surface.

Méthodes de nettoyage : Raclez et placez dans un contenant adapté avec couvercle. Le produit répandu rend la surface
extrémement glissante.

Nocif pour les organismes aquatiques, peut entrainer des effets néfastes a long terme pour I'environnement aquatique.
Toutefois, en raison de la forme physique et de son insolubilité dans I'eau la biodisponibilité est négligeable.

Manipulation
Un systéme d'aération général est recommandé. Evitez tout contact cutané et oculaire.

Stockage
Ne stockez pas avec des agents oxydants. Gardez les contenants fermés et stockés loin d'eau ou de zones humides.

5.5 DONNEES DE SECURITE GRAISSE MOLYKOTE® 111

Premiers soins
PEAU :
Aucun premier soin nécessaire.

INGESTION :
Aucun premier soin nécessaire.

YEUX:
Aucun premier soin nécessaire.

INHALATION :
Aucun premier soin nécessaire.

Incendie

POINT ECLAIR : Au-dessus de 101,1°C (coupelle fermée)

Propriétés explosives : Non

Moyens d'extinction adaptés : Mousse de dioxyde de carbone, Poudre seche ou faible aspersion d'eau.
De l'eau pulvérisée peut étre utilisée pour garder au frais les contenants exposés au feu.

Environnement
Aucun effet indésirable prévisible.

Manipulation
Un systéme d'aération général est recommandé. Evitez tout contact avec les yeux.

Stockage
Ne stockez pas avec des agents oxydants. Gardez les contenants fermés et stockés loin d'eau ou de zones humides.
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5.6 KITS DE REVISION

Pour toutes les révisions, nous recommandons |'utilisation des kits de révision suivants.

KIT DE REVISION : 07900-05300

N° D'ARTICLE
DE
LELEMENT
07900-00157

DESIGNATION

PINCE POUR CIRCLIPS

La taille est clé est mentionnée en pouces et entre les plats sauf
indication contraire.

QTE

N° D'ARTICLE
DE
LELEMENT
07900-00352

DESIGNATION

CROCHET POUR RETIRER LES JOINTS

CLE POUR RETIRER LE BOUCHON DU

07900-00006 |SPATULE 1 | 07900-00710 CANON 1
07900-00446 |EXTRACTEUR 1 | 07900-00725 | MASSELOTTE 1
07900-00603 | MACHOIRES ETAU CANON 1 | 07900-00243 | TOURNEVIS 1
07900-00520 | TIGE %" 1 | 07900-00717 |CLE POURTETE DE RIVETAGE 1
07900-00521 |TIGE 4" 1 | 07900-00013 | CLE ALLEN %" 1

07900-00602

MASSELOTTE DE MONTAGE POUR
JOINT TORIQUE

07900-00617

PACK LOCTITE® TOUT JOINT 574 50ml

07900-00012

CLE %/16" X 5/35"

07900-00225

07900-00595 |CLE 18mm 1 | 07900-00469 |CLE ALLEN 2,5mm 1
07900-00434 |CLE 32mm 1 | 07900-00351 |CLE ALLEN 3mm 1
07900-00237 |B-SW-35" x %s" CLE 1 | 07900-00224 | CLE ALLEN 4mm 1

1 1

CLE ALLEN 5mm

07900-00008

CLE 746" x 15"

07992-00020

GRAISSE MOLY LITHIUM EP 3753 BOITE
80g

N° D'ARTICLE
DE
LELEMENT
07900-00667

KIT DE REVISION : 71210-99990

DESIGNATION

MANCHON DE PISTON

La taille est clé est mentionnée en pouces et entre les plats sauf
indication contraire.

QTE

N° D'ARTICLE
DE
LELEMENT
07900-00157

DESIGNATION

PINCE POUR CIRCLIPS

07900-00692 |EXTRACTEUR SOUPAPE GACHETTE 07900-00008 | CLE 7/16 X /2
07900-00670 | MASSELOTTE 07900-00012 | CLE %16 X 5/3
07900-00672 |CLEENT 07900-00015 | CLE 5/s x /16
07900-00706 |TIGE DE POSITIONNEMENT 07900-00686 | CLE A CHEVILLE

07900-00684

TUBE DE GUIDAGE

07900-00677

EXTRACTEUR DE JOINT

07900-00685

TIGE D'INSERTION

07900-00698

ECROU DE BLOCAGE

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

07900-00351 | CLE ALLEN 3 MM 07900-00700 | POMPE D'AMORCAGE
07900-00469 |CLE ALLEN 2,5 MM 07992-00020 | GRAISSE, MOLY LITHIUM E.P3753
07900-00158 | CHASSE GOUPILLE2 MM 07992-00075 | GRAISSE, MOLYKOTE® 55M

07900-00775

GRAISSE, MOLYKOTE® 111
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6. MAINTENANCE

Tous les 500 000 cycles, I'outil doit étre complétement démonté et tous les composants usés, endommagés ou dont

le remplacement est recommandé, doivent alors étre remplacés. Tous les joints toriques et tous les joints doivent étre
remplacés et lubrifiés avec de la graisse Molykote® 55m pour les joints pneumatiques ou de la Molykote® Ill pour les joints
hydrauliques.

IMPORTANT
Les consignes de sécurité se trouvent en pages 28-30.
Il incombe a I'employeur de veiller a ce que les instructions de maintenance de I'outil soient remises au
personnel concerné.
L'opérateur ne doit pas prendre part a la maintenance ou a la réparation de I'outil s'il n'a pas été correctement
formé.

Les flexibles pneumatiques doivent étre débranchés avant toute opération de révision ou de démontage, sauf indication
spécifique contraire.

Les opérations de démontage doivent toujours étre effectuées dans d'excellentes conditions de propreté.

Avant de démonter l'outil, il est nécessaire d'en retirer I'embout.

Pour effectuer I'entretien complet de I'outil, nous vous recommandons de démonter les sous-ensembles dans I'ordre décrit.
Les substances potentiellement dangereuses qui peuvent se déposer sur la machine lors des processus de travail doivent
étre nettoyées avant de procéder a la maintenance.

6.1 DEMONTER LE 07537-00200

RETRAIT DU MOULAGE DE LA TETE
«  Soulevezle clip 48 a la main et sortez le bouchon d'extrémité 50.

«  Alaie d'une clé Allen*, retirez les trois vis de fixation 2 et les écrous 7 du corps de l'outil et la vis 97 du moulage de
gauche du corps 60.

+  Retirez le moulage gauche et droit du corps 59 et 60.

«  Remontez dans le sens inverse.

ENSEMBLE PISTON PNEUMATIQUE

«  Fixezle corps 72 de l'outil a I'envers a travers entrées d'air dans un étau a machoire souple.

«  Retirezla gaine en caoutchouc 67.

«  Alaide dela clé a cheville*, dévissez le cache de fond 73.

«  Dévissez les écrous de blocage 6 (2) et retirez la plaque de fond 77.

. Retirez la chemise du cylindre 75, avec les bagues d'étanchéité 78 (2) et les joints toriques 9 (2).

«  RetirezI'ensemble Piston pneumatique 58 du corps 72 avec le joint torique, le joint a levre (3) et la bague de guidage.
«  Réassemblez dans le sens inverse.

ENSEMBLE TIROIR DE SOUPAPE

«  Retirez I'ensemble Piston pneumatique 58 et I'ensemble Joint téte de rivetage 71 comme décrit juste au-dessus.

«  Alaide dela clé en T* et de la tige de positionnement*, dévissez I'écrou de fixation 64 et retirez-le avec la plaque
supérieure 76, les barres de liaison 74 et I'ensemble Tube de transfert 69.

«  Libérez I'outil de I'étau et séparez le corps 72 avec le joint torique 20 de I'ensemble Poignée 57.

«  RetirezI'ensemble Téte 56 de I'ensemble Poignée 57 et retirez le joint torique 19 du tube de la téte de rivetage.
«  Poussez a l'extérieur le siege de soupape 62 avec les deux joints toriques 18 (2).

«  Retirez tous les composants de I'ensemble Tiroir de soupape 68.

«  Pour finir retirez le joint torique 18 du contre-alésage de la poignée.

«  Réassemblez dans I'ordre inverse, en veillant a ce que le trou central dans le siége de soupape 62 pointe vers le haut,
vers le joint torique 17.

*  Fait référence aux articles fournis dans le kit de révision 07900-05300 et 71210-99990. Pour obtenir la liste compléte,
consultez la page 39.
Les numéros d'éléments en gras font référence aux plans d'ensemble et aux nomenclatures des pages 43, 44 et .
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GACHETTE
«  Alaide du presse-étoupe de 2 millimétres de diamétre, sortez la tige de la gachette 65 et sortez la gachette 61 en la
soulevant.

«  Dévissez la soupape de la gachette 24 A |'aide de I'extracteur pour la soupape de la gachette*.
«  Réassemblez dans |'ordre inverse.

CYLINDRE MACHOIRE DE TIGE
- Avaide d'une clé Allen*, retirez une vis borgne 5 en veillant a ce que tout I'air emprisonné dans le cylindre de la
machoire de tige s'échappe. Retirez la seconde vis borgne 5.

. Sortez le bouchon arriere 47.

«  Extrayez les composants pneumatiques de la machoire de tige, composés de I'ensemble Piston Machoires de tige 51,
d'un ressort 35, des machoires 34 et du support de machoires 41.

«  Retirezle bouchon a l'arriére de I'ensemble Piston a l'aide d'une clé Allen* et d'une barre a travers la grande fente de la
tourelle.

«  Nettoyez |'extérieur de la tourelle a I'aide d'une méche de 4,7mm (3/16") et réinstallez le bouchon a l'aide d'un produit
d'étanchéité non durcissant, ex : Loctite® tous joints 574*.

«  Retirezle joint torique du joint du piston 10.
«  Fixez le canon 44 dans un étau souple* pour ne pas I'endommager.

- Alaide d'une clé a pipe*, dévissez le bouchon du canon 45, en empéchant le canon 44 de tourner a l'aide d'une clé
plate*.

«  Débranchez le tube pneumatique accordéon de la machoire de tige 54 de I'ensemble Téte et tirez le cylindre de la
machoire de tige 46 hors de l'outil.

«  Retirez le joint torique 13, la bande en caoutchouc 40 et le ressort de rappel du canon 37.

«  Lalongueur libre du ressort 35 doit étre de 38,1Tmm (1.5"). Remplacez si nécessaire.

«  Appliquez de la graisse Moly Lithium sur les machoires de tige avant le réassemblage.

«  Remontez dans le sens inverse.

PISTON HYDRAULIQUE

«  Retirez le cylindre de la machoire de tige 46, comme décrit plus haut.

«  FixezlI'ensemble Téte 56 dans un étau souple* pour ne pas I'endommager. retirez le limiteur de course 39.

«  Alaide d'une clé Allen*, desserrez la vis 3 qui fixe le bloc de commutation 55 sur le canon 44.

. A I'aide d'une clé Allen*, retirez le bloc de commutation 55 et le joint torique 21, en dévissant la vis de fixation 4.

«  Tenezl'outil fermement et tirez le canon 44 hors du corps (il se peut qu'un peu d'huile hydraulique soit éjectée de
I'intérieur du corps).

«  Retirez le piston 38 avec soin pour ne pas endommager le filetage du corps.
+  Retirezlejointalévre 15.

«  Lejointalévre 16 est difficile a retirer sans 'endommager mais il peut rester en place pendant le nettoyage (a condition
qu'il soit épargné lors de la procédure de nettoyage). Si le joint a lévre 16 doit malgré tout étre remplacé, procédez
comme suit:

- Arvaide d'une spatule*, retirez le joint a lévre 16 de I'ensemble Téte 56, en prenant soin de ne pas endommager la cavité
et les trous de la téte. Le joint a Iévre 16 usagé DOIT étre jeté.

«  Pour remplacer le joint a leévre 16, dévissez le bouchon de purge existant 43 jusqu'a ce que la face intérieure soit de
niveau avec le trou a l'intérieur de la téte 56. Cela crée un passage pour insérer un joint a lévre neuf 16 par l'arriere du
corps.

«  Veilleza ce que le joint a levre 16 soit bien graissé et installé dans le bon sens avec I'extrémité ouverte du joint face aux
machoires de tige arriére.

«  Terminez I'assemblage dans le sens inverse.

*  Fait référence aux articles fournis dans le kit de révision 07900-05300 et 71210-99990. Pour obtenir la liste compléte,
consultez la page 39.
Les numéros d'éléments en gras font référence aux plans d'ensemble et aux nomenclatures des pages 43, 44 et .
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SOUPAPE D'ACTIVATION/DESACTIVATION DE LA MACHOIRE DE TIGE
L'équipement a été concu pour qu'un minimum d'entretien soit nécessaire au cours de la durée de vie de l'outil.

«  Sile démontage de la soupape est nécessaire, procédez comme suit :
+  Retirez le bloc de commutation 55 comme décrit dans la section "Piston hydraulique”.

A Tl'aide d'un tournevis*, retirez avec soin la rondelle de blocage chromée en étoile 22 de la bobine pneumatique de la
machoire de tige 49 et jetez la rondelle.

«  Extrayez la bobine pneumatique de la machoire de tige 49 du bloc de commutation 55.

Retirez les joints toriques 11, en prenant soin de ne pas endommager la bobine pneumatique de la machoire de tige
49.

«  Nettoyez la bobine et réinstallez des joints toriques 11 neufs a I'aide d'une masselotte de montage* et insérez-la dans le
bloc de commutation 55, en veillant a son orientation.

« Installez une rondelle de blocage chromée en étoile 22 neuve en utilisant un étau souple pour éviter les dommages. NE
FORCEZ PAS TROP.

Terminez I'assemblage dans le sens inverse.

POIGNEE ET BOUCHON D'EXTREMITE
«  Nettoyez et controlez I'absence de fissures ou d'autres dommages sur les moulages.

CURSEUR
«  Nettoyez et huilez le curseur mécanique 36 de temps en temps a l'aide d'un peu d'huile.

6.2 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Veillez a respecter toutes les dispositions des réglementations en vigueur. Déposez tous les déchets dans un centre
récupération des déchets agréé afin de ne pas exposer le personnel et I'environnement a des risques.

IMPORTANT
Controlez I'outil lors des révisions journaliéres et hebdomadaires.
L'amorcage de I'outil est TOUJOURS nécessaire apres qu'il a été démonté et avant l'utilisation.

*  Fait référence aux articles fournis dans le kit de révision 07900-05300 et 71210-99990. Pour obtenir la liste compléte,
consultez la page 39.
Les numéros d'éléments en gras font référence aux plans d'ensemble et aux nomenclatures des pages 43, 44 et .
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6.3 PLAN D'ENSEMBLE DE L'OUTIL 07537-00200
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6.4 NOMENCLATURE DE L'OUTIL 07537-00200
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7. AMORCAGE

L'amorcage de I'outil est TOUJOURS nécessaire apres qu'il a été démonté et avant l'utilisation. Il peut également étre
nécessaire pour restaurer une course complete apres une utilisation prolongée, si la course a été réduite et que les fixations
ne sont plus complétement insérées aprés un seul déclenchement de la gachette.

7.1 DETAILS CONCERNANT L'HUILE

L'huile recommandée pour I'amorcage est de la Hyspin® VG 32 disponible en bidon de 0,5 | (n° d'article 07992-00002) ou de
1 gallon (n° d'article 07992-00006).
Consultez le tableau correspondant et les caractéristiques techniques ci-dessous.

7.2 DONNEES DE SECURITE HUILE HYSPIN® VG 32 ET AWS

Premiers soins

PEAU :

Lavez la soigneusement a I'eau et au savon deés que possible. Les contacts occasionnels ne nécessitent aucune attention
immédiate. Les contacts brefs ne nécessitent aucune attention immédiate.

INGESTION :
Consultez immédiatement un médecin. NE FAITES PAS vomir.

YEUX :
Rincez immédiatement a l'eau claire pendant plusieurs minutes. Bien qu'il ne s'agisse pas d'un produit dit irritant, une légere
irritation peut avoir lieu apres le contact.

Incendie
Point d'inflammabilité : 232°C. Classé comme non-inflammable.
Moyens d'extinction adaptés : CO,, poudre, mousse et brouillard d'eau. N'utilisez PAS de lances a eau.

Environnement

GESTION DES DECHETS : A faire déposer dans un site agréé par un entrepreneur agréé. Incinération possible. Le produit
usagé peut étre envoyé pour valorisation.

DEVERSEMENT : Empéchez la pénétration dans les canalisations, les égouts et les cours d'eau. Absorbez avec un matériau
absorbant.

Manipulation
Portez un protection oculaire, des gants imperméables (ex : PVC) et un tablier en plastique. A utiliser dans une zone bien
ventilée.

Stockage
Aucune précaution particuliere.

7.3 PROCEDURE POUR LAMORGAGE

Pour vous permettre d'effectuer la procédure d'amorcage, vous aurez besoin d'acquérir la pompe d'amorcage 07900-00700.

7.4 PROCEDURE POUR LAMORGCAGE

IMPORTANT
DEBRANCHEZ L'OUTIL DE LALIMENTATION EN AIR OU COUPEZ LA SOUPAPE 70.
Toutes les opérations doivent étre effectuées sur un établi propre, avec les mains propres et dans une zone
propre.
Assurez-vous que I'huile neuve est parfaitement propre et exempte de bulles d'air.
Des précautions SONT a prendre a chaque instant, afin de garantir qu'aucun corps étranger ne pénétre dans
I'outil, cela pourrait sinon entrainer de graves dommages.

«  Retirez la vis de purge 85 et le joint composite 84.
«  Raccordez I'alimentation en air et passez la soupape 70 sur "ON".

«  Retournez l'outil au-dessus d'un contenant adapté et actionnez la gachette. Lhuile usagée est éjectée par le trou de la
vis de purge.

Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature pages 43-44.
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VEILLEZ A CE QUE LE TROU DE PURGE NE SOIT PAS DIRIGE VERS LOPERATEUR OU D'AUTRES PERSONNES.
«  Débranchez I'alimentation en air de I'outil ou passez la soupape 70 sur "OFF".

+  Remplissez la pompe d'amorcage d'huile.

«  Vissez la pompe d'amorcage 07900-00700 dans le trou de la vis de purge avec le joint composite 84 en place.
«  Actionnez la pompe d'amorcage en appuyant et en relachant plusieurs fois jusqu'a ressentir de la résistance.
+  Retirez la pompe d'amorcage.

«  Réinstallez la vis de purge 85 et le joint composite 84.

«  Raccordez l'alimentation en air a I'outil et passez la soupape 70 sur "ON".

«  Controlez que la course de I'outil correspond bien a la spécification minimum de 30 millimetres. Pour controéler la
course, mesurez la distance entre l'arriere du cylindre de la machoire de tige et les moulages du corps, AVANT d'appuyer
sur la gachette et une fois la gachette complétement actionnée. La course n'est pas la méme entre les deux mesures. Si
elle n'atteint pas la spécification minimum, recommencez la procédure d'amorcage.

Les numéros d'éléments en gras font référence au plan d'ensemble et la nomenclature pages 43-44.
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FRANCAIS

8. DIAGNOSTIC DE PANNES

- . REF.
SYMPTOME CAUSE POSSIBLE REMEDE
PAGE
L'outil de pose pas  Pression d'air basse. Augmentez la pression d'air
les fixations Manque de lubrification. Lubrifiez I'outil au niveau de l'arrivée d'air
N Controlez la bonne préhension de la fixation
Charge de la broche trop élevée. . P )
et la taille du trou dans 'ouvrage
Controlez que la taille du mandrin est
bonne.
Machoires de tiges usées ou cassées. Machoires de tige neuves
Machoires de tige désactivées. Activez les machoires de tige
. - . Consultez la section "Procédure pour
Air dans le circuit hydraulique. ; " P 45
I'amorcage
"Glissement du Machoires de tige usées ou sales. Nettoyez ou remplacez au besoin
mandrin” - les 'Pression et volume d'air insuffisants. Augmentez la pression/le volume d'air
machoires ne , o S .
prennent pas le Interrupteur Machoire de tige inutilisable.  Remplacez l'interrupteur
mandrin e . n . . Remplacez les joints toriques 10 sur
Fuites d'air dans les machoires de tige. . P > 9
I'ensemble Piston 51
Mandrin cassé qui n'atteint pas les .
Ay . Remplacez le mandrin
machoires de tige.
Clapet anti-retour défectueux. Remplacez le clapet anti-retour
Les machoires Machoires de tige ou porte-machoires sales. Nettoyez et lubrifiez
ne libérent pas le o . ] o )
mandrin Interrupteur Machoires de tige défectueux. Remplacez les joints toriques
Les fixations Machoires de tige non activées. Activez les machoires de tige
ne son'F pf:\s Machoires de tige usées. Remplacez les machoires de tige
acheminées vers ) . ) . . . . .
les machoires Orientation du curseur incorrecte. Réinstallez en veillant a la bonne orientation
d'embout Mauvaises machoires d'embout. Installez les bonnes machoires d'embout
. . . . Installez un ressort suiveur de mandrin
Ressort suiveur de mandrin non installé.
correct
Espace incorrect entre la téte de la fixation et  Réglez I'espace entre 1,5mm et 3mm (/16" - /s")
les machoires d'embout, une fois chargées. Consultez la section "Remplir I'outil"
Le curseur se bloque. Nettoyez et huilez le curseur
Ressort extérieur trop faible autour du
Remplacez le curseur
curseur.
. . . . Installez un ressort suiveur de mandrin
Mauvais ressort suiveur de mandrin installé.
correct
Usure excessive Controlez la taille du trou dans l'ouvrage et
de lamachoirede  Charge de la broche trop élevée. I'épaisseur de la tole en plus de la capacité
queue de préhension de la fixation
Acheminementde  Glissement du mandrin. Controlez le "glissement du ‘mandrin’, étape 2
Pllusfd.une fixation Espace incorrect entre la téte de la fixation ~ Réglez I'espace entre 1,5mm et 3mm (/16" - /s") 36
a la fois

et les machoires de nez, une fois chargées

Consultez la section "Remplir 'outil"

Les autres symptomes ou pannes doivent étre signalés a votre distributeur ou votre centre de réparation Stanley Engineered
Fastening local agréé.
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9. DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ROYAUME-UNI, déclarons sous notre seul responsabilité que le produit :

Désignation: Riveteuse hydropneumatique pour rivets a répétition

Modéle : 07537
auquel se référe cette déclaration est conforme aux normes harmonisées suivantes :
SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentation technique a été compilée conformément a I'annexe VIl et conformément a la Directive suivante :
Directive Machine 2006/42/CE (Textes réglementaires 2008 n° 1597 - Réglementations sur la fourniture de machines
(Sécurité)).

Le soussigné fait cette déclaration au nom de STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Directeur Ingénierie, Royaume-Uni

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ROYAUME UNI

Lieu de diffusion : Letchworth Garden City, UK

Date de diffusion : 01-01-2021

Le soussigné est responsable de la compilation du dossier technique pour les produits vendus au sein de I'Union
européenne et il fait cette déclaration au nom de Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Documentation technique

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 GieR3en, Allemagne

Cette machine est conforme a la
Directive Machines 2006/42/CE

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.DECLARATION DE CONFORMITE ROYAUME-UNI

Nous, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ROYAUME-UNI, déclarons sous notre seul responsabilité que le produit :

Désignation: Riveteuse hydropneumatique pour rivets a répétition

Modéle : 07537
auquel se référe cette déclaration est conforme aux normes suivantes :
ISO 12100:2010 EN I1SO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentation technique a été compilée conformément a la réglementation sur la fourniture de machines (Sécurité)
2008, S.I. 2008/1597 (telle que modifiée).

Le soussigné fait cette déclaration au nom de STANLEY Engineered Fastening

ez
A. K. Seewraj
Directeur Ingénierie, Royaume-Uni

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ROYAUME UNI

Lieu de diffusion : Letchworth Garden City, UK

Date de diffusion : 01-01-2021

Cette machine est conforme a la
Réglementation sur la fourniture de machines (sécurité) 2008,

C n S.1. 2008/1597 (amendée)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.PROTEGEZ VOTRE INVESTISSEMENT !

GARANTIE RIVETEUSE POUR RIVETS AVEUGLES Stanley® Engineered Fastening
STANLEY® Engineered Fastening garantit que tous les outils ont été fabriqués avec soin et qu'ils seront exempts de défauts
de pieces ou de main d'ceuvre dans des conditions normales d'utilisation et d'entretien pendant une période d'un (1) an.

Cette garantie s'applique a l'acheteur de premiére main et pour un usage d'origine.
Exclusions :

Usure normale.
La maintenance périodique, la réparation et le remplacement des pieces dus a une usure normale ne sont pas couverts par
de cette garantie.

Utilisation abusive et incorrecte.
Les défauts et dommages résultant d'une utilisation ou d'un stockage incorrect, d'une utilisation inappropriée ou abusive,
d'un accident ou d'une négligence, comme les dommages physiques par exemple, ne sont pas couverts par cette garantie.

Réparation ou modification non autorisées.

Les défauts ou dommages résultant d'un/d'une quelconque entretien, test, réglage, installation, maintenance, altération
ou modification par tout autre entité ou personne que STANLEY® Engineered Fastening, ou I'un de ses centres d'assistance
agréés, sont exclus de la garantie.

Toutes les autres garanties, explicites ou implicites, dont les garanties de commercialisation ou d'adaptation a un usage
particulier sont exclues par la présente.

Si cet outil devait ne pas répondre a la garantie, retournez-le dans les meilleurs délais au centre d'assistance agréé par notre
usine, le plus proche. Pour obtenir la liste des centres de réparation agréés STANLEY® Engineered Fastening aux USA et au
Canada, appelez notre numéro gratuit (877)364 2781.

En dehors des USA et du Canada, consultez notre site Internet www.StanleyEngineeredFastening.com pour trouver votre
centre STANLEY Engineered Fastening le plus proche.

STANLEY Engineered Fastening procédera alors au remplacement, gratuit, de chacune des pieces jugées défectueuses par
nos soins dont la cause serait un défaut de piéce ou de fabrication, avant de retourner I'outil en prépayé. Ceci représente
notre unique obligation dans le cadre de cette garantie.

En aucun cas STANLEY Engineered Fastening ne saura étre tenu responsable pour quelque dommage consécutif ou spécial
découlant de I'achat ou de 'utilisation de cet outil.

Enregistrez votre riveteuse pour rivets aveugles en ligne.

Pour enregistrer votre garantie en ligne, consultez notre page sur
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Merci d'avoir choisi un outil de la marque STANLEY® Engineered Fastening, STANLEY Assembly Technologies.
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©2021 STANLEY Black & Decker
Alle Rechte vorbehalten.

Die bereitgestellten Informationen diirfen in keiner Weise durch irgendwelche Mittel (elektronisch oder mechanisch)
vervielféltigt und/oder veréffentlicht werden, wenn keine vorherige ausdriickliche und schriftliche Genehmigung von
STANLEY Engineered Fastening vorliegt. Die bereitgestellten Informationen basieren auf den Daten, die zum Zeitpunkt
der Einflihrung dieses Produkts bekannt sind. STANLEY Engineered Fastening verfolgt eine Politik der standigen
Produktverbesserung und somit kdnnen die Produkte Anderungen unterliegen. Die bereitgestellten Informationen gelten
fur das Produkt wie von STANLEY Engineered Fastening geliefert. Daher haftet STANLEY Engineered Fastening nicht fir
Schaden, die aus Abweichungen von den urspriinglichen Spezifikationen des Produkts entstehen.

Die verfuigbaren Informationen wurden mit gréBter Sorgfalt zusammengestellt. Allerdings libernimmt STANLEY Engineered
Fastening keine Haftung fiir eventuelle Fehler in den Informationen noch fiir die Folgen davon. STANLEY Engineered
Fastening haftet nicht fir Schaden, die aus Tatigkeiten entstehen, die von Dritten ausgefiihrt werden. Die Arbeitsnamen,
Handelsnamen, eingetragenen Marken usw., die von STANLEY Engineered Fastening verwendet werden, sollten gemal3 den
Rechtsvorschriften in Bezug auf den Schutz von Marken nicht als frei angesehen werden.
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Diese Betriebsanleitung ist von jeder Person zu lesen, die mit der Installation oder Inbetriebnahme dieses
Werkzeugs befasst ist, wobei besonders die folgenden Sicherheitsregeln zu beachten sind.

Tragen Sie wahrend des Betriebs des Werkzeugs stets einen sto3festen Augenschutz. Die erforderliche Schutzart
sollte fur jeden Anwendungsfall bewertet werden.

Bei der Verwendung des Werkzeugs kdnnen die Hande des Bedieners Gefahren ausgesetzt werden, darunter
Quetschungen, Sto3e, Schnittverletzungen, Hautabschiirfungen und Verbrennungen. Tragen Sie zum Schutz der
Hande geeignete Handschuhe.

Verwenden Sie einen Gehorschutz, der den Anweisungen des Arbeitgebers und den Arbeitsschutzbestimmungen
entspricht.

® 2S00

1. SICHERHEITSDEFINITIONEN

Im Folgenden wird die Relevanz der einzelnen Warnhinweise erkldrt. Bitte lesen Sie die Betriebsanleitung und achten Sie auf
diese Symbole.

A GEFAHR: Weist auf eine unmittelbar drohende gefdhrliche Situation hin, die, sofern nicht vermieden, zu tédlichen oder
schweren Verletzungen fiihrt.

A WARNUNG: Weist auf eine moglicherweise gefdhrliche Situation hin, die, sofern nicht vermieden, zu tédlichen oder
schweren Verletzungen fiihren kann.

A VORSICHT: Weist auf eine moglicherweise gefdhrliche Situation hin, die, sofern nicht vermieden, zu leichten oder
mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

A VORSICHT: Wird der Begriff ohne Warnsymbol gebraucht, weist er auf eine potenziell gefdhrliche Situation hin, die bei
Nichtbeachtung zu Sachschaden fiihren kann.

UnsachgemdiBer Betrieb oder falsche Wartung dieses Produkts kénnen zu schweren Verletzungen und Sachschédden
fiihren. Machen Sie sich mit den Warnungen und Bedienanweisungen vertraut, bevor Sie dieses Gerdt verwenden. Beim
Gebrauch von hydropneumatischen Werkzeugen sind zum Schutz gegen Verletzungsgefahren immer die grundlegenden
Sicherheitsvorschriften zu beachten.

BEWAHREN SIE ALLE WARNHINWEISE UND ANWEISUNGEN ZUM SPATEREN NACHSCHLAGEN AUF
1.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSBESTIMMUNGEN

Da verschiedene Gefahren bestehen, lesen Sie die Sicherheitshinweise genau durch, bevor Sie das Gerét installieren,
bedienen, reparieren, warten, Zubehorteile austauschen oder in der Ndhe arbeiten. Andernfalls kann es zu schweren
Verletzungen kommen.

Nur qualifiziertes und geschultes Personal darf das Werkzeug installieren, einstellen oder benutzen.

NICHT auf andere Weise verwenden als im Verwendungszweck unter ,Setzen von STANLEY Engineered Fastening
Blindnieten” angegeben.

Verwenden Sie nur Teile, Verbindungselemente und Zubehorteile, die vom Hersteller empfohlen werden.

Nehmen Sie KEINE Veranderungen am Werkzeug vor. Verdanderungen kdnnen die Wirksamkeit von
Sicherheitsvorrichtungen beeintrichtigen und die Risiken fiir den Bediener erhéhen. Jede Anderung am Werkzeug
durch den Kunden unterliegt einzig der vollen Verantwortung des Kunden und macht geltende Gewahrleistungen
ungiiltig.

Werfen Sie Sicherheitshinweise nicht weg, sondern stellen dem Bediener zur Verfiigung.

Verwenden Sie das Werkzeug nicht, wenn es beschadigt ist.

Prifen Sie vor der Verwendung, ob bewegliche Teile verzogen oder ausgeschlagen, ob Teile gebrochen oder in einem
Zustand sind, der den Betrieb des Werkzeugs beeintrachtigt. Bei Beschddigungen lassen Sie das Werkzeug warten,
bevor Sie es verwenden. Entfernen Sie vor dem Gebrauch alle Einstellwerkzeuge oder Schraubenschlissel.

Die Werkzeuge sind regelmaRig zu Gberpriifen, um sicherzustellen, dass die von diesem Teil der ISO 11148 geforderten
Nennwerte und Kennzeichnungen lesbar auf dem Werkzeug angebracht sind. Der Arbeitgeber/Verwender muss sich
mit dem Hersteller in Verbindung setzen, um gegebenenfalls Ersatzkennzeichnungen zu erhalten.

Das Werkzeug muss jederzeit in einem sicheren Betriebszustand gehalten und in regelmaBigen Abstdnden von
geschultem Personal auf Beschadigungen und Funktion tberpriift werden. Nur geschultes Personal darf das Gerat
demontieren. Vor der Demontage dieses Werkzeugs ist die Wartungsanleitung zu lesen.

1.2 GEFAHREN DURCH UMHERFLIEGENDE TEILE

«  Trennen Sie das Werkzeug von der Luftzufuhr, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiihren oder versuchen,
Ausristungsteile oder Zubehor einzustellen, anzubringen oder abzunehmen.

«  Beachten Sie, dass ein Ausfall des Werkstlicks oder des Zubehors oder auch des eingesetzten Werkzeugs selbst
Hochgeschwindigkeitsprojektile erzeugen kann.
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1.6

Tragen Sie wahrend des Betriebs des Werkzeugs stets einen stof3festen Augenschutz. Die erforderliche Schutzart sollte
fur jeden Anwendungsfall bewertet werden.

Auch Risiken flir andere Personen sollten stets bewertet werden.

Vergewissern Sie sich, dass das Werkstiick sicher befestigt ist.

Uberpriifen, ob die Mittel zum Schutz vor dem Auswerfen von Verbindungselementen und/oder Dorn angebracht und
funktionsfahig sind.

Warnung vor dem moglichen heftigen Auswerfen von Dornen von der Vorderseite des Werkzeugs.

Bedienen Sie das Werkzeug NICHT, wenn es auf Personen gerichtet ist.

BETRIEBSGEFAHREN

Bei der Verwendung des Werkzeugs konnen die Hande des Bedieners Gefahren ausgesetzt werden, darunter
Quetschungen, Stof3e, Schnittverletzungen, Hautabschirfungen und Verbrennungen. Tragen Sie zum Schutz der Hande
geeignete Handschuhe.

Bediener und Wartungspersonal missen physisch in der Lage sein, mit dem Volumen, Gewicht und der Leistung des
Werkzeugs umzugehen.

Halten Sie das Werkzeug richtig fest und seien Sie stets bereit, normalen oder pldtzlichen Bewegungen
entgegenzuwirken, ggf. mit beiden Handen.

Halten Sie die Werkzeuggriffe trocken, sauber und frei von Ol und Fett.

Behalten Sie wahrend der Arbeit mit dem Werkzeug immer eine ausgeglichene Koérperposition und einen sicheren Stand.
Lassen Sie die Start-/Stoppvorrichtung bei einer Unterbrechung der Hydraulikversorgung los.

Verwenden Sie nur die vom Hersteller empfohlenen Schmierstoffe.

Kontakt mit Hydraulikflissigkeit sollte vermieden werden. Um die Mdglichkeit von Hautausschldgen zu minimieren,
sollten die betroffenen Stellen nach einem Kontakt sorgfaltig abgewaschen werden.
Materialsicherheitsdatenblatter furr alle Hydraulikdle und Schmierstoffe erhalten Sie auf Anfrage bei lhrem
Werkzeuglieferanten.

Vermeiden Sie ungeeignete Korperhaltungen, da sie es wahrscheinlich nicht ermdglichen, einer normalen oder
unerwarteten Bewegung des Werkzeugs entgegenzuwirken.

Wenn das Werkzeug an einer Aufhdngevorrichtung befestigt ist, achten Sie darauf, dass die Befestigung sicher ist.
Beachten Sie die Quetsch- oder Einklemmgefahren, wenn keine Nietausriistung montiert ist.

Werkzeug NICHT bedienen, wenn die Mundstiickhiilse entfernt wurde.

Vor der Arbeit missen die Hande des Bedieners ausreichenden Abstand zum Werkstlick haben.

Wenn das Werkzeug an einen anderen Ort gebracht wird, halten Sie die Hinde vom Ausldser fern, um eine
unbeabsichtigte Aktivierung zu vermeiden.

Missbrauchen Sie das Werkzeug NICHT, indem Sie es herunterfallen lassen oder als Hammer verwenden.

Es ist darauf zu achten, dass verbrauchte Dorne keine Gefahr darstellen.

GEFAHREN DURCH WIEDERKEHRENDE BEWEGUNGEN

Bei Verwendung des Werkzeugs konnen in den Handen, Armen, Schultern, Nacken oder anderen Korperteilen des
Bedieners Beschwerden auftreten.

Bei Verwendung des Werkzeugs sollte der Bediener eine bequeme Haltung einnehmen, gleichzeitig aber sicher
stehen und unausgewogene Korperhaltungen vermeiden. Der Bediener sollte bei langer dauernden Aufgaben seine
Korperhaltung regelmaBig verandern, um Beschwerden und Ermiidung zu vermeiden.

Falls der Bediener Symptome wie anhaltende oder wiederkehrende Beschwerden, Schmerzen, Pochen, Kribbeln,
Taubheit, Brennen oder Steifheit versplrt, sollten diese Warnzeichen nicht ignoriert werden. Der Bediener sollte seinen
Arbeitgeber informieren und sich an einen qualifizierten Arzt wenden.

GEFAHREN DURCH ZUBEHOR

Trennen Sie das Werkzeug von der Luftzufuhr, bevor Sie die Mundstiickbaugruppe oder das Zubehor anbringen oder
entfernen.

Verwenden Sie nur GroBen und Typen von Zubehér und Verbrauchsmaterialien, die vom Hersteller des Werkzeugs
empfohlen werden; andere Typen oder Gré3en von Zubehor oder Verbrauchsmaterialien sind nicht zuldssig.

GEFAHREN AM ARBEITSPLATZ

Ausrutschen, Stolpern und Stiirzen sind die Hauptursachen fir Verletzungen am Arbeitsplatz. Achten Sie auf rutschige
Oberflachen, die durch den Einsatz des Werkzeugs verursacht werden, sowie auf Stolperfallen durch die Luftleitung
oder den Hydraulikschlauch.

Gehen Sie in ungewohnter Umgebung besonders vorsichtig vor. Es kann verborgene Gefahren wie Stromleitungen
oder andere Versorgungsleitungen geben.

Das Werkzeug ist nicht fir den Einsatz in explosionsgefahrdeten Bereichen bestimmt und ist nicht gegen Kontakt mit
Strom geschutzt.

Stellen Sie sicher, dass keine elektrischen Kabel, Gasleitungen usw. vorhanden sind, die eine Gefahr verursachen
konnen, falls sie mit dem Werkzeug beschadigt werden.
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«  Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung und keinen Schmuck. Halten Sie Ihre Haare, Kleidung
und Handschuhe von beweglichen Teilen fern. Lose sitzende Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen sich in den
beweglichen Teilen verfangen.

. Es ist darauf zu achten, dass verbrauchte Dorne keine Gefahr darstellen.

1.7 GEFAHREN DURCH LARM

«  Belastung durch hohe Gerauschpegel kann zu dauerhaften Behinderungen, Horverlust und anderen Problemen wie
Tinnitus (Klingeln, Summen, Pfeifen oder Brummen in den Ohren) fiihren. Die Risikobewertung und die Einfiihrung
geeigneter Kontrollen fiir diese Gefahren sind daher von wesentlicher Bedeutung.

«  Zu den geeigneten MaBBnahmen zur Verringerung des Risikos gehéren unter anderem MalBnahmen zum Dampfen von
Materialien, um zu verhindern, dass Werkstticke ,klingeln”.

«  Verwenden Sie einen Gehorschutz, der den Anweisungen des Arbeitgebers und den Arbeitsschutzbestimmungen
entspricht.

«  Bedienen und warten Sie das Gerdt gemaf den Empfehlungen in der Betriebsanleitung, um einen unnétigen Anstieg
des Gerauschpegels zu vermeiden.

1.8 GEFAHREN DURCH VIBRATIONEN

«  Einwirkung von Vibrationen kann zu Behinderungen der Nerven und der Blutversorgung der Hande und Arme flihren.

«  Tragen Sie bei kalten Bedingungen warme Kleidung und halten Sie Ihre Hdnde warm und trocken.

. Wenn Sie Taubheitsgefiihl, Kribbeln, Schmerzen oder WeiBwerden der Haut in Ihren Fingern oder Handen feststellen,
horen Sie auf, das Werkzeug zu verwenden, informieren Sie Ihren Arbeitgeber und wenden Sie sich an einen Arzt.

«  Wenn moglich, stiitzen Sie das Gewicht des Werkzeugs in einem Stander, einer Einspann- oder Ausgleichsvorrichtung
ab, da sich das Werkzeugs dann einfacher bedienen lasst.

1.9 ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE FUR PNEUMATISCHE ELEKTROWERKZEUGE

. Der Druck der Versorgungsluft darf 7 bar (100 PSI) nicht tGberschreiten.

«  Unter Druck stehende Luft kann zu schweren Verletzungen flihren.

«  Lassen Sie ein laufendes Werkzeug niemals unbeaufsichtigt. Trennen Sie den Luftschlauch von der Pumpeneinheit,
wenn das Werkzeug nicht in Gebrauch ist bzw. bevor Sie Zubehér austauschen oder Reparaturen durchfiihren.

«  Die Entliftungsoffnung des Dornkollektors darf NICHT in Richtung des Bedieners oder anderer Personen gedffnet
werden. Richten Sie den Luftstrom keinesfalls auf sich selbst oder andere Personen.

«  Umherpeitschende Schlduche kénnen zu schweren Verletzungen fiihren. Fithren Sie immer eine Uberpriifung auf
beschadigte oder lose Schlauche und Armaturen durch.

. Uberpriifen Sie das Gerat vor dem Gebrauch auf Schaden; alle Anschliisse miissen sicher sein. Lassen Sie keine
schweren Gegenstande auf Schlauche fallen. Heftige StéBe kbénnen zu internen Beschadigungen und zu vorzeitigem
Schlauchversagen flihren.

«  Kalte Luft muss von den Handen weg gerichtet werden.

«  BeiVerwendung von Universal-Drehkupplungen (Klauenkupplungen) sind zum Schutz gegen moglichen Ausfall von
Schlauch-Werkzeug- oder Schlauch-Schlauch-Verbindungen Sicherungsstifte anzubringen und Sicherheitskabel zu
verwenden.

«  Heben Sie das Setzwerkzeug NICHT am Schlauch an. Verwenden Sie dazu immer den Griff des Setzwerkzeugs.

«  Liftungsoffnungen diirfen nicht blockiert oder abgedeckt werden.

«  Halten Sie Schmutz und Fremdkd&rper aus dem Hydrauliksystem des Werkzeugs fern, da sonst Fehlfunktionen auftreten
kdnnen.

A WARNUNG: Auch wenn bei normaler und korrekter Verwendung von Dornen naturgemal ein geringer Verschlei und
wenig Riefen auftreten, miissen sie regelmaBig auf ibermaBigen Verschleild und Riefen untersucht werden, wobei
besonders auf den Kopfdurchmesser, den Klemmbereich der Spannbacke des Schaftes oder auf starke Lochfra3bildung
des Schaftes und jegliche Dornverzerrung zu achten ist. Dorne, die wahrend der Verwendung versagen, kénnten
gewaltsam aus dem Werkzeug ausgestoBen werden. Es liegt in der Verantwortung des Kunden, dafiir zu sorgen,
dass die Dorne vor dem Auftreten von Gbermafigem Verschleil und stets vor der maximal empfohlenen Anzahl von
Setzvorgangen ausgetauscht werden. Wenden Sie sich an lhren Vertreter von STANLEY Engineered Fastening, der lhnen
diese Werte mitteilen kann, indem er die Raumnadelkraft Ihrer Anwendung mit unserem kalibrierten Messwerkzeug
misst.

STANLEY Engineered Fastening verfolgt eine Politik der stindigen Produktweiterentwicklung und Verbesserung
und wir behalten uns das Recht vor, die technischen Daten eines Produkts ohne vorherige Ankiindigung zu @ndern.
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2. TECHNISCHE DATEN

2.1 TECHNISCHE DATEN FUR DAS WERKZEUG 07537

Luftdruck Minimum - Maximum 5-7 bar (70-100 Ibf/in?)
Erforderliches freies Luftvolumen @ 5,1 bar /75 Ibf/in? 2,6 Liter (0,09 ft3)

Hub Minimum 28,0 mm (1,10 Zoll)
Zugkraft @ 5,5 bar /80 Ibf/in’ 3,89 kN (875 Ibf)
Zyklusdauer Ungeféhre 1 Sekunde

Gewicht Werkzeug 2,3 kg (5,06 Ib)

Gerduschwerte bestimmt gemaB Gerdauschmessverfahren ISO 15744 und ISO 3744.

Unsicherheitsfaktor Gerdusche:

A-bewerteter Schallleistungspegel dB(A), Ly k. = 2,3 dB(A) 76,1 dB(A)
A-bewerteter Emissionsschalldruckpegel am Arbeitsplatz Unsicherheitsfaktor Gerdausche: 651 dB(A)
dB(A), L, k., = 2,3 dB(A) '
C-bewerteter Spitzenemissionsschalldruckpegel dB(C), L , Unsicherheitsfaktor Gerdusche:
pC 91,7 dB(C)
peak k . =2,5dB(C)

Schwingungswerte bestimmt gemaB Schwingungsmessverfahren nach 1ISO 20643 und ISO 5349.

Unsicherheitsfaktor Vibrationen:
k=0,11 m/s?

Angegebene Schwingungsabgabewerte gemall EN 12096

Schwingungsabgabeniveay, a, ;: 0,42 m/s’

2.2 WERKZEUGDIMENSIONEN
Teilenummer 07537-00200

16
6.4
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3. VERWENDUNGSZWECK

Das pneumatische Werkzeug 07537 ist ein leichtes, handgefiihrtes Werkzeug fiir das Setzen von STANLEY Engineered
Fastening-Schnellbefestigern (auBBer 1/16” Avlug®) und eignet sich daher ideal fiir die Massen- oder FlieBmontage in
verschiedensten Anwendungen und Branchen.

Die angegebenen Teilenummern beziehen sich auf ein komplettes Gerdt, aber nicht auf die Nietausriistung.

Die Teilenummer des Werkzeugs fiir das Modell 07537 lautet 07537-00200. Siehe die allgemeinen Montagehinweise auf den
Seiten 67-68.

Das Gerat setzt die meisten Wiederholungbefestiger ein, wie in der Tabelle unten angegeben.
Das Werkzeug wird mit einer speziellen Nietausriistung verwendet. Bei der Auswahl kompatibler Komponenten fiir

den Typ und die GréBe des in Ihrer Anwendung verwendeten Befestigers muss auf den Abschnitt,Nietausristung” im
Zubehorhandbuch (07900-09508) Bezug genommen werden.

NICHT VERWENDEN in nasser Umgebung oder in der Ndhe von entflammbaren Fllssigkeiten oder Gasen.

NAME VON GROSSE VON BEFESTIGUNGSMITTELN
BEFESTIGUNGSMITTELN

CHOBERT® ([ ] [ ] ([ ] [ ] [ ]

GROVIT® [ ] [ [ [ ]

AVLUG® o [ ]

BRIV® [ ] [ [ [ ] [ ]

RIVSCREW® ([ ] [ ([ ] ([ ]
AVTRONIC® [ ]

AVSERT® [ ] [
NEOSPEED® ([ ] ([ ] [ ]
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4. INBETRIEBNAHME

4.1 LUFTZUFUHR

Alle Werkzeuge werden mit Druckluft bei einem optimalen Druck von 5,5 bar betrieben. Wir empfehlen die Verwendung

von Druckreglern und Filtersystemen fiir die Hauptluftversorgung. Zur Gewahrleistung einer maximalen Lebensdauer und
einer minimalen Wartung des Werkzeugs sollten diese in einem Abstand von hdochstens 3 Metern zum Werkzeug angebracht
werden (siehe Abbildung unten).

Luftzufuhrschlauche miissen einen Mindestnenndruck von 150 % des im System erzeugten Maximaldrucks haben, oder
10 bar, je nachdem, was hoher ist. Luftzufuhrschlauche miissen 6lbestandig sein, eine abriebfeste Auf3enseite haben und
sollten gepanzert sein, wenn die Betriebsbedingungen eine Beschdadigung der Schlauche zur Folge haben konnen. Alle
Luftschlduche MUSSEN einen minimalen Innendurchmesser von 6,4 Millimetern bzw. 1/4 Zoll haben.

Einzelheiten zur taglichen Wartung finden Sie auf Seite 61.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED/ DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 MECHANISCHE SCHIEBER

SPRING
TOOL
BARREL LOADED END
((_Cco
i NOSE

JAWS
Zur Referenz gibt es drei verschiedene mechanische Schiebertypen:
« 07271-01100 Wird fuir Standarddorne und 5/32"-Einwegdorne verwendet
« 07279-05843 Wird fuir 1/8"-Einwegdorne verwendet
« 07279-05845 Wird fiuir 3/16"-Einwegdorne verwendet

Der Unterschied zwischen den oben genannten Baugruppen ist der Innendurchmesser des Endstopfens.

END PLUG

Diese sind farblich kodiert (siehe unten):

SCI\:IEIE:Q%N;:&I-I;FI\TR ENDSTOPFEN TEILE-NR. LOCHDL::‘(::)MESSER
07271-01100 07150-00402 GLATTSTAHL 2/
07279-05843 07159-05844 GOLD 2,2
07279-05845 07159-05846 SILBER 3,3

58



UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNG DEUTSCH

4.3 SCHIEBER

WICHTIG
Bei falscher Montage ldsst der Schieber die Zufiihrung der Befestigungsmittel nicht zu.

Obwohl der Schieber bei der Lieferung des Werkzeugs richtig herum eingesetzt ist, empfehlen wir lhnen, seine Ausrichtung
zu Uberprifen, bevor Sie das Mundstiick montieren. Das federbelastete, leicht konkave Ende des Schiebers sollte wie
abgebildet zur Vorderseite des Werkzeugs zeigen.

Wenn der Schieber richtig herum montiert ist, gleitet er leicht aus dem Zylinder heraus, wenn ein Dorn in seine Mitte
geschoben und wieder zurlickgezogen wird.

Um die Ausrichtung des Schiebers umzukehren, gehen Sie wie folgt vor:

Die fettgedruckten Positionsnummern verweisen auf die Allgemeine CURSOR
Montage und Ersatzteilliste fiir das Modell 07537-00200 auf den

Seiten 67-68. LO:EE::':END \\
P\

«  Entfernen Sie den Clip 48 und schieben Sie die Endkappe 50 ab.
TOOL
«  Entfernen Sie mit einem Inbusschlissel eine Zylinderschraube 5 und BARREL
stellen Sie sicher, dass eventuell eingeschlossene Luft entweicht.

Entfernen Sie die zweite Zylinderschraube 5.

- Ziehen Sie den hinteren Stopfen 47 heraus.

«  Ziehen Sie die Endbackenkolbenbaugruppe 51 zusammen mit den
Backen 34 heraus.

. Heben Sie die Feder 35 und die Spannbackenhiilse 41 heraus.

. Fihren Sie einen Dorn in das Loch am hinteren Ende des Laufs 44 ein, bis er durch die Vorderseite des Laufs ragt, und
ziehen Sie dann den Dorn und den Schieber zusammen durch die Vorderseite heraus.

«  Bauen Sie die Komponenten in umgekehrter Reihenfolge wieder zusammen.

«  Setzen Sie die mechanische Schieber-Baugruppe 36 richtig herum in die Vorderseite des Laufs ein.

4.4 LADEN UND NACHLADEN DES WERKZEUGS

WICHTIG
Das Verfahren zum Laden des Werkzeugs und zum Anbringen der Nietausriistung am Werkzeug ist integriert.

Wenn Sie ein komplettes Werkzeug oder System bestellen, erhalten Sie in der Regel alle fiir den zu setzenden Befestiger
erforderlichen Nietausriistungen. Um die Komponenten der Nietausriistungen zu identifizieren oder die richtigen Elemente
auszuwahlen, lesen Sie den Abschnitt zur Nietausriistung im Zubehérhandbuch (07900-09508).

Wenn Sie Gber Mundstiickbacken, Dornen und Dornfolgefedern verfiigen, fahren Sie mit dem Laden des Werkzeugs und der
Montage der Nietausriistung wie umseitig gezeigt fort.

Die fettgedruckten Positionsnummern verweisen auf die Allgemeine Montage und Ersatzteilliste flir das Modell 07537-
00200 auf den Seiten 67-68.
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4.5 LADEN DES WERKZEUGS

«  Luftversorgung an das Werkzeug anschliel3en.

. Offnen Sie die Endbacken 34, die den Dorn festhalten, indem Sie den Schalter fiir die Endbacken (Position 22 und 23)
ausschalten.

«  Dann die gewahlten Mundstlickbacken auf den Lauf 44 des Werkzeugs schrauben.
«*  Einen Dorn durch die Papierhiilse in das hintere Ende der Befestigungsmittel einsetzen.

«  Schieben Sie die Dornfolgefeder auf den Dorn und achten Sie dabei auf die richtige Ausrichtung, wie in der Tabelle auf
Seite 61 gezeigt.

«  Das hintere Ende des Dorns festhalten und die Papierhiilse um die Befestigungsmittel herum abreif3en.

. Die Mundstlickbacken entweder, bei nockengesteuerten Backen, durch Drehen des AuBBenrings oder durch Driicken
der Backenenden nach au3en 6ffnen, wie unten links abgebildet.

«  Fihren Sie den zuvor montierten Dorn, die Dornfolgefeder und die Befestiger in die Mundstlickbacken ein, bis der erste
zu setzende Befestiger aus der Mundstiickbacke herausragt.

. SchlieBen Sie die Mundstlickbacken und stellen Sie sie so ein, dass der erste Befestiger um 1,5 mm bis 3 mm ('/1" bis
/") herausragt, wie in der Abbildung unten rechts dargestellt.

. SchlieBen Sie die Endbacken, um sicherzustellen, dass der Dorn festgehalten wird, indem Sie den Schalter fiir die
Endbacken (Position 22 und 23) einschalten.

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

b =

4.6 NACHLADEN DES WERKZEUGS
«  Offnen Sie die Spannbacken 34 des Werkzeugs.

- Offnen Sie die Spannbacken und ziehen Sie den leeren Dorn und die Dornfolgefeder aus dem Werkzeug.

«  Laden Sie das Werkzeug nach, indem Sie die obigen Anweisungen befolgen, beginnend mit dem mit «*
gekennzeichneten Schritt.

4.7 BEDIENUNGSSCHRITTE

WICHTIG
Bevor Sie das Werkzeug in Betrieb nehmen, miissen Sie iiberpriifen, ob die Ausrichtung des Schiebers und der
Nietausriistung korrekt ist.

«  Drilcken Sie den aus den Spannbacken herausragende Befestiger vollstandig in das Anwendungsloch und stellen Sie
sicher, dass das Werkzeug rechtwinklig gehalten wird.

«  Betédtigen Sie den Ausloser, ohne ihn loszulassen - der Dornkopf wird durch den Befestiger gezogen und formt den
Befestiger in die Anwendung hinein.

«  Entfernen Sie das Werkzeug.

«  Lassen Sie den Ausloser los. Der ndchste Befestiger wird automatisch durch die Spannbacken gefiihrt und ist fiir den
Setzvorgang bereit.

4.8 SETZAUSRUSTUNG

Alle Nietausriistungen, Dorne, Mitnehmerfedern und anderes Zubehdr finden Sie im Zubehérhandbuch (Teilenummer
07900-09508).

Die fettgedruckten Positionsnummern verweisen auf die Allgemeine Montage und Ersatzteilliste flir das Modell 07537-
00200 auf den Seiten 67-68.
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5. WARTUNG DES WERKZEUGS

Es sollte eine regelmaRige Wartung durchgefiihrt werden, und eine umfassende Inspektion ist jahrlich oder alle 500.000
Zyklen erforderlich, je nachdem, was friiher eintritt.

WICHTIG
Der Betreiber ist dafiir verantwortlich, dass diese Anweisungen zur Werkzeugwartung dem jeweiligen Bediener
zur Verfligung gestellt werden.
Der Bediener darf nur dann Wartungs- oder Reparaturarbeiten am Werkzeug vornehmen, wenn er entsprechend
geschult wurde.

5.1 TAGLICH

«  Taglich, vor dem Gebrauch oder bei der ersten Inbetriebnahme des Gerats. Geben Sie ein paar Tropfen frisches
Schmierdl in den Lufteinlass des Werkzeugs, wenn die Luftzufuhr nicht mit einer Schmiervorrichtung ausgestattet
ist. Wird das Werkzeug im Dauereinsatz verwendet, sollte der Luftschlauch alle zwei bis drei Stunden von der
Hauptluftzufuhr getrennt und das Werkzeug geschmiert werden.

«  Achten Sie auf Flussigkeits- und Luftlecks. Beschadigte Schlauche und Kupplungen sollten ausgetauscht werden.

. Wenn der Druckregler keinen Filter besitzt, entliiften Sie vor dem Anschlie3en des Luftschlauchs an den Verstérker die
Luftleitung, um sie von angesammeltem Schmutz oder Wasser zu befreien. Wenn ein Filter vorhanden ist, entleeren Sie ihn.

«  Uberpriifen Sie, ob die richtige Nietausriistung verwendet wird.

+  Prifen Sie die Dorne regelméafig auf Anzeichen von Verschleil} oder Beschadigung und tiberwachen Sie die Anzahl der
Setzvorgdnge (lesen Sie die Sicherheitshinweise auf Seite 52-54).

- Prifen Sie, ob die Basisabdeckung vollstandig am Werkzeugkdrper festgezogen ist.

5.2 WOCHENTLICH

. Flhren Sie alle ,taglichen” Verfahren wie oben beschrieben durch.

«  Entfernen, Gberprifen, reinigen und fetten Sie die Spannbacken (siehe ,Spannbackenzylinder” im Abschnitt,Wartung”,
Seite 64).

VORSICHT - Verwenden Sie niemals Losungsmittel oder andere scharfe Chemikalien fiir die Reinigung der
nichtmetallischen Teile des Gerits. Diese Chemikalien konnen das in diesen Teilen verwendete Material aufweichen.

5.3 SICHERHEITSDATEN ZU MOLYLITHIUMFETT EP 3753

Fett kann als Einzelartikel bestellt werden, die Teilenummer ist im Wartungskit auf Seite 63 angegeben.

Erste Hilfe
HAUT:
Da das Fett vollstandig wasserabweisend ist, wird es am besten mit einem zugelassenen emulgierenden Hautreiniger entfernt.

VERSCHLUCKEN:
Sicherstellen, dass die Person 30 ml Magnesium zu sich nimmt, vorzugsweise in Form einer Tasse Milch.

AUGEN:
Reizend, aber nicht schadlich. Mit Wasser spiilen und Arzt aufsuchen.

Brand

FLAMMPUNKT: Uber 220°C.

Nicht als brennbar eingestuft.

Geeignete Léschmittel: CO,, Halon oder Wasserspray, wenn von einem erfahrenen Betreiber angewendet.

Umfeld
Zusammenkratzen und zur Verbrennung oder Entsorgung zur zugelassenen Stelle bringen.

Handhabung
Schutzcreme oder 6lfeste Handschuhe verwenden

Lagerung
Von Hitze und Oxidationsmitteln fernhalten.
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5.4 SICHERHEITSDATEN ZU MOLYKOTE® 55M-FETT
Erste Hilfe

HAUT:
Mit Wasser abspilen. Abwischen.

VERSCHLUCKEN:
Erste Hilfe sollte nicht bendtigt werden.

AUGEN:
Mit Wasser abspdlen.

Brand

FLAMMPUNKT: Uber 101,1°C. (geschlossener Tiegel)

Explosive Eigenschaften: Nein

Geeignete Loschmittel: Kohlendioxid-Schaum, Trockenpulver oder Feinwasserspray.
Zum Abkuhlen von feuerbelasteten Behaltern kann Wasser verwendet werden.

Umfeld

Keine grof3en Mengen in die Kanalisation oder in Oberflichengewasser gelangen lassen.

Verfahren zur Reinigung: Zusammenkratzen und in geeigneten Behalter mit Deckel geben. Das verschiittete Produkt
erzeugt eine extrem rutschige Oberfldche.

Es ist schadlich fiir Wasserorganismen und kann in Gewassern langerfristig schadliche Wirkungen haben. Aufgrund der
physikalischen Form und der Unl&slichkeit des Produkts in Wasser ist die Bioverfligbarkeit jedoch vernachlassigbar.

Handhabung
Allgemeine Beliiftung wird empfohlen. Haut- und Augenkontakt vermeiden.

Lagerung
Nicht zusammen mit Oxidationsmitteln lagern. Behalter aufbewahren und von Wasser oder Feuchtigkeit fernhalten.

5.5 SICHERHEITSDATEN ZU MOLYKOTE® 111-FETT

Erste Hilfe
HAUT:
Erste Hilfe sollte nicht bendtigt werden.

VERSCHLUCKEN:
Erste Hilfe sollte nicht bendtigt werden.

AUGEN:
Erste Hilfe sollte nicht bendtigt werden.

EINATMEN:
Erste Hilfe sollte nicht bendtigt werden.

Brand

FLAMMPUNKT: Uber 101,1°C. (geschlossener Tiegel)

Explosive Eigenschaften: Nein

Geeignete Loschmittel: Kohlendioxid-Schaum, Trockenpulver oder Feinwasserspray.
Zum Abkiihlen von feuerbelasteten Behaltern kann Wasser verwendet werden.

Umfeld
Es werden keine Nebenwirkungen vorhergesagt.

Handhabung
Allgemeine Beliftung wird empfohlen. Augenkontakt vermeiden.

Lagerung
Nicht zusammen mit Oxidationsmitteln lagern. Behélter aufbewahren und von Wasser oder Feuchtigkeit fernhalten.
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5.6 WARTUNGSKITS

Fir alle Wartungsarbeiten empfehlen wir die Verwendung der folgenden Wartungskits.
Sofern nicht anders angegeben, sind die Schraubenschliissel in Zoll

WARTUNGSKIT: 07900-05300

ARTIKELNUMMER | BESCHREIBUNG

und Schllsselweiten angegeben.
‘ Nr.

ARTIKELNUMMER | BESCHREIBUNG

OFF

07900-00157 | SICHERUNGSRINGZANGE 1 07900-00352 | DICHTUNGSENTFERNUNGSHAKEN | 1
SCHLUSSEL ZUM ENTFERNEN DES

07900-00006 | SPATEL 1 07900-00710 | 1iE 2 onEne 1

07900-00446 | AUSZIEHER 1 07900-00725 | KUGEL 1

07900-00603  |LAUF-SCHRAUBSTOCKBACKEN | 1 07900-00243 | SCHRAUBENDREHER 1
VERSTARKER-

- 3" - ..
07900-00520 | %" STANGE 1 07900-00717 | (o A UBENSCHLUSSEL 1
07900-00521 | %4"STANGE 1 07900-00013 | %"INBUSSCHLUSSEL 1

07900-00602

O-RING-MONTAGEWERKZEUG

07900-00617

LOCTITE® MULTI-GASKET 574 50ml
PAKET

07900-00595

18mm-SCHRAUBENSCHLUSSEL

07900-00469

2,5mm-INBUSSCHLUSSEL

07900-00434

32mm-SCHRAUBENSCHLUSSEL

07900-00351

3mm-INBUSSCHLUSSEL

07900-00237

¥" X %6" BSW-
SCHRAUBENSCHLUSSEL

07900-00224

4mm-INBUSSCHLUSSEL

07900-00012

9/16” X
5/8"-SCHRAUBENSCHLUSSEL

07900-00225

5mm-INBUSSCHLUSSEL

07900-00008

746" X 12""SCHRAUBENSCHLUSSEL

1

07992-00020

80g TIN MOLY-LITHIUM-FETT EP
3753

1

WARTUNGSKIT: 71210-99990

Sofern nicht anders angegeben, sind die Schraubenschliissel in Zoll
und Schllsselweiten angegeben.

ARTIKELNUMMER | BESCHREIBUNG ‘ glFrF ARTIKELNUMMER | BESCHREIBUNG

07900-00667 KOLBENHULSE 1 07900-00157 SICHERUNGSRINGZANGE 1
07900-00692 AUSLOSEVENTILABZIEHER 1 07900-00008 7/16" X /2" SCHRAUBENSCHLUSSEL | 1
07900-00670 KUGEL 1 07900-00012 9/16" x 5/8" SCHRAUBENSCHLUSSEL | 1
07900-00672 T-SCHLUSSEL 1 07900-00015 5/8" X /16" SCHRAUBENSCHLUSSEL | 1
07900-00706 ZENTRIERZAPFEN 1 07900-00686 STIFTSCHLUSSEL 1
07900-00684 FUHRUNGSROHR 1 07900-00677 DICHTUNGSABZIEHER 1
07900-00685 EINSTECKSTANGE 1 07900-00698 ANSCHLAGMUTTER 1
07900-00351 3-MM-INBUSSCHLUSSEL 1 07900-00700 AUFFULLPUMPE 1
07900-00469 2,5-MM-INBUSSCHLUSSEL 1 07992-00020 FETT - MOLY LITHIUM E.P.3753 1
07900-00158 2MM-AUSTREIBER 1 07992-00075 FETT - MOLYKOTE® 55M 1

07900-00775 FETT - MOLYKOTE® 111 1
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6. INSTANDHALTUNG

Alle 500.000 Zyklen sollte das Werkzeug vollstandig demontiert und neue Komponenten verwendet werden, wenn sie
verschlissen oder beschadigt sind oder dies empfohlen wird. Alle O-Ringe und Dichtungen missen erneuert und zur
pneumatischen Abdichtung mit Molykote® 55m-Fett oder zur hydraulischen Abdichtung mit Molykote® Ill geschmiert
werden.

WICHTIG
Sicherheitshinweise siehe Seite 52-54.
Der Betreiber ist dafiir verantwortlich, dass diese Anweisungen zur Werkzeugwartung dem jeweiligen Bediener
zur Verfiigung gestellt werden.
Der Bediener darf nur dann Wartungs- oder Reparaturarbeiten am Werkzeug vornehmen, wenn er entsprechend
geschult wurde.

Vor Wartung oder Zerlegen ist, soweit nicht anders angewiesen, das Gerat von der Luftleitung zu trennen.

Es wird empfohlen, samtliche Demontagearbeiten unter sauberen Bedingungen durchzufiihren.

Vor dem Zerlegen des Werkzeugs muss die Nietausriistung abgenommen werden.

Fur eine komplette Wartung empfehlen wir, die Zerlegung der Unterbaugruppen in der gezeigten Reihenfolge
vorzunehmen.

Potenziell gefahrliche Stoffe, die sich wahrend der Arbeiten an dem Gerat abgelagert haben, missen vor der Wartung
beseitigt werden.

6.1 DEMONTAGE 07537-00200

ENTFERNUNG DER KOPFFORMTEILE
«  Klappen Sie den Clip 48 von Hand hoch und entfernen Sie die Endkappe 50.

- Entfernen Sie mit einem Innensechskantschlissel* die drei Befestigungsschrauben 2 und Muttern 7 von der
Werkzeugkdrperbaugruppe und eine Schraube 97 vom linken Gehduseformteil 60.

«  Entfernen Sie das rechte und linke Gehduseformteil 59 und 60.
- Die Montage erfolgt in umgekehrter Reihenfolge der Demontage.
PNEUMATIKKOLBENBAUGRUPPE

«  Spannen Sie den Werkzeugkorper 72 des umgedrehten Werkzeugs tber die Lufteinlassstutzen in einen Schraubstock
mit weichen Backen ein.

«  Ziehen Sie die Gummimanschette 67 ab.

«  Schrauben Sie die Basisabdeckung mit dem Stiftschlissel* ab. 73.

«  Schrauben Sie die Sicherungsmuttern 6 (2 Stiick) ab und entfernen Sie die Grundplatte 77.

. Entfernen Sie die Zylinderbuchse 75 zusammen mit den Dichtungsscheiben 78 (2 Stiick) und den O-Ringen 9 (2 Stiick).

«  Entfernen Sie die Pneumatikkolbenbaugruppe 58 zusammen mit dem O-Ring, dem Lippendichtring (3 Stlick) und dem
Fihrungsring aus dem Werkzeugkdrper 72.

«  Der Zusammenbau erfolgt in umgekehrter Reihenfolge.
VENTILSCHIEBERBAUGRUPPE
- Entfernen Sie Pneumatikkolbenbaugruppe 58 und Verstarkerdichtungsbaugruppe 71 wie oben beschrieben.

. Losen Sie mit dem T-Schliissel und dem Zentrierzapfen* die Spannmutter 64 und nehmen Sie diese zusammen mit der
Oberplatte 76, den Spurstangen 74 und der Ubertragungsschlauchbaugruppe 69 ab.

+  LoOsen Sie das Werkzeug aus dem Schraubstock und trennen Sie das Werkzeuggehduse 72 zusammen mit dem O-Ring
20 von der Griffbaugruppe 57.

«  Ziehen Sie die Kopfbaugruppe 56 von der Griffoaugruppe 57 ab und entfernen Sie den O-Ring 19 vom Verstarkerrohr.
«  Driicken Sie den Ventilsitz 62 zusammen mit den beiden O-Ringen 18 (2 Stiick) heraus.

«  Entfernen Sie alle Komponenten der Ventilschieberbaugruppe 68.

*  Bezieht sich auf die Artikel in den Wartungskits 07900-05300 & 71210-99990. Vollstandige Liste siehe Seite 63.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Allgemeinen Montagen und die Teilelisten auf den Seiten
67-68.
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«  Entfernen Sie schlie8lich den O-Ring 18 aus der Griffsenkung.
- Die Montage erfolgt in umgekehrter Reihenfolge wie die Demontage, wobei darauf zu achten ist, dass die zentrale
Offnung im Ventilsitz 62 nach oben zum O-Ring 17 zeigt.

AUSLOSER
«  Schlagen Sie mit einem Austreiber* mit einem Durchmesser von 2 Millimetern den Auslosestift 65 heraus und heben
Sie den Ausloser 61 ab.

«  Schrauben Sie das Ausloseventil 24 mit dem Ausloseventilabzieher* ab.
«  Der Zusammenbau erfolgt in umgekehrter Reihenfolge der Demontage.

ENDBACKENZYLINDER
«  Entfernen Sie mit einem Innensechskantschlissel* eine Zylinderschraube 5 und stellen Sie sicher, dass eventuell
eingeschlossene Luft aus dem Endbackenzylinder entweicht. Entfernen Sie die zweite Zylinderschraube 5.

«  Ziehen Sie den hinteren Stopfen 47 heraus.

«  Ziehen Sie die Luft-Endbackenkomponenten heraus, bestehend aus der Endbackenkolbenbaugruppe 51, der Feder 35,
den Backen 34 und der Spannbackenhilse 41.

- Entfernen Sie den Stopfen an der Riickseite der Kolbenbaugruppe mit einem Inbusschliissel* und einer Stange durch
den groBen Schlitz im Revolverkopf.

«  Reinigen Sie den Revolverkopf mit einem 4,7 mm (3/16") groBen Bohrer und bringen Sie den Stopfen mit einer nicht
aushartenden Dichtungsmasse, z. B. Loctite® Multi-Gasket 574*, wieder an.

+  Entfernen Sie den O-Ring der Kolbendichtung 10.
«  Spannen Sie den Lauf 44 mit weichen Backen in einen Schraubstock ein, um Beschddigungen zu vermeiden.

. Schrauben Sie mit einem Steckschlissel* den Laufstopfen 45 ab und verhindern Sie mit einem Maulschlissel*, dass
sich der Lauf 44 dreht.

«  Trennen Sie den Faltenbalg der Luft-Endbacken 54 von der Kopfbaugruppe und ziehen Sie den Spannbackenzylinder
46 vom Werkzeug ab.

. Entfernen Sie den O-Ring 13, das Reibeband 40 und die Riickstellfeder 37.

- Diefreie Lange der Feder 35 sollte 38,1 mm (1,5") betragen. Gegebenenfalls ersetzen.
«  Bestreichen Sie die Endbacken vor dem Zusammenbau mit Moly-Lithiumfett.

- Die Montage erfolgt in umgekehrter Reihenfolge der Demontage.
HYDRAULIKKOLBEN

«  Entfernen Sie den Endbackenzylinder 46 wie zuvor beschrieben.

«  Spannen Sie die Kopfbaugruppe 56 in den Schraubstock mit weichen Backen ein, um Beschdadigungen zu vermeiden,
dann den Hubbegrenzer 39 I16sen.

. Losen Sie mit einem Inbusschliissel* die Schraube 3, mit welcher der Schalterblock 55 am Lauf 44 befestigt ist.

- Entfernen Sie mit einem Inbusschlissel* den Schalterblock 55 und den O-Ring 21, indem Sie die Befestigungsschraube
4 |6sen.

«  Halten Sie das Werkzeug fest und ziehen Sie den Lauf 44 aus dem Werkzeugkérper (dabei kann eine kleine Menge
Hydraulikdl aus dem Inneren des Werkzeugkdrpers austreten).

- Entfernen Sie den Kolben 38 vorsichtig, um die Bohrung des Werkzeugkorpers nicht zu beschadigen.
«  Lippendichtung 15 entfernen.

«  Die Lippendichtung 16 lasst sich nur schwer entfernen, ohne sie zu beschadigen, kann aber wahrend der Reinigung an
Ort und Stelle bleiben (sofern sie durch den Reinigungsprozess nicht beeintrachtigt wird). Wenn die Lippendichtung 16
jedoch erneuert werden muss, gehen Sie wie folgt vor:

«  Mit einem Spatel* die Lippendichtung 16 aus der Kopfbaugruppe 56 heraushebeln, wobei zu beachten ist, dass der
Hohlraum und die Bohrungen im Kopf nicht beschadigt werden. Die entfernte Lippendichtung 16 MUSS entsorgt
werden.

*  Bezieht sich auf die Artikel in den Wartungskits 07900-05300 & 71210-99990. Vollsténdige Liste siehe Seite 63.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Allgemeinen Montagen und die Teilelisten auf den Seiten
67-68.
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Zum Auswechseln der Lippendichtung 16 die vorhandene Entliiftungsschraube 43 herausschrauben, bis die
Innenflache mit der Innenbohrung des Kopfes 56 bilindig ist. Dadurch entsteht ein glatter Durchgang fiir das Einsetzen
der neuen Lippendichtung 16 durch die Riickseite des Werkzeugkorpers.

«  Vergewissern Sie sich, dass die Lippendichtung 16 gut eingefettet ist und richtig herum liegt, so dass das offene Ende
der Dichtung zu den hinteren Endbacken zeigt.

«  Fuhren Sie den Zusammenbau in umgekehrter Reihenfolge der Demontage durch.
EIN/AUS-VENTIL FUR DIE ENDBACKEN

Das Gerét ist so konzipiert, dass wahrend seiner Lebensdauer nur ein Minimum an Wartungsarbeiten erforderlich ist.
«  Wenn das Ventil zerlegt werden muss, gehen Sie wie folgt vor:

Entfernen Sie den Schalterblock 55 wie im Abschnitt,Hydraulikkolben” beschrieben.

«  Entfernen Sie mit einem Schraubendreher* vorsichtig die verchromte Starlock-Scheibe 22 von dem Endbacken-
Luftsteuerkolben 49 und entsorgen Sie die Scheibe.

. Ziehen Sie den Endbacken-Luftsteuerkolben 49 vom Schalterblock 55 ab.

Entfernen Sie die O-Ringe 11, wobei darauf zu achten ist, dass der Endbacken-Luftsteuerkolben 49 nicht beschadigt
wird.

«  Reinigen Sie den Steuerkolben und setzen Sie die neuen O-Ringe 11 mit Hilfe des Montagewerkzeugs* wieder ein und
setzen Sie sie in den Schalterblock 55 ein, achten Sie dabei auf die Ausrichtung.

. Montieren Sie die neue verchromte Starlock-Scheibe 22, indem Sie sie in einen Schraubstock mit weichen Backen
einspannen, um Beschiadigungen zu vermeiden. KEINE UBERMASSIGE KRAFT ANWENDEN.

Fihren Sie den Zusammenbau in umgekehrter Reihenfolge der Demontage durch.

GRIFF & ENDKAPPE
«  Reinigen Sie die Griffleisten und untersuchen Sie sie auf Risse oder andere Schaden.

SCHIEBER
Reinigen und 6len Sie den mechanischen Schieber 36 gelegentlich mit ein wenig Leichtdl.

6.2 UMWELTSCHUTZ

Geltende Vorschriften zur Abfallentsorgung beachten. Entsorgen Sie alle Abfallprodukte in einer zugelassenen
Entsorgungseinrichtung, um Personen und Umwelt nicht zu gefdhrden.

WICHTIG
Uberpriifen Sie das Werkzeug bei der tiglichen und wochentlichen Wartung.
Nach dem Zerlegen des Gerites und vor Inbetriebnahme ist IMMER ein Auffiillen erforderlich.

*  Bezieht sich auf die Artikel in den Wartungskits 07900-05300 & 71210-99990. Vollstandige Liste siehe Seite 63.
Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Allgemeinen Montagen und die Teilelisten auf den Seiten
67-68.
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6.3 ALLGEMEINE MONTAGE DES WERKZEUGS 07537-00200
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7. AUFFULLEN

Nach dem Zerlegen des Gerdtes und vor Inbetriebnahme ist IMMER ein Auffiillen erforderlich. Es kann auch notwendig
werden, den vollen Hub nach langerem Gebrauch wiederherzustellen, wenn der Hub geringer geworden ist und Niete
durch einmaliges Betdtigen des Auslosers nicht vollstandig gesetzt werden.

7.1 HINWEISE ZUM OL

Das empfohlene Ol fiir das Auffiillen ist Hyspin® 32, dies steht in 0,5-Liter-Gebinden (Teilnr. 07992-00002) oder 4,5-Liter-
Gebinden (Teilnr. 07992-00006) zur Verfligung.
Spezifische Tabellen und Sicherheitsdaten finden Sie unten.

7.2 SICHERHEITSDATEN ZU DEN OLEN HYSPIN® VG 32 UND AWS

Erste Hilfe

HAUT:

So bald wie méglich griindlich mit Seife und Wasser waschen. Ein zufélliger Kontakt erfordert keine unmittelbare
Mafnahme. Ein kurzzeitiger Kontakt erfordert keine unmittelbare Malinahme.

VERSCHLUCKEN:
Sofort einen Arzt aufsuchen. KEIN Erbrechen herbeifiihren.

AUGEN:
Sofort mehrere Minuten lang mit Wasser spiilen. Obwohl es sich NICHT um ein primares Reizmittel handelt, kdnnen nach
Kontakt leichte Reizungen auftreten.

Brand
Flammpunkt: 232°C. Nicht als brennbar klassifiziert.
Geeignete Léschmittel: CO,, Trockenpulver, Schaum oder Wassernebel. KEINEN Wasserstrahl verwenden.

Umfeld

ABFALLENTSORGUNG: Durch einen zugelassenen Auftragnehmer an einem lizenzierten Standort. Darf verbrannt werden.
Gebrauchte Produkte kdnnen zur Wiederverwertung eingesandt werden.

VERSCHUTTEN: Verhindern Sie das Eindringen in Abfliisse, Kanalisationen und Wasserldufe. Mit saugfahigem Material
aufsaugen.

Handhabung
Augenschutz, undurchldssige Handschuhe (z. B. aus PVC) und eine Kunststoffschiirze tragen. In gut beliiftetem Bereich
verwenden.

Lagerung
Keine besonderen Vorkehrungen.

7.3 AUFFULLPUMPE
Fir das nebenstehende Auffiillverfahren benétigen Sie eine Auffiillpumpe 07900-00700.

7.4 AUFFULLEN

WICHTIG
DAS WERKZEUG VON DER LUFTVERSORGUNG TRENNEN ODER AN VENTIL 70 AUSSCHALTEN.
Samtliche Arbeitsvorgiange sollten auf einer sauberen Werkbank, mit sauberen Handen und in einem sauberen
Bereich durchgefiihrt werden.
Sicherstellen, dass das neue Ol absolut sauber und frei von Luftblasen ist.
Es MUSS stets darauf geachtet werden, dass keine Fremdstoffe in das Geréat eindringen, da es sonst zu schweren
Schaden kommen kann.

- Entfernen Sie die Entliftungsschraube 85 und die Verbunddichtung 84.
. Schlieflen Sie die Luftzufuhr zum Gerat an und schalten Sie das EIN/AUS-Ventil 70 in die Position,ON” (EIN).

«  Halten Sie das Gerat Giber Kopf liber einen geeigneten Behalter und betatigen Sie den Ausldser. Das Altol wird durch
das Loch der Entliftungsschraube abgelassen.

Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die allgemeine Montage und die Teileliste auf
den Seiten 67-68.
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ES IST DARAUF ZU ACHTEN, DASS DIE ENTLUFTUNGSOFFNUNG NICHT AUF DEN BEDIENER ODER ANDERE PERSONEN
GERICHTET IST.
. Trennen Sie die Luftzufuhr zum Werkzeug oder schalten Sie das EIN/AUS-Ventil 70 in die Position,OFF" (AUS).

«  Fiillen Sie die Auffiilllpumpe mit Ol.

«  Schrauben Sie die Auffiillpumpe (07900-00700 in die Offnung der Entliiftungsschraube, dabei die Verbunddichtung 84
einsetzen.

«  Betatigen Sie die Auffillpumpe durch mehrmaliges Herunterdriicken und Loslassen, bis ein Widerstand zu spiren ist.
- Entfernen Sie die Auffillpumpe.

«  Bringen Sie die Entliiftungsschraube 85 und die Verbunddichtung 84 wieder an.

. SchlieBBen Sie die Luftzufuhr zum Gerat an und schalten Sie das EIN/AUS-Ventil 70 in die Position,,ON" (EIN).

«  Uberpriifen Sie, dass der Hub des Werkzeugs die Mindestanforderungen von 30 mm erfiillt. Um den Hub zu (iberpriifen,
messen Sie den Abstand zwischen der Riickseite des Spannbackenzylinders und den Gehauseformteilen, BEVOR der
Ausloser gedriickt wird, sowie dann, wenn der Ausloser vollstandig betatigt ist. Der Hub ist die Differenz zwischen den
beiden Messungen. Wenn die Mindestanforderungen nicht erfiillt werden, wiederholen Sie das Auffillverfahren.

Die fettgedruckten Positionsnummern beziehen sich auf die Zeichnung fiir die allgemeine Montage und die Teileliste auf
den Seiten 67-68.
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8. FEHLERSUCHE

SYMPTOM MOGLICHE URSACHE ABHILFE :E.‘::
Werkzeug Ungentligender Luftdruck. Luftdruck erhéhen
setzt k.elne ) Fehlende Schmierung. Werkzeug am Lufteinlasspunkt schmieren
Befestigungsmittel . ; . . .
Hohe Riumnadelbelastun Griffigkeit des Befestigungsmittels und die
9 GroRe des Anwendungslochs priifen
Auf richtige Gro3e des Dorns priifen.
Abgenutzte oder gebrochene Endbacken.  Neue Endbacken
Endbacken ausgeschaltet. Endbacken einschalten
Luft im Hydrauliksystem. Siehe Auffiillen’ 69
LDornschlupf”-die  Abgenutzte oder verschmutzte Endbacken. Bei Bedarf reinigen oder erneuern
gacken. 9}::"%” den 7y wenig Luftdruck/-volumen. Luftdruck/-volumen erhéhen
orn nic
"Endbackenschalter nicht funktionsfahig. Schalter austauschen
"Luft entweicht zu den Endbacken. O-Ringe 10 an der Kolbenbaugruppe 51
erneuern
Dorn gebrochen und erreicht die Dorn austauschen
Endbacken nicht.
Rickschlagventil defekt. Rickschlagventil austauschen
Backen lassen Dorn  Verschmutzte Endbacken oder - .
. . Reinigen und schmieren
nicht los Spannbackenhdilse.
Defekter Endbackenschalter. O-Ringe austauschen
Befestigungsmittel Endbacken nicht eingeschaltet. Endbacken einschalten
\c/jverdhegnlcht Abgenutzte Endbacken. Endbacken erneuern
urch die
Mundstiickbacken  Falsche Ausrichtung des Schiebers. In korrekter Ausrichtung wieder anbringen
gefiihrt Falsche Mundstiickbacken. Korrekte Mundstlickbacken anbringen
Dornfolgefeder nicht montiert. Richtige Dornfolgefeder montieren
FaIschgr Spalt z'W|schen Spalt auf 1,5mm - 3mm (/16" - /s") einstellen
Befestigungsmittelkopf und Siehe Laden des Werkzeuas'
Mundstiickbacken beim Laden. 9
Schieber steckt fest. Schieber reinigen und dlen
Schwache duf3ere Feder um Schieber. Schieber erneuern
Falsche Dornfolgefeder eingebaut. Richtige Dornfolgefeder montieren
UbermaBiger Grof3e und Dicke der
Verschleil} der Hohe Rdumnadelbelastung. Anwendungsbohrungen und die Griffigkeit
Endbacke des Befestigungsmittels priifen
Mehrere Dornschlunf Prifung wie unter,Dornschlupf’ unten,
Befestigungsmittel Pt Schritt 2
werden gleichzeitig  rjischer S :
- palt zwischen i g o
zugefiihrt Befestigungsmittelkopf und Spalt auf 1,5mm - 3mm (/16" - /s") einstellen 60

Mundstiickbacken beim Laden

Siehe‘'Laden des Werkzeugs'

Andere Symptome oder Stérungen sind Ihrem zustandigen Stanley Engineered Fastening-Handler oder Reparaturcenter

mitzuteilen.
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9. EC-KONFORMITATSERKLARUNG

Wir, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY GROSSBRITANNIEN, erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das Produkt:

Beschreibung: Hydropneumatisches Wiederholungswerkzeug fiir Schnellnieten

Modell: 07537
auf das sich diese Erklarung bezieht, mit den folgenden harmonisierten Normen Ubereinstimmt:
SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-Rev 17:2017

Die technische Dokumentation wird in Ubereinstimmung mit Anhang VIl zusammengestellt, und zwar in Ubereinstimmung
mit der folgenden Richtlinie: 2006/42/EG Maschinenrichtlinie (siehe Verordnungen 2008 Nr. 1597 - Bereitstellung von
Richtlinien zur Maschinensicherheit).

Der Unterzeichner gibt diese Erklarung ab im Namen von STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY, GROSSBRITANNIEN

Ort der Ausstellung: Letchworth Garden City, UK

Datum der

Ausstellung: 01-01-2021

Der Unterzeichnete ist verantwortlich fiir die Zusammenstellung des technischen Dossiers fiir Produkte, die in der
Europaischen Union verkauft werden, und gibt diese Erklarung im Namen von Stanley Engineered Fastening ab.

Matthias Appel

Teamleiter Technische Dokumentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-5tr.1,
35394 Gieen, Deutschland

Diese Maschine ist konform mit
Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.GB-KONFORMITATSERKLARUNG

Wir, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY GROSSBRITANNIEN, erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das Produkt:

Beschreibung: Hydropneumatisches Wiederholungswerkzeug fiir Schnellnieten

Modell: 07537

auf das sich diese Erklarung bezieht, mit den folgenden festgelegten Normen lbereinstimmt:
ISO 12100:2010 EN I1SO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-Rev 17:2017

Die technische Dokumentation wurde in Ubereinstimmung mit der Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.l.
2008/1597 (in der jeweils giiltigen Fassung) erstellt.

Der Unterzeichner gibt diese Erklarung ab im Namen von STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY, GROSSBRITANNIEN

Ort der Ausstellung:  Letchworth Garden City, UK

Datum der

Ausstellung: 01-01-2021

Diese Maschine ist konform mit
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.1.2008/1597 (in der gedanderten Fassung)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.SCHUTZEN SIE IHRE INVESTITION!

Stanley® Engineered Fastening BLINDNIETWERKZEUG - GARANTIE

STANLEY® Engineered Fastening garantiert, dass alle Blindnietmutternwerkzeuge sorgfiltig hergestellt wurden und dass sie
bei normalem Gebrauch und Service fiir einen Zeitraum von einem (1) Jahr frei von Mangeln in Material und Verarbeitung
sind.

Diese Garantie gilt nur fiir den urspriinglichen Kaufer des Werkzeugs und fiir die urspriingliche Nutzung.
Ausschliisse:

Normaler Verschleif3.
RegelmaBige Wartung, Reparatur und Ersatzteilbedarf aufgrund normaler Abnutzung sind von der Garantie ausgeschlossen.

Missbrauch & Fehlbedienung.
Defekte oder Schaden, die durch unsachgemafen Betrieb, Lagerung, Missbrauch oder Fehlbedienung, Unfall oder
Nachlassigkeit entstehen, sowie physische Schaden sind von der Garantie ausgeschlossen.

Unbefugte Wartung oder Anderung.

Defekte oder Schaden, die auf irgendeine Weise durch Kundendienst, Priifung, Einstellung, Installation, Wartung, Anderung
oder Modifikation entstehen, die von anderen Stellen als von STANLEY® Engineered Fastening oder einer autorisierten
Kundendienststelle vorgenommen wurden, sind von der Garantie ausgeschlossen.

Alle anderen Garantien, ob ausdriicklich oder impliziert, einschlieBlich Garantien der Marktgangigkeit oder Eignung fiir
einen bestimmten Zweck, sind ausgeschlossen.

Sollte dieses Werkzeug die Garantiebedingungen erfiillen, bringen Sie es unverziiglich zu einer autorisierten
Kundendienststelle an einem Standort in Ihrer Nahe. Fiir eine Liste der autorisierten STANLEY® Engineered Fastening-
Kundendienststellen in den USA oder Kanada rufen Sie uns gebihrenfrei an unter: (877)364 2781.

Von auBlerhalb der USA und Kanada besuchen Sie unsere Website www.StanleyEngineeredFastening.com, wo Sie eine
Filiale von STANLEY Engineered Fastening in Ihrer Ndhe finden.

STANLEY Engineered Fastening wird dann kostenlos alle Teile austauschen, die von uns aufgrund von fehlerhaftem Material
oder Verarbeitung als defekt festgestellt wurden und das Werkzeug mit bezahlten Versandkosten zurlicksenden. Das ist
unsere einzige Verpflichtung unter dieser Garantie.

In keinem Fall ist STANLEY® Engineered Fastening haftbar fiir irgendwelche Folge- oder speziellen Schaden, die aus dem
Kauf oder der Verwendung dieses Werkzeugs entstehen.

Registrieren Sie lhr Blindnietwerkzeug online.

Um lhre Garantie online zu registrieren, besuchen Sie uns hier:
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Vielen Dank, dass Sie sich fuir ein Werkzeug von STANLEY® Engineered Fastening s Marke Stanley Assembly Technologies
entschieden haben.
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©2021 STANLEY Black & Decker
Tutti i diritti riservati.

Le informazioni riportate in questo manuale non possono essere riprodotte e/o rese pubbliche in alcun modo e con alcun
mezzo (elettronico o meccanico) senza la preventiva ed esplicita autorizzazione scritta di STANLEY Engineered Fastening. Le
informazioni fornite si basano su dati noti al momento dell'uscita sul mercato del prodotto. STANLEY Engineered Fastening
persegue una politica di continuo miglioramento dei propri prodotti, pertanto essi possono essere soggetti a modifiche. Le
informazioni qui riportate sono applicabili al prodotto cosi come e stato fornito da STANLEY Engineered Fastening, pertanto
STANLEY Engineered Fastening non puo essere ritenuta responsabile a fronte di eventuali danni derivanti da possibili
deviazioni dalle specifiche originali del prodotto.

Le informazioni disponibili sono state redatte con la massima cura, tuttavia STANLEY Engineered Fastening declina

ogni responsabilita per quanto riguarda eventuali errori presenti nelle informazioni e le relative conseguenze. STANLEY
Engineered Fastening non accetta alcuna responsabilita per danni derivanti da attivita svolte da terzi. L'utilizzo di nomi
operativi, nomi commerciali, marchi registrati, ecc. da parte di STANLEY Engineered Fastening non dovra essere considerato
libero, ai sensi della legislazione in materia di protezione dei marchi.
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Questo manuale di istruzioni deve essere letto dalla persona che installa o utilizza il prodotto, prestando particolare
attenzione alle norme di sicurezza riportate di seguito.

grado di protezione richiesto deve essere valutato per ciascuna applicazione.

L'uso del prodotto puo esporre le mani dell'operatore a pericoli, quali schiacciamento, urti, tagli, abrasioni e calore.
Indossare guanti adatti per proteggere le mani.

@ Durante I'impiego dell'utensile indossare sempre un dispositivo di protezione per gli occhi resistente agli urti. Il

Utilizzare protezioni acustiche conformi alle istruzioni del datore di lavoro e a quanto previsto dalle normative sulla
salute e la sicurezza sul lavoro.

1. DEFINIZIONI DI SICUREZZA

Le definizioni riportate di seguito descrivono il livello di allerta rappresentato da ogni parola di segnalazione. Leggere
attentamente il manuale, prestando attenzione a questi simboli.

A PERICOLO: indica una situazione di pericolo imminente che, se non evitata, provoca lesioni personali gravi o addirittura
letali.

A AVVERTENZA: indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, puo causare lesioni personali gravi
o addirittura letali.

A ATTENZIONE: indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrebbe provocare lesioni
personali di entita lieve o media.

A ATTENZIONE: usato senza il simbolo di avviso per la sicurezza, questo simbolo indica una situazione di potenziale
pericolo che, se non evitata, potrebbe causare danni materiali.

L'uso o la manutenzione impropri di questo utensile potrebbero causare gravi danni a persone e cose. Leggere e
comprendere tutte le avvertenze e le istruzioni operative prima di utilizzare questo utensile. Durante l'uso degli
elettroutensili é sempre necessario seguire le precauzioni di sicurezza di base per ridurre il rischio di lesioni alle persone.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER RIFERIMENTI FUTURI
1.1 NORME DI SICUREZZA GENERALI

. Per pericoli multipli, leggere e comprendere le istruzioni di sicurezza prima di installare, utilizzare, riparare, manutenere,
sostituire gli accessori o lavorare vicino al prodotto. In caso contrario € possibile incorrere in gravi lesioni personali.

«  Questo utensile deve essere installato, regolato o utilizzato esclusivamente da operatori qualificati e addestrati.

« NON utilizzare 'utensile per scopi diversi dall'uso previsto di piazzamento di rivetti a strappo STANLEY Engineered
Fastening.

«  Utilizzare solo componenti, elementi di fissaggio e accessori raccomandati dal produttore.

« NON modificare l'utensile. Le eventuali modifiche possono ridurre l'efficacia delle misure di sicurezza e aumentare i
rischi per 'operatore. Qualsiasi modifica apportata all'utensile da parte del cliente sara sotto la sua totale responsabilita
e comportera l'inefficacia delle garanzie applicabili.

«  Non gettare le istruzioni di sicurezza; consegnarle all'operatore.

«  Non utilizzare I'utensile se & danneggiato.

«  Prima dell'uso, verificare che le parti mobili non siano allineate male o inceppate, che non vi siano componenti rotti e
che non sussista alcun'altra condizione che possa influire negativamente sul funzionamento dell'utensile. Se I'utensile &
danneggiato, farlo riparare prima dell'uso. Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o chiave inglese prima dell'uso.

«  Ispezionare periodicamente I'utensile per verificare che i valori nominali e i contrassegni richiesti da questa parte della
norma ISO 11148 siano marcati in modo leggibile sullo stesso. Laddove necessario, il datore di lavoro/l'operatore dovra
contattare il produttore per ottenere le etichette con le marcature sostitutive.

«  Lutensile deve essere sempre mantenuto in condizioni operative sicure e ispezionato a intervalli regolari da parte di
personale qualificato, per escludere I'eventuale presenza di danni e verificare il suo corretto funzionamento. Qualsiasi
procedura di smontaggio deve essere effettuata esclusivamente da personale qualificato. Non smontare il prodotto
senza prima avere consultato le istruzioni di manutenzione.

1.2 PERICOLI ASSOCIATI ALLESPULSIONE DI PARTI E FRAMMENTI

«  Scollegare I'utensile dall'alimentazione dell’aria prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione o regolazione
dello stesso e prima di inserire o rimuovere una testata o degli accessori.

«  Essere consapevoli del fatto che il guasto del pezzo in lavorazione o degli accessori, o persino dello stesso dispositivo
inserito puo generare l'espulsione di parti e frammenti ad alta velocita.

«  Durante I'impiego del prodotto indossare sempre un dispositivo di protezione per gli occhi resistente agli urti. Il grado
di protezione richiesto deve essere valutato per ciascuna applicazione.
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«  Nello stesso tempo dovrebbero essere valutati anche i rischi per le altre persone.

«  Assicurarsi che il pezzo in lavorazione sia fissato saldamente.

«  Verificare che i sistemi di protezione contro l'espulsione dell'elemento di fissaggio e/o del mandrino siano installati e
funzionanti.

«  Avvisare della possibile espulsione violenta dei mandrini dalla parte anteriore dell'elettroutensile.

«  NON azionare l'utensile dirigendolo verso un'altra persona o altre persone.

1.3 PERICOLI OPERATIVI

«  Luso dell'utensile pud esporre le mani dell'operatore a rischi, quali schiacciamenti, urti, tagli, abrasioni e calore.
Indossare guanti adatti per proteggere le mani.

«  Glioperatori e il personale addetto alla manutenzione devono essere fisicamente in grado di gestire I'ingombro, il peso
e la potenza dell'utensile.

«  Sostenere correttamente |'utensile; essere preparati a contrastare movimenti normali o improvvisi e avere entrambe le
mani a disposizione.

«  Mantenere |'impugnatura dell'utensile asciutta, pulita e libera da olio e grasso.

«  Mantenere una postura equilibrata e un appoggio dei piedi sicuro.

« Incasodiinterruzione dell'alimentazione idraulica rilasciare il dispositivo di avvio e arresto.

«  Utilizzare esclusivamente i lubrificanti raccomandati dal produttore.

- Evitare il contatto con il fluido idraulico. Per ridurre al minimo il rischio della comparsa di eruzioni cutanee, lavarsi con
cura in caso di contatto.

+  Le Schede di sicurezza dei materiali relative a tutti gli oli idraulici e i lubrificanti sono disponibili su richiesta presso il
proprio fornitore dell'utensile.

- Evitare posture inadatte poiché & probabile che tali posizioni non consentano di contrastare il movimento normale o
imprevisto dell'utensile.

«  Sel'utensile é fissato a un dispositivo di sospensione, assicurarsi che il fissaggio sia sicuro.

- Selatestata non @ montata, prestare attenzione al rischio di stritolamento o schiacciamento.

« NON usare l'utensile con il cannotto porta-naselli rimosso.

«  Primadiiniziare a lavorare con l'utensile € necessario prevedere uno spazio adeguato per le mani dell'operatore.

«  Durante il trasporto dell’'utensile, tenere le mani lontano dal grilletto di azionamento per evitare I'avvio accidentale.

«  NON usare l'utensile in modo improprio, lasciandolo cadere o utilizzandolo come martello.

«  Prestare attenzione per assicurarsi che i gambi dei rivetti installati non creino un rischio.

1.4 PERICOLI ASSOCIATI Al MOVIMENTI RIPETITIVI

«  Quando si utilizza I'utensile I'operatore puo avvertire fastidio a mani, braccia, spalle, collo o altre parti del corpo.

- Durante I'impiego dell'utensile, I'operatore deve adottare una postura confortevole mantenendo un appoggio dei piedi
sicuro ed evitando posture scomode o shilanciate. Cambiare postura durante le attivita prolungate puo contribuire a
evitare disagio e affaticamento.

. Se I'operatore dovesse manifestare sintomi quali fastidio persistente o ricorrente, dolore pulsante, dolore, formicolio,
intorpidimento, sensazione di bruciore o rigidita, & importante che non ignori questi segnali di avviso. Egli dovra
rivolgersi immediatamente al proprio datore di lavoro e consultare un operatore sanitario qualificato.

1.5 PERICOLI RIGUARDANTI GLI ACCESSORI

«  Scollegare l'utensile dall'alimentazione dell'aria compressa ed elettrica prima di montare o rimuovere la testata o un accessorio.
«  Utilizzare solo dimensioni e tipi di accessori e materiali di consumo raccomandati dal produttore dell'utensile; non usare
accessori o materiali di consumo di tipi o dimensioni diversi.

1.6 PERICOLI RIGUARDANTI IL LUOGO DI LAVORO

- Scivolamenti, inciampi e cadute sono le principali cause di infortuni sul lavoro. Prestare attenzione alle superfici rese
scivolose dall'uso dell'utensile e anche ai pericoli di inciampo causati dalle tubature dell'aria compressa o dal tubo idraulico.

«  Procedere con attenzione negli ambienti non familiari. Potrebbero essere presenti pericoli nascosti, come cavi elettrici o
altre linee di utenza.

«  Lutensile non e destinato all'uso in ambienti in cui sussista il pericolo potenziale di esplosioni e non ¢ isolato in caso di
contatto con parti sotto tensione.

«  Accertarsi che non vi siano cavi elettrici, tubi del gas, ecc. che possano essere pericolosi se danneggiati durante I'uso dell'utensile.

« Indossare indumenti adeguati. Non indossare abiti lenti o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontano dalle parti
in movimento. Abiti non aderenti, gioielli o capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

- Prestare attenzione per assicurarsi che i gambi dei rivetti installati non creino un rischio.

1.7 PERICOLI ASSOCIATI AL RUMORE

. L'esposizione non protetta a livelli elevati di rumore puo causare un'invalidita permanente, la perdita dell'udito e altri
problemi, come I'acufene (un disturbo uditivo costituito da fischi, brusii o ronzii nelle orecchie). La valutazione dei rischi
e l'implementazione di controlli appropriati per gli stessi sono essenziali.
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«  Traicontrolli opportuni per ridurre il rischio possono essere incluse azioni quali I'impiego di materiali che assorbono il
rumore per evitare che i pezzi in lavorazione "rimbombino".

«  Utilizzare un dispositivo di protezione uditiva in conformita con le istruzioni del datore di lavoro e secondo quanto
previsto dalle normative sulla salute e sicurezza sul lavoro.

. Utilizzare e manutenere l'utensile come raccomandato nel manuale di istruzioni, per evitare un inutile aumento del
livello di rumore.

1.8 PERICOLI ASSOCIATI ALLA VIBRAZIONE

«  Lesposizione alla vibrazione puo causare danni invalidanti ai nervi e all'afflusso sanguigno a mani e braccia.

«  Indossare indumenti caldi quando si lavora in ambienti a basse temperature e tenere le mani calde e asciutte.

«  Sesidovessero avvertire intorpidimento, formicolio, dolore o sbiancamento della pelle delle dita o delle mani,
interrompere 'uso dell'utensile, informare il proprio datore di lavoro e rivolgersi a un medico.

«  Laddove possibile sostenere il peso dell'utensile avvalendosi di un supporto, un tenditore o un bilanciatore, che
consentono di usare una presa piu leggera per supportarla.

1.9 ISTRUZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER GLI UTENSILI ELETTROPNEUMATICI

«  Laria compressa di alimentazione operativa non deve superare 7 bar (100 PSI).

«  Lolioin pressione pud causare gravi lesioni personali.

«  Non lasciare mai incustodito I'utensile quando € in funzione. Scollegare il tubo flessibile dell'aria quando I'utensile non
€ in uso e prima di cambiare gli accessori o di effettuare riparazioni.

« NON lasciare che l'apertura di scarico dell'aria sul raccogligambi sia rivolta verso l'operatore o altre persone. Non
dirigere mai l'aria verso se stessi o altre persone.

«  Seitubiflessibili vengono sbattuti possono causare gravi lesioni personali. Verificare sempre se sono presenti tubi
flessibili e raccordi danneggiati o allentati.

«  Prima dell'uso, controllare che le tubazioni aeree non siano danneggiate: tutti i collegamenti devono essere sicuri.
Non far cadere oggetti pesanti sui tubi flessibili. Un forte impatto puo causare danni interni e provocare una rottura
prematura del tubo flessibile.

- Dirigere l'aria fredda lontano dalle mani.

«  Ognivolta che si utilizzano giunti a camma (con innesti a denti), devono essere installati i perni di bloccaggio e devono
essere utilizzati cavi di sicurezza a soffietto per proteggersi da possibili guasti del collegamento tubo-utensile o tubo-
flessibile.

«  NON sollevare l'utensile afferrandolo dal tubo flessibile, ma utilizzare sempre I'impugnatura.

« Non bloccare o coprire i fori di ventilazione.

«  Evitare l'ingresso di sporcizia e corpi estranei dall'impianto idraulico dell'utensile per evitare malfunzionamenti della
stessa.

A AVVERTENZA: in condizioni di utilizzo corretto e normale, i mandrini si segnano e vengono sottoposti a un livello
accettabile di usura: occorre comunque ispezionarli regolarmente per verificare che l'usura e i segni non siano eccessivi,
in particolar modo lungo il diametro della testa e la porzione delle ganasce posteriori che afferra il gambo del rivetto;
controllare inoltre che il gambo non venga eccessivamente forato e che il tirante non sia distorto. Se il mandrino non e
in buone condizioni, potrebbe essere espulso dall'utensile. Loperatore ha la responsabilita di accertarsi che i mandrini
vengano sostituiti prima che si usurino eccessivamente e, in ogni caso, prima di raggiungere il numero di installazioni
massimo raccomandato. Per conoscere tale numero limite, rivolgersi al proprio rappresentante STANLEY Engineered
Fastening di fiducia che misurera il carico di ribaditura dell'applicazione specifica con un attrezzo di misura calibrato.

Nell'ambito della propria politica di sviluppo e miglioramento continui dei prodotti, STANLEY Engineered Fastening
si riserva il diritto di apportare modifiche alle specifiche di qualsiasi prodotto senza alcun preavviso.
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2. SPECIFICHE

2.1 SPECIFICHE TECNICHE DELL'UTENSILE 07537

Pressione dell'aria Min - Max

Volume di aria libera richiesto A 5,1 bar/ 75 Ibf/in?
Corsa Min

Forza di trazione A 5,5 bar / 80 lbf/in?
Tempo di ciclo Circa

Peso Utensile

5-7 bar (70-100 Ibf/in?)
2,6 litri (0,09 ft3)

28,0 mm (1,10in)

3,89 kN (875 Ibf)

1 secondo

2,3 kg (5,06 Ib)

Valori di rumorosita stabiliti in base al codice del test di rumorosita utilizzando gli standard ISO

15744 e ISO 3744.

dell'emissione dB (C), L . picco

Livello di potenza sonora ponderato "A" dB (A), Loa Incertezza rumore: kWA =2.3dB(A) 76.1 dB(A)

Livello di pressione sonora} pond.erato A" dell'emissione Incertezza rumore: k. = 2.3 dB(A) 65.1 dB(A)
presso la postazione di lavoro dB(A), L, PA

Livello di pressione sonora di picco ponderato "C Incertezza rumore: kpc —25dB(C) 91.7 dB(C)

Livello di emissione di vibrazione, a, ,

Valori di vibrazione stabiliti in base alle norme ISO 20643 e ISO 5349 sull'emissione di vibrazioni.

Incertezza vibrazione: k=0.11 m/s? 0.42 m/s?

Valori di emissione di vibrazione dichiarati ai sensi della norma EN 12096

2.2 DIMENSIONI DELLUTENSILE
Codice articolo 07537-00200

16
6.4
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3. USO PREVISTO

L'utensile pneumatico 07537, portatile e leggero, € concepito per l'installazione di rivetti rapidi Stanley Engineered Fastening
(ad eccezione dei rivetti Avlug® di 1/16"), il che lo rende ideale per I'uso nelle linee di assemblaggio in linea di flusso o a lotti,
in un'ampia gamma di applicazioni in tutti i settori.

| codici delle parti sono mostrati per ordinare un utensile completo ma nessuna testata.
Il codice articolo per il modello 07537 € 07537-00200. Vedere i disegni esplosi alle pagine 91-92.
L'utensile € in grado di installare la maggior parte dei rivetti a ripetizione, come indicato nella tabella seguente.

Questo utensile viene utilizzato con la testata specifica. Per la scelta dei componenti compatibili con il tipo e le dimensioni
dei rivetti utilizzati nella propria applicazione, consultare la sezione "Testate" del manuale degli accessori (07900-09508).

NON utilizzare l'utensile in ambienti umidi o in presenza di liquidi infiammabili o gas.

NOME DEL DIMENSIONI DEL RIVETTO
RIVETTO " " " M2,54-40 UNC | M3 6-32 UNC

CHOBERT® [ J
GROVIT®
AVLUG®
BRIV®

RIVSCREW® [ J [ J [ [
AVTRONIC® [
AVSERT® [ [ J
NEOSPEED® ([ ] [ ] [
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4. MESSA IN SERVIZIO

4.1 ALIMENTAZIONE DELLARIA

Tutti gli utensili vengono fatti funzionare con aria compressa a una pressione ottimale di 5,5 bar. Si raccomanda l'uso di
regolatori di pressione e sistemi automatici di filtraggio nell'impianto di alimentazione principale dell'aria compressa. Tali
dispositivi dovranno essere installati entro 3 metri dall'utensile (vedere la figura seguente) per assicurare la durata massima
dell'utensile e la sua manutenzione minima.

| tubi flessibili di alimentazione dell'aria compressa devono essere in grado di sostenere una pressione pari al 150%

della pressione massima prodotta nel sistema, o di 10 bar, a seconda di quale sia il valore superiore. | tubi flessibili di
alimentazione dell'aria compressa dovranno essere resistenti all'olio e rinforzati, laddove le condizioni d'impiego potrebbero
causarne il danneggiamento. | tubi flessibili di alimentazione dell'aria compressa DEVONO avere un diametro interno
minimo di 6,4 millimetri o 1/4".

Leggere le informazioni dettagliate per la manutenzione quotidiana a pagina 85.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED/ DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 CURSORI MECCANICI

SPRING
TOOL
BARREL LOADED END
((mee
i NOSE
JAWS
A titolo di riferimento, vi sono tre diversi tipi di cursore meccanico:
- 07271-01100 Usato per i mandrini standard e i mandrini monouso per rivetti da 5/32"
«  07279-05843 Usato per i mandrini monouso per rivetti da 1/8”
«  07279-05845 Usato per i mandrini monouso per rivetti da 3/16”
La differenza negli assemblaggi di cui sopra ¢ il diametro interno del fondello.
END PLUG

i

Si applicano i seguenti codici colore:

CODICE ARTICOLO CODICE ARTICOLO COLORE DIAMETRO DEL FORO
CURSORE MECCANICO FONDELLO (mm)
07271-01100 07150-00402 ACCIAIO PIENO 2,7
07279-05843 07159-05844 ORO 2,2
07279-05845 07159-05846 ARGENTO 3,3
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4.3 CURSORE

IMPORTANTE
Se montato in modo scorretto, il cursore non consentira I'alimentazione degli elementi di fissaggio.

Anche se il cursore & montato nel modo corretto, quando si acquista I'utensile si consiglia di controllarne I'orientamento
prima di montare la testata. L'estremita del cursore, leggermente concava, caricata a molla, deve essere rivolta verso la parte
anteriore dell'utensile, come mostrato in figura.

Se montato nel senso corretto, il cursore scorre facilmente fuori dal fusto quando un mandino viene spinto verso il rispettivo
centro per poi essere tirato indietro.

Per invertire I'orientamento del cursore, procedere come segue: CURSOR

o

I numeri delle posizioni in grassetto si riferiscono al disegno esploso Loig‘;g‘gm \
e all'elenco dei componenti dell'utensile 07537-00200 riportati alle

pagine 91-92. ] \ \

ToOL

. Rimuovere il fermo 48 e farlo scorrere fuori dal fondello 50. BARREL

«  Utilizzando una chiave a brugola, rimuovere una delle viti a testa
cilindrica 5 assicurandosi che l'aria intrappolata all'interno venga
espulsa. Quindi rimuovere la seconda vite a testa cilindrica 5.

. Estrarre il tappo posteriore 47.

«  Estrarreil gruppo pistone delle ganasce posteriori 51 e le ganasce
34,

«  Togliere lamolla 35 e la sede delle ganasce 41.

« Inserire un mandrino nel foro presente nella parte posteriore del fusto 44 fino a quando sporgera dalla parte anteriore
del fusto, quindi estrarre insieme il mandrino e il cursore attraverso la parte anteriore.

«  Riassemblare i componenti procedendo in ordine inverso.

«  Inserire il gruppo cursore meccanico 36 nella parte anteriore del fusto, nel senso corretto.

4.4 CARICAMENTO E SCARICAMENTO DELLUTENSILE

IMPORTANTE
Il caricamento dell'utensile e il montaggio della testata sull'utensile sono a completamento della procedura.

Quando si ordina un utensile o un sistema completo, normalmente viene fornita tutta la testata necessaria per I'elemento di
fissaggio da installare. Per identificare i componenti della testata o per selezionare gli elementi corretti, leggere la sezione
relativa alla testata, nel manuale degli accessori (07900-09508).

Se le ganasce anteriori, i mandrini e le molle di trascinamento del mandrino sono stati forniti in dotazione, procedere
caricando l'utensile e montando la testata come illustrato a tergo.

I numeri delle posizioni in grassetto si riferiscono al disegno esploso e all'elenco dei componenti dell'utensile 07537-00200
riportati alle pagine 91-92.
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4.5 CARICAMENTO DELL'UTENSILE

«  Collegare il tubo di alimentazione dell'aria compressa all'utensile.

«  Aprire le ganasce posteriori 34 che afferrano il mandrino disinserendo il pulsante di serraggio delle ganasce posteriori
(pos.22 e 23).

«  Avvitare le ganasce anteriori selezionate sul fusto 44 dell'utensile.
«* Inserire un mandrino nell'estremita posteriore degli elementi di fissaggio attraverso l'involucro di carta.

. Fare scorrere la molla di trascinamento del mandrino sul mandrino assicurandosi che sia orientata correttamente, come
indicato nella tabella a pagina 85.

Afferrando I'estremita posteriore del mandrino, strappare l'involucro di carta che circonda gli elementi di fissaggio.

«  Aprire le ganasce anteriori ruotando I'anello esterno presente sulle ganasce a camma oppure spingendo in fuori le
estremita delle ganasce, come illustrato di seguito sulla sinistra.

« Inserire il mandrino precedentemente assemblato, la molla di trascinamento del mandrino e i rivetti nelle ganasce
anteriori fino a quando il primo rivetto da installare sporgera dalle ganasce anteriori.

. Chiudere le ganasce posteriori e regolare in modo che il primo rivetto sporga di 1,5 mm - 3 mm ('/1" - '/s"), come
illustrato nella figura sotto a destra.

«  Chiudere le ganasce posteriori assicurandosi che il mandrino sia bloccato, reinserendo il pulsante di serraggio delle
ganasce posteriori (pos. 22 e 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

o

4.6 RICARICAMENTO DELL'UTENSILE
«  Aprire le ganasce posteriori 34 dell'utensile.
«  Aprire le ganasce anteriori ed estrarre il mandrino vuoto e la molla di trascinamento del mandrino dall'utensile.

«  Ricaricare l'utensile seguendo le istruzioni riportate sopra, a partire dal passaggio-*.

4,7. PROCEDURA OPERATIVA

IMPORTANTE
Controllare che I'orientamento del cursore e della testata sia corretto prima di tentare di azionare l'utensile.

- Spingere I'elemento di fissaggio, che sporge dalle ganasce anteriori, completamente nei fori del pezzo in lavorazione,
assicurandosi che il pezzo sia mantenuto in posizione ortogonale.

«  Premere il grilletto di azionamento senza rilasciarlo mai: la testa del mandrino viene tirata attraverso l'elemento di
fissaggio nel pezzo in lavorazione.

. Rimuovere |'utensile.

«  Rilasciare il grilletto di azionamento. L'elemento di fissaggio successivo si presentera automaticamente dalle ganasce
anteriori, pronto per essere installato.

4.8 ATTREZZATURA DI INSTALLAZIONE

E possibile trovare tutte le testate, i mandrini, le molle di trascinamento e altri accessori nel manuale degli accessori (codice
articolo 07900-09508)

I numeri delle posizioni in grassetto si riferiscono al disegno esploso e all'elenco dei componenti dell'utensile 07537-00200
riportati alle pagine 91-92.
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5. MANUTENZIONE DELLUTENSILE

Occorre eseguire una regolare manutenzione e condurre un controllo completo annualmente oppure ogni 500.000 cicli, a
seconda di quale evenienza si verifica per prima.

IMPORTANTE
Il datore di lavoro é responsabile del fatto che le istruzioni di manutenzione dell'utensile siano fornite al
personale appropriato.
L'operatore non dovrebbe essere coinvolto nella manutenzione o riparazione dell'utensile, a meno che egli sia
stato opportunamente istruito in tal senso.

5.1 MANUTENZIONE QUOTIDIANA

- Tuttiigiorni, prima dell'uso o quando si mette in funzione l'utensile la prima volta, versare qualche goccia di olio
lubrificante leggero e pulito nella presa d'aria dell'attrezzo, se non & montato alcun lubrificatore nel sistema di
alimentazione dell'aria. Se 'utensile viene utilizzato nella modalita di funzionamento continuo, il tubo dell'aria deve
essere scollegato dall'alimentazione principale dell'aria compressa e I'utensile deve essere lubrificato ogni due o tre ore.

«  Verificare che non vi siano perdite di aria compressa e olio idraulico. Sostituire tubi e raccordi danneggiati.

«  Senon é presente alcun filtro sul regolatore di pressione, spurgare I'aria per eliminare la sporcizia o I'acqua accumulata
prima di collegare il tubo dell'aria all'intensificatore. Se & presente un filtro, spurgarlo.

. Controllare che la testata sia corretta.

«  Ispezionare periodicamente i mandrini per accertarsi che non presentino segni di usura o danni, tenendo sotto
controllo il numero di installazioni eseguite (leggere le Istruzioni di sicurezza a pagina 76-78).

«  Controllare che il coperchio della base sia saldamente stretto al corpo dell'utensile.

5.2 MANUTENZIONE SETTIMANALE
«  Eseguire le procedure complete di "Manutenzione quotidiana” descritte sopra.

- Smontare le ganasce posteriori, ispezionarle, pulirle e ingrassarle (vedere il paragrafo "Cilindro delle ganasce posteriori"
nella sezione "Manutenzione" a pagina 88).

ATTENZIONE - Non utilizzare mai solventi o altri prodotti chimici aggressivi per pulire le parti non metalliche
dell’utensile. Tali prodotti chimici indeboliscono i materiali utilizzati per questi componenti.

5.3 DATI DI SICUREZZA RELATIVI AL GRASSO AL LITIO-MOLIBDENO EP 3753

Il grasso puo essere ordinato come articolo singolo. Il codice articolo € indicato nel Kit di manutenzione a pagina 87.

PRIMO SOCCORSO

CUTE

Poiché il grasso & completamente resistente all'acqua, il miglior metodo di rimozione € un detergente ad emulsione
approvato per la cute.

INGESTIONE
Somministrare all'individuo 30 ml di latte al magnesio, preferibilmente in un bicchiere di latte.

CONTATTO CON GLI OCCHI
Irritante, ma non dannoso. Irrigare con acqua e consultare un medico.

Incendio

PUNTO DI INFIAMMARBILITA Oltre 220 °C.

Non classificato come inflammabile.

Sostanze adatte per lo spegnimento in caso di incendio: CO
esperienza.

_» alon o0 acqua nebulizzata, se applicato da un operatore con

Ambiente
Smaltire per incenerimento o depositare in un sito approvato.

Manipolazione
Utilizzare una crema dermoprotettiva o guanti resistenti all'olio.

Conservazione
Tenere lontano da calore o da agenti ossidanti.
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5.4 DATI DI SICUREZZA RELATIVI AL GRASSO MOLYKOTE® 55M

PRIMO SOCCORSO
CUTE
Sciacquare con acqua. Detergere con un panno.

INGESTIONE
Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.

CONTATTO CON GLI OCCHI
Sciacquare con acqua.

Incendio

PUNTO DI INFIAMMABILITA Oltre 101,1°C. (bicchiere chiuso)

Proprieta esplosive: no

Sostanze adatte per I'estinzione: schiuma di diossido di carbone, polvere secca o spray di acqua fine.
L'acqua puo essere utilizzata per raffreddare i recipienti esposti alle fiamme.

Ambiente

Non consentire l'infiltrazione di ingenti quantita nelle acque reflue o nelle acque del sottosuolo.

Metodi per la pulizia Smaltire e posizionare in un recipiente adatto dotato di coperchio. Il versamento del prodotto
determina una superficie estremamente scivolosa.

Nocivo per gli organismi acquatici, potrebbe causare degli effetti nocivi a lungo termine nell'ambiente acquatico. Tuttavia, la
forma fisica e non-solvibilita nell'acqua del prodotto fanno si che la biodisponibilita sia trascurabile.

Manipolazione
Si raccomanda la ventilazione generale. Evitare il contatto con la cute e gli occhi.

Conservazione
Non conservare con agenti ossidanti. Mantenere il recipiente chiuso e tenerlo lontano da acqua e umidita.

5.5 DATI DI SICUREZZA RELATIVI AL GRASSO MOLYKOTE® 111

PRIMO SOCCORSO
CUTE
Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.

INGESTIONE
Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.

CONTATTO CON GLI OCCHI
Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.

INALAZIONE
Non dovrebbe essere necessario ricorrere alle cure di Pronto soccorso.

Incendio

PUNTO DI INFIAMMABILITA Oltre 101,1°C. (bicchiere chiuso)

Proprieta esplosive: no

Sostanze adatte per l'estinzione: schiuma di diossido di carbone, polvere secca o spray di acqua fine.
L'acqua puo essere utilizzata per raffreddare i recipienti esposti alle fiamme.

Ambiente
Non sono previsti effetti nocivi.

Manipolazione
Si raccomanda la ventilazione generale. Evitare il contatto con gli occhi.

Conservazione
Non conservare con agenti ossidanti. Mantenere il recipiente chiuso e tenerlo lontano da acqua e umidita.
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5.6 KIT DI MANUTENZIONE

Per tutti gli interventi di manutenzione si raccomanda l'uso di uno dei seguenti kit di manutenzione.

CODICE
ARTICOLO

07900-00157

KIT DI MANUTENZIONE: 07900-05300

‘ DESCRIZIONE
PINZE PER ANELLO DI SICUREZZA

Le misure delle chiavi a bocca e le chiavi normali sono indicate in

CODICE

ARTICOLO
07900-00352

DESCRIZIONE
GANCIO PER RIMOZIONE GUARNIZIONE

pollici in base all'apertura della chiave, in assenza di indicazioni diverse.

‘ Q.TA ‘ ‘ Q.TA

1 1
07900-00006 |SPATOLA 1 07900-00710 |CHIAVE PER RIMOZIONE TAPPO FUSTO 1
07900-00446 |ESTRATTORE 1 07900-00725 |CAPSULA 1
07900-00603 | GANASCE MORSA PER FUSTO 1 07900-00243 | CACCIAVITE 1
07900-00520 |ASTA DI 3" 1 07900-00717 |CHIAVE PER INTENSIFICATORE 1
07900-00521 |ASTA DI 4" 1 07900-00013 |CHIAVE A BRUGOLA DA 4" 1

07900-00602

CAPSULA O-RING

07900-00617

LOCTITE® 574 MULTISIGILLANTE -
CONFEZIONE DA 50 ml

07900-00595

CHIAVE DA 18 mm

07900-00469

CHIAVE A BRUGOLA DA 2,5 mm

07900-00434

CHIAVE DI 32 mm

07900-00351

CHIAVE A BRUGOLA DA 3 mm

07900-00237

CHIAVEDA %" X %6 "

07900-00224

CHIAVE A BRUGOLA DA 4 mm

07900-00012

CHIAVE DA %/16" X 5/8"

1
1
1
1

07900-00225

CHIAVE A BRUGOLA DA 5 mm

_ == =

07900-00008

CHIAVE DA 746" x 12"

1

07992-00020

LATTINA DI GRASSO AL LITIO-
MOLIBDENO EP 3753 DA 80 g

KIT DI MANUTENZIONE: 71210-99990

Le misure delle chiavi a bocca e le chiavi normali sono indicate in

pollici in base all'apertura della chiave, in assenza di indicazioni diverse.

CODICE - .

ARTICOLO ‘DESCRIZIONE ‘ Q.TA ‘ A;Fr):zlgfo DESCRIZIONE ‘ Q.TA
07900-00667 | MANICOTTO PISTONE 07900-00157 |PINZE PER ANELLO DI SICUREZZA
07900-00692 | ESTRATTORE VALVOLA DI INNESCO 07900-00008 | CHIAVE DA 7/16" X /2"
07900-00670 | CAPSULA 07900-00012 | CHIAVE DA %/16" x 5/8"
07900-00672 |CHIAVEA"T" 07900-00015 | CHIAVE DA 5/&" x /16"
07900-00706 |PERNO DI CENTRAGGIO 07900-00686 | CHIAVE A DENTI
07900-00684 | TUBO DI GUIDA 07900-00677 |ESTRATTORE PER GUARNIZIONI

07900-00685

ASTA DI INSERIMENTO

07900-00698

DADO DI ARRESTO

R N (S [\ RN N [ N N Y

07900-00351 |CHIAVE A BRUGOLA DA 3 MM 07900-00700 |POMPA PER RABBOCCO OLIO
07900-00469 |CHIAVE A BRUGOLA DA 2,5 MM 07992-00020 | GRASSO AL LITIO-MOLIBDENO EP 3753
07900-00158 |PUNTERUOLO DA 2 MM 07992-00075 | GRASSO MOLYKOTE® 55M

07900-00775

GRASSO MOLYKOTE® 111

R Y [N [\ TN [ U Y R\ T ) Y
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6. MANUTENZIONE

Ogni 500.000 cicli I'utensile dovrebbe essere completamente smontato e dovrebbero essere utilizzati nuovi componenti in
caso di usura, danneggiamento o secondo le raccomandazioni. Tutti gli o-ring e le guarnizioni devono essere sostituiti con
ricambi nuovi e lubrificati con grasso Molykote® 55m per la tenuta pneumatica o Molykote® Il per la tenuta idraulica.

IMPORTANTE
Le istruzioni per la sicurezza sono riportate alle pagine 76-78.
Il datore di lavoro é responsabile del fatto che le istruzioni di manutenzione dell'utensile siano fornite al
personale appropriato.
L'operatore non dovrebbe essere coinvolto nella manutenzione o riparazione dell'utensile, a meno che egli sia
stato opportunamente istruito in tal senso.

Il tubo flessibile dell'aria deve essere scollegato prima di eseguire operazioni di manutenzione e smontaggio, a meno che
non sia stata impartita un‘istruzione diversa.

Si consiglia di eseguire lo smontaggio in condizioni di pulizia.

Prima di smontare l'utensile € necessario rimuovere la testata.

Per una manutenzione totale dell'attrezzo si raccomanda di smontare le sottounita nell'ordine indicato sotto.

Le sostanze potenzialmente pericolose che potrebbero essersi depositate sulla macchina a sequito dei processi lavorativi
devono essere rimosse prima della manutenzione.

6.1 SMONTAGGIO DEL MODELLO 07537-00200

RIMOZIONE DEL CORPO TESTA DI TRAZIONE
. Ribaltare in su con la mano il fermo 48 e rimuovere il fondello 50.

«  Utilizzando una chiave a brugola*, rimuovere le tre viti di fissaggio 2 e i dadi 7 dal corpo dell'utensile e una delle viti 97
dal lato sinistro del corpo della testa di trazione 60.

«  Rimuovere i lati destro 59 e sinistro 60 del corpo della testa di trazione.

«  Rimontare procedendo in ordine inverso rispetto allo smontaggio.

PISTONE PNEUMATICO

. Bloccare in una morsa con ganasce morbide il corpo 72 dell'utensile capovolto attraverso le prese d'aria.

«  Estrarre lo "stivale" in gomma 67.

Utilizzando una chiave a denti* svitare il coperchio della base 73.

«  Svitarei (2) controdadi 6 e togliere la piastra di base 77.

. Rimuovere la camicia del cilindro 75, insieme alle (2) rondelle di tenuta 78 e ai (2) o-ring 9.

«  Rimuovere il gruppo pistone pneumatico 58 dal corpo 72 insieme all'o-ring, le (3) guarnizioni a labbro e I'anello guida.
«  Rimontare procedendo in ordine inverso rispetto allo smontaggio.

BOBINA VALVOLA

- Rimuovere il pistone pneumatico 58 e il gruppo di tenuta dell'intensificatore 71 come appena descritto sopra.

«  Utilizzando la chiave a "T" e il perno di centraggio allentare il dado di bloccaggio 64 e rimuoverlo insieme alla piastra
superiore 76, ai tiranti 74 e al gruppo tubo di trasferimento 69.

«  Liberare 'utensile dalla morsa e separare il corpo 72 con I'o-ring 20 dall'impugnatura 57.

«  Staccare il gruppo testa 56 dal gruppo manico 57 e rimuovere o-ring 19 dal tubo dell'intensificatore.
«  Spingere in fuori la sede della valvola 62 insieme ai 2 o-ring 18.

«  Rimuovere tutti i componenti del gruppo bobina della valvola 68.

«  Infine togliere I'o-ring 18 dal foro svasato della sede dell'impugnatura.

- Rimontare procedendo in ordine inverso rispetto allo smontaggio, assicurandosi che la porta centrale della sede della
valvola 62 sia rivolta in alto verso I'o-ring 17.

*Fare riferimento agli articoli inclusi nei Kit di manutenzione 07900-05300 e 71210-99990. Per un elenco completo vedere a
pagina 87.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti riportati alle pagine 91-92.
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GRILLETTO
«  Utilizzando un punteruolo del diametro di 2 mm spingere fuori il perno del grilletto 65 e togliere il grilletto 61.

- Svitare la valvola del grilletto 24 usando I'estrattore di valvole a scatto*.
«  Rimontare procedendo in ordine inverso rispetto allo smontaggio.

CILINDRO DELLE GANASCE POSTERIORI
. Utilizzando una chiave a brugola*, rimuovere una delle viti 5, assicurandosi che I'aria presente all'interno del cilindro
delle ganasce posteriori fuoriesca. Rimuovere la seconda vite a testa cilindrica 5.

. Estrarre il tappo posteriore 47.

- Estrarre i componenti pneumatici delle ganasce posteriori: il gruppo pistone delle ganasce posteriori 51, la molla 35, le
ganasce 34 e la sede ganasce 41.

«  Togliere il tappo situato posteriormente al gruppo pistone con una chiave a brugola* e inserendo un'asta attraverso
I'apertura grande della torretta.

«  Pulire la torretta con un trapano (punta da 4,7 mm o 3/16") e riapplicare il tappo con un sigillante che non indurisca,
come Loctite® 574 multisigillante*.

«  Rimuovere |'o-ring di tenuta del pistone 10.
«  Serrare il fusto 44 in una morsa dotata di ganasce morbide per evitare che si danneggi.

«  Svitare il tappo del fusto 45, con una chiave per dadi*, impedendo che il fusto 44 ruoti mediante una chiave fissa a
forchetta doppia*.

«  Scollegare il tubo dell'aria a soffietto delle ganasce posteriori 54 dal gruppo testa ed estrarre il cilindro delle ganasce
posteriori 46 dall'utensile.

«  Togliere I'o-ring 13, il nastro abrasivo 40 e la molla di ritorno del fusto 37.

«  Lamolla 35 deve essere lunga 38,1 mm (1,5”), quando non e sotto tensione. Se necessario, sostituire.
«  Prima di rimontare rivestire le ganasce posteriori con grasso al litio-molibdeno.

«  Rimontare procedendo in ordine inverso rispetto allo smontaggio.

PISTONE IDRAULICO

«  Rimuovere il cilindro delle ganasce posteriori 46 come descritto sopra.

«  Serrare il gruppo testa 56 in una morsa dotata di ganasce morbide* per evitare che si danneggi e smontare il limitatore
di corsa 39.

«  Utilizzando una chiave a brugola*, allentare la vite 3 di fissaggio del blocco pulsante 55 al fusto 44.
«  Con una chiave a brugola* rimuovere il blocco pulsante 55 e |'o-ring 21, svitando la vite di fissaggio 4.

«  Tenendo saldamente |'utensile, estrarre il fusto 44 dal corpo (dall'interno del corpo potrebbe essere espulsa una piccola
quantita di olio idraulico).

«  Rimuovere il pistone 38 con cautela in modo da non danneggiare il foro del corpo.
«  Rimuovere la guarnizione a labbro 15.

«  Laguarnizione a labbro 16 ¢ difficile da togliere senza essere danneggiata, ma puo rimanere al suo posto durante la
pulizia (a condizione che non venga interessata dall'operazione di pulizia). Tuttavia, nel caso sia necessario sostituire la
guarnizione a labbro 16, procedere come descritto di sequito:

- Estrarre la guarnizione a labbro 16 dal gruppo testa 56 con la spatola*, facendo attenzione a non danneggiare i fori e le
pareti interne della testa. Una volta tolta, la guarnizione a labbro 16 DEVE essere gettata via;

«  Per sostituire la guarnizione a labbro 16, svitare il tappo di spurgo 43 finché la superficie interna sara a livello con il foro
interno del gruppo testa 56. Cio fornira un passaggio per inserire senza difficolta una nuova guarnizione a labbro 16
dalla parte posteriore del corpo;

«  Accertarsi che la guarnizione a labbro 16 sia ben ingrassata e montata nel verso giusto, con I'estremita aperta
posizionata verso le ganasce posteriori;

«  Rimontare procedendo in ordine inverso rispetto allo smontaggio.

*Fare riferimento agli articoli inclusi nei Kit di manutenzione 07900-05300 e 71210-99990. Per un elenco completo vedere a
pagina 87.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti riportati alle pagine 91-92.
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VALVOLA ON/OFF DELLE GANASCE POSTERIORI
«  Lunita e stata concepita in modo da ridurre al minimo gli interventi di manutenzione richiesti durante la vita operativa
dell'utensile.

«  Setuttavia dovesse essere necessario smontare la valvola, procedere come segue:
«  Rimuovere il blocco pulsante 55, come descritto nella sezione "Pistone idraulico".

«  Togliere delicatamente con un cacciavite* la rondella di chiusura a stella cromata 22 dalla bobina pneumatica delle
ganasce posteriori 49 e gettare la rondella.

«  Estrarre la bobina pneumatica delle ganasce posteriori 49 dal blocco pulsante 55.
«  Togliere gli o-ring 11 facendo attenzione a non danneggiare la bobina pneumatica delle ganasce posteriori 49.

«  Pulire la bobina e rimontare I'o-ring 11 con la capsula* e inserirlo nel blocco pulsante 55, facendo attenzione a
rispettare il corretto orientamento.

«  Bloccare il gruppo in una morsa dalle ganasce morbide, per evitare che si danneggi, e installare una nuova rondella di
chiusura a stella cromata 22. NON FORZARE.

- Rimontare procedendo in ordine inverso rispetto allo smontaggio.

IMPUGNATURA E FONDELLO
«  Pulire e controllare che i pezzi stampati non presentino crepe o altri danni.

CURSORE
«  Pulire e lubrificare il cursore meccanico 36 occasionalmente con una piccola quantita di olio leggero.

6.2 PROTEZIONE DELLAMBIENTE

Assicurare la conformita alle normative applicabili sullo smaltimento. Smaltire tutto il materiale di scarto presso una struttura
0 un sito autorizzati, in modo da non esporre il personale e I'ambiente a rischi.

IMPORTANTE
Verificare che l'utensile sia sottoposto a manutenzione quotidiana e settimanale.
E SEMPRE necessario rabboccare I'olio dopo lo smontaggio dell'utensile e prima della messa in funzione.

*Fare riferimento agli articoli inclusi nei Kit di manutenzione 07900-05300 e 71210-99990. Per un elenco completo vedere a
pagina 87.
I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti riportati alle pagine 91-92.
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6.3 DISEGNO ESPLOSO DELL'UTENSILE 07537-00200
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6.4 ELENCO DEI COMPONENTI DELL'UTENSILE 07537-00200
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7. RABBOCCO DELL'OLIO

E SEMPRE necessario rabboccare I'olio dopo lo smontaggio dell'utensile e prima della messa in funzione. Potrebbe essere
anche necessario ristabilire I'intera corsa dopo un utilizzo considerevole, se la corsa si e ridotta e gli elementi di fissaggio da
mettere in posa non vengono completamente installati premendo una volta il grilletto.

7.1 DATI RELATIVI ALLOLIO

Si raccomanda I'utilizzo di olio per rabbocco Hyspin® VG 32 disponibile in confezioni da 0,5 | (codice articolo 07992-00002) o
in contenitori da un gallone (codice articolo 07992-00006).
Consultare la tabella specifica e i dati di sicurezza di seguito.

7.2 DATI DI SICUREZZA RELATIVI ALL'OLIO HYSPIN®® VG 32 E AWS

PRIMO SOCCORSO

CUTE

Lavare a fondo con acqua e sapone appena possibile. Il contatto casuale non richiede attenzione immediata. Il contatto per
breve tempo non richiede attenzione immediata.

INGESTIONE
Rivolgersi immediatamente a un medico. NON indurre il vomito.

CONTATTO CON GLI OCCHI
Sciacquare immediatamente con abbondante acqua per diversi minuti. Pur non essendo un agente irritante di primo livello,
potrebbero verificarsi lievi irritazioni in seguito al contatto con la pelle.

Incendio

Punto di inflammabilita: oltre i 232 °C. Non classificato come inflammabile.

Sostanze adatte per lo spegnimento in caso di incendio: CO,, polvere a secco, schiuma o acqua nebulizzata. NON utilizzare
getti d'acqua.

Ambiente

SMALTIMENTO DEI RIFIUTI Consegnare a una ditta autorizzata per lo smaltimento o in un punto di raccolta apposito. Puo
essere incenerito. Il prodotto usato puo essere destinato al recupero.

VERSAMENTO Evitare che il prodotto finisca negli scarichi, nelle fogne e nei corsi d'acqua. Raccogliere il prodotto con
materiale assorbente.

Manipolazione
Indossare un dispositivo di protezione per gli occhi, guanti impermeabili (ad esempio in PVC) e un grembiule di plastica.
Utilizzare il prodotto in un'area ben ventilata.

Conservazione
Non sono richieste precauzioni particolari.

7.3.POMPETTA DI RABBOCCO OLIO

Per consentire di seguire la procedura di rabbocco dell'olio indicata sotto € necessario procurarsi una pompetta per
rabbocco dell'olio 07900-00700.

7.4. PROCEDURA DI RABBOCCO DELL'OLIO

IMPORTANTE
SCOLLEGARE L'UTENSILE DALLALIMENTAZIONE DELL'ARIA COMPRESSA O DISATTIVARE LA VALVOLA
PNEUMATICA 70.
Tutte le operazioni devono essere eseguite su un banco da lavoro pulito, con le mani pulite e in un'area pulita.
Assicurarsi che il nuovo olio sia perfettamente pulito e non contenga bolle d'aria.
Si DEVE assolutamente evitare che sostanze estranee penetrino all'interno dell'attrezzo, poiché quest’ultimo
potrebbe subire gravi.

«  Rimuovere la vite di spurgo 85 e la guarnizione composta 84.
«  Collegare l'alimentazione dell'aria compressa all'utensile e commutare la valvola ON/OFF 70 nella posizione "ON".
«  Capovolgere 'utensile su un contenitore adatto e azionare il grilletto. L'olio sara espulso attraverso il foro della vite di

spurgo.

I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti riportati alle pagine
91-92.
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PRESTARE ATTENZIONE CHE IL FORO DELLA VITE DI SPURGO NON SIA DIRETTO VERSO L'OPERATORE O ALTRE
PERSONE.
«  Scollegare l'alimentazione dell'aria compressa dall'utensile e commutare la valvola ON/OFF 70 nella posizione "OFF".

«  Riempire di olio la pompetta di rabbocco olio.

«  Avvitare la pompetta di rabbocco olio 07900-00700 nel foro della vite di spurgo con la guarnizione composta 84 in
sede.

«  Azionare la pompetta premendola e rilasciandola piu volte finché si avvertira una resistenza.

+  Rimuovere la pompetta di rabbocco olio.

«  Riposizionare la vite di spurgo 85 e la guarnizione composta 84.

«  Collegare l'alimentazione dell'aria compressa all'utensile e commutare la valvola ON/OFF 70 nella posizione "ON".

«  Controllare che la corsa del pistone dell'utensile soddisfi il valore minimo specificato pari a 30 mm. Per controllare la
corsa, misurare la distanza tra il retro del cilindro delle ganasce posteriori e il corpo della testa di trazione PRIMA di
premere il grilletto e quando il grilletto € premuto completamente. La corsa consiste nella differenza tra le due misure.
Se non viene raggiunto il valore minimo richiesto, ripetere la procedura di rabbocco dell'olio.

I numeri delle posizioni in grassetto fanno riferimento al disegno esploso e all'elenco dei componenti riportati alle pagine
91-92.
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8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
PROBLEMA POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE RIF.
PAGINA
L'utensile non Bassa pressione dell'aria. Aumentare la pressione dell'aria
installa i rivetti Mancanza di lubrificazione. Lubrificare I'utensile nella presa d'aria
. S Verificare la presa del rivetto e le dimensione
Carico di ribaditura elevato. japresad
del foro di applicazione
Verificare che la dimensione del mandrino
sia corretta.
Ganasce posteriori usurate o rotte. Sostituire con ganasce posteriori nuove
Ganasce posteriori disattivate. Attivare le ganasce posteriori
Aria nell'impianto idraulico. Vedere "Procedura di rabbocco olio" 93
Scivolamento Ganasce posteriori usurate o sporche. Pulirle o sostituirle secondo necessita
dfl mandrino Pressione o volume dell'aria insufficiente. ~ Aumentare la pressione/il volume dell'aria
- Le ganasce
: Pulsante di serraggio delle ganasce S
non afferrano il . ragg 9 Sostituire il pulsante
mandrino posteriori fuori uso.
Perdite d'aria dalle ganasce posteriori. Sostituire gli o-ring 10 sul pistone 51
Mandrino rotto e che non raggiunge le Lo .
- ggiung Sostituire il mandrino
ganasce posteriori.
Valvola di non ritorno difettosa. Sostituire la valvola di non ritorno
Le ganasce non Ganasce posteriori o sede ganasce sporche. Pulire e lubrificare
tilasciano il Pulsante di serraggio delle ganasce Sostituire ali o-in
mandrino posteriori malfunzionante. 9 9
| rivetti non Ganasce posteriori non attivate. Attivare le ganasce posteriori
Ipassano attraverso  Ganasce posteriori usurate. Sostituire con ganasce nuove posteriori
e ganasce
P . Rimontarlo accertandosi che 'orientamento
anteriori Orientamento del cursore non corretto. .
sia corretto
Ganasce anteriori non corrette. Montare ganasce anteriori corrette
Molla di trascinamento del mandrinonon ~ Montare la molla di trascinamento del
montata. mandrino corretta
Spazio errato tra la testa del rivetto e le Regolare lo spazio tra 1,5 mm e 3 mm (V6" - /5")
ganasce anteriori caricate. Vedere la sezione "Caricamento dell'utensile”
Inceppamento del cursore. Pulire o lubrificare il cursore
Molla esterna debole intorno al cursore. Sostituire il cursore
Molla di trascinamento del mandrino Montare la molla di trascinamento del
montata non corretta. mandrino corretta
Ganasce posteriori . S Controllare diametro e spessore del foro di
Carico di ribaditura elevato. - . )
troppo usurate applicazione e capacita di presa del rivetto
Alimentazione di Eseguire la stessa verifica condotta in caso
piu unrivetto alla = Slittamento del mandrino. di scivolamento del mandrino descritta al
volta passaggio 2
Spazio errato tra la testa del rivetto e le Regolare lo spazio tra 1,5 mm e 3 mm (V6" - /5" 84

ganasce anteriori caricate

Vedere la sezione "Caricamento dell'utensile"

Rivolgersi al proprio rivenditore autorizzato o al centro riparazioni Stanley Engineered Fastening di zona per altri problemi o

guasti.
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9. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

STANLEY Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REGNO UNITO dichiara, sotto la sua sola responsabilita che il prodotto:

Descrizione:  Utensile per l'installazione a ripetizione di rivetti rapidi

Modello: 07537

al quale si riferisce la presente dichiarazione & conforme alle seguenti norme:

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentazione tecnica & compilata in base all'Allegato VII, ai sensi della Direttiva seguente: Direttiva macchine
2006/42/CE (la legislazione britannica corrispondente si basa sulle Supply of Machinery (Safety) Regulations, Statutory
Instruments 2008 n.1597 [Norme di sicurezza riguardanti la fornitura di macchinari in vigore nel Regno Unito]).

Il firmatario rende la presente dichiarazione per conto di STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Direttore tecnico, Regno Unito

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REGNO UNITO

Luogo di

pubblicazione: Letchworth Garden City, Regno Unito

Data di

pubblicazione: 01-01-2021

Il firmatario e responsabile della compilazione della documentazione tecnica per i prodotti venduti nell'Unione europea e
rilascia la presente dichiarazione per conto di Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Responsabile team di compilazione documentazione tecnica
Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Germania

Questo prodotto & conforme alla
Direttiva Macchine 2006/42/CE

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.DICHIARAZIONE DI CONFORMITA PER IL REGNO UNITO

STANLEY Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REGNO UNITO dichiara, sotto la sua sola responsabilita che il prodotto:

Descrizione:  Utensile per l'installazione a ripetizione di rivetti rapidi

Modello: 07537
al quale si riferisce la presente dichiarazione & conforme alle seguenti norme:
ISO 12100:2010 EN I1SO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentazione tecnica & compilata in base alle Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 S.I. 2008/1597 [Norme di
sicurezza riguardanti la fornitura di macchinari in vigore nel Regno Unito] (e successive modifiche).

Il firmatario rende la presente dichiarazione per conto di STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Direttore tecnico, Regno Unito

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REGNO UNITO

Luogo di

pubblicazione: Letchworth Garden City, Regno Unito

Datadi 01-01-2021
pubblicazione:
Questo prodotto & conforme alla
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.1. 2008/1597, (e successive modifiche)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.PROTEGGETE IL VOSTRO INVESTIMENTO!

GARANZIA DELL'UTENSILE DI INSTALLAZIONE PER ELEMENTI DI FISSAGGIO A STRAPPO Stanley® Engineered
Fastening

STANLEY® Engineered Fastening garantisce che tutti gli elettroutensili sono stati fabbricati accuratamente e, in condizioni di
utilizzo e manutenzione normali, saranno esenti da difetti materiali e di fabbricazione per un periodo di un (1) anno.

La presente garanzia si applica al primo acquirente dell'utensile che lo utilizzi esclusivamente per lo scopo previsto.
Esclusioni:

Usura normale
Gli interventi di manutenzione periodica, la riparazione o la sostituzione di parti richiesti per via della normale usura non
sono coperti dalla presente garanzia.

Abuso e utilizzo improprio
Eventuali difetti o danni causati da impiego e conservazione impropri, utilizzo scorretto o abuso dell'attrezzo, accidentali o
frutto di negligenza, quali i danni materiali, non sono coperti dalla presente garanzia.

Assistenza o modifica non autorizzata

Eventuali difetti o danni causati da interventi di assistenza, regolazione di prova, installazione o manutenzione, e alterazioni
o modifiche di qualsiasi genere apportati da persone diverse dal personale STANLEY® Engineered Fastening o dai tecnici dei
nostri centri di assistenza non sono coperti dalla presente garanzia.

Tutte le altre garanzie, espresse o implicite, inclusa qualsiasi garanzia di commerciabilita o idoneita a un particolare scopo,
sono escluse.

Qualora questo utensile non soddisfi i requisiti sanciti dalla presente garanzia, restituirloimmediatamente al nostro centro di
assistenza autorizzato piu vicino. Per ricevere un elenco dei Centri di Assistenza STANLEY® Engineered Fastening autorizzati
negli Stati Uniti o in Canada, chiamare il nostro numero verde (877)364 2781.

Al di fuori degli Stati Uniti e del Canada, visitare il nostro sito web www.StanleyEngineeredFastening.com per trovare il
centro STANLEY Engineered Fastening piu vicino.

STANLEY Engineered Fastening provvedera a sostituire, senza alcun costo, la parte o le parti da noi individuate come
difettose a causa di difetti del materiale o di fabbricazione e restituira I'utensile prepagato. Questo costituisce I'unico obbligo
da parte nostra ai sensi della presente garanzia.

In nessun caso STANLEY Engineered Fastening sara ritenuta responsabile per eventuali danni consequenziali o speciali
derivanti dall'acquisto o dall'uso di questo attrezzo.

Registrate online il vostro Utensile di installazione per elementi di fissaggio a strappo.

Per registrare la garanzia online, visitare la pagina web
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Grazie per aver scelto un utensile a marchio Stanley Assembly Technologies di STANLEY® Engineered Fastening.
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©2021 STANLEY Black & Decker
Wszelkie prawa zastrzezone.

Przedstawionych tutaj informacji nie wolno reprodukowac ani upublicznia¢ w zaden sposéb i zadnymi srodkami
(elektronicznymi lub mechanicznymi) bez uprzedniej wyraznej pisemnej zgody STANLEY Engineered Fastening.

Przedstawione informacje sg oparte o dane znane w momencie wprowadzenia produktu. STANLEY Engineered Fastening
stosuje polityke ciggtego doskonalenia produktéw, dlatego produkty mogg podlegacé zmianie. Informacje przedstawione
w niniejszym dokumencie dotycza produktu dostarczonego przez STANLEY Engineered Fastening. Z tej przyczyny firma
STANLEY Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne szkody wynikajgce z modyfikacji oryginalnych
danych technicznych produktu.

Dotozono wszelkich staran, aby informacje zawarte w niniejszym dokumencie byty odpowiednie. Mimo tego, STANLEY

Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne btedy dotyczace tresci ani ich konsekwencje. STANLEY

Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za szkody spowodowane dziataniem oséb trzecich. Nazwy robocze,
nazwy handlowe, zarejestrowane znaki towarowe itp. stosowane przez STANLEY Engineered Fastening stanowig wtasnos¢

odpowiednich wiascicieli zgodnie z prawodawstwem dotyczacym ochrony znakéw towarowych.
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POLSKI TEUMACZENIE ORYGINALU INSTRUKCJI

Niniejsza instrukcje musza przeczytac wszystkie osoby instalujgce lub obstugujace to narzedzie, poswiecajac
szczegdblng uwage ponizszym zasadom bezpieczenstwa.

ochrony powinna by¢ oceniana niezaleznie przy kazdym uzyciu.

Uzytkowanie narzedzia moze narazi¢ dtonie operatora na zagrozenia, w tym na zmiazdzenia, uderzenia, przeciecia,
obtarcia i poparzenia. Stosowac odpowiednie rekawice do ochrony dtoni.

@ Podczas uzytkowania narzedzia nalezy zawsze stosowac okulary ochronne odporne na uderzenia. Klasa wymagane;j

Srodki ochrony stuchu nalezy wykorzystywa¢ zgodnie z instrukcjami pracodawcy oraz zgodnie z przepisami
bezpieczenstwa i higieny pracy.

1. DEFINICJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podane ponizej definicje okreslaja stopien zagrozenia oznaczony danym stowem. Prosze przeczytac instrukcje i zwracac
uwage na te symbole.

A NIEBEZPIECZENSTWO: Oznacza natychmiastowo niebezpieczna sytuacje, ktdra, jesli jej sie nie uniknie, spowoduje
Smier¢ lub powazne obrazenia ciata.

A OSTRZEZENIE: Oznacza potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktéra, jesli jej sie nie uniknie, moze spowodowac $mieré
lub powazne obrazenia ciata.

A PRZESTROGA: Informuje o potencjalnym niebezpieczenstwie. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze prowadzi¢ do
obrazen ciata od lekkiego do $redniego stopnia.

A PRZESTROGA: Stosowana bez symbolu ostrzezenia oznacza potencjalnie niebezpieczna sytuacje, ktéra, jesli jej sie nie
uniknie, moze spowodowac uszkodzenie mienia.

Btedna eksploatacja lub konserwacja tego produktu moze powodowac powazne obrazenia ciata i uszkodzenie
mienia. Nalezy przeczyta¢ uwaznie wszystkie ostrzezenia i catos¢ instrukcji obsfugi przed rozpoczeciem uzytkowania
narzedzia. Podczas uzytkowania elektronarzedzi zawsze powinno sie postepowac zgodnie z podstawowymi zasadami
bezpieczenstwa, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen ciata.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE
1.1 OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA

« W przypadku wielu zagrozen, nalezy przeczytac i zrozumiec instrukcje dotyczace bezpieczenstwa przed instalacja,
obstuga, naprawa, konserwacja, zmiang akcesoriéw lub praca w poblizu narzedzia. W przeciwnym razie moze dojs¢ do
powaznych obrazen ciata.

«  Narzedzie moga instalowa¢, regulowac i uzywac wytacznie wykwalifikowani i przeszkoleni operatorzy.

. NIE stosowac niezgodnie z przeznaczeniem, ktére polega na instalacji nitéw zrywalnych STANLEY Engineered Fastening.

«  Stosowac jedynie czesci, elementy ztaczne i akcesoria zalecane przez producenta.

«  NIE modyfikowa¢ narzedzia. Modyfikacje moga ograniczy¢ skuteczno$¢ zabezpieczen i zwiekszyc¢ ryzyko dla operatora.
Za wszelkie modyfikacje narzedzia wykonane przez klienta odpowiada wytacznie klient. Wszelkie modyfikacje
powoduja uniewaznienie wszelkich gwarangji.

«  Nie wyrzucac instrukgji dotyczacych bezpieczenstwa, lecz przekazac je operatorowi.

«  Nie uzywac uszkodzonego narzedzia.

«  Przed uzyciem sprawdzi¢ czesci ruchome pod katem btednego ustawienia, uszkodzenia czesci oraz kazdego innego
nieprawidtowego stanu, ktéry moze mie¢ wptyw na funkcjonowanie narzedzia. Jesli narzedzie jest uszkodzone, przed
ponownym uzyciem przekazac je do naprawy. Przed uzyciem zdemontowac wszelkie klucze regulacyjne.

«  Narzedzia nalezy okresowo sprawdza¢, aby sprawdzi¢, czy symbole i oznaczenia wymagane przez odpowiednia cze$¢
ISO 11148 sg czytelne na narzedziu. Pracodawca/uzytkownik musi skontaktowac sie z producentem w celu uzyskania
zamiennych oznaczen w razie potrzeby.

«  Przeszkolony personel musi utrzymywac narzedzie w bezpiecznym stanie technicznym przez caty czas i regularnie
sprawdzac je pod katem uszkodzen i prawidtowego dziatania. Demontaz moze przeprowadza¢ jedynie przeszkolony
personel. Nie demontowac tego narzedzia bez wczesniejszego zapoznania sie z instrukcja konserwacji.

1.2 ZAGROZENIA ZWIAZANE Z WYRZUCONYMI W POWIETRZE ELEMENTAMI

«  Odfaczy¢ narzedzie od doptywu powietrza przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac konserwacyjnych, préb regulacji,
montazu lub demontazu zespotu gtowicy przedniej lub akcesoriow.

«  Pamieta¢, ze awaria obrabianego elementu lub akcesoriéw, a nawet samego witozonego narzedzia, moze spowodowac
wyrzucenie elementéw w powietrze z wysoka predkoscia.

«  Podczas uzytkowania narzedzia nalezy zawsze stosowac okulary ochronne odporne na uderzenia. Klasa wymaganej
ochrony powinna by¢ oceniana niezaleznie przy kazdym uzyciu.
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1.5

W tym momencie nalezy oceni¢ zagrozenia dla innych oséb.

Nalezy sie upewni¢, ze obrabiany element jest odpowiednio zamocowany.

Sprawdzi¢, czy srodek ochrony przed wyrzuceniem elementu ztgcznego i/lub trzpienia jest zamontowany i sprawny.
Ostrzec przed ewentualnym wyrzuceniem trzpieni z duzg sitg z przodu narzedzia.

NIE obstugiwac narzedzia skierowanego w strone osoby (0séb).

ZAGROZENIA ZWIAZANE Z OBSLUGA

Uzytkowanie narzedzia moze narazi¢ dfonie operatora na zagrozenia, w tym na zmiazdzenia, uderzenia, przeciecia,
obtarcia i poparzenia. Stosowac odpowiednie rekawice do ochrony dtoni.

Operatorzy oraz personel dokonujacy konserwacji muszg by¢ zdolni fizycznie do obstugi wielkosci, ciezaru i mocy
narzedzia.

Narzedzie nalezy trzymac prawidtowo; nalezy by¢ gotowym na reagowanie na normalne lub nagte ruchy — obie rece
muszg by¢ w gotowosci.

Utrzymywac uchwyty narzedzia w stanie suchym, czystym i wolnym od oleju i smaru.

Nalezy zachowa¢ réownowage ciata i stac stabilnie podczas obstugi narzedzia.

Zwolni¢ urzadzenie zatrzymujace i uruchamiajace w razie przerwy w zasilaniu hydraulicznym.

Uzywac wytacznie srodkéw smarnych zalecanych przez producenta.

Unika¢ stycznosci z ptynem hydraulicznym. Aby ograniczy¢ ryzyko wystapienia wysypki, koniecznie doktadnie wyptukac
miejsce stycznosci.

Karty charakterystyki dla wszystkich olejéw hydraulicznych i smaréw sg dostepne na zadanie u dostawcy narzedzi.
Unika¢ nieodpowiednich pozycji ciata, poniewaz moga one nie pozwalac na zareagowanie na normalny lub
nieoczekiwany ruch narzedzia.

Jedli narzedzie jest podwieszone, dopilnowa¢, aby byto solidnie zamocowane.

Uwazac na ryzyko zmiazdzenia lub scisniecia, gdy zespot gtowicy przedniej nie jest zamocowany.

NIE obstugiwac narzedzia ze zdjeta obudowa zespotu gtowicy przednie;j.

Przed przejsciem dalej zapewni¢ odpowiedni odstep dla rak operatora narzedzia.

Podczas przenoszenia narzedzia z miejsca na miejsce trzymac rece z dala od spustu, aby unikna¢ niezamierzonego
uruchomienia.

NIE upuszczac narzedzia ani nie uzywac go jako mtotka.

Dopilnowag, aby zuzyte trzpienie nie stanowity zagrozenia.

ZAGROZENIA ZWIAZANE Z POWTARZALNYMI RUCHAMI

Podczas uzytkowania elektronarzedzia moze wystapic¢ uczucie dyskomfortu w dtoniach, ramionach, barkach, szyi lub
innych czesciach ciata operatora.

Podczas korzystania z narzedzia operator powinien przyja¢ wygodng pozycje ciata, jednoczesnie utrzymujac solidne
podparcie stép oraz unikac nietypowych i niezapewniajgcych réwnowagi pozycji. Operator powinien zmieniac
pozycje ciata podczas wykonywania dtugich zadan. Moze to pomoc w uniknieciu uczucia dyskomfortu oraz
zmeczenia.

W przypadku wystgpienia objawow, takich jak trwate lub nawracajace uczucie dyskomfortu, bél, pulsowanie,
dretwienie, bezwtad, pieczenie lub sztywnos¢, nie nalezy ignorowac tych sygnatéw ostrzegawczych. Operator musi
natychmiast powiadomic o tym pracodawce i zasiegna¢ porady lekarza.

ZAGROZENIA ZWIAZANE Z AKCESORIAMI

Odtaczy¢ narzedzie od doptywu powietrza przed zamontowaniem lub zdjeciem zespotu gtowicy przedniej lub
akcesorium.

Uzywac wytacznie akcesoriéw i materiatéw eksploatacyjnych o rozmiarach i typdw zalecanych przez producenta
narzedzia. Nie uzywac akcesoriéow ani materiatéw eksploatacyjnych innych rozmiaréw i typéw.

ZAGROZENIA ZWIAZANE Z MIEJSCEM PRACY

Gtéwnymi przyczynami obrazen ciata w miejscu pracy sg poslizgniecia sie, potkniecia i upadki. Uwazac na sliskie
powierzchnie powstate w wyniku uzytkowania narzedzia i pamietac o zagrozeniu upadkiem w wyniku potkniecia sie o
przewod powietrzny lub waz hydrauliczny.

W nieznanym otoczeniu nalezy postepowac ostroznie. Moga wystepowac ukryte niebezpieczenstwa, takie jak
przewody elektryczne lub innego typu.

Narzedzie nie jest przeznaczone do uzytku w potencjalnie wybuchowej atmosferze oraz nie posiada izolacji chroniacej
w przypadku zetkniecia sie z zasilaniem elektrycznym.

Nalezy sie upewni¢, ze w miejscu pracy nie wystepuja przewody elektryczne, rury z gazem itp., ktére moga stanowic
zagrozenie w przypadku uszkodzenia ich przez narzedzie.

Nalezy ubrac sie odpowiednio. Nie zaktadac luznych ubran ani bizuterii. Wtosy, ubranie i rekawice trzymac z dala od
ruchomych czesci. Luzne ubranie, bizuteria lub wtosy moga zosta¢ wciaggniete przez ruchome czesci.

Dopilnowag, aby zuzyte trzpienie nie stanowity zagrozenia.
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1.7 ZAGROZENIA ZWIAZANE Z HALASEM

«  Narazenie na wysokie poziomy hatasu moze spowodowac trwata utrate stuchu i inne problemy, takie jak szumy uszne
(dzwonienie, brzeczenie, $wist lub szum w uszach). Dlatego bardzo wazna jest ocena ryzyka i wdrozenie odpowiednich
$rodkéw ochrony przed tymi zagrozeniami.

«  Odpowiednie srodki ochrony moga obejmowac podjecie krokéw, takich jak zastosowanie materiatow ttumiagcych, aby
obrabiane elementy nie ,dzwonity”.

. Srodki ochrony stuchu nalezy wykorzystywa¢ zgodnie z instrukcjami pracodawcy oraz zgodnie z przepisami
bezpieczenistwa i higieny pracy.

+  Obstugiwac i konserwowac narzedzie zgodnie z zaleceniami w instrukgji obstugi, aby zapobiec niepotrzebnemu
zwiekszeniu poziomu hatasu.

1.8 ZAGROZENIA ZWIAZANE Z DRGANIAMI

«  Narazenie na drgania moze spowodowac uszkodzenie nerwéw i naczyn krwionosnych w dfoniach i rekach.

«  Podczas pracy w zimnych warunkach nalezy zatozy¢ ciepta odziez, a dtonie utrzymywac ciepte i suche.

«  Jesliw palcach lub dtoniach pojawi sie uczucie dretwienia, pulsowania lub bdlu, lub tez skéra bedzie biele¢, nalezy
zaprzestac uzytkowania narzedzia, powiadomic pracodawce o zaistniatej sytuacji i zasiegna¢ porady lekarza.

« Jedlito mozliwe, opierac ciezar narzedzia na stojaku, elemencie napinajacym lub wywazajacym, poniewaz wtedy
narzedzia nie trzeba trzymac tak mocno.

1.9 DODATKOWE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE ELEKTRONARZEDZI PNEUMATYCZNYCH

«  Cisnienie doptywu powietrza roboczego nie moze przekracza¢ 7 baréw (100 PSI).

«  Powietrze pod cisnieniem moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

«  Nigdy nie pozostawia¢ wtgczonego narzedzia bez nadzoru. Odtgczy¢ waz powietrzny od narzedzia, gdy narzedzie nie
jest w uzytku, przed zmiang akcesoriéw lub na czas wykonywania napraw.

«  NIE kierowac¢ otworu wylotowego powietrza na kolektorze trzpieni na operatora ani inne osoby. Nigdy nie kierowac
strumienia powietrza na siebie ani inne osoby.

«  Uderzajacy jak bicz i podskakujacy waz moze spowodowaé powazne obrazenia ciata. Zawsze sprawdzac pod katem
uszkodzonych lub luznych wezy i ztaczy.

«  Przed uzyciem sprawdzi¢ przewody powietrzne pod katem uszkodzen. Wszystkie ztgcza musza by¢ dobrze
zamocowane. Nie upuszczac ciezkich przedmiotéw na weze. Silne uderzenie moze spowodowac uszkodzenia
wewnetrzne i prowadzi¢ do przedwczesnej usterki weza.

«  Kierowac zimne powietrze z dala od dtoni.

«  Kiedykolwiek korzysta sie z uniwersalnych ztaczek wkrecanych, nalezy zamontowac zawleczki zabezpieczajace i
korzystac z linek zabezpieczajacych przed biciem wezy, aby chronic sie w razie awarii potaczenia z wezem z narzedziem
lub weza z wezem.

«  NIE podnosi¢ narzedzia za waz. Zawsze uzywac uchwytu narzedzia.

«  Chroni¢ otwory wentylacyjne przed zatkaniem lub zastonieciem.

«  Chronic¢ uktad hydrauliczny narzedzia przed zanieczyszczeniami i ciatami obcymi, poniewaz moga one spowodowacd
usterke narzedzia.

A OSTRZEZENIE: Wystepowanie matego zuzycia oraz $ladéw eksploatacyjnych jest normalnym objawem eksploatacji
trzpieni. Mimo to konieczne jest regularne kontrolowanie stopnia ich zuzycia ze szczegdlnym uwzglednieniem
srednicy gtowicy, obszaru tylnych szczek zacisku trzpienia oraz ew. wyrywania materiatu trzpienia oraz odksztatcen
trzpienia. Uszkodzone trzpienie moga zosta¢ gwattownie wyrzucone przez narzedzie. Obowigzkiem uzytkownika jest
zapewnienie wymiany trzpieni przed ich nadmiernym zuzyciem oraz zawsze przed wykonaniem przez ten trzpien
maksymalnej, dopuszczalnej liczby cykli roboczych. Prosimy o kontakt z przedstawicielem STANLEY Engineered
Fastening w celu ustalenia tej liczby na podstawie pomiaru obciazenia rozszerzajagcego/promieniowego wystepujacego
w danym zastosowaniu i z uzyciem naszego specjalnego, skalibrowanego narzedzia pomiarowego.

Firma STANLEY Engineered Fastening stosuje polityke ciaglego doskonalenia produktow i zastrzega sobie prawo do
zmiany danych technicznych produktu bez uprzedzenia.
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2. DANE TECHNICZNE

2.1 DANE TECHNICZNE NARZEDZIA 07537

Cisnienie powietrza Minimum - maksimum 5-7 baréw (70-100 Ibf/in?)
Wymagany swobodny przy 5,1 barach/75 Ibf/in? 2,6 litra (0,09 ft3)
przeplyw powietrza

Skok minimalny 28,0 mm (1,10")

Sita zaciagania przy 5,5 barach/80 Ibf/in? 3,89 kN (875 Ibf)

Czas cyklu okoto 1 sekunda

Ciezar Narzedzie 2,3 kg (5.06 Ib)

Wartosci hatasu okreslono zgodnie z testami z norm ISO 15744 i ISO 3744.

Skorygowany charakterystyka A poziom mocy akustycznej Niepewnos¢ pomiaru hatasu: 76,1 dB(A)
dB(A), L, k,,. = 2,3 dB(A) '
Poziom emitowanego ci$nienia akustycznego na Niepewnodé pomiaru hatasu:
stanowiskach pracy skorygowanego charakterystyka A P P ’ 65,1 dB(A)
k . =2,3dB(A)
dB(A), L, PA
Szczytowy poziom emisji ci$nienia akustycznego Niepewnos¢ pomiaru hatasu: 917 dB(C)
skorygowanego charakterystyka C dB(C), L . szczytowe kDC =2,5dB(C) !
Wartosci drgan okreslono zgodnie z testami drgan z norm ISO 20643 i ISO 5349.
Poziom emisji drgan, a, , Niepewno$¢ pomiaru drgan: k=0,11 m/s’ 0,42 m/s’

Deklarowane wartosci emisji drgan zgodnie z EN 12096

2.2 WYMIARY NARZEDZIA
Numer czesci 07537-00200

16
6.4
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3. PRZEZNACZENIE

Narzedzie pneumatyczne 07537 to reczne, lekkie narzedzie przeznaczone do osadzania szybkoztagcznych elementéw
mocujacych Stanley Engineered Fastening (z wyjatkiem Avlug® 1/16"), dzieki czemu jest ono idealne przystosowane do
montazu partiami lub w linii w szerokim zakresie aplikacji i w wielu branzach przemystowych.

Zamieszczone numery czes$ci umozliwiaja zestawienie narzedzia bez wyposazenia koncowki czotowe;j.

Numer narzedzia dla modelu 07537 to 07537-00200. Patrz ogdlne rysunki montazowe na stronach 115-116.

Narzedzie jest przystosowane do osadzania elementéw mocujacych zamieszczonych w ponizszej tabeli.

Narzedzie wymaga zastosowania specjalnego wyposazenia koricowki czotowej. W trakcie doboru odpowiednich
komponentow dla danego typu i wielkosci elementu zlgcznego, zapoznac sie z trescig rozdziatu dotyczacego zespotu

gtowicy czotowej w instrukgji akcesoriéw (07900-09508).

NIE uzywac w obecnosci wody ani tatwopalnych ptynéw lub gazow.

NAZWA ROZMIAR ELEMENTU ZtACZNEGO

ELEMENTU
ZLACZNEGO

CHOBERT® [ J
GROVIT®
AVLUG®
BRIV®

RIVSCREW® [ J [ J [ [
AVTRONIC® [
AVSERT® [ [ J
NEOSPEED(R) ([ ] [ [

M2,54-40 UNC | M3 6-32 UNC
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4. ROZPOCZECIE EKSPLOATACII

4.1 ZASILANIE POWIETRZEM

Wszystkie narzedzia sg zasilane sprezonym powietrzem o optymalnym cis$nieniu 5,5 bara. Zalecamy stosowanie regulatoréw
cisnienia i systemow filtracyjnych gtéwnego zasilania pneumatycznego. Elementy te winny znajdowac sie nie dalej niz

w odlegtosci 3 metrow od narzedzia (patrz ponizszy schemat) w celu zapewnienia maksymalnej zywotnosci narzedzia i
zminimalizowania koniecznego naktadu czynnosci konserwacyjnych.

Minimalne, skuteczne ci$nienie robocze wezy pneumatycznych winno wynosi¢ 150% maksymalnego cisnienia wytwarzanego
w ukfadzie lub 10 bar, w zaleznosci od tego, ktéra wartos¢ jest wyzsza. - Weze pneumatyczne musza by¢ olejoodporne, miec
powierzchnie zewnetrzng odpornga na $cieranie oraz by¢ opancerzone, jesli warunki pracy moga prowadzi¢ do uszkodzenia
wezy. .  Wszystkie weze powietrzne MUSZA mieé minimalng srednice wewnetrzng 6,4 mm lub 1/4 cala.

Zapoznaj sie z codziennymi czynnos$ciami serwisowymi zamieszczonymi na stronie 109.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED/ DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 KURSORY MECHANICZNE

SPRING

TOOL
BARREL LOADED END
(e
NOSE
JAWS

Mozliwe jest zastosowanie trzech réznych typéw kursoréw mechanicznych:

- 07271-01100 Stosowane do standardowych trzpieni oraz jednorazowych trzpieni 5/32"
«  07279-05843 Stosowane do jednorazowych trzpieni 1/8"
«  07279-05845 Stosowane do jednorazowych trzpieni 3/16”

Typy te réznig sie srednica wewnetrzna oraz zaslepka korcowa.

END PLUG

Zastosowane s3 nastepujace kody koloréw:

NR CZESCI NR CZESCI ZASLEPKOI SREDNICA OTWORU
MECHANICZNEGO KONCOWE (mm)
KURSORA
07271-01100 07150-00402 STAL 27
07279-05843 07159-05844 ZtOTY 22
07279-05845 07159-05846 SREBRNY 33
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4.3 KURSOR

WAZNA INFORMACJA
Nieprawidtowe zamocowanie spowoduje uniemozliwienie podawania elementéw ztacznych przez kursor.

W przypadku, gdy kursor jest zamontowany w momencie dostarczenia narzedzia, zalecamy przeprowadzenie kontroli
prawidtowosci jego ustawienia przed zamontowaniem osprzetu gtowicy czotowej. Obcigzona sprezyna, lekko wklesta
koncéwka kursora powinna by¢ skierowana ku przodowi narzedzia w sposéb przedstawiony na ilustracji.

Prawidtowe zamocowanie gwarantuje tatwe wysuniecie kursora z tulei, gdy trzpien jest wciskany do jej srodka i nastepnie
wyciggany.

W celu zmiany ustawienia kursora wykona¢ nastepujace czynnosci:

CURSOR
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogéinego montazu Loig‘;g‘gm N\N\
oraz listy czesci dla modelu 07537-00200, przedstawionych na
stronach 115-116.

ToOL

«  Zdemontowac zatrzask 48 i zsunac¢ zaslepke koricowa 50. BARREL

«  Zapomoca klucza imbusowego wykreci¢ srube z tbem walcowym 5,
dopilnowujac, aby wszelkie uwiezione powietrze zostato uwolnione.
Nastepnie wykreci¢ druga $rube z tbem walcowym 5.

«  Wyciagnad tylng zaslepke 47.
«  Wyciagnac zespét ttoka szczeki tylnej 51 wraz ze szczekami 34.
«  Unie$¢ na zewnatrz sprezyne 35 oraz obudowe szczek 41.

«  Wprowadzac trzpien w otwor na tylnym koncu tulei 44, az wysunie sie przez przéd tulei, a nastepnie wyciggnac trzpien
i kursor razem przez jej przéd.

«  Przeprowadzi¢ montaz czesci, wykonujac powyzsza procedure w odwrotnej kolejnosci.

«  Wilozy¢ zespdt kursora mechanicznego 36 do przedniej czesci tulei prawidtowa strona.

4.4 ZALADUNEK | PONOWNY ZALADUNEK NARZEDZIA

WAZNA INFORMACJA
Procedura zatadunku i roztadunku narzedzia oraz montazu osprzetu glowicy czotowej narzedzia jest operacja
integralna.

W trakcie zamawiania kompletnego systemu narzedzia, caty osprzet gtowicy czotowej zostanie takze dostarczony z
uwzglednieniem stosowanego elementu ztgcznego. W celu identyfikacji komponentéw osprzetu gtowicy czotowej lub
doboru odpowiednich komponentdw, zapoznac sie z tresciag rozdziatu dotyczacego osprzetu gtowicy czotowej w instrukgji
akcesoriéw (07900-09508).

Jesli wraz z narzedziem dostarczono szczeke czotowgy, trzpienie i sprezyny docisku trzpienia, zaladowac narzedzie i
zamontowac osprzet gtowicy czotowej zgodnie z informacjami pokazanymi na odwrocie.

Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogélnego montazu oraz listy czesci dla modelu 07537-00200,
przedstawionych na stronach 115-116.
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4.5 ZALADUNEK NARZEDZIA

«  Podtaczyc zasilanie pneumatyczne do narzedzia.

«  Otworzy¢ szczeki tylne 34 chwytajace trzpien, przestawiajac przetacznik szczek tylnych w potozenie wytaczone
(komponenty 22 i 23).

«  Wkreci¢ wybrane szczeki czotowe na tuleje 44 narzedzia.
¥ Wilozy¢ trzpien w tylny koniec elementu ztacznego przez kawatek papieru.

«  Wsunac¢ sprezyne docisku trzpienia na trzpien, zwracajac uwage na prawidtowa orientacje pokazang w tabeli na stronie
100.

«  Chwytajac tylng czesc trzpienia, oderwac papier widoczny wokot elementéw ztgcznych.

«  Otworzy¢ szczeki czotowe obracajac zewnetrzny pierscien w szczekach poruszanych krzywka lub wypychajac korice
szczek na zewnatrz zgodnie z ilustracja ponizej po lewej stronie.

«  Whkiada¢ wczesniej zmontowany trzpien, sprezyne docisku trzpienia i elementy ztaczne w szczeki czotowe, az pierwszy
element ztaczny od instalacji bedzie wystawac ze szczeki czotowej.

«  Zamknac¢ szczeki czotowe i wyregulowac je tak, aby pierwszy element ztgczny wystawat na odlegtos¢ 1,5 mm - 3 mm
(/16" -/8") w sposéb przedstawiony na ilustracji znajdujacej sie ponizej po prawej stronie.

«  Zamkna¢ szczeki tylne, dopilnowujac by trzpien zostat pochwycony, przestawiajac przetacznik szczek tylnych w
pofozenie wigczone (komponenty 22 i 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

b =

4.6 PONOWNY ZALADUNEK NARZEDZIA
«  Otworzy¢ szczeki tylne 34 narzedzia.
«  Otworzy¢ szczeki czotowe i wyciggnac pusty trzpien oraz sprezyne docisku trzpienia z narzedzia.

«  Przeprowadzi¢ ponowny zatadunek narzedzia zgodnie z powyzszymi instrukcjami i rozpoczynajac od kroku *.

4.7 PROCEDURA OBStUGI

WAZNA INFORMACJA
Przed préba uruchomienia narzedzia koniecznie sprawdzi¢, czy orientacja kursora i osprzet gtowicy czotowej sg
prawidtowe.

«  Wecisng¢ element ztaczny wystajacy ze szczek czotowych catkowicie w otwory w obrabianym elemencie i sprawdzi¢, czy
narzedzie jest przytrzymywane prostopadle.

«  Nacisna¢ spust i nie zwalnia¢ go - teb trzpienia zostanie przeciggniety przez element zigczny, odksztatcajac element
zkaczny i mocujac go w obrabianym elemencie.

«  Odsunac narzedzie.

«  Zwolni¢ spust. Kolejny element ztaczny zostanie automatycznie dostarczony do szczek czotowych i bedzie gotowy do
instalacji.

4.8 OSPRZET DO INSTALACIJI

Wszystkie elementy osprzetu gtowicy czotowej, trzpienie, sprezyny dociskowe i inne akcesoria sa opisane w instrukgji
akcesoriéw (nr czesci 07900-09508)

Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogéinego montazu oraz listy czesci dla modelu 07537-00200,
przedstawionych na stronach 115-116.
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5. SERWISOWANIE NARZEDZIA

Zalecamy przeprowadzanie regularnego serwisowania. Szczegétowy przeglad nalezy przeprowadzac raz na rok lub co 500 000
cykli, w zaleznosci od tego, co wystapi wczesniej.

WAZNA INFORMACJA
Pracodawca odpowiada za przekazanie instrukcji konserwacji narzedzia wtasciwemu personelowi.
Operator nie moze uczestniczy¢ w konserwacji lub naprawie narzedzia, jesli nie zostal prawidtowo przeszkolony.

5.1 CODZIENNIE

«  Codziennie przed rozpoczeciem pracy lub uruchamiajac narzedzie po raz pierwszy. Umies¢ kilka kropli czystego oleju
smarujacego do wlotu powietrza narzedzia, jezeli zasilanie pneumatyczne nie jest wyposazone w system smarowania.
Jesli urzadzenie jest uzywane w sposéb ciagty, waz powietrzny nalezy odtgcza¢ od gtéwnego doptywu powietrza i
smarowac narzedzie co dwie do trzech godzin.

«  Sprawdzi¢, czy nie wystepujg wycieki powietrza i oleju. Wymieni¢ uszkodzone weze i ztacza.

«  Jesliregulator cisnienia nie jest wyposazony w filtr, oprézni¢ przewdd powietrzny, aby oczysci¢ go z nagromadzonych
zanieczyszczen lub wody przed podfgczeniem weza powietrznego do wzmacniacza. Jesli zamontowany jest filtr, spuscic
z niego wode.

«  Sprawdzi¢ czy zastosowano prawidtowy osprzet gtowicy czotowe;.

«  Regularnie sprawdza¢, czy nie doszto do zuzycia lub uszkodzenia trzpieni, obserwujac kilka kolejnych potaczen
(przeczytac instrukcje dotyczace bezpieczenstwa na stronie 100-102).

«  Sprawdzi¢, czy ostona podstawy jest ciasno zamontowana na korpusie.

5.2 COTYDZIEN

«  Wykonac opisane powyzej,codzienne” czynnosci kontrolne.

«  Zdemontowac, sprawdzi¢, oczysci¢ i nasmarowac szczeki tylne (patrz,,Cylinder szczeki tylnej” w rozdziale ,Konserwacja”
na stronie 112).

PRZESTROGA - Nigdy nie wolno uzywac rozpuszczalnikéw ani innych agresywnych srodkéw chemicznych do
czyszczenia czesci narzedzia niewykonanych z metalu. Te
srodki chemiczne mogaq ostabi¢ material, z jakiego wykonano te czesci.

5.3 KARTA CHARAKTERYSTYKI SMARU MOLYLITHIUM EP 3753

Smar moze zosta¢ zamdwiony jako oddzielna pozycja, numer czesci jest zamieszczony w punkcie ,Zestaw serwisowy” na
stronie 111.

Pierwsza pomoc
SKORA:
Poniewaz smar jest catkowicie wodoodporny, najlepiej usuwac go atestowanym emulgujacym srodkiem do czyszczenia skory.

SPOZYCIE:
Dopilnowag, aby osoba, ktéra spozyta smar, wypita 30 ml mleka magnezjowego, najlepiej zmieszanego z kubkiem mleka.

OCzy:
Dziata drazniaco, ale nie jest szkodliwy. Przeptukac wodg i uzyska¢ pomoc lekarska.

Pozar

TEMPERATURA ZAPLONU: Powyzej 220°C.

Niesklasyfikowany jako palny.

Odpowiednie srodki gasnicze: CO,, halon lub rozpylona woda stosowane przez doswiadczonego operatora.

Srodowisko naturalne
Zebrac¢ w celu spalenia lub utylizacji w odpowiednim zaktadzie.

Postepowanie
Uzywac kremu ochronnego lub rekawic olejodpornych

Przechowywanie
Z dala od goraca i srodkéw utleniajacych.
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5.4 SMAR MOLYKOTE® 55M - ZASADY BEZPIECZENSTWA

Pierwsza pomoc
SKORA:
Przeptuka¢ woda. Zetrzed.

SPOZYCIE:
Zastosowanie srodkéw pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.

ocCzy.
Przeptuka¢ woda.

Pozar

TEMPERATURA ZAPLONU: Powyzej 101,1°C. (zamkniety pojemnik)

Wtasnosci wybuchowe: Nie

Odpowiednie $rodki gasnicze: Piana z dwutlenku wegla, proszek lub drobno rozpylona woda.
Woda moze by¢ stosowana do chtodzenia pojemnikéw narazonych na ogien.

Srodowisko naturalne

Nie pozwala¢, aby duze ilosci przedostaty sie do sciekéw lub wéd powierzchniowych.

Sposoby czyszczenia: Zeskrobad i umiesci¢ w odpowiednim pojemniku z pokrywka. Rozlany produkt tworzy bardzo sliska
powierzchnie.

Szkodliwy dla organizmoéw wodnych i moze powodowac¢ dtugotrwate szkodliwe skutki w srodowisku wodnym. Jednakze, z
uwagi na postac i nierozpuszczalno$¢ w wodzie, jego biodostepnos¢ jest pomijalna.

Postepowanie
Zalecana jest og6lna wentylacja. Unikac stycznosci ze skorg i z oczami.

Przechowywanie
Nie przechowywac razem ze srodkami utleniajgcymi. Utrzymywac pojemnik zamkniety i przechowywac z dala od wody lub
wilgoci.

5.5 KARTA CHARAKTERYSTYKI SMARU MOLYKOTE® 111

Pierwsza pomoc
SKORA:
Zastosowanie srodkow pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.

SPOZYCIE:
Zastosowanie srodkow pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.

0Czy:
Zastosowanie srodkow pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.

WDYCHANIE:
Zastosowanie srodkow pierwszej pomocy nie powinno by¢ konieczne.

Pozar

TEMPERATURA ZAPLONU: Powyzej 101,1°C. (zamkniety pojemnik)

Wiasnosci wybuchowe: Nie

Odpowiednie srodki gasnicze: Piana z dwutlenku wegla, proszek lub drobno rozpylona woda.
Woda moze by¢ stosowana do chtodzenia pojemnikéw narazonych na ogien.

Srodowisko naturalne
Nie przewiduje sie negatywnego oddziatywania na srodowisko.

Postepowanie
Zalecana jest ogdlna wentylacja. Unikac stycznosci z oczami.

Przechowywanie
Nie przechowywac razem ze srodkami utleniajagcymi. Utrzymywac pojemnik zamkniety i przechowywac z dala od wody lub
wilgoci.

110



TEUMACZENIE ORYGINALU INSTRUKCJI

POLSKI

5.6 ZESTAWY SERWISOWE

Do przeprowadzania wszelkich prac serwisowych zalecamy stosowanie nastepujacych zestawdw.

ZESTAW SERWISOWY: 07900-05300

Wielkosci kluczy maszynowych sa podane w calach i w $wietle, chyba, ze

zamieszczono inng informacje.

NR CZESCI LICZBA | NRCZESCI LICZBA
ELEMENTU ‘ OoPIS ‘ SZT. ELEMENTU ‘ OoPIS ‘ SZT.
SZCZYPCE DO SPREZYNOWYCH
07900-00157 PIERSCIENI ZABEZPIECZAJACYCH 1 07900-00352 |HAK DO USUWANIA USZCZELEK 1
07900-00006 |LOPATKA 1 07900-00710 |KLUCZ DO USUWANIA ZASLEPKI 1
07900-00446 |SCIAGACZ 1 07900-00725 | GRUSZKA 1
07900-00603 |SZCZEKI IMADLA 1 07900-00243 | SRUBOKRET 1
07900-00520 | TRZPIEN 3%~ 1 07900-00717 |KLUCZ DO WZMACNIACZA 1
07900-00521 | TRZPIEN %4~ 1 07900-00013 |KLUCZ IMBUSOWY 8" 1
GRUSZKA DO MONTAZU ZESTAW LOCTITE® MULTI-GASKET
07900-00602 PIERSCIENIA USZCZELNIAJACEGO ! 07900-00617 574 50 ml !
07900-00595 |KLUCZ MASZYNOWY 18 mm 1 07900-00469 |KLUCZ IMBUSOWY 2,5 mm 1
07900-00434 | KLUCZ MASZYNOWY 32 mm 1 07900-00351 |KLUCZ IMBUSOWY 3 mm 1
¥" X %6” BSW- KLUCZ
07900-00237 MASZYNOWY 1 07900-00224 |KLUCZ IMBUSOWY 4 mm 1
07900-00012 |KLUCZ®/16" X 5/8" 1 07900-00225 |KLUCZ IMBUSOWY 5 mm 1
07900-00008 | KLUCZ 6" X V2" 1 07992-00020 g';/!ng 80g TIN MOLYLITHIUM EP 1

ZESTAW SERWISOWY: 71210-99990

Wielkosci kluczy maszynowych sa podane w calach i w $wietle, chyba, ze
zamieszczono inng informacje.

07900-00469

KLUCZ IMBUSOWY 2,5 MM

07992-00020

SMAR - MOLY LITHIUM E.P.3753

07900-00158

PUNKTAK 2 MM

07992-00075

SMAR - MOLYKOTE® 55M

07900-00775

SMAR - MOLYKOTE® 111

NR CZESCI LICZBA | NR CZESCI LICZBA
ELEMEI;:\ITU ‘OP'S ‘ SZT. ELEMEIIE\ITU ‘OP'S ‘ SZT.
$ZCZYPCE DO SPREZYNOWYCH
07900-00667 | TULEJA TLOKA 1| 07900-00157 |0 e ZABEZIEIECZAJACYCH 1
07900-00692 ;‘:V'T%RDUZ'SEPB(S)TV(\)/JVCE'Q(CS)AN'A 1 | 07900-00008 |KLUCZ7/16 X '/ 1
07900-00670 | GRUSZKA 1 | 07900-00012 |KLUCZ %16 x /s 1
07900-00672 |KLUCZ TEOWY 1| 07900-00015 |KLUCZ5/5 X /16 1
07900-00706 | KROCIEC USTALAJACY 1 | 07900-00686 |KLUCZ PEG 1
07900-00684 | RURA PROWADZACA 1 | 07900-00677 | WYCIAGACZ USZCZELEK 1
07900-00685 | PRET DO WKEADANIA 1 | 07900-00698 | NAKRETKA BLOKUJACA 1
07900-00351 |KLUCZ IMBUSOWY 3 MM 1 | 07900-00700 | POMPA ODPOWIETRZAJACA 1
1 1
1 1
1
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6. KONSERWACJA

Po wykonaniu 500 000 cykli narzedzie nalezy catkowicie rozmontowac i zastosowac nowe komponenty w przypadku
stwierdzenia zuzycia, uszkodzenia lub gdy istniejg zalecenia nakazujgce dokonanie wymiany. Wszystkie pierscienie
uszczelniajace i uszczelki nalezy wymieni¢ na nowe i nasmarowac¢ smarem Molykote® 55m do uszczelek pneumatycznych
lub smarem Molykote® Ill do uszczelek hydraulicznych.

WAZNA INFORMACJA
Instrukcje bezpieczenstwa sa podane na str. 100-102.
Pracodawca odpowiada za przekazanie instrukcji konserwacji narzedzia wtasciwemu personelowi.
Operator nie moze uczestniczy¢ w konserwacji lub naprawie narzedzia, jesli nie zostal prawidtowo przeszkolony.

Przewdd powietrzny nalezy odtaczyc¢ przed kazda operacja serwisowa lub demontazem, chyba ze w instrukcji wyraZnie
podano inaczej.

Wszelkie operacje demontazu moga by¢ przeprowadzone po zapewnieniu odpowiedniej czystosci.

Przed demontazem narzedzia konieczne bedzie zdemontowanie osprzetu gtowicy czotowe;j.

W celu kompletnego serwisowania narzedzia zalecamy wykonanie demontazu podzespotéw w przedstawionej kolejnosci.
Potencjalnie niebezpieczne substancje, ktére mogty osadzi¢ sie na maszynie w wyniku proceséw roboczych, nalezy usunac
przed rozpoczeciem konserwaciji.

6.1 DEMONTAZ 07537-00200

DEMONTAZ ELEMENTOW GLOWICY
«  Recznie przestawic zatrzask 48 do gory i usunac¢ nakrywke 50.

«  Zapomoca klucza imbusowego* wykrecic¢ trzy sruby mocujace 2 i nakretki 7 z korpusu narzedzia oraz jedng srube 97 z
lewego korpusu narzedzia 60.

«  Zdemontowac prawy i lewy korpus narzedzia 59 i 60.
«  Przeprowadzi¢ montaz, wykonujac procedure demontazu w odwrotnej kolejnosci.
ZESPOL TLOKA PNEUMATYCZNEGO

«  Zacisnac¢ korpus 72 odwrdconego narzedzia chwytajac po obu stronach wystepéw wlotu powietrza w imadle
wyposazonym w miekkie szczeki.

- Sciaggna¢ gumowa uszczelke 67.
«  Zapomoca klucza specjalnego* odkrecic¢ ostone podstawy 73.
«  Odkreci¢ nakretki blokujace 6 (2 wykrecone) i zdemontowac ptyte podstawy 77.

+  Wymontowac wktad cylindra75, wraz z podkfadkami uszczelniajagcymi 78 (2 usuniete) i pierscieniami uszczelniajgcymi
9 (2 usuniete).

«  Wymontowac zespét ttoka pneumatycznego 58 z korpusu 72 wraz z pierscieniem uszczelniajagcym, uszczelka
krawedziowa (3 usuniete) i pierscieniem prowadzacym.

«  Przeprowadzi¢ montaz, wykonujac powyzszg procedure w odwrotnej kolejnosci.

ZESPOL SZPULI ZAWORU
«  Wymontowac zesp6t ttoka pneumatycznego 58 i zesp6t uszczelki wzmacniacza 71 zgodnie z opisem zamieszczonym
powyzej.

«  Zapomoca klucza teowego* i trzpienia ustalajagcego* odkreci¢ nakretke blokujaca 64 i usuna¢ jg wraz z ptytka gérna
76, ciegnami 74 i zespotem rury transportowe;j69.

«  Wyjac narzedzie zimadta i oddzieli¢ korpus 72 z pierscieniem uszczelniajacym 20 od zespotu uchwytu 57.
- Sciggnac zespot glowicy 56 z zespotu uchwyt 57 i wyjac pierécien uszczelniajacy 19 z rury wzmacniacza.

«  Wypchna¢ gniazdo zaworowe 62 wraz z dwoma pierscieniami uszczelniajagcymi 18 (2 wymontowane).

«  Usunac wszystkie komponenty zespotu szpuli zaworu 68.

«  Nakoniec usung¢ pierscien uszczelniajacy 18 z przeciwnego otworu uchwytu.

* Patrz pozycje zawarte w zestawach serwisowych 07900-05300 i 71210-99990. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 111.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogdinych rysunkédw montazowych oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 115-116.
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«  Montaz przeprowadzi¢ w odwrotnej kolejnosci do demontazu i tak, aby srodkowe zigcze gniazda zaworowego 62
skierowane byto ku gérze w strone pierscienia uszczelniajacego 17.

WLACZNIK SPUSTOWY

«  Zapomoca punktaka* 2 mm wybic trzpien spustu 65 i wyjac spust 61, podwazajac go.
«  Wykreci¢ zawdr spustowy 24 za pomoca narzedzia do usuwania zaworu spustowego*.
«  Przeprowadzi¢ montaz, wykonujac procedure demontazu w odwrotnej kolejnosci.

SILOWNIK SZCZEKI TYLNE)J
«  Zapomoca klucza imbusowego wykreci¢ jedna srube z tbem walcowym 5, dopilnowujac, aby wszelkie uwiezione
powietrze zostato uwolnione z cylindra szczeki tylnej. Wykre¢ drugg srube 5.

«  Wyciagnac tylna zaslepke 47.

«  Zdemontowac komponenty szczeki tylnej, czyli zesp6t ttoka szczeki tylnej 51, sprezyne 35, szczeki 34 i obudowe szczek
41.

«  Zdemontowac zaslepke z tytu zespotu ttoka kluczem imbusowym* oraz przektadajac pret przez duzy otwér w gtowicy.

«  Oczysci¢ gtowice za pomoca wiertta 4,7 mm (3/16") i zamontowac zaslepke stosujac nietwardniejacy Srodek
uszczelniajacy, np. Loctite Multi-gasket 574*.

«  Zdemontowac pierscien uszczelniajacy ttoka 10.
«  Zamocowac tuleje 44 w imadle z miekkimi szczekami*, aby unikna¢ jej uszkodzenia.

«  Zapomoca klucza skrzynkowego* odkreci¢ korek tulei 45, uniemozliwiajac obracanie sie tulei 44 poprzez zastosowanie
ptaskiego klucza maszynowego*.

«  Odtaczyc rurke pneumatyczng Concertina szczeki tylnej 54 od zespotu gtowicy i wyciggna¢ cylinder tylnej szczeki 46 z
narzedzia.

«  Zdemontowac pierscien uszczelniajacy 13, pasek zgarniajacy 40 i sprezyne powrotna tulei 37.

+  Wolna dtugosc¢ sprezyny 35 powinna wynosi¢ 38,1 mm (1,5”). W razie potrzeby dokona¢ wymiany.

«  Przed zamontowaniem pokry¢ szczeki tylne smarem Moly Lithium.

«  Przeprowadzi¢ montaz, wykonujac procedure demontazu w odwrotnej kolejnosci.

TLOK HYDRAULICZNY

« W opisany uprzednio sposéb zdemontowac cylinder szczeki tylnej 46.

«  Zamocowac korpus 56 w imadle z miekkimi szczekami*, aby unikna¢ jego uszkodzenia i zdja¢ ogranicznik skoku 39.
«  Zapomoca klucza imbusowego* poluzowac srube 3 mocujaca blok przetagcznika 55 do tulei 44.

«  Zapomoca klucza imbusowego* wymontowac blok przetacznika 55 i pierécien uszczelniajacy 21, odkrecajac Srube
mocujaca 4.

«  Silnie przytrzymac narzedzie i wyciggnac tuleje 44 z korpusu (z wnetrza korpusu moze wydostac sie mata ilos¢ oleju
hydraulicznego).

. Ostroznie zdemontowac ttok 38, aby nie uszkodzi¢ otworu w korpusie.

«  Zdemontowac uszczelke wargowa 15.

- Demontaz uszczelki wargowej16 bez jej uszkodzenia jest trudny, lecz element ten moze pozosta¢ zamontowany
w trakcie czyszczenia (przy zatozeniu, ze procedura czyszczenia nie spowoduje jego uszkodzenia). W przypadku
koniecznosci wymiany uszczelnienia wargowego 16 wykonaj nastepujace czynnosci:

«  Zapomoca topatki wypchna¢ uszczelke wargowa 16 z zespotu gtowicy 56, zachowujac ostroznos¢ w celu unikniecia
uszkodzenia wnetrza i otworéw korpusu. Wymontowane uszczelnienie wargowe 16 MUSI ZOSTAC WYRZUCONE.

« W celu wymiany uszczelki wargowej 16, odkrecac zesp6t korka odpowietrzajacego 43 az do zréwnania sie powierzchni
wewnetrznej z wewnetrznym otworem korpusu 56. Umozliwi to swobodny montaz nowego uszczelnienia wargowego
16 przez tylna cze$¢ korpusu.

«  Zapewnic dobre nasmarowanie uszczelki 16 i utozenie jej prawidtowa strong, czyli otwartym koricem uszczelki w strone
tylnych szczek.

* Patrz pozycje zawarte w zestawach serwisowych 07900-05300 i 71210-99990. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 111.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogdinych rysunkédw montazowych oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 115-116.
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Przeprowadzi¢ montaz, wykonujgc procedure demontazu w odwrotnej kolejnosci.
ZAWOR WL./WYL. SZCZEKI TYLNEJ
«  Komponent jest skonstruowany w sposéb wymagajacy minimalnej obstugi serwisowej podczas eksploatacji narzedzia.
« W razie koniecznosci demontazu zaworu, postepowac zgodnie z ponizszg procedura:

Wymontowac blok przetacznika 55 w sposéb opisany w rozdziale ,Ttok hydrauliczny”.

«  Zapomoca wkretaka* ostroznie usuna¢ chromowanga podkfadke gwiezdzistg 22 ze szpuli szczeki tylnej 49 i usunagc
podktadke.

Wyja¢ szpule pneumatyczng szczeki tylnej 49 z bloku przetacznika 55.
«  Uwazajac, aby nie uszkodzi¢ szpuli pneumatycznej szczeki tylnej 49, usunac pierscienie uszczelniajace 11.

«  Oczyscic¢ szpule i zamontowac na miejsce nowe pierscienie uszczelniajace 11 za pomoca gruszki montazowej* oraz
wtozy¢ w blok przetacznika 55, zwracajgc uwage na jego orientacje.

Zamocowac nowg chromowanga podktadke gwiazdzistg 22 w imadle, stosujgc miekkie szczeki w celu unikniecia
uszkodzenia. NIE STOSOWAC NADMIERNEJ SItY.

«  Przeprowadzi¢ montaz, wykonujac procedure demontazu w odwrotnej kolejnosci.

UCHWYT I NAKRYWKA
«  Oczysci¢ i sprawdzic¢ profile pod katem pekniec i innych uszkodzen.

KURSOR
Okresowo czysci¢ i smarowac kursor mechaniczny 36 niewielkg iloscig lekkiego oleju.

6.2 OCHRONA SRODOWISKA

Zapewni¢ zgodno$¢ z obowiazujacymi przepisami dotyczacymi utylizacji. Zutylizowac wszystkie odpady w odpowiednim
zaktadzie przetwdrstwa odpaddw, aby nie naraza¢ personelu ani srodowiska.

WAZNA INFORMACJA
Sprawdzac narzedzie w ramach codziennych i tygodniowych czynnosci kontrolnych.
Napetnienie olejem jest ZAWSZE konieczne po demontazu narzedzia i przed jego uzyciem.

* Patrz pozycje zawarte w zestawach serwisowych 07900-05300 i 71210-99990. Petna lista zamieszczona zostata na stronie 111.
Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogdlnych rysunkdw montazowych oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 115-116.
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6.3 OGOLNY WIDOK MONTAZOWY NARZEDZIA 07537-00200
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6.4 LISTA CZESCI NARZEDZIA 07537-00200
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7. NAPELNIANIE WSTEPNE

Napetnienie olejem jest ZAWSZE konieczne po demontazu narzedzia i przed jego uzyciem. Moze by¢ réwniez konieczne
w celu odzyskania petnego skoku po intensywnym uzytkowaniu, jesli skok ulegt zmniejszeniu, a elementy ztaczne nie s w
petni osadzane poprzez jedno nacisniecie spustu.

7.1 DANE OLEJU

Zalecany olej do napetniania narzedzia to Hyspin® VG 32 dostepny w pojemnikach o pojemnosci 0,5 | (nr czesci 07992-00002)
lub 4,5 | (nr czesci 07992-00006).
Ponizej zamieszczono odpowiednig tabele i karte charakterystyki substancji niebezpieczne;j.

7.2 DANE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OLEJOW HYSPIN® VG 32 | AWS

Pierwsza pomoc

SKORA:

Jak najszybciej to mozliwe umy¢ skére doktadnie woda z mydtem. Chwilowy kontakt nie wymaga natychmiastowego
udzielania pomocy. Krétkotrwaty kontakt nie wymaga natychmiastowego udzielania pomocy.

SPOZYCIE:
Niezwtocznie zasiegnac porady lekarza. NIE wywotywac wymiotdw.

0oCzy:
Zastosowac przeptukiwanie woda przez kilka minut. Cho¢ substancja nie jest draznigca, moze spowodowac lekkie
podraznienie.

Pozar
Temperatura zaptonu: Powyzej 232°C. Niesklasyfikowany jako tatwopalny.
Odpowiednie srodki gasnicze: CO,, suchy proszek, piana lub mgta wodna. NIE STOSOWAC strumienia wody.

Srodowisko naturalne

UTYLIZACJA ODPADOW: Za posrednictwem autoryzowanej jednostki i ustugodawcy. Moze zosta¢ poddany spalaniu. Zuzyty
produkt moze zostac przestany w celu utylizacji.

ROZLANIE: Nie dopuszczaj do przedostania sie do kanalizacji, sciekéw lub wéd gruntowych. Zebra¢ rozlana ciecz stosujac
absorbent.

Postepowanie
Stosuj zabezpieczenie oczu, rekawice ochronne (np. gumowe) i plastikowy fartuch. Stosowac w obszarach o dobrej
wentylacji.

Przechowywanie
Brak specjalnych zalecen.

7.3 PROCEDURA NAPELNIANIA POMPY

Wykonanie procedury zalewania olejem wymaga zastosowania zestawu odpowietrzajagcego 07900-00700.

7.4 PROCEDURA NAPELNIANIA

WAZNA INFORMACJA
ODLACZYC NARZEDZIE OD ZASILANIA POWIETRZEM LUB WYLACZYC ZA POMOCA ZESPOLU ZAWORU WYL. 70.
Wszystkie czynnosci nalezy wykonywac¢ na czystym blacie roboczym, czystymi rekami w czystym miejscu.
Dopilnowag, aby nowy olej byt idealnie czysty i pozbawiony babelkow powietrza.
ZACHOWAC ostroznosé, aby zadne ciata obce nie dostaty sie do narzedzia, gdyz w przeciwnym razie moze dojsé
do powaznych uszkodzen.

«  Wykreci¢ srube odpowietrzania 85 oraz uszczelke 84.
«  Podtaczyc zasilanie pneumatyczne do narzedzia i ustawi¢ zawor wt./wyt. 70 w pozycji,,ON".

«  Odwrdci¢ narzedzie nad odpowiednim pojemnikiem i nacisna¢ spust. Zuzyty olej zostanie wyrzucony przez otwor
odpowietrzania.

Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogélnego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 115-116.
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ZACHOWAC OSTROZNOSC, ABY OTWOR SPUSTOWY NIE BYL SKIEROWANY W STRONE OPERATORA LUB INNEJ OSOBY.
«  Odfaczyc zasilanie pneumatyczne od narzedzia i ustawic¢ zawér wh./wyt. 70 w pozycji,OFF".

+  Napetni¢ pompe zastrzykowa olejem.

«  Wkreci¢ pompe zastrzykowg 07900-00700 w otwor Sruby spustowej, pozostawiajac uszczelke 84.
«  Uzy¢ pompy zastrzykowej, kilkukrotnie naciskajac i zwalniajac ja az do wyczucia oporu.

«  Odfaczy¢ pompe zastrzykowa.

«  Wkreci¢ na miejsce Srube odpowietrzania 85 i zamontowac na miejsce uszczelke 84.

«  Podtaczyc¢ zasilanie pneumatyczne do narzedzia i ustawi¢ zawor wt./wyt. 70 w pozycji,,ON"

«  Sprawdzi¢, czy skok narzedzia jest zgodny z minimalng wymagang wartoscig 30 mm. W celu sprawdzenia skoku, zmierz
odlegtos$¢ pomiedzy tylng strong sitownika szczeki i obudowa PRZED nacisnieciem przycisku wyzwalacza oraz po
jego petnym wcisnieciu. Skok to réznica miedzy tymi dwiema zmierzonymi odlegtosciami. Jesli uzyskanie minimalnej
wymaganej odlegtosci nie powiodto sie, powtdérzy¢ procedure zalewania olejem.

Pozycje oznaczone pogrubiong czcionka dotycza ogélnego rysunku montazowego oraz listy czesci przedstawionych na
stronach 115-116.
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8. DIAGNOSTYKA USTEREK
OBJAW MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE :?;RZ
Narzedzie nie Niskie cisnienie powietrza. Zwiekszyc cisnienie powietrza.
instaluje elementu ok smarowania. Nasmarowac narzedzie u wlotu powietrza.
zkacznego @ 45 i o . .
Wysokie obcigzenie promieniowe. praw. ‘ prz,),/ eganic e emen. U roclyjacego
oraz wielkos$¢ otworu montazowego.
Sprawdzi¢, czy zastosowano trzpien o
prawidtowej wielkosci.
Zuzyte lub uszkodzone szczeki tylne. Nowe szczeki tylne.
Szczeki tylne wyfaczone. Wiaczy¢ szczeki tylne.
Powietrze w systemie hydraulicznym. Patrz,Procedura odpowietrzania”. 117
LSlizganie sie Zuzyte lub zabrudzone szczeki tylne. Oczysci¢ lub wymieni¢ w razie potrzeby.
tr.zplinla’;— szczeki + 7pyt niskie ciénienie/objetos¢ powietrza.  Zwigkszy¢ ciénienie/objetos¢ powietrza.
nie chwyta
trzpieniz)a/ . "Przefacznik szczeki tylnej nie dziata. Wymieni¢ przetacznik
, . . . . Wymieni¢ pierécienie uszczelniajace 10
Przeciek powietrza do szczeki tylnej. zespotu thoka 51
Pekniety trzpien nie siega szczeki tylnej. Wymieni¢ trzpien.
Uszkodzony zawor jednokierunkowy. Wymieni¢ zawor jednokierunkowy
Szczeki nie Zabrudzone szczeki lub ich obudowa. Oczyscic i nasmarowac
zwalniaja trzpienia  yszkodzony przefacznik szczeki tylne. Wymieni¢ pierscienie uszczelniajace.
Elementy ztagczne Szczeki tylne sg wytaczone. Wiaczy¢ szczeki tylne.
nie przechodza Zuzyte szczeki tylne. Wymieni¢ szczeki tylne
przez szczeki . . . . , . N .
czotowe Nieprawidtowa orientacja kursora. Zamontowac w prawidtowej orientagji
Nieprawidtowe szczeki czotowe. Zamontowac prawidtowe szczeki czotowe
Sprezyna docisku trzpienia nie zostata Zamontowac odpowiednia sprezyne docisku
Zamontowana. trzpienia
Nieprawidtowa szczelina pomiedzy Ustawi¢ szczeline o wielkosci 1,5 mm -3 mm
tbem elementu mocujacego i szczekami (V16" -1/8")
czotowymi po zatadunku. Patrz,,Zatadunek narzedzia”
Kleszczenie kursora. Oczysci¢ i nasmarowac kursor olejem
Staba zewnetrzna sprezyna kursora. Wymieni¢ kursor
Zamocowano nieprawidtowa sprezyne Zamontowac odpowiednia sprezyne docisku
docisku trzpienia trzpienia
. o Sprawdzi¢ srednice i grubos¢ otworu
Nadmierne zuzycie . e I . . g .
. . Wysokie obcigzenie promieniowe. montazowego i zdolnosci mocowania
szczeki tylnej elementu zt
3cznego
Pg.d.awanle wiecej Poslizg trzpienia. Sprawdz wedtug punktu,Poslizg tulei’, etap
niz jednego 2
elementu Nieprawidtowa szczelina pomiedzy them Ustawic¢ szczeline o wielkosci 1,5 mm - 3 mm
ztacznego naraz elementu ztacznego a szczekami czotowymi (/6" - 1/s”) 108

po zatadunku.

Patrz,,Zatadunek narzedzia”

Inne objawy lub usterki zgtasza¢ do najblizszego autoryzowanego dystrybutora lub centrum serwisowego Stanley

Engineered Fastening.

119



POLSKI TEUMACZENIE ORYGINALU INSTRUKCJI

9. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

My, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY WIELKA BRYTANIA, deklarujemy na wtasng odpowiedzialnos¢, ze produkt:

Hydrauliczno-pneumatyczne narzedzie do powtarzalnych operacji szybkiego

Opis: . .
P nitowania
Model: 07537
ktérego dotyczy niniejsza deklaracja, jest zgodny z nastepujgcymi normami zharmonizowanymi:
ISO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
ENISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Dokumentacja techniczna zostata sporzadzona zgodnie z Zatacznikiem VII, zgodnie z nastepujgca dyrektywa: Dyrektywa
maszynowa 2006/42/WE (w Wielkiej Brytanii obowiagzuje ustawa odnoszaca sie do tej dyrektywy: Statutory Instruments
2008 No 1597 - The Supply of Machinery (Safety) Regulations).

Nizej podpisany sktada niniejsza deklaracje w imieniu STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, Wielka Brytania

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY WIELKA BRYTANIA

Miejsce wydania: Letchworth Garden City, Wielka Brytania

Data wydania: 01-01-2021

Nizej podpisana osoba odpowiada za sporzadzenie dokumentacji technicznej dla produktéw sprzedawanych w Unii
Europejskiej i sktada te deklaracje w imieniu Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-5tr.1,
35394 Giel3en, Niemcy

Ta maszyna jest zgodna z
dyrektywa maszynowgq 2006/42/WE

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.DEKLARACJA ZGODNOSCI DLA WLK. BRYT.

My, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY WIELKA BRYTANIA, deklarujemy na wtasng odpowiedzialnos¢, ze produkt:

Hydrauliczno-pneumatyczne narzedzie do powtarzalnych operacji szybkiego

Opis: . .
P nitowania
Model: 07537
ktérego dotyczy niniejsza deklaracja, jest zgodny z nastepujacymi normami wyznaczonymi:
ISO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Dokumentacja techniczna zostata sporzadzona zgodnie z ustawg Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I.
2008/1597 (wraz ze zmianami).

Nizej podpisany sktada niniejsza deklaracje w imieniu STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj
Director of Engineering, Wielka Brytania

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY WIELKA BRYTANIA

Miejsce wydania: Letchworth Garden City, Wielka Brytania

Data wydania: 01-01-2021

Ta maszyna jest zgodna z
ustawa Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.1. 2008/1597 (wraz ze zmianami)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.CHRON SWOJA INWESTYCJE!

Stanley® Engineered Fastening GWARANCJA NA NARZEDZIE DO NITOW ZRYWALNYCH

STANLEY® Engineered Fastening gwarantuje, ze wszystkie narzedzia zostaty wyprodukowane z nalezytg starannosciq i
pozostang wolne od wad materialowych i wad wykonania w warunkach normalnego uzytkowania i serwisowania przez
okres jednego (1) roku.

Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do pierwszego nabywcy narzedzia.
Wyjatki:

Normalne zuzycie.
Konserwacja okresowa oraz naprawa i wymiana czesci spowodowane normalnym zuzyciem nie sg objete gwarancja.

Uzytkowanie niezgodnie z przeznaczeniem.
Uszkodzenia i usterki wynikajace z btednego uzytkowania, przechowywania, uzytkowania niezgodnie z przeznaczeniem,
wypadku lub zaniedbania, jak np. uszkodzenia fizyczne, nie sg objete gwarancja.

Nieuprawnione serwisowanie lub modyfikacja.

Uszkodzenia lub usterki wynikajace z serwisowania, prébnej regulacji, instalacji, konserwacji, jakichkolwiek zmian
lub modyfikacji przeprowadzonych przez osobe inng niz pracownik STANLEY® Engineered Fastening lub pracownik
autoryzowanego centrum serwisowego tej firmy nie sg objete gwarancja.

Wszelkie inne oswiadczenia i zapewnienia, wyrazone lub domniemane, w tym gwarancje przydatnosci do sprzedazy lub do
okreslonego celu s3 niniejszym wylaczone.

Jesli wystapi usterka podczas gwarancji, prosze niezwtocznie przekazac narzedzie do najblizszego autoryzowanego centrum
serwisowego. Aby uzyskac liste autoryzowanych centréw obstugi STANLEY® Engineered Fastening w USA lub Kanadzie,
prosze skontaktowac sie z nami pod bezptatnym numerem (877)364 2781.

Poza USA i Kanada prosze wejs¢ na naszg strone www.StanleyEngineeredFastening.com, aby odszuka¢ najblizsze centrum
obstugi STANLEY Engineered Fastening.

STANLEY Engineered Fastening nastepnie wymieni bezptatnie kazda czes¢ lub wszystkie czesci, jakie uzna za wadliwe w
wyniku wad materiatowych lub wykonania i zwréci narzedzie na wiasny koszt. Powyzsze zobowigzanie stanowi jedyne
zobowigzanie zgodnie z niniejszg gwarancja.

W Zadnym wypadku STANLEY Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne szkody nastepcze ani
szczegdblne wynikajace z zakupu lub uzytkowania tego narzedzia.

Zarejestruj swoja nitownice w Internecie.

Aby zarejestrowac swojg gwarancje w Internecie, odwiedz naszg witryne
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Dziekujemy za wybranie narzedzia marki STANLEY® Engineered Fastening Stanley Assembly Technologies.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES

ESPANOL

©2021 STANLEY Black & Decker
Todos los derechos reservados.

Se prohibe reproducir y/o publicar esta informacion en cualquier formato o medio (ni electrénico ni mecanico) sin la
autorizacioén previa por escrito de STANLEY Engineered Fastening. La informacién se proporciona en funcion de los datos
conocidos en el momento de la presentacién de este producto. STANLEY Engineered Fastening aplica una politica de mejora
continua de los productos, por lo que estos estan sujetos a modificaciones. La informacién facilitada es de aplicacion al
producto tal y como ha sido entregado por STANLEY Engineered Fastening. Por lo tanto, STANLEY Engineered Fastening no
se responsabiliza de ninguin daio derivado de alguna variacion respecto de las especificaciones originales del producto.

Esta informacion ha sido elaborada con la maxima atencién. No obstante, STANLEY Engineered Fastening no asumira
responsabilidad alguna en caso de fallos en la informacién o por las consecuencias que pudieran derivarse de la misma.
STANLEY Engineered Fastening no asumira responsabilidad alguna por los dafos derivados de actividades efectuadas
por terceros. Los nombres profesionales, los nombres comerciales, las marcas comerciales registradas, etc. utilizados por
STANLEY Engineered Fastening no deben considerarse libres, de conformidad con la legislacion relativa a la proteccion de
marcas comerciales.
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Las personas que instalen o hagan funcionar la herramienta deberan leer el manual de instrucciones, prestando
especial atencién a las siguientes normas de seguridad.

requerido debe evaluarse para cada uso.

Durante el uso de la herramienta, las manos del operador estan expuestas a peligros tales como aplastamiento,
impactos, cortes, abrasiones o calor. Utilice guantes adecuados para protegerse las manos.

@ Utilice siempre proteccién ocular resistente a los impactos cuando use la herramienta. El grado de proteccién

Utilice protecciones auditivas de acuerdo con las instrucciones de la empresa y segun lo exigen las normas
laborales de seguridad e higiene.

1. DEFINICIONES DE SEGURIDAD

Las siguientes definiciones describen el nivel de gravedad de cada palabra de advertencia. Lea el manual y preste atencién a
estos simbolos.

A PELIGRO: Indica una situacion de peligro inminente que, de no evitarse, podria ocasionar la muerte o una lesion grave.

A ADVERTENCIA: Indica una situacién potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria ocasionar la muerte o una
lesion grave.

A PRECAUCION: Indica una situacion potencialmente peligrosa que, si no se evita, puede ocasionar una lesién de poca o
moderada gravedad.

A PRECAUCION: Usado sin el simbolo de alerta de seguridad indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no
evitarse, podria causar dafos materiales.

El funcionamiento o el mantenimiento inadecuado de este producto podrian causar lesiones graves o dafos materiales.
Lea y comprenda todas las advertencias e instrucciones de funcionamiento antes de usar este dispositivo. Cuando utilice
herramientas eléctricas, deberd tomar siempre todas las precauciones bdsicas de seguridad para reducir el riesgo de
lesiones personales.

CONSERVE TODAS LAS ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS
1.1 NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD

«  Para conocer los distintos peligros, lea y entienda las instrucciones de seguridad antes de instalar, manejar, reparar,
mantener o cambiar los accesorios de la herramienta o de trabajar cerca de ella. No hacerlo puede provocar lesiones
corporales graves.

«  Solo los operarios cualificados y formados deben instalar, ajustar o usar la herramienta.

«  Nouse la herramienta para otros fines distintos al previsto de colocacion de remaches ciegos de STANLEY Engineered
Fastening.

«  Use solamente piezas, remaches y accesorios recomendados por el fabricante.

«  NO modifique la herramienta. Las modificaciones pueden reducir la eficacia de los mecanismos de seguridad y
aumentar los riesgos para el operador. Si el cliente aporta cualquier modificacién a la herramienta, se responsabilizara
totalmente de ello y perderan validez todas las garantias aplicables.

«  Nodescarte las instrucciones de seguridad; entrégueselas al operario.

«  NO use la herramienta si est4 dafada.

«  Antes del uso, compruebe que no haya ninguna desalineacién o bloqueo de las piezas méviles, rotura de piezas y
cualquier otra condicion que pudiera afectar al funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta esta dafada,
hagala reparar antes de utilizarla. Extraiga las posibles llaves de ajuste antes del uso.

«  Las herramientas deben revisarse periodicamente para comprobar que las clasificaciones y marcas exigidas por
esta seccion de la ISO 11148 son legibles en la herramienta. Si faltan etiquetas, la empresa o el usuario solicitaran al
fabricante otras de repuesto.

«  Laherramienta debe mantenerse siempre en condiciones de trabajo seguras, debe comprobarse periédicamente
gue no presente danos y debe ser utilizada por personal capacitado. El procedimiento de desmontaje debera
ser realizado por personal capacitado. No desmonte esta herramienta sin consultar antes las instrucciones de
mantenimiento.

1.2 PELIGRO POR PIEZAS QUE SALEN DISPARADAS

«  Desconecte la herramienta del suministro hidrdulico antes de realizar cualquier mantenimiento o intento de ajuste y
antes de colocar o extraer un conjunto de boquilla o accesorios.

«  Sea consciente de que el fallo de la pieza de trabajo o de los accesorios, o incluso de la herramienta insertada puede
proyectar piezas a alta velocidad.
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1.5

1.6

Utilice siempre proteccion ocular resistente a impactos durante el funcionamiento de la herramienta. El grado de
protecciéon requerido debe evaluarse para cada uso.

Evaltie también en ese momento los riesgos para otras personas.

Asegurese de que la pieza de trabajo esté bien fijada.

Compruebe que los medios que evitan la salida del remache o el mandril estén en su sitio y que funcionan.
Advierta contra la posible salida forzosa de los mandriles desde el frontal de la herramienta.

NO haga funcionar la herramienta dirigiéndola hacia ninguna persona.

PELIGROS DURANTE EL USO

El uso de la herramienta puede exponer las manos del operador a peligros como aplastamiento, impactos, cortes,
abrasiones o calor. Utilice guantes adecuados para protegerse las manos.

Los operadores y el personal de mantenimiento deben estar capacitados fisicamente para manipular el volumen, el
peso y la potencia de la herramienta.

Sostenga correctamente la herramienta. Esté preparado para contrarrestar los movimientos normales o repentinos:
tenga ambas manos disponibles.

Mantenga las empunaduras de la herramienta secas, limpias y libres de aceite y grasa.

Mantenga el cuerpo en posicion equilibrada y afianzada en el suelo cuando maneje la herramienta.

Libere el dispositivo "arranque y parada" en caso de interrupcion del suministro hidraulico.

Use solo los lubricantes recomendados por el fabricante.

Debe evitarse el contacto con el liquido hidraulico. Para minimizar la posibilidad de irritaciones, es necesario lavarse
bien en caso de contacto.

A peticion, el proveedor de su herramienta puede proporcionarle las fichas de datos de seguridad de los materiales
relativos a todos los aceites y lubricantes hidraulicos.

Evite las malas posturas ya que es probable que le impidan contrarrestar el movimiento normal o esperado de la
herramienta.

Si la herramienta va fijada a un dispositivo de suspension, asegurese de que la fijacion sea segura.

Sea consciente del riesgo de aplastamiento o pinzamiento si no hay montado ningun accesorio de boquillas.

NO haga funcionar la herramienta si no tiene el portaboquilla montado.

Debe haber suficiente espacio libre para las manos del usuario de la maquina antes de empezar a utilizarla.
Cuando transporte la herramienta de un lugar a otro, mantenga las manos alejadas del gatillo para evitar el
accionamiento involuntario.

NO haga un uso indebido de la maquina arrojandola o usandola como un martillo.

Tome las medidas necesarias para asegurarse de que los vastagos usados no causan riesgos.

PELIGROS POR MOVIMIENTOS REPETITIVOS

Al utilizar una herramienta, es posible que el operario note incomodidad en las manos, los brazos, los hombros el cuello
u otras partes del cuerpo.

El operario debe mantener una postura cdmoda, equilibrada y afianzada en el suelo, evitando las malas posturas.
Cambiar la postura del cuerpo durante las tareas prolongadas puede ayudar a evitar la incomodidad y la fatiga.

Si el operario experimenta sintomas como incomodidad persistente o recurrente, dolor, palpitaciones, dolor vago,
hormigueo, entumecimiento, ardores o rigidez, no debe ignorar estas seiales de aviso. El operario debera informar de
inmediato a su empresa y consultar un profesional sanitario cualificado.

PELIGROS DE LOS ACCESORIOS

Desconecte la herramienta del suministro de aire antes de instalar o quitar el conjunto de boquilla o el accesorio.
Utilice solo accesorios y consumibles de tipos y tamafios recomendados por el fabricante de la herramienta; no los use
de otros tipos y tamanos.

PELIGROS EN EL LUGAR DETRABAJO

Los resbalones, tropiezos y caidas son las principales causas de lesiones en el lugar de trabajo. Sea consciente de las
superficies deslizantes provocadas por el uso de la herramienta y también de los peligros de tropiezo causados por el
conducto de aire o la manguera hidraulica.

Actue con cuidado en los entornos desconocidos. Puede haber peligros ocultos como cables de electricidad u otras
lineas de suministro.

La herramienta no esta disefiada para su uso en atmoésferas potencialmente explosivas ni esta aislada contra el contacto
con energia eléctrica.

Asegurese de que no haya cables eléctricos, tuberias de gas, etc., que puedan causar un peligro si resultan dafiados por
el uso de la herramienta.

Vistase correctamente. No lleve ropa suelta ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los guantes alejados de las piezas
moviles. La ropa suelta, las joyas y el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

Tome las medidas necesarias para asegurarse de que los véstagos usados no causan riesgos.

125



ESPANOL TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES

1.7 PELIGROS DE RUIDOS

- Laexposicién a niveles elevados de ruido puede provocar problemas permanentes o incapacitantes, pérdida de
audicion y otros problemas como acufenos (zumbidos o silbidos en los oidos). Por tanto, la evaluacién de riesgos y la
implementacion de los controles adecuados para estos peligros son fundamentales.

«  Los controles adecuados para reducir el riesgo pueden incluir medidas tales como materiales amortiguadores para
evitar que las piezas de trabajo “suenen”.

«  Utilice protecciones auditivas de acuerdo con las instrucciones de la empresa y tal y como lo exigen las normas de
seguridad en el trabajo y las regulaciones de seguridad.

«  Para evitar un aumento innecesario en el nivel de ruido, use y mantenga la herramienta como se recomienda en el
manual de instrucciones.

1.8 PELIGROS DE VIBRACIONES

«  Laexposicion a la vibracion puede provocar dafios incapacitantes en los nervios y el riego sanguineo de las manos y los
brazos.

«  Utilice ropa abrigada cuando trabaje en lugares frios y mantenga las manos calientes y secas.

«  Siexperimenta entumecimiento, hormigueo, dolor o palidez en los dedos o0 manos, deje de utilizar la herramienta,
informe a su empleador y consulte al médico.

- Siempre que sea posible, sostenga el peso de la herramienta en un soporte, tensor o equilibrador, ya que de esta forma
podra ejercer un agarre mas ligero sobre la herramienta.

1.9 INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA HERRAMIENTAS NEUMATICAS

«  El suministro de aire de trabajo no debe superar los 7 bares (100 PSI).

- Elaire a presién puede causar lesiones graves.

«  Nunca deje la maquina funcionando sin supervisién. Desconecte la manguera neumdtica cuando no use la
herramienta, antes de cambiar accesorios o cuando realice reparaciones.

«  NO deje que la abertura de la salida de aire del colector de vastagos mire hacia el operador o hacia otras personas. No
dirija nunca el aire hacia usted mismo ni hacia ninguna otra persona.

«  Unlatigazo de manguera puede causar lesiones graves. Compruebe siempre si hay mangueras y accesorios dafiados o
sueltos.

«  Antes del uso, compruebe que los conductos de aire no presenten danos; todas las conexiones deben ser seguras. No
deje caer objetos pesados sobre las mangueras. Los golpes bruscos pueden causar dafios internos y fallos prematuros a
la manguera.

«  Elaire frio debe dirigirse lejos de las manos.

«  Siempre que se utilicen acoplamientos de torsién universales (acoplamientos de garra), se instalaran pasadores de
bloqueo y se utilizardn cables de seguridad de proteccién contra latigazos para protegerse contra posibles errores de
conexion de manguera a herramienta o de manguera a manguera.

«  NO levante la herramienta de colocacién sujetdndola por la manguera. Utilice siempre la empunadura de la
herramienta de colocacién.

+  Losrespiraderos no deben bloquearse ni cubrirse.

«  No permita que entren polvo ni objetos extrafios en el sistema hidraulico de la herramienta pues pueden causar fallos
de funcionamiento de la herramienta.

A ADVERTENCIA: Dado que el uso normal y correcto de los mandriles ocasiona naturalmente un poco de desgaste y
marcas, es necesario examinarlos periédicamente para detectar desgastes y marcas excesivos, prestando especial
atencion al didametro de la cabeza, la zona de agarre de la mandibula de cola o las alteraciones evidentes del vastago
y cualquier distorsién del mandril. Los mandriles que fallan durante el uso pueden salir despedidos de la herramienta.
Es responsabilidad del cliente asegurarse de que los mandriles sean reemplazados antes de que se produzcan
niveles excesivos de desgaste y siempre antes del nUmero maximo recomendado de colocaciones. Contacte con su
representante de STANLEY Engineered Fastening, que le dira cual es esa cifra midiendo la carga de la brocha de su
aplicacién con nuestra herramienta de medicién calibrada.

STANLEY Engineered Fastening aplica una politica de desarrollo continuo y mejora de productos y se reserva el
derecho de variar las especificaciones de todos sus productos sin previo aviso.
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2. ESPECIFICACIONES

2.1 ESPECIFICACIONES DE LA HERRAMIENTA 07537

Presion de aire Min. - Max.
Volumen de aire libre requerido @ 5,1 bar /75 Ibf/in?

Carrera Min.

Fuerza de traccion @ 5,5 bar /80 Ibf/in?
Duracion de ciclo Aprox.

Peso Herramienta

5-7 bar (70-100 Ibf/in?)
2.6 litros (0.09 ft%)

28,0 mm (1,10 in)

3.89 kN (875 Ibf)

1 segundo

2,3 kg (5,06 Ib)

Valores de ruido determinados segun el cédigo de pruebas de ruido ISO 15744 e ISO 3744.

Nivel de presion acustica ponderado A, dB(A), L,

Incertidumbre de ruido: k,,, = 2.3 dB(A) 76.1 dB(A)

Nivel de presién acustica de emisién ponderado A en la
estacion de trabajo dB(A), L ,

Incertidumbre de ruido: kpA =2.3dB(A) 65.1 dB(A)

Nivel de presion acustica de emision pico ponderado C dB(C),
ch' pico

Incertidumbre de ruido: kpc =2.5dB(C) 91.7 dB(C)

Nivel de emisién de vibraciones, a

Valores de vibracion determinados segtn el cédigo de pruebas de vibracion ISO 20643 e ISO 5349.

Incertidumbre de vibracion: k =0.11 m/s? 0.42 m/s?

Valores de emision de vibraciones declarados de acuerdo con la norma EN 12096

2.2 DIMENSIONES DE HERRAMIENTAS
Ndm. ref. 07537-00200
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3. USO PREVISTO

La herramienta neumatica 07537 es una herramienta portatil liviana que ha sido disefiada para colocar los remaches de
velocidad de Stanley Engineered Fastening (excepto Avlug® de 1/16"), y es ideal para el montaje en linea de flujo por lotes
en una amplia variedad de aplicaciones de todos los sectores industriales.

Los numeros de piezas se muestran para solicitar una herramienta completa, pero no el equipo de la boquilla.

El nimero de referencia del modelo 07537 es 07537-00200. Consulte los conjuntos generales en las paginas 139-140.

La herramienta coloca la mayoria de los remaches de repeticién, como se muestra en la tabla siguiente.

La herramienta se usa con un equipo de boquilla especifico. Para seleccionar los componentes compatibles con el tipo y el
tamano del remache que debe usar en su aplicacién, consulte la seccidn del conjunto de boquilla del manual de accesorios

(07900-09508).

NO debe usarse en lugares humedos ni en presencia de liquidos o gases inflamables.

NOMBRE

REMACHE
CHOBERT® [

GROVIT® ([ ]
AVLUG® [ J
BRIV® [ J
RIVSCREW® [ J [ J [ [
AVTRONIC® [
AVSERT® [ [ J
NEOSPEED(R) ([ ] [ [
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4. PUESTA EN SERVICIO

4.1 SUMINISTRO DE AIRE

Todas las herramientas funcionan con aire comprimido a una presion 6ptima de 5,5 bar. Recomendamos usar reguladores
de presion y sistemas de filtrado en el suministro principal de aire. Deben instalarse a menos de 3 metros de la herramienta
(véase el diagrama siguiente) para garantizar la maxima vida util de la herramienta y un mantenimiento minimo.

Las mangueras de suministro de aire deberan tener una capacidad nominal de presién efectiva minima del 150 % de

la presion méaxima producida por el sistema o 10 bar, cualquiera que sea la mas alta. Las mangueras de aire deben ser
resistentes al aceite, tener resistencia exterior a la abrasion y estar blindadas en caso de condiciones de funcionamiento que
puedan causarles dafo. Todas las mangueras de aire DEBEN tener un calibre minimo de 6,4 milimetros o 1/4 de pulgada.

Consulte los datos de mantenimiento diario en la pagina 133.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED/ DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 CURSORES MECANICOS

SPRING

TOOL
BARREL LOADED END
((_Cco
i NOSE
JAWS
Como referencia, hay tres tipos diferentes de cursores mecanicos:
. 07271-01100 Se utiliza para mandriles estandar y mandriles desechables de 5/32"
« 07279-05843 Se utiliza para mandriles desechables de 1/8".
« 07279-05845 Se utiliza para mandriles desechables de 3/16"

La diferencia de los conjuntos anteriores es el diametro interno del tapén posterior.

END PLUG

Estan codificados por colores, véase abajo:

N.° REF. CURSOR N.c REF. TAPON DIAMETRO DEL AGUJERO
MECANICO POSTERIOR (mm)
07271-01100 07150-00402 ACERO NO ALEADO 2
07279-05843 07159-05844 DORADO 2,2
07279-05845 07159-05846 PLATEADO 3,3
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4.3 CURSOR

IMPORTANTE
Si se coloca incorrectamente, el cursor no dejar cargar los remaches.

Aunque el cursor viene colocado en el sentido correcto cuando se suministra la herramienta, recomendamos comprobar su
orientacion antes de colocar el conjunto de la boquilla. El extremo del cursor, ligeramente concavo y accionado por resorte,
debe apuntar hacia la parte delantera de la herramienta, como se muestra en la ilustracion.

Cuando se coloca en modo correcto, el cursor se desliza facilmente hacia fuera del cainén cuando el mandril es empujado en
su centro y después se retira.

Para invertir la orientacién del cursor, siga estos pasos:
CURSOR

o

Los numeros de los articulos en negrita se refieren al conjunto Loig‘;g‘gm \
general y a la lista de piezas de la 07537--00200 de las paginas

139-140. ] \ \

ToOL

«  Extraiga la brida 48 y deslice hacia fuera la cofia posterior 50. BARREL

«  Con una llave Allen, retire un tornillo de capuchén 5 y compruebe
que se haya evacuado el aire retenido. Retire el segundo tornillo de
capuchén 5.

«  Saque el tapdn trasero 47.

«  Saque el conjunto del pistéon 51 de la mordaza posterior junto con
las mordazas 34.

«  Saque el muelle 35y el portamordaza 41.

«  Inserte un mandril en el orificio del extremo posterior del caindn 44 hasta que sobresalga por la parte delantera del
cafion, entonces saque el mandril y el cursor juntos por la parte delantera.

«  Vuelva a montar los componentes en orden inverso.

« Inserte el conjunto mecdnico del cursor 36 en la parte delantera del caiién en modo correcto.

4.4 CARGAY RECARGA DE LA HERRAMIENTA

IMPORTANTE
El procedimiento de carga de la herramienta y de montaje del equipo de la boquilla en la herramienta es
integral.

Cuando se encarga una herramienta o un sistema completo, normalmente se suministra con todo el equipo de boquilla
necesario para el remache que se va a colocar. Para identificar los componentes del equipo de boquilla o para seleccionar los
elementos correctos, consulte la seccién del equipo de boquilla del manual de accesorios (07900-09508).

Si se ha suministrado una mordaza, mandriles y muelles de seguimiento del mandril, cargue la herramienta y monte el
conjunto de la boquilla como se indica la pagina siguiente.

Los nimeros de los articulos en negrita se refieren al conjunto general y a la lista de piezas de la 07537-00200 de las paginas
139-140.
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4.5 CARGA DE LA HERRAMIENTA

. Conecte el suministro de aire a la herramienta.

«  Abralas mordazas posteriores 34 que agarran el mandril desconectando el interruptor de las mordazas posteriores
(articulos 22y 23).

«  Atornille las mordazas de la boquilla seleccionada en el candén 44 de la herramienta.
«* Inserte un mandril en el extremo posterior de los remaches a través de la vaina de papel.

«  Deslice el muelle de empuje del mandril en el mandril con la orientacién correcta, como se muestra en la tabla de la
pagina 133.

«  Agarrando el extremo de cola del mandril, arranque la vaina de papel de alrededor de los remaches.

«  Abralas mordazas de la boquilla girando el anillo exterior de las mordazas accionadas por leva o empujando hacia
fuera los extremos de las mordazas, como se ilustra abajo a la izquierda.

« Inserte el mandril previamente ensamblado, el muelle de empuje del mandril y los remaches en las mordazas de la
boquilla hasta que el primer remache que vaya a colocar sobresalga de las mordazas.

. Cierre las mordazas de la boquilla y ajustelas de modo que el primer remache sobresalga 1,5 mm - 3 mm (/1" a '/s"),
como se muestra en la ilustracion de abajo a la derecha.

«  Cierre las mordazas posteriores para asegurarse de que agarren el mandril, desconectando el interruptor de las
mordazas posteriores (articulos 22 y 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

o

4.6 RECARGA DE LA HERRAMIENTA

«  Abralas mordazas posteriores 34 de la herramienta.
«  Abra las mordazas de la boquilla y saque el mandril vacio y el muelle seguidor del mandril de la herramienta.

«  Recargue la herramienta siguiendo las instrucciones anteriores, empezando por la etapa *.

4,7 PROCEDIMIENTO DE TRABAJO

IMPORTANTE
Debe comprobar que la orientacién del cursor y el equipamiento de la boquilla sean correctos antes de intentar
manejar la herramienta.

«  Empuje el remache que sobresale de las mordazas de la boquilla totalmente en los agujeros de la aplicacién,
comprobando que la herramienta se mantenga en escuadra.

«  Accione el gatillo sin soltarlo. El cabezal del mandril es arrastrado a través del remache, formando el remache en la
aplicacién.

. Retire la herramienta.

«  Suelte el gatillo. El siguiente remache se posicionara automaticamente en las mordazas de la boquilla, listo para ser
colocado.

4.8 COLOCACION DEL EQUIPO

Todo el equipo de la boquilla, mandriles, muelles de empuje y demds accesorios se encuentran en el manual de accesorios
(nam. de ref. 07900-09508)

Los nimeros de los articulos en negrita se refieren al conjunto general y a la lista de piezas de la 07537-00200 de las paginas
139-140.

132



TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES ESPANOL

5. MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA

Anualmente o cada 500.000 ciclos, segun lo que ocurra primero, debe ser realizado el mantenimiento ordinario y un control
general por parte de personal capacitado.

IMPORTANTE
El empleador es responsable de garantizar que las instrucciones relativas al mantenimiento de la herramienta se
comuniquen al personal correspondiente.
El operador no debera participar en el mantenimiento ni la reparacion de la herramienta, a menos que haya
recibido la formacion adecuada.

5.1 DIARIAMENTE

- Diariamente, antes de usar la herramienta o al ponerla en servicio por primera vez. Vierta unas gotas de aceite
lubricante ligero y limpio en la entrada de aire de la herramienta, si no hay un lubricador instalado en el suministro de
aire. Si la herramienta estd en uso constante, la manguera de aire debe desconectarse del suministro principal de aire y
se debe lubricar la herramienta cada dos o tres horas.

«  Compruebe si hay pérdidas de aceite o de aire. Cambie las mangueras y los acoplamientos si estan dafados.

- Sielregulador de presion no tiene filtro, purgue la linea de aire para limpiar la suciedad o el agua acumulados antes de
conectar la manguera de aire al intensificador. Si tiene filtro, drénelo.

«  Compruebe que el equipo de boquilla sea correcto.

«  Compruebe peridédicamente si los mandriles tienen signos de desgaste o dafios controlando el nimero de colocaciones
(consulte las instrucciones de seguridad de la pagina 124-126).

«  Compruebe que la tapa esté completamente apretada al cuerpo.

5.2 SEMANALMENTE
+  Realice todos los procedimientos “diarios” citados arriba.

«  Retire, inspeccione, limpie y engrase las mordazas posteriores (consulte “Cilindro de las mordazas posteriores”en la
pagina de la seccién Mantenimiento 136).

PRECAUCION: jamas use disolventes u otros productos quimicos fuertes para limpiar las piezas no metalicas de la
herramienta. Estos
productos quimicos pueden debilitar los materiales con los que estan fabricadas estas piezas.

5.3 DATOS DE SEGURIDAD - GRASA MOLYLITHIUM EP 3753

Puede solicitar la grasa por separado. Encontrara el nimero de referencia en la pagina de los Kits de mantenimiento 135.

Primeros auxilios
PIEL:
Como la grasa es totalmente resistente al agua, la mejor forma de eliminarla es con un limpiador emulsionante para la piel.

INGESTION:
Asegurese de que la persona beba 30 ml de leche de magnesia, preferiblemente en una taza de leche.

0Jos:
Irritante, pero no perjudicial. Enjuague con agua y consulte a un médico.

Incendios

PUNTO DE INFLAMACION: Superior a 220 °C.

No clasificado como inflamable.

Medios de extincion adecuados: CO,, hal6n o pulverizador de agua, si los medios son utilizados por un operario con experiencia.

Medioambiente
Raspe el material para quemarlo o eliminarlo en un lugar autorizado.

Manejo
Use una crema barrera o guantes resistentes al aceite

Almacenamiento
En un lugar alejado del calor y de agentes oxidantes.

133



ESPANOL TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES

5.4 DATOS DE SEGURIDAD DEL LUBRICANTE MOLYKOTE® 55M

Primeros auxilios
PIEL:
Enjuague con agua. Seque.

INGESTION:
No se deberian necesitar primeros auxilios.

0JOS:
Enjuague con agua.

Incendios

PUNTO DE INFLAMACION: Superior a 101,1 °C (copa cerrada)

Propiedades explosivas: No

Medios de extincion adecuados: Espuma de diéxido de carbono, polvo seco o agua fina pulverizada.
Se puede utilizar agua para enfriar los recipientes expuestos al fuego.

Medioambiente

No permita la entrada de grandes cantidades en desagties o aguas superficiales.

Métodos de limpieza: Recoja el material y coléquelo en un recipiente adecuado con tapa. El producto derramado produce
una superficie extremadamente resbaladiza.

Es perjudicial para los organismos acudticos y puede provocar efectos adversos a largo plazo en el entorno acuatico. Sin
embargo, debido a la forma fisica y a la insolubilidad en agua del producto, su biodisponibilidad es poco significativa.

Manejo
Se recomienda una ventilacién general. Evite el contacto con la piel y los ojos.

Almacenamiento
No se debe almacenar con agentes oxidantes. Mantenga el recipiente cerrado y almacénelo alejado de agua y humedad.

5.5 DATOS DE SEGURIDAD DEL LUBRICANTE MOLYKOTE® 111

Primeros auxilios
PIEL:
No se deberian necesitar primeros auxilios.

INGESTION:
No se deberian necesitar primeros auxilios.

0JOS:
No se deberian necesitar primeros auxilios.

INHALACION:
No se deberian necesitar primeros auxilios.

Incendios

PUNTO DE INFLAMACION: Superior a 101,1 °C (copa cerrada)

Propiedades explosivas: No

Medios de extincion adecuados: Espuma de didxido de carbono, polvo seco o agua fina pulverizada.
Se puede utilizar agua para enfriar los recipientes expuestos al fuego.

Medioambiente
No se han previsto efectos perjudiciales.

Manejo
Se recomienda una ventilacion general. Evite el contacto con los ojos.

Almacenamiento
No se debe almacenar con agentes oxidantes. Mantenga el recipiente cerrado y almacénelo alejado de agua y humedad.
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5.6 KITS DE MANTENIMIENTO

Para todas las operaciones de mantenimiento, recomendamos el uso de los siguientes kits de mantenimiento.

N.c ART. REF.
07900-00157

KIT DE MANTENIMIENTO: 07900-05300

DESCRIPCION
ALICANTES DE ANILLO

Las medidas de las llaves se expresan en pulgadas y se refieren a la
abertura, salvo que se indique lo contrario.

| CANT. | N.o ART. REF.

07900-00352

DESCRIPCION
GANCHO SACARJUNTAS

LLAVE PARA SACARTAPON DE

07900-00006 |ESPATULA 1 07900-00710 CAKON 1
07900-00446 |EXTRACTOR 1 07900-00725 | CAPSULA 1
07900-00603 | MORDAZAS PARA CANON 1 07900-00243 | DESTORNILLADOR 1
07900-00520 |VASTAGO %" 1 07900-00717 |LLAVE PARA INTENSIFICADOR 1
07900-00521 | VASTAGO 14" 1 07900-00013 |LLAVE ALLEN DE %" 1

07900-00602

CAPSULA MONTAJE JUNTA TORICA

07900-00617

ENVASE LOCTITE® MULTI-GASKET
574,50 ml

07900-00595

LLAVE DETUERCAS 18 mm

07900-00469

LLAVE ALLEN 2,5 mm

07900-00434

LLAVE DE TUERCAS 32 mm

07900-00351

LLAVE ALLEN 3 mm

07900-00237

TORNILLO B'SW-38" x 6" LLAVE DE
TUERCAS

07900-00224

LLAVE ALLEN 4 mm

07900-00012

LLAVE /16" x /8"

1

07900-00225

LLAVE ALLEN 5 mm

07900-00008

LLAVE 746" x /2"

1

07992-00020

BOTE 80 g GRASA DE MOLYLITHIUM
EP 3753

N.°c ART. REF.

07900-00667

KIT DE MANTENIMIENTO: 71210-99990

DESCRIPCION
MANGUITO DEL PISTON

Las medidas de las llaves se expresan en pulgadas y se refieren a la
abertura, salvo que se indique lo contrario.

CANT.
OFF

N.° ART. REF.

07900-00157

DESCRIPCION
ALICANTES DE ANILLO

07900-00692

EXTRACTOR DE VALVULA DEL
GATILLO

07900-00008

LLAVE 7/16" X 1/2"

07900-00158

PUNZON P/SACAR CHAVETAS 2 MM

07992-00075

GRASA - MOLYKOTE® 55M

07900-00775

07900-00670 |CAPSULA 1 07900-00012 |LLAVE %/16" X >/8" 1
07900-00672 |LLAVEENT 1 07900-00015 | LLAVE 5/8" X /16" 1
07900-00706 |ESPIGA DE UBICACION 1 07900-00686 |LLAVE DE ESPIGA 1
07900-00684 |TUBO GUIA 1 07900-00677 | EXTRACTOR DE JUNTAS 1
07900-00685 |VARILLA DE INSERCION 1 07900-00698 | TUERCA DE TOPE 1
07900-00351 |LLAVE ALLEN 3 MM 1 07900-00700 |BOMBA DE CEBADO 1
07900-00469 |LLAVE ALLEN 2,5 MM 1 07992-00020 | GRASA - MOLY LITHIUM E.P.3753 1
1 1

1

GRASA - MOLYKOTE® 111
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6. MANTENIMIENTO

Cada 500.000 ciclos la herramienta debe desmontarse totalmente y las piezas que estén desgastadas o dafiadas deben
sustituirse o tratarse como se recomienda. Todas las juntas téricas y las juntas deben cambiarse por unas nuevas y lubricarse
con grasa Molykote® 55m para sellado neumatico ‘o con Molykote® Ill para sellado hidraulico.

IMPORTANTE
Las instrucciones de seguridad estan en la pagina 124-126.
El empleador es responsable de garantizar que las instrucciones relativas al mantenimiento de la herramienta se
comuniquen al personal correspondiente.
El operador no debera participar en el mantenimiento ni la reparacion de la herramienta, a menos que haya
recibido la formacion adecuada.

La manguera de aire debe desconectarse antes de intentar efectuar el mantenimiento o el desmontaje, salvo que se indique
especificamente lo contrario.

Se recomienda efectuar las operaciones de desmontaje en condiciones de limpieza.

Antes de desmontar la herramienta es necesario sacar el equipo de la boquilla.

Para el mantenimiento completo de la herramienta, recomendamos desmontar los subconjuntos en el orden que se
muestra abajo.

Las sustancias potencialmente peligrosas que pudieran haberse depositado en la maquina después de los procesos de
trabajo deben ser eliminadas antes de efectuar el mantenimiento.

6.1 DESMONTAJE DE LA 07537-00200

REMOCION DE LAS MOLDURAS DEL CABEZAL
« Incline manualmente la brida 48 y extraiga la cofia posterior 50.

«  Conuna llave Allen*, retire los tres tornillos de fijacién 2 y las tuercas 7 del conjunto del cuerpo de la herramienta y un
tornillo 97 del lado izquierdo del cuerpo de la moldura 60.

«  Retire del cuerpo la moldura del lado derecho e izquierdo 59 y 60.
«  Vuelva a montar en orden inverso al de desmontaje.
CONJUNTO PISTON NEUMATICO

«  Sujete el cuerpo 72 de la herramienta invertida por los resaltes de entrada de aire en un tornillo de banco de mordazas
blandas.

+  Retire la bota de goma 67.

«  Conlallave de tuercas*, desenrosque la tapa de la base 73.

- Desenrosque las 2 contratuercas 6 y quitar la placa de base 77.

«  Retire la camisa del cilindro 75, junto con las 2 arandelas de sellado 78 y las 2 juntas téricas 9.

«  Desmonte el conjunto del piston neumatico 58 del cuerpo 72 junto con la junta térica, las 3 juntas de labios y el anillo
guia.

. Para el montaje, realice las mismas operaciones en orden inverso.
CONJUNTO DEL GRUPO DE VALVULA

«  Extraiga el conjunto del piston neumatico 58 y el conjunto de juntas del intensificador 71 como se ha descrito
anteriormente.

«  Conunallave en 'T"*y una espiga de ubicacién* afloje la contratuerca 64 y extraigala junto con la placa superior 76, las
varillas de acoplamiento 74 y el conjunto del tubo de transferencia 69.

«  Suelte la herramienta de las mordazas de banco y separe el cuerpo72 con la junta térica 20 del conjunto de la
empunadura 57.

«  Saque el conjunto del cabezal 56 del conjunto de la empunadura 57 y retire la junta térica 19 del tubo del
intensificador.

«  Saque el asiento de la valvula 62 junto con las 2 juntas téricas 18.

*  Consulte los articulos incluidos en los kits de mantenimiento 07900-05300 y 71210-99990. Para ver la lista completa,
consulte la pagina 135.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren a los conjuntos generales y a las listas de piezas de las paginas 139-140.

136



TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES ESPANOL

«  Retire todos los componentes del conjunto del grupo de valvula 68.

«  Por ultimo, retire la junta térica 18 del alojamiento de la empuniadura.

«  Monte en orden inverso al de desmontaje comprobando que el puerto central del asiento de la vélvula 62 mire hacia
arriba, hacia la junta térica 17.

GATILLO

«  Conun punzdn para sacar chavetas* de 2 milimetros, empujar hacia fuera la clavija del gatillo 65 y sacarla del gatillo 61.

«  Desenrosque la valvula del gatillo 24 utilizando el extractor de valvula del gatillo*.

«  Vuelva a montar en orden inverso al de desmontaje.

CILINDRO MORDAZA POSTERIOR
«  Conuna llave Allen*, retire el tornillo de capuchén 5 y compruebe que se haya evacuado el aire retenido en el cilindro
de la mordaza posterior. Retire el segundo tornillo de capuchén 5.

«  Saque el tapdn trasero 47.

«  Extraiga los componentes hidraulicos de la mordaza posterior, que comprenden el conjunto del piston de la mordaza
posterior 51, el muelle 35, las mordazas 34 y el portamordazas 41.

«  Retire el tap6n de la parte trasera del conjunto del pistén utilizando una llave Allen* y una barra a través de la ranura
grande de la torreta.

«  Limpie la torreta con un taladro de 4,7 mm (3/16K) y sustituya el tapén con un compuesto de sellado que no se
endurezca, p. €j., Loctite® Multi-gasket 574*.

«  Retire la junta torica del pistén 10.
«  Sujete el cainén 44 en un tornillo de banco de mordazas blandas para evitar dafos.
«  Conuna llave de vaso*, desenrosque el tapdn del caindn 45 e impida que el caindn 44 gire usando una llave fija*.

«  Desconecte el tubo Concertina 54 de las mordazas posteriores del conjunto del cabezal y extraiga el cilindro de las
mordazas posteriores 46 de la herramienta.

«  Retire la junta térica 13, la banda de rozamiento 40 y el muelle de retorno del cafién 37.
. La longitud libre del muelle 35 debe ser de 38,1 mm (1,5"). Sustituyalos si es necesario.

+  Recubra las mordazas posteriores con grasa de litio Moly antes del montaje.

«  Vuelva a montar en orden inverso al de desmontaje.

PISTON HIDRAULICO

+  Retire el cilindro 46 de la mordaza trasera como se ha descrito anteriormente.

«  Sujete el conjunto del cabezal 56 en un tornillo de banco de mordazas blandas para evitar dafios, desarme el limitador
de carrera 39.

«  Conuna llave Allen*, afloje el tornillo 3 que fija el bloque de interruptores 55 al cainlon 44.
«  Conunallave Allen*, retire el bloque de interruptores 55 y la junta térica 21 aflojando el tornillo de fijacion 4.

«  Sujete bien la herramienta y tire el cafndn 44 de cuerpo (puede que salga una pequefia cantidad de aceite hidraulico del
interior del cuerpo).

«  Retire el pistéon 38 con cuidado para no dafar el orificio del cuerpo.
«  Retirelajunta de labios 15.

- Esdificil sacar la junta de labios 16 sin dafiarla, pero puede dejarla en su sitio para la limpieza (siempre que no afecte al
proceso de limpieza). Pero si tiene que cambiar la junta de labios 16, proceda como sigue:

«  Conuna espatula*, extraiga la junta de labios 16 del conjunto del cabezal 56 teniendo cuidado de no dafar la cavidad
del cabezal ni los orificios. Debe desechar la junta de labios 16 que ha sacado.

«  Parasustituir la junta de labios 16, desenrosque el tap6n de purga 43 hasta que la cara interior quede nivelada con
el orificio interno del cuerpo 56. Esto proporcionara un paso uniforme para insertar la nueva junta de labios 16 por la
parte trasera del cuerpo.

*  Consulte los articulos incluidos en los kits de mantenimiento 07900-05300 y 71210-99990. Para ver la lista completa,
consulte la pagina 135.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren a los conjuntos generales y a las listas de piezas de las paginas 139-140.
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Compruebe que la junta de labios 16 esté bien engrasada y colocada en el sentido correcto, con el extremo abierto
mirando hacia las mordazas posteriores.

«  Complete el montaje en orden inverso al de desmontaje.

VALVULA DE ENCENDIDO/APAGADO DE LA MORDAZA POSTERIOR

«  Launidad ha sido disefiada para requerir un mantenimiento minimo durante la vida util de la herramienta.
Si es necesario desmontar la valvula, proceda como sigue:

+  Retire el bloque de interruptores 55 como se describe en la seccién “Pistén hidraulico”.

Con un destornillador*, retire con cuidado la arandela cromada Starlock 22 de la bobina neumatica de la mordaza
posterior 49 y deseche la arandela.

«  Extraiga la bobina neumatica 49 de la mordaza posterior del conjunto de los interruptores 55.
«  Teniendo cuidado de no dafar la bobina neumética 49 de la mordaza posterior, retire las juntas téricas 11.

Limpie la bobina y vuelva a colocar las nuevas juntas tdricas 11 utilizando la cadpsula de montaje* e insértelas en el
conjunto de los interruptores 55, teniendo en cuenta su orientacion.

«  Coloque la nueva arandela cromada Starlock 22 sujetandola en un tornillo de banco de mordazas blandas para evitar
que se dafe. NO APLIQUE UNA FUERZA EXCESIVA.

«  Complete el montaje en orden inverso al de desmontaje.

MANGOY COFIA
Limpie e inspeccione las molduras para ver si hay grietas u otros dafios.

CURSOR
«  Limpiey lubrique el cursor mecénico 36 de vez en cuando con un poco de aceite ligero.

6.2 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

Compruebe la conformidad con las normas de eliminacién aplicables. Para no poner en peligro al personal ni al medio
ambiente, deseche todos los productos de desecho en una instalaciéon o punto limpio aprobado.

IMPORTANTE
Compruebe la herramienta tomando come referencia los datos de mantenimiento diario y semanal.
El cebado es necesario SIEMPRE después de desmontar la herramienta y antes del funcionamiento.

*  Consulte los articulos incluidos en los kits de mantenimiento 07900-05300 y 71210-99990. Para ver la lista completa,
consulte la pagina 135.
Los nimeros de articulos en negrita se refieren a los conjuntos generales y a las listas de piezas de las paginas 139-140.
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6.3 CONJUNTO GENERAL DE LA HERRAMIENTA 07537-00200
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6.4 LISTA DE PIEZAS DE LA HERRAMIENTA 07537-00200
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7. CEBADO

El cebado es necesario SIEMPRE después de desmontar la herramienta y antes del funcionamiento. También puede ser
necesario para restablecer la carrera completa después de un uso considerable, si se ha reducido la carrera y los remaches ya
no quedan totalmente colocados apretando el gatillo.

7.1 DATOS SOBRE EL ACEITE

El aceite recomendado para el cebado es Hyspin® VG 32, disponible en envases de 0,5 | (niim. de ref. 07992-00002) o de un
galén (num. de ref. 07992-00006).
A continuacién encontrara la tabla especifica y los datos de seguridad.

7.2 DATOS DE SEGURIDAD - ACEITE HYSPIN® VG 32 Y AWS

Primeros auxilios

PIEL:

Lavese bien la con agua y jabén tan pronto como pueda. El contacto accidental no requiere atencién inmediata. El contacto
breve no requiere atenciéon inmediata.

INGESTION:
Consulte inmediatamente a un médico. NO provoque el vomito.

0JOsS:
Enjuague inmediatamente con agua durante varios minutos. Aunque NO es un irritante primario, pueden producirse
pequenas irritaciones después del contacto.

Incendios
Punto de inflamacién: 232 °C. No clasificado como inflamable.
Medios de extincion adecuados: CO,, polvo seco, espuma o agua nebulizada. NO utilice chorros de agua.

Medioambiente

ELIMINACION DE RESIDUOS: A través de un contratista autorizado a un sitio autorizado. Se puede incinerar. El producto
usado puede enviarse para el reciclaje.

DERRAMES: Evite el vertido en desagles, alcantarillas y cursos de agua. Absorber con material absorbente.

Manejo
Utilice proteccion ocular, guantes impermeables (p. ej., de PVC) y un delantal de plastico. Utilice en una zona bien ventilada.

Almacenamiento
No se deben tomar precauciones especiales.

7.3 BOMBA DE CEBADO

Para que pueda seguir el procedimiento de cebado, necesitara la bomba de cebado 07900 -00700.

7.4 PROCEDIMIENTO DE CEBADO

IMPORTANTE
DESCONECTE LA HERRAMIENTA DEL SUMINISTRO DE AIRE O LA VALVULA DE APERTURA/CIERRE 70.
Todas las operaciones deben realizarse en un lugar y un banco limpios, y con las manos limpias.
Compruebe que el aceite nuevo esté perfectamente limpio y no tenga burbujas de aire.
Siempre DEBE tener cuidado de que ningtin material extrafo entre en la herramienta pues pueden producirse
daios graves.

«  Extraiga el tornillo de purga 85 y la junta estanca 84.
«  Conecte el suministro de aire a la herramienta y coloque la vélvula de apertura/cierre 70 en la posicién ‘ON”".

«  De vuelta la herramienta sobre un recipiente adecuado y accione el gatillo. El aceite residual serd expulsado a través del
orificio del tornillo de purga.

DEBE ASEGURARSE DE QUE EL ORIFICIO DE PURGA NO ESTE ORIENTADO HACIA EL OPERADOR U OTROS
EMPLEADOS.
«  Desconecte el suministro de aire a la herramienta y coloque la valvula de apertura/cierre 70 en la posicion ‘OFF”.

. Llene la bomba de cebado con aceite.

Los nimeros de articulos en negrita se refieren al disefio general y a la lista de piezas de las paginas 139-140.
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«  Enrosque la bomba de cebado 07900-00700 en el orificio roscado de purga y coloque la junta estanca 84.

«  Accione labomba de cebado presionando y soltando varias veces hasta sentir resistencia.

+  Retire la bomba de cebado.

«  Vuelva a colocar el tornillo de purga 85 y la junta estanca 84.

«  Conecte el suministro de aire a la herramienta y coloque la vélvula de apertura/cierre 70 en la posicién ‘ON”".

«  Compruebe que la carrera de la herramienta respete la especificacion minima de 30 mm. Para comprobar la carrera,
mida la distancia entre la parte posterior del cilindro de las mordazas posteriores y las molduras del cuerpo ANTES de
presionar el gatillo y cuando el gatillo esté completamente activado. La carrera es la diferencia entre las dos medidas. Si
no se alcanza la especificacién minima, repita el procedimiento de cebado.

Los nimeros de articulos en negrita se refieren al disefio general y a la lista de piezas de las paginas 139-140.

142



TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES ESPANOL
8. DIAGNOSTICO DE ERRORES
. < REF.
SINTOMA POSIBLE CAUSA SOLUCION PAG

La herramienta no
coloca el remache

Baja presion de aire.

Falta de lubricacion.

Carga alta de la brocha.

Compruebe que el tamano del mandril sea
correcto.

Mordazas posteriores desgastadas o rotas.

Mordazas posteriores desconectadas.

Aumente la presion de aire

Lubrique la herramienta en el punto de
entrada de aire

Compruebe el agarre del remache y el tamano
del orificio de colocacién

Mordazas de la boquilla nuevas

Conectar las mordazas posteriores

Aire en el sistema hidraulico. Consulte “Procedimiento de cebado”. 141
‘Deslizamiento Mordazas posteriores desgastadas o sucias.  Limpie o cambie seguin sea necesario
del mandril’- las ' Presion o volumen de aire insuficiente. Aumente la presién/volumen de aire
mordazas no se ; : . . .
agarran al mandril Interruptor de mordazas posteriores inoperable.  Sustituya el interruptor
"Fugas de aire hacia las mordazas Cambie las juntas téricas 10 del conjunto del
posteriores. piston 51
Mandril roto y que no llega a las mordazas . .
. ya 9 Sustituya el mandril
posteriores.
Valvula antirretorno defectuosa. Sustituya la valvula antirretorno
Las mandibulas no  Mordazas posteriores o portamordazas sucias. Limpie y lubrique
soltaran el mandril Interruptor de las mordazas traseras defectuoso.  Sustituya las juntas téricas
Los remaches no Mordazas posteriores no conectadas. Conectar las mordazas posteriores
sealimentan por  n1ordazas posteriores desgastadas. Cambiar las mordazas posteriores
las mordazas de la . . . . L
boquilla La orientacion del cursor es incorrecta. Vuelva a colocarlas con la orientacién correcta
Mordazas de la boquilla incorrectas. Coloque las mordazas de la boquilla correctas
. . Coloque el muelle de empuje del mandril
Muelle de empuje del mandril no colocado. 9 Py
correcto
Espacio incorrecto entre la cabeza del . . . "
P . Ajuste el espacioa 1,5 mm -3 mm (/16" - /8")
remache y las mordazas de la boquilla , . ,
. Consulte ‘Carga de la herramienta
cuando estan cargadas.
Cursor agarrotado. Limpie y aceite el cursor
Muelle exterior débil alrededor del cursor. Cambie el cursor
El muelle de empuje del mandril est4 Coloque el muelle de empuje del mandril
colocado incorrectamente. correcto
Desgaste excesivo Compruebe el tamafo y el grosor del orificio
de la mandibula de Carga alta de la brocha. de colocaciéon y la capacidad de agarre de la
cola fijacion
Alimentar masde  Deslizamiento del mandril. Compruebe "Deslizamiento del mandril’, fase 2
una fijacion a la vez Espacio incorrecto entre la cabeza de la . . .
L , . Ajuste el espacioa 1,5 mm -3 mm (/16" - /s")
fijacion y las mandibulas de la boquilla 132

cuando estan cargadas

Consulte ‘Carga de la herramienta’

Si encuentra otros sintomas o fallos, deberia informarlos a su distribuidor local o a un centro técnico local autorizado Stanley

Engineered Fastening.
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9. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Nosotros, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO, declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto:

Descripcion: Herramienta hidroneumatica de repeticion para remaches rapidos

Modelo: 07537

al que se refiere esta declaracion es conforme a las siguientes normas armonizadas:

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentacion técnica ha sido elaborada de conformidad con el Anexo VI, de la siguiente Directiva: Directiva de
maquinas 2006/42/CE (Instrumentos legislativos 2008, n.° 1597 - Reglamento sobre suministro de maquinas [seguridad]).

El abajo firmante expide la presente declaracion en nombre y representacion de STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director de Ingenieria, Reino Unido

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO

Lugar de edicion: Letchworth Garden City, UK

Fecha de edicion: 01-01-2021

El abajo firmante es responsable de la elaboracion de la documentacion técnica de los productos que se venden en la Union
Europea y expide la presente declaracion en nombre y representacién de Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Jefe de equipo de documentacion técnica

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Gief3en, Alemania

Esta maquina cumple
la Directiva de maquinas 2006/42/CE

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.DECLARACION DE CONFORMIDAD DEL REINO UNIDO

Nosotros, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO, declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto:

Descripcion: Herramienta hidroneumatica de repeticion para remaches rapidos

Modelo: 07537
al que se refiere esta declaracion es conforme a las siguientes normas designadas:
ISO 12100:2010 EN I1SO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

La documentacion técnica ha sido elaborada de conformidad con el Reglamento de suministro de maquinas (seguridad) de
2008, S.1. 2008/1597 (en su version modificada).

El abajo firmante expide la presente declaracion en nombre y representacion de STANLEY Engineered Fastening

ez
A. K. Seewraj
Director de Ingenieria, Reino Unido

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO

Lugar de edicion: Letchworth Garden City, UK

Fecha de edicion: 01-01-2021

Esta maquina cumple
el Reglamento de suministro de maquinas (seguridad) de

2008,
‘ n S.1. 2008/1597 (y sus modificaciones)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.iPROTEJA SU INVERSION!

GARANTIA DE LA REMACHADORA Stanley® Engineered Fastening

STANLEY® Engineered Fastening le garantiza que todas las herramientas has sido fabricadas cuidadosamente y no
presentaran ningun defecto en sus materiales o en su funcionamiento al usarse de manera normal y durante un periodo de
(1) afo.

Esta garantia se aplica al primer comprador de la herramienta y solo para su uso original.
Excepciones:

Desgaste normal.
El mantenimiento periédico, la reparacion o la sustitucion de piezas debido al desgaste normal estan excluidos de la
garantia.

Uso indebido.
Cualquier defecto o dafo causado por un uso o un almacenamiento inadecuado, un accidente o negligencia, asi como un
dano fisico, quedaran excluidos de la garantia.

Reparaciones o modificaciones no autorizadas.

Cualquier defecto o daio producido por un servicio, ajuste de prueba, instalacion, mantenimiento o modificacion llevado a
cabo por personal que no sea de STANLEY® Engineered Fastening, o alguno de sus centros autorizados, quedaran excluidos
de la garantia.

No se aplicard ninguna otra garantia, expresa o implicitamente indicada, incluyendo las garantias de comercializacién o
adecuacién para un propésito concreto.

En caso de que esta herramienta falle estando en garantia, devuélvala a nuestro centro de servicio autorizado mas cercano.
Para obtener una lista de los Centros de servicio autorizados de STANLEY® Engineered Fastening en EE. UU. y Canada,
pongase en contacto con nosotros llamando al niUmero gratuito (877)364 2781.

Fuera de EE. UU. y Canad3, visite nuestro sitio web www.StanleyEnigineeredFastening.com para encontrar la oficina de
STANLEY Engineered Fastening mds préxima a su localidad.

STANLEY Engineered Fastening sustituira gratis cualquier pieza que, segun nuestro criterio, sea defectuosa debido a fallos
del material o de fabricacién y devolvera la herramienta con portes pagados. Esto constituye nuestra Unica obligacion de
conformidad con la presente garantia.

En ningun caso STANLEY Engineered Fastening se hara responsable de dafios consecuentes o especiales que pudieran
derivarse del uso de esta herramienta.

Registrar la remachadora online.

Para registrar su garantia on-line, visite nuestra pagina
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Gracias por elegir una herramienta de la marca Stanley Assembly Technologies de STANLEY® Engineered Fastening.
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©2021 STANLEY Black & Decker
Alle rechten voorbehouden.

De verstrekte informatie mag niet worden gereproduceerd en/of openbaar gemaakt, op welke wijze en met welke middelen
dan ook (elektronisch of mechanisch), zonder voorafgaande uitdrukkelijke en schriftelijke toestemming van STANLEY
Engineered Fastening. De verstrekte informatie is gebaseerd op de gegevens die bekend waren op het moment van het
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Deze gebruiksaanwijzing moet worden gelezen door alle personen die dit gereedschap installeren of gebruiken,
met bijzondere aandacht voor de volgende veiligheidsvoorschriften.

v6or elk gebruik beoordeeld te worden.

Het gebruik van het gereedschap kan de handen van de gebruiker blootstellen aan risico’s zoals beklemd raken,
snij- en schaafwonden, stoten en hitte. Draag geschikte handschoenen voor het beschermen van de handen.

@ Draag altijd slagvaste oogbescherming als met het gereedschap wordt gewerkt. Het niveau van bescherming dient

Gebruik gehoorbescherming overeenkomstig de voorschriften van de werkgever en zoals vereist door de
regelgeving inzake gezondheid en veiligheid op de werkplek.

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

De onderstaande voorschriften beschrijven het veiligheidsniveau voor elk signaalwoord. Lees de gebruiksaanwijzing door
en let vooral op deze symbolen.

A GEVAAR: Geeft een dreigend gevaar aan dat, als dit niet wordt voorkomen, leidt tot een ongeval met dodelijke afloop
of tot ernstig letsel.

A WAARSCHUWING: Geeft een mogelijk gevaar aan dat, indien dit niet wordt voorkomen, kan leiden tot de dood of
ernstig letsel.

A LET OP: Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, als deze niet wordt voorkomen, zou kunnen leiden tot gering of
minder ernstig letsel.

A LET OP: Gebruikt zonder het waarschuwingssymbool geeft dit een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, als deze niet
wordt voorkomen, kan leiden tot materiéle schade.

Verkeerd gebruik of onderhoud van dit apparaat kan leiden tot ernstig letsel en materiéle schade. Lees en begrijp alle
waarschuwingen en bedieningsinstructies voordat u dit gereedschap gebruikt. Wanneer u elektrisch gereedschap gebruikt,
moet u altijd de elementaire veiligheidsmaatregelen in acht nemen zodat het risico op persoonlijk letsel wordt beperkt.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN INSTRUCTIES ALS TOEKOMSTIG REFERENTIEMATERIAAL
1.1 ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

«  Tervoorkoming van meerdere gevaren dient u de veiligheidsvoorschriften te lezen en te gebruiken voordat het
gereedschap wordt geinstalleerd, gebruikt, gerepareerd, onderhouden of accessoires worden vervangen, dit is tevens
van toepassing voor het werken in de buurt van het gereedschap. Het niet opvolgen van deze instructies kan tot
ernstige lichamelijke verwondingen leiden.

«  Uitsluitend gekwalificeerde en geschoolde gebruikers mogen dit gereedschap installeren, aanpassen en/of gebruiken.

«  NIET voor andere doeleinden gebruiken dan het plaatsen van STANLEY Engineered Fastening Blindklinknagels.

«  Gebruik alleen onderdelen, blindklinknagels en accessoires die door de fabrikant worden aanbevolen.

«  Het gereedschap NIET aanpassen. Aanpassingen kunnen de effectiviteit van de veiligheidsmaatregelen verlagen en
het risico voor de gebruiker verhogen. Een door de klant uitgevoerde wijziging van het gereedschap is uitsluitend en
volledig de verantwoordelijkheid van de klant, als gevolg waarvan de garantie vervalt.

«  Gooi de veiligheidsvoorschriften niet weg, overhandig deze aan de gebruiker.

«  Gebruik het gereedschap NIET als deze is beschadigd.

«  Controleer vdoér het gebruik een eventuele onjuiste uitlijning en het aanlopen van bewegende onderdelen, defecte
onderdelen en andere omstandigheden die de werking van het gereedschap nadelig kunnen beinvloeden. Laat het
gereedschap, als het is beschadigd, repareren, voordat u het weer gebruikt. Verwijder voor gebruik alle inbussleutels of
steeksleutels.

«  Gereedschappen dienen periodiek geinspecteerd te worden, om te verifiéren dat de classificaties en markeringen zoals
vereist door dit deel van ISO 11148 goed leesbaar zijn op het gereedschap. Wanneer dat nodig is, moet de werkgever/
gebruiker voor vervangende etiketten contact opnemen met de fabrikant.

«  Het gereedschap moet te allen tijde in een veilige en goed staat worden onderhouden en regelmatig op
beschadigingen en de juiste werking worden gecontroleerd door geschoold personeel. Demontage-werkzaamheden
moeten altijd door getraind personeel worden uitgevoerd. Demonteer het gereedschap niet zonder eerst de
onderhoudsinstructies te raadplegen.

1.2 RISICO'S OP PROJECTIELEN

«  Koppel het gereedschap los van de luchttoevoer voordat onderhoud wordt uitgevoerd of geprobeerd wordt om een
neusstuk of accessoires aan te passen, te monteren of te verwijderen.

«  Wees alert op het feit dat een defect of storing van het werkstuk of de accessoires, of zelfs van het geplaatste
gereedschap zelf, projectielen met een hoge snelheid kunnen genereren.
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- Draag altijd slagvaste oogbescherming als met het gereedschap wordt gewerkt. Het niveau van bescherming dient
v6or elk gebruik beoordeeld te worden.

«  Op datzelfde moment dient ook het risico voor derden beoordeeld te worden.

«  Controleer of het werkstuk veilig en goed werd bevestigd.

«  Controleer of de bescherming tegen het uitwerpen van een blindklinknagel en/of nagel op de juiste plek aanwezig is
en goed functioneert.

«  Waarschuw tegen het mogelijk ‘gedwongen’ uitwerping van nagels vanuit de voorzijde van het gereedschap.

«  Bedien het gereedschap NIET als het op iemand/anderen is gericht.

1.3 OPERATIONELE RISICO'S

«  Het gebruik van het gereedschap kan de handen van de gebruiker blootstellen aan risico's, inclusief het beklemd raken,
inslag, snij- en schaafwonden en hitte. Draag geschikte handschoenen voor het beschermen van de handen.

«  Gebruikers en onderhoudspersoneel moeten fysiek in staat zijn om de massa, het gewicht en de kracht van het
gereedschap te kunnen hanteren.

«  Het gereedschap dient op de juiste manier vastgehouden te worden; de gebruiker dient gereed te zijn om normale of
plotselinge bewegingen te neutraliseren en de gebruiker dient beide handen ter beschikking te hebben.

+  Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van olie en vet.

«  Zorg voor een evenwichtige stand van het lichaam en een stevige stand van de voeten tijdens het werken met het
gereedschap.

«  Het start/stop-apparaat vrijgeven als er een onderbreking is van de hydraulische toevoer.

«  Uitsluitend smeermiddelen gebruiken die door de fabrikant worden aanbevolen.

«  Vermijd contact met hydraulische vloeistoffen. Voorkom uitslag van de huid, bij contact dient u zich zorgvuldig te
wassen.

+  Gegevensbladen Materiaalveiligheid zijn voor alle hydraulische oli€n en smeermiddelen op aanvraag verkrijgbaar bij
uw leverancier van het gereedschap.

«  Voorkom ongeschikte houdingen, omdat het waarschijnlijk is dat het in dergelijke houdingen niet mogelijk is om
normale en/of onverwachte bewegingen van het gereedschap te neutraliseren.

«  Als het gereedschap is bevestigd aan een ophangelement, controleer dan of de ophanging veilig is.

«  Wees alert op het pletgevaar als het neusstuk niet werd aangebracht.

«  Gebruik het gereedschap NIET zonder de neushouder.

«  Erisvoldoende ruimte nodig voor de handen van de gebruiker.

«  Houd uw handen uit de buurt van de bedieningsschakelaar wanneer u het gereedschap verplaatst om incidenteel
opstarten te voorkomen.

«  Gebruik het gereedschap NOOIT verkeerd, laat het niet vallen en gebruik het niet als hamer.

«  Letop dat de restnagels geen gevaarlijke situatie veroorzaken.

1.4 GEVAREN BlJ HERHAALDE BEWEGINGEN

«  Tijdens het hanteren van het gereedschap kan de gebruiker een onaangenaam gevoel ervaren in de handen, armen,
schouders, nek of andere delen van het lichaam.

«  Bij het hanteren van het gereedschap moet de gebruiker een comfortabele houding aannemen, terwijl tegelijkertijd
een goede en veilige stand van de voeten wordt behouden en een ongemakkelijke en/of onevenwichtige houding
wordt voorkomen. Bij langdurige werkzaamheden moet de gebruiker van houding veranderen; hierdoor kan een
onaangenaam gevoel en vermoeidheid worden voorkomen.

«  Als de gebruiker symptomen ervaart zoals een aanhoudend onaangenaam gevoel, pijn, kloppend gevoel, tintelingen,
gevoelloosheid, branderig gevoel of stijfheid, dienen deze waarschuwingssignalen niet genegeerd te worden. De
gebruiker moet de werkgever informeren en contact opnemen met een gekwalificeerde gezondheidsdeskundige.

1.5 GEVAREN BlJ GEBRUIK VAN ACCESSOIRES

«  Ontkoppel het gereedschap van de luchttoevoer voordat u het neusstuk of accessoire monteert of verwijdert.
«  Gebruik uitsluitende de formaten en soorten van de accessoires en verbruiksartikelen die door de fabrikant van het
gereedschap worden aanbevolen; geen andere formaten en soorten van de accessoires en verbruiksartikelen gebruiken.

1.6 GEVAREN OP DE WERKPLEK

«  Hetuitglijden, struikelen en vallen zijn de belangrijkste oorzaken van verwondingen op de werkplek. Houd rekening
met door het gereedschap veroorzaakte gladde oppervlakken en let ook op risico's van struikelen, veroorzaakt door de
luchtslang of de hydraulische slang.

«  Gavoorzichtig te werk in onbekende omgevingen. Hier kunnen verborgen risico's aanwezig zijn, zoals stroomkabels of
andere kabels van andere nutsvoorzieningen.

«  Het gereedschap is niet bedoeld voor gebruik in potentieel explosieve omgevingen en is niet geisoleerd tegen contact
met elektriciteit.

- Controleer of er geen stroomkabels, gasleidingen, enz. aanwezig zijn die beschadigd kunnen worden als gevolg van het
gebruiken van het gereedschap.
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«  Draag de juiste kleding. Draag geen loszittende kleding of sieraden. Houd uw haar, kleding en handschoenen weg bij
bewegende onderdelen. Loszittende kleding, sieraden of lang haar kunnen door bewegende delen worden gegrepen.
«  Letop dat de restnagels geen gevaarlijke situatie veroorzaken.

1.7 GEVAAR VAN LAWAAI

«  Blootstelling aan hoge geluidsniveaus kan permanent gehoorverlies en andere problemen veroorzaken, zoals tinnitus
oftewel oorsuizen (rinkelend, zoemend, brommend, of huilend geluid in de oren). Daarom is een risicobeoordeling en
het gebruik van de daarvoor geschikte controles voor deze risico's van groot belang.

«  Geschikte bedieningsfuncties voor het verminderen van de risico's omvatten o.a. het gebruik van geluidsdempende
materialen om te voorkomen dat werkstukken ‘rinkelen'

+  Gebruik gehoorbescherming in overeenstemming met de voorschriften van de werkgever en zoals vereist door de
regelgeving op het gebied van gezondheid en veiligheid op de werkplek.

«  Het gereedschap bedienen en onderhouden zoals aanbevolen in de gebruiksaanwijzing, zodat het onnodig verhogen
van het geluidsniveau wordt voorkomen.

1.8 GEVAAR VAN TRILLINGEN

«  Blootstelling aan trillingen kan beschadigingen van de zenuwen en de bloedtoevoer van handen en armen
veroorzaken.

- Draag warme kleding bij het werken in koude omstandigheden en zorg dat uw handen droog en warm blijven.

«  Alsugevoelloosheid, tintelingen, pijn of het wit worden van de huid van vingers of handen ervaart, dient u te stoppen
met het gebruik van het gereedschap, uw werkgever te informeren en een arts te raadplegen.

«  Ondersteun, indien mogelijk, het gewicht van het gereedschap door het in een standaard, spaninrichting of
balanceerapparaat te plaatsen, omdat op deze manier een minder sterke grip voor de ondersteuning van het
gereedschap nodig is.

1.9 AANVULLENDE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR PNEUMATISCH GEREEDSCHAP

«  De werkdruk mag niet hoger zijn dan 7 bar (100 PSI).

«  Lucht die onder druk staat kan ernstige verwondingen veroorzaken.

«  Laat het gereedschap nooit onbeheerd achter. Verwijder de luchtslang als het gereedschap niet wordt gebruikt,
voordat accessoires worden vervangen of voor het uitvoeren van reparaties.

«  Richt de luchtafvoer van de restnagel-opvangbak NIET op uzelf of andere personen. Richt nooit lucht op uzelf of
iemand anders.

- Slangen die losslaan kunnen ernstige verwondingen veroorzaken. Controleer altijd op beschadigde of losse slangen en
koppelingen.

- Controleer voor gebruik de luchttoevoer op beschadigingen en let erop dat alle aansluitingen stevig vastzitten. Laat
geen zware voorwerpen op de slangen vallen. Een scherp voorwerp kan interne schade veroorzaken en de levensduur
van de slang verkorten.

«  Koude lucht moet van handen worden weggeleid.

«  Wanneer er maar universele gedraaide koppelingen (klauwverbindingen) worden gebruikt, moeten borgpennen
en een veiligheidskabel (whip check) geplaatst worden ter beveiliging tegen mogelijke defecten van slang-op-
gereedschap- of slang-op-slang-aansluitingen.

«  Til het gereedschap NIET op aan de slang. Gebruik altijd de handgreep van het gereedschap.

- Ventilatieopeningen mogen niet worden geblokkeerd of afgedekt.

«  Houd stof en vuil uit het hydraulische systeem van het gereedschap omdat dit een storing kan veroorzaken.

A WAARSCHUWING: Ook al is geringe slijtage en krassen gangbaar, bij normaal en correct gebruik van draadstiften,
moeten ze toch regelmatig worden gecontroleerd op ernstige slijtage en krassen. Let in het bijzonder op de
kopdiameter, het gedeelte waar de klembek vastgrijpt en deuken of vervormingen van de draadstift. Draadstiften die
tijdens gebruik breken, kunnen hard uit het gereedschap schieten. Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker
om er voor te zorgen dat het gereedschap wordt onderhouden voordat ernstige slijtage optreed, controleer dit ook
altijd voordat het maximaal aantal bevestigingen werd gerealiseerd. Neem contact op met uw STANLEY Engineered
Fastening vertegenwoordiger, die kan u vertellen wat de waarde is door uw gereedschap te meten met een
gekalibreerd meetinstrument.

STANLEY Engineered Fastening voert een beleid van constante productontwikkeling en productverbetering, en wij
behouden ons het recht voor de specificaties van onze producten te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving.
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2. SPECIFICATIES

2.1 SPECIFICATIE VOOR GEREEDSCHAP 07537

Luchtdruk Minimum - Maximum 5-7 bar (70-100 Ibf/in?)
Vereist vrij luchtvolume @ 5,1 bar /75 Ibf/in? 2,6 liter (0.09 ft°)

Slag Minimum 28,0 mm (1,10 in)
Trekkracht @ 5,5 bar /80 Ibf/in? 3,89 kN (875 Ibf)
Cyclustijd Ongeveer 1 seconde

Gewicht Gereedschap 2,3 kg (5,06 Ib)

Geluidsmeting bepaald op basis van de test voor de specifieke normen geluidsmeting machines,

testcode ISO 15744 en ISO 3744.

. Onzekerheid geluidsniveau:
A-gewogen geluidsniveau dB(A), L, k. = 2.3 dB(A) 76.1 dB(A)
A-gewogen uitgestraalde geluidsniveau bij het werkstation Onzekerheid geluidsniveau: 65.1 dB(A)
dB(A), L , k_,=2.3dB(A) ’
. . . . Onzekerheid geluidsniveau:
C-gewogen piekgeluidsdrukniveau dB(C), ch, piek kpc — 2.5 dB(C) 91.7 dB(C)

Trillingswaarden bepaald op basis van de testcode ISO 20643 en ISO 5349 voor trillingen.

Niveau van de trillingsemissie, a, , Onzekerheid trillingsniveau: k = 0.11 m/s’ 0.42 m/s?

Genoemde trillingswaarden in overeenkomst met EN 12096

2.2 AFMETINGEN VAN HET GEREEDSCHAP
Onderdeelnummer 07537-00200
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3. BEDOELD GEBRUIK

Het pneumatische gereedschap 07537 werd ontwikkeld als een draagbaar, licht gereedschap voor het snel aanbrengen

van blindklinknagels van Stanley Engineered Fastening (met uitzondering van 1/16" Avlug®), waardoor het ideaal is voor
batchprocessen en continue processen voor een breed bereik aan toepassingen in alle sectoren.

De onderdeelnummers worden weergegeven om een volledige set gereedschap te bestellen, maar zonder neusstuk.

Het onderdeelnummer voor het 07537-model is 07537-00200. Bekijk de algemene assemblages op pagina's 163-164.

Het gereedschap zal de meeste blindklinknagels plaatsen, zoals in onderstaande tabel weergegeven wordt.

Het gereedchap wordt gebruikt met een specifiek neusstuk. Als compatibele componenten voor het type en formaat van de

blindklinknagel van de door u gebruikte toepassing worden geselecteerd, moet een verwijzing worden gemaakt naar het
deel over neusstukken, zoals opgenomen in de handleiding voor de accessoires (07900-09508).

NIET GEBRUIKEN bij natte omstandigheden of in de aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen of gassen.

BEVESTIGINGSMATERIAAL BEVESTIGINGSMATERIAAL MAAT
NAAM
CHOBERT® [ ] [ [ ([ ] ([ ]
GROVIT® [ J ® ® ([ ]
AVLUG® [ ] [
BRIV® [ [ J ([ ] ([ ] [ ]
RIVSCREW® ([ ] ([ ] ([ ] ([ ]
AVTRONIC® [ ]
AVSERT® [ [
NEOSPEED(R) [ ] [ ] [ ]
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4. INGEBRUIKNAME

4.1 LUCHTTOEVOER

Alle gereedschappen worden bedient met perslucht, bij een optimale druk van 5,5 bar. Voor de hoofdluchttoevoer adviseren
wij het gebruik van drukregelaars en filtersystemen. Deze moeten binnen een afstand van 3 m van het gereedschap
geplaatst worden (zie onderstaand schema) om een maximale levensduur en minimaal onderhoud van het gereedschap te
verzekeren.

Luchttoevoerslangen moeten een minimale effectieve werkdruk van 150% van de maximale druk die in het systeem
wordt geproduceerd, hebben of 10 bar, afhankelijk van welke de hoogste is. Luchtslangen zouden oliebestendig moeten
zijn, een slijtvaste buitenzijde hebben en gewapend zijn als de kans bestaat dat de slang beschadigt als gevolg van de
bedrijfsomstandigheden. Alle luchtslangen MOETEN een minimale diameter van 6,4 millimeter of 1/4 inch hebben.

Lees de gegevens voor het dagelijks onderhoud op pagina 157.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED/ DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 MECHANISCHE GELEIDERS

SPRING

ToOL LOADED END

BARREL

((_Cco
i NOSE
JAWS
Voor referentie zijn er drie verschillende soorten mechanische geleiders:
« 07271-01100 Gebruikt voor standaard draadstiften en 5/32" wegwerp-draadstiften
« 07279-05843 Gebruikt voor 1/8” wegwerp-draadstiften
« 07279-05845 Gebruikt voor 3/16"” wegwerp-draadstiften

Het verschil tussen bovenstaande assemblages is de binnendiameter van de eindplug.

END PLUG

Deze hebben een kleurcodering, zie hieronder:
MECHANISCHE GELEIDER| EINDPLUG ONDERDEEL

BOORDIAMETER (mm)

ONDERDEEL NR. NR.
07271-01100 07150-00402 GEWOON STAAL 2,/
07279-05843 07159-05844 GOUD 2,2
07279-05845 07159-05846 ZILVER 3,3
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4.3 GELEIDER

BELANGRIJK
Als deze verkeerd worden gemonteerd zal de geleider het bevestigingsmateriaal niet goed invoeren.

Ook al wordt het gereedschap geleverd met een op correct wijze geinstalleerde geleider, raden wij aan de oriéntatie toch
te controleren voordat u het neusstuk plaatst. Het verende en licht verzonken uiteinde van de geleider moet vooruit gericht
staan, zoals afgebeeld in de afbeelding.

Als de geleider correct is geplaatst, schuift de geleider makkelijk uit de loop als u een draadstift in de geleider steekt en deze
daarna naar buiten trekt.

Om de richting van de geleider om te keren volgt u de hierna genoemde stappen:

CURSOR
Onderdeelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de Loig‘;g‘gm N\N\
montagetekeningen en onderdelenlijst voor de 07537-00200 op @
pagina's 163-164.

ToOL

«  Verwijder de klem 48 en schuif de eindkap 50 van de geleider. BARREL

«  Verwijder een dopschroef 5 met een inbussleutel, om te verzekeren
dat alle lucht afgelaten wordt. Verwijder de tweede dopschroef 5.

«  Trek de achterste plug 47 uit.

. Trek de zuigereenheid van de klembek 51 uit, samen met de
klemmen 34.

«  Til de veer 35 en de klembehuizing 41 op.

«  Steek een draadstift in het gat aan het uiteinde van de loop 44 totdat het aan de voorkant van de loop uitsteekt, trek
vervolgens de draadstift en de geleider samen door de voorkant heen.

«  Plaats de onderdelen terug in omgekeerde volgorde.

«  Steek de mechanische geleiderassemblage 36 in de voorkant van de loop, volledig en op de juiste manier.

4.4 HET GEREEDSCHAP LADEN EN OPNIEUW LADEN

BELANGRIJK
De procedure voor het laden van het gereedschap en het plaatsen van het neusstuk op het gereedschap is een
integraal onderdeel.

Na het bestellen van een volledig gereedschap of systeem, ontvangt u in het algemeen alles voor het neusstuk wat u nodig
hebt voor het plaatsen van de klinknagels. Om de componenten van het neusstuk te identificeren of voor het selecteren van
de juiste elementen, verzoeken wij u het gedeelte Neusstuk te lezen in de handleiding voor de accessoires (07900-09508).

Als een spanbek, draadstiften en de draadstiftveer werden geleverd, kunt u het gereedschap laden en het neusstuk plaatsen
zoals weergeven.

Onderdeelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de montagetekeningen en onderdelenlijst voor de 07537-
00200 op pagina's 163-164.
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4.5

HET GEREEDSCHAP LADEN

Sluit de luchttoevoer aan op het gereedschap.

Open de klembekken 34 die de draadstift vasthouden, door de klembekschakelaar uit te schakelen (items 22 en 23).
Schroef de geselecteerde spanbekken op de loop 44 van het gereedschap.

Steek een draadstift door het uiteinde van de blindklinknagels, dwars door de papieren houder.

Schuif de draadstiftveer op de draadstift, waarbij de juiste oriéntatie wordt gecontroleerd, zoals weergegeven in de
tabel op pagina 157.

Pak het uiteinde van de draadstift vast en scheur het papier van het bevestigingsmateriaal af.

Open het neusstuk door aan de buitenste ring te draaien of door de bekken uit elkaar te drukken, zoals hieronder
afgebeeld aan de linkerkant.

Steek de vooraf geassembleerde draadstift, draadstiftveer en het bevestigingsmateriaal in de spanbek tot de eerste
klinknagel uit de spanbek steekt.

Sluit de spanbek en pas het zo aan dat de eerste klinknagel 1,5 mm - 3 mm (/1" - /") uitsteekt, zoals rechts op de
onderstaande afbeelding wordt weergegeven.

Sluit de klembekken om ervoor te zorgen dat de draadstift vasthouden wordt, door de klembekschakelaar in te
schakelen (items 22 en 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

b =

4,7

HET GEREEDSCHAP OPNIEUW LADEN
Open de klembekken 34 van het gereedschap.

Open het neusstuk en trek de lege draadstift en draadstiftveer uit het gereedschap.

Laad het gereedschap opnieuw door bovenstaande instructies te volgen, beginnende bij stap-*.

BEDIENINGSPROCEDURE

BELANGRIJK
Voordat wordt getracht om het gereedschap te bedienen, dient u eerst de oriéntatie van de geleider en het
neusstuk op een juiste stand te controleren.

4.8

Duw de klinknagel die uit het neusstuk steekt, volledig in de toepassing, waarbij verzekerd wordt gesteld dat het
gereedschap recht gehouden wordt.

Bedien de trekker zonder deze te lossen - de kop van de draadstift wordt door de klinknagel gehaald, zodat de
klinknagel in de toepassing bevestigd wordt.

Verwijder het gereedschap.

Laat de trekker los. De volgende klinknagel wordt automatisch in het neusstuk gepresenteerd, gereed om geplaatst te
worden.

APPARATUUR PLAATSEN

Alle componenten van het neusstuk, draadstiften, draadstiftveren en andere accessoires kunnen in de handleiding voor
accessoires worden gevonden (onderdeelnummer 07900-09508)

Onderdeelnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de montagetekeningen en onderdelenlijst voor de 07537-
00200 op pagina's 163-164.
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5. HET GEREEDSCHAP ONDERHOUDEN

Regelmatig onderhoud en een uitgebreide jaarlijkse inspectie moet worden uitgevoerd, of na elke 500.000 cycli, afhankelijk
van wat eerder gebeurt.

BELANGRIJK
Het is de verantwoordelijkheid van de werkgever dat de onderhoudsinstructies aan de juiste medewerkers
worden gegeven.
De gebruiker mag niet betrokken zijn bij het onderhoud of de reparatie van het gereedschap, tenzij hij/zij
daarvoor de juiste opleiding heeft gekregen.

5.1 DAGELIJKS

«  Dagelijks, voorafgaand aan het gebruik of voordat het gereedschap voor de eerste keer wordt gebruikt. Giet
enkele druppels schone smeerolie in de luchttoevoer van het gereedschap als er geen smeermechanisme is op de
luchttoevoer. Als het gereedschap voortdurend wordt gebruikt, moet de luchtslang elke twee tot drie uur van de
luchttoevoer worden verwijderd en worden gesmeerd.

«  Controleer het gereedschap op lekkage van lucht en/of olie. Indien slangen en koppelingen zijn versleten, moeten deze
worden vervangen.

«  Alser geen filter op de drukregelaar zit, moet u de luchttoevoer ontluchten zodat opgehoopt vuil of water worden
verwijderd, voordat u de luchtslang op de intensifier aansluit. Als er geen filter op de slang zit, moet u dus lang aftappen.

«  Controleer of het neusstuk correct is geplaatst.

«  Controleer de draadstiften regelmatig op tekenen van slijtage of beschadigingen, terwijl het aantal plaatsingen wordt
bijgehouden (lees de veiligheidsinstructies op pagina 148-150).

«  Controleer dat de basisafdekking volledig vastzit op de behuizing.

5.2 WEKELIJKS
«  Voer de volledige ‘Dagelijkse’ procedures uit, zoals bovenstaand beschreven.
«  Verwijder, inspecteer, reinig en smeer de klembekken (raadpleeg ‘Klembekcilinder’in het ‘'onderhoudsdeel' op pagina 160).

LET OP - Gebruik nooit oplosmiddelen of andere agressieve chemicalién voor het reinigen van de niet-metalen
onderdelen van het gereedschap. Deze chemicalién kunnen de materialen verzwakken die in deze onderdelen
gebruikt worden.

5.3 MOLYLITHIUM VET EP 3753 VEILIGHEIDSINFORMATIE

Vet kan worden besteld als een enkel item, het onderdeelnummer wordt weergegeven op pagina van de onderhoudskit 159.

Eerste hulp
HUID:
Omdat het vet volledig waterbestendig is, kan dit het beste worden verwijderd met een goedgekeurde emulgerende huidreiniger.

INSLIKKEN:
Drink 30 ml Magnesiummelk, bij voorkeur in een beker melk.

OGEN:
Irriterend maar niet schadelijk. Spoel de ogen met water en raadpleeg een arts.

Brand

VLAMPUNT: Boven 220 °C.

Niet geclassificeerd als brandbaar.

Geschikt blusmateriaal: CO, Halon of waternevel indien toegepast door een ervaren gebruiker.

Milieu
Ruim het zoveel mogelijk op zodat het kan worden verbrand of worden verwerkt op een goedgekeurde locatie.

Hanteren
Gebruik beschermende creme of oliebestendige handschoenen

Opslag
Uit de buurt van warmte en oxiderende stoffen.
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5.4 VEILIGHEIDSINFORMATIE MOLYKOTE® 55M VET
Eerste hulp

HUID:
Spoel uit met water. Veeg droog.

INSLIKKEN:
Eris geen eerste hulp nodig.

OGEN:
Spoel uit met water.

Brand

VLAMPUNT: Boven 101,1°C. (gesloten kom)

Explosieve eigenschappen: Nee

Geschikt blusmateriaal: Kooldioxideschuim, droog poeder of waternevel.
Aan vuur blootgestelde containers kunnen worden gekoeld met water.

Milieu

Loos niet grote hoeveelheden in afvoeren of op oppervlaktewater.

Methoden voor opruimen: Opschrapen en in een geschikte container met deksel plaatsen. Het gemorste product geeft een
zeer glad oppervlak.

Schadelijk voor organismen in het water en kan langdurige negatieve gevolgen hebben in het watermilieu. Maar door de
fysieke vorm en de onoplosbaarheid in water van het product is de biologische beschikbaarheid verwaarloosbaar.

Hanteren
Algemene ventilatie wordt aanbevolen. Vermijd contact met huid en ogen.

Opslag
Niet opslaan bij oxiderende stoffen. Houd container gesloten en sla deze niet op bij water of vocht.

5.5 VEILIGHEIDSINFORMATIE MOLYKOTE® 111 VET

Eerste hulp
HUID:
Er is geen eerste hulp nodig.

INSLIKKEN:
Er is geen eerste hulp nodig.

OGEN:
Er is geen eerste hulp nodig.

INADEMING:
Er is geen eerste hulp nodig.

Brand

VLAMPUNT: Boven 101,1°C. (gesloten kom)

Explosieve eigenschappen: Nee

Geschikt blusmateriaal: Kooldioxideschuim, droog poeder of waternevel.
Aan vuur blootgestelde containers kunnen worden gekoeld met water.

Milieu
Negatieve effecten worden niet voorzien.

Hanteren
Algemene ventilatie wordt aanbevolen. Vermijd huidcontact.

Opslag
Niet opslaan bij oxiderende stoffen. Houd container gesloten en sla deze niet op bij water of vocht.
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5.6 ONDERHOUDSSETS

We raden het gebruik van de volgende onderhoudssets aan voor alle onderhoud.

Sleutels worden gespecificeerd in inch en als platte modellen, tenzij

ONDERHOUDSSET: 07900-05300
anders aangegeven.

07900-00602

MONTAGE O-RING

07900-00617

PAKKINGEN 574 50ml

ONDERDEELNUMMER‘ BESCHRUVING ‘ l[l\llrl' ONDERDEELNUMMER‘ BESCHRUVING ‘ ll;lrrr
07900-00157 KLEMRINGTANG 1 07900-00352 DICHTINGSVERWIJDERINGSHAAK | 1
SLEUTEL VERWIJDERING
07900-00006 SPATEL 1 07900-00710 LOOPPLUG 1
07900-00446 EXTRACTOR 1 07900-00725 KOGEL 1
07900-00603 VIJSKLEMMEN LOOP 1 07900-00243 SCHROEVENDRAAIER 1
07900-00520 ¥“ STANG 1 07900-00717 SLEUTEL INTENSIFIER 1
07900-00521 14" STANG 1 07900-00013 8" INBUSSLEUTEL 1
GEREEDSCHAP VOOR PAKKET MEERDERE LOCKTITE®-

07900-00595

18mm SLEUTEL

07900-00469

2,5mm INBUSSLEUTEL

07900-00434

32mm SLEUTEL

07900-00351

3mm INBUSSLEUTEL

07900-00237

¥" x %6” BSW- SLEUTEL

07900-00224

4mm INBUSSLEUTEL

07900-00012

/6" x 5/8” SLEUTEL

07900-00225

5mm INBUSSLEUTEL

_ == .

07900-00008

7h6” x V2" SLEUTEL

07992-00020

80g TIN MOLYLITHIUM VET EP
3753

anders aangegeven.
ONDERDEELNUMMER‘ BESCHRUVING ‘ llj\:rT ONDERDEELNUMMER‘ BESCHRUVING ‘ UNITI'

ONDERHOUDSSET: 71210-99990

Sleutels worden gespecificeerd in inch en als platte modellen, tenzij

07900-00667 ZUIGERMOF 1 07900-00157 KLEMRINGTANG 1
07900-00692 TREKKER KLEP EXTRACTOR 07900-00008 7/16 X /2 SLEUTEL

07900-00670 KOGEL 07900-00012 /16 X 5/8 SLEUTEL

07900-00672 ‘T' SLEUTEL 07900-00015 5/8 X /16 SLEUTEL

07900-00706

LOCATIE INSTEEKEINDE

07900-00686

PEG-SLEUTEL

07900-00684 GELEIDERBUIS 07900-00677 DICHTINGSEXTRACTOR
07900-00685 INVOERSTANG 07900-00698 STOPMOER
07900-00351 3 MM INBUSSLEUTEL 07900-00700 PRIMING-POMP

07900-00469

2,5 MM INBUSSLEUTEL

07992-00020

VET - MOLYLITHIUM E.P.3753

07900-00158

2 MM PENSTEMPEL

S [ N S\ N N TS R [y Y

07992-00075

VET - MOLYKOTE® 55M

07900-00775

VET - MOYKOTE® 111

RN ) U | T ) RN U TG Y
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6. ONDERHOUD

Het gereedschap moet steeds na 500.000 cycli, of wanneer aanbevolen, volledig worden gedemonteerd, en versleten of
beschadigde onderdelen moeten door nieuwe worden vervangen. Alle ‘O’-ringen en afdichtingen moeten vernieuwd
worden en worden gesmeerd met Molykote® 55m-vet voor pneumatisch afdichting of Molykote® Il voor hydraulische
afdichting.

BELANGRIJK
De veiligheidinstructies treft u aan op pagina 148-150.
Het is de verantwoordelijkheid van de werkgever dat de onderhoudsinstructies aan de juiste medewerkers
worden gegeven.
De gebruiker mag niet betrokken zijn bij het onderhoud of de reparatie van het gereedschap, tenzij hij/zij
daarvoor de juiste opleiding heeft gekregen.

De luchtslang moet worden losgekoppeld voordat service- of demontagewerkzaamheden worden uitgevoerd tenzij de
instructies specifiek anders luiden.

Het wordt aanbevolen om demontagewerkzaamheden te allen tijde onder schone omstandigheden uit te voeren.

V66r het uit elkaar halen van het gereedschap, zult u het neusstuk moeten verwijderen.

Voor een volledig onderhoud van het gereedschap adviseren we dat u het uit elkaar nemen van subassemblages uitvoert in
de volgorde, zoals hieronder weergegeven.

De potentieel gevaarlijke stoffen die zich mogelijk op de machine hebben afgezet als gevolg van de werkprocessen, moeten
worden verwijderd voér het uitvoeren van onderhoud.

6.1 UIT ELKAAR HALEN 07537-00200

VERWIJDERING VAN DE KOPVORMEN
«  Draai de klem 48 met de hand om en schuif de eindkap 50 van de cilinder.

«  Draai de drie borgschroeven 2 en -moeren 7 uit de behuizing van het gereedschap en een schroef 97 uit de LH Body
Moulding 60 met een inbussleutel*.

«  Verwijder de RH en LH Body Moulding 59 en 60.
«  Assembleer in de omgekeerde volgorde van het uit elkaar halen.
PNEUMATISCHE ZUIGEREENHEID

«  Klem de behuizing 72 van het omgekeerde gereedschap over de luchtinlaatuiteinden in een bankvijs met zachte
kelmmen.

«  Trek de rubberen schoen 67 los.

«  Schroef het basisdeksel 73 los met de peg-sleutel*.

«  Schroef de vergrendelmoeren 6 (2 van) los en verwijder de basisplaat 77.

. Verwijder de cilindervoering 75, samen met de dichtringen 78 (2 van) en‘O’-ringen 9 (2 van).

«  Haal de pneumatische zuigereenheid 58 uit de behuizing 72, samen met de ‘O’-ring, de lipdichting (3 van) en de
geleidering.

«  Assembleer in omgekeerde volgorde.
KLEPSPOELEENHEID

«  Verwijder de pneumatische zuigereenheid 58 en de dichtingseenheid van de intensifier 71, zoals direct hierboven
wordt beschreven.

«  Gebruik de 'T’-sleutel* en locatie-insteekeinde* om de klemmoer 64 los te zetten en verwijder deze samen met de
topplaat 76, trekstangen 74 en transferbuiseenheid 69.

«  Haal het gereedschap uit de bankvijs en scheidt de behuizing 72 met de ‘O’-ring 20 van de handgreepeenheid 57.
«  Trek de kopeenheid 56 van de handgreepeenheid 57 en verwijder de‘O’-ring 19 van de intensifierbuis.
. Duw de klepzitting 62 uit de eenheid, samen met beide ‘O’-ringen 18 (2 van).

«  Verwijder alle onderdelen van de klepspoeleenheid 68.

*  Verwijst naar items inbegrepen in de onderhoudskits 07900-05300 & 71210-99990. Voor een volledige lijst, zie pagina 159.
Onderdelen die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montage en onderdelenlijsten op de pagina's 163-164.
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«  Verwijder tot slot de‘O’-ring 18 uit het contragat van de handgreep.

«  Monteer in omgekeerde volgorde om ervoor te zorgen dat de middelste poort in de klepzitting 62 naar boven gericht
is, in de richting van de‘O’-ring 17.

TREKKER

«  Gebruik de penstempel met diameter van 2 millimeter* en duw de trekkerpen 65 uit en til de trekker 61 op.

«  Schroef de trekkerklep 24 los met de trekkerklepextractor®.

«  Assembleer in de omgekeerde volgorde van het uit elkaar halen.

KLEMBEKCILINDER
«  Verwijder een dopschroef 5 met een inbussleutel*, om ervoor te zorgen dat de lucht in de klembekcilinder afgelaten
wordt. Verwijder de tweede dopschroef 5.

«  Trek de achterste plug 47 uit.

«  Haal de onderdelen van de klembek, bestaande uit de klembekzuigereenheid 51, veer 35, klemmen 34 en
klembehuizing 41 uit de eenheid.

«  Verwijder de plug achteraan op de zuigereenheid met een inbussleutel* en een stang door de grote sleuf in de koepel.

«  Maak de koppel vrij met een 4,7mm (3/16") boor en vervang de plug door een niet uithardende
afdichtingssamenstelling, zoals Loctite® voor meerdere pakkingen 574*.

«  Verwijder de 'O'-ring van de zuigerafdichting 10.
«  Klem loop 44 in een bankvijs met zachte klemmen* om schade te vermijden.

«  Schroef de plug van de loop 45 los met een pijpsleutel en voorkom dat loop 44 draait door het gebruiken van een
steeksleutel*.

- Koppel de Concertina-buis van de lucht naar de klembek 54 los van de kopeenheid en trek de klembekcilinder 46 uit
het gereedschap.

«  Verwijder de‘O’-ring 13, de rubberen strip 40 en de veer voor het terugkeren van de loop 37.

«  De vrije lengte van de veer 35 zou 38,Tmm (1,5") moeten zijn. Vervang indien noodzakelijk.

«  Coat de klembekken met Moly Lithium-vet vé6r montage.

«  Assembleer in de omgekeerde volgorde van het uit elkaar halen.

HYDRAULISCHE ZUIGER

«  Verwijder de klembekcilinder 46 zoals eerder beschreven werd.

«  Klem kopeenheid 56 in een bankvijs met zachte klemmen* om schade te vermijden, verwijder de slagbeperker 39.
«  Zet schroef 3 die het schakelblok 55 tegen de loop 44 klemt los met een inbussleutel*.

«  Verwijder het schakelblok 55 en de O-ring 21, door de bevestigingsschroef 4 los te draaien met een inbussleutel.

«  Houd het gereedschap stevig vast en trek de loop 44 uit de behuizing (er kan een kleine hoeveelheid hydraulische olie
uit de binnenkant van de behuizing komen).

«  Verwijder zuiger 38 voorzichtig, om de boring van het lichaam niet te beschadigen.
«  Verwijder de lipdichting 15.

«  Delipdichting 16 kan moeilijk verwijderd worden zonder deze te beschadigen, maar kan ter plaatse blijven tijdens
reiniging (op voorwaarde dat deze niet wordt aangetast door het reinigingsproces). Als de lipdichting 16 echter
vernieuwd moet worden, ga dan verder als volgt:

«  Wrik de lipdichting 16 uit de kopeenheid 56 met een spatel*, let op dat de holte en boringen van de kop niet
beschadigd worden. De verwijderde lipdichting 16 MOET weggegooid worden.

«  Draai, om de lipdichting 16 te vervangen, de bestaande ontluchtingsplug 43 los tot het binnenste oppervlak zich op
gelijke hoogte van de interne boring van de kopeenheid 56 bevindt. Dit zal zorgen voor een soepele doorgang bij het
plaatsen van de nieuwe lipdichting 16 door de achterkant van de behuizing.

«  Zorg ervoor dat de lipdichting 16 goed ingevet is en de juiste ronding heeft, met het open einde van de dichting naar
de achterste klembekken gericht.

*  Verwijst naar items inbegrepen in de onderhoudskits 07900-05300 & 71210-99990. Voor een volledige lijst, zie pagina 159.
Onderdelen die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montage en onderdelenlijsten op de pagina's 163-164.
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Voltooi de assemblage, in de omgekeerde volgorde van het uit elkaar halen.

AAN-/UITKLEP KLEMBEK
«  De eenheid is zodanig ontworpen dat er een minimum aan onderhoud nodig is tijdens de levensduur van het
gereedschap.

«  Als het nodig is om de klep uit elkaar te halen, ga dan als volgt te werk:
Verwijder het schakelblok 55 zoals beschreven wordt in het deel “Hydraulische zuiger”.

«  Verwijder de Chrome Star-sluitring 22 voorzichtig van de spoel van de lucht voor de klembek 49 en gooi de sluitring
weg.

Laat de lucht uit de spoel van de klembek 49 via het schakelblok 55.
«  Leteropdatde spoel voor de lucht van de klembek 49 niet beschadigd wordt, verwijder de 'O'-ringen 11.

«  Reinig de spoel en plaats de nieuwe '‘O'-ringen 11 met een monteerkogel* en plaats deze in het schakelblok 55, let op
de richting.

Plaats de nieuwe Chrome Star-sluitring 22 door deze in een bankvijs met zachte klemmen te klemmen, om schade te
voorkomen. GEBRUIK GEEN ONNODIGE KRACHT.

«  Voltooi de assemblage, in de omgekeerde volgorde van het uit elkaar halen.

HENDEL EN EINDKAP
+  Reinig en inspecteer vormen op scheuren of andere schade.

GELEIDER
Reinig en smeer de mechanische geleider 36 occasioneel met een weinig lichte olie.

6.2 HET MILIEU BESCHERMEN

Verzeker naleving van de geldende voorschriften voor afvalverwerking. Alle afvalproducten moeten worden afgevoerd
naar een goedgekeurde afvalvoorziening of soortgelijke locatie, zodat het personeel en het milieu niet aan risico's worden
blootgesteld.

BELANGRUK
Controleer het gereedschap overeenkomstig het dagelijks en wekelijks onderhoud.
Als het gereedschap uit elkaar werd genomen, is priming ALTIJD nodig voordat het wordt gebruikt.

*  Verwijst naar items inbegrepen in de onderhoudskits 07900-05300 & 71210-99990. Voor een volledige lijst, zie pagina 159.
Onderdelen die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montage en onderdelenlijsten op de pagina's 163-164.
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6.3 ALGEMENE MONTAGE VAN GEREEDSCHAP 07537-00200
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7. PRIMING

Als het gereedschap uit elkaar werd genomen, is priming ALTIJD nodig voordat het wordt gebruikt. Het kan ook nodig
zijn de volledige slag te herstellen na intensief gebruik, als de slag is afgenomen en de nagels niet met een enkele keer
overhalen van de trekker volledig worden geplaatst.

7.1 OLIEGEGEVENS

De aanbevolen olie voor priming is Hyspin® VG 32 en is verkrijgbaar in houders van 0,5 | (onderdeelnummer 07992-00002),
of een gallon (onderdeelnummer 07992-00006).
Vind de specifieke tabel en veiligheidsgegevens hieronder.

7.2 VEILIGHEIDSGEGEVENS HYSPIN® VG 32 EN AWS OLIE

Eerste hulp

HUID:

De huid zo snel mogelijk met water en zeep grondig wassen. Terloops contact vereist geen onmiddellijke aandacht. Kort
contact vereist geen onmiddellijke aandacht.

INSLIKKEN:
Onmiddellijk een arts raadplegen. NOOIT braken opwekken.

OGEN:
Onmiddellijk en gedurende enkele minuten, spoelen met water. Ook al is er GEEN sprake van direct irritatie, toch kan
geringe irritatie na contact optreden.

Brand
Vlampunt: 232°C. Niet geclassificeerd als brandbaar.
Geschikt blusmateriaal: CO,, droog poeder, schuim of waternevel. GEEN waterstralen inzetten.

Milieu

AFVALVERWIJDERING: Via een geautoriseerde partij naar een locatie met een vergunning. Kan worden verbrand. Een
gebruikt product kan voor terugwinning worden gebruikt.

LEKKAGE: Voorkom dat enige lekkage in afvoeren, riolering of waterlopen terechtkomt. Opnemen met absorberend
materiaal.

Hanteren
Draag oogbescherming, ondoordringbare handschoenen (bijv. van pvc) en een plastic schort. In goed geventileerde ruimtes
gebruiken.

Opslag
Geen speciale voorzorgsmaatregelen.

7.3 PRIMINGPOMP

Voor de priming-procedure die hiertegenover beschreven wordt, hebt u een priming-pomp 07900-00700 nodig.

7.4 PRIMINGPROCEDURE

BELANGRIJK
KOPPEL HET GEREEDSCHAP LOS VAN DE LUCHTAANVOER OF SCHAKEL HET DEZE UIT BlJ KLEP 70.
Alle handelingen moeten worden uitgevoerd op een schone werkbank, met schone handen in een schone
omgeving.
Zorg ervoor dat de nieuwe olie volkomen schoon is en vrij van luchtbellen.
U MOET er te allen tijde voor zorgen dat er geen vreemde stoffen in het gereedschap terechtkomen, omdat dit
ernstige beschadiging tot gevolg kan hebben.

«  Verwijder de ontluchtingsschroef 85 en gelijmde afdichting 84.
«  Sluit de luchttoevoer aan op het gereedschap en zet de AAN/UIT klep 70 op de ‘AAN'-stand.

«  Draai het gereedschap op over een geschikte container en trek aan de trekker. Er zal vuile olie uit het gat van de
ontluchtingsschroef komen.

Itemnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst op de pagina's
163-164.
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LET ER VOORAL OP DAT HET ONTLUCHTINGSGAT NIET NAAR DE GEBRUIKER OF ANDER PERSONEEL IS GERICHT.
«  Sluit de luchttoevoer aan op het gereedschap of zet de AAN/UIT klep 70 op de ‘UIT'-stand.

«  Vul de priming-pomp met olie.

«  Schroef de priming-pomp 07900-00700 in de opening van de ontluchtingsschroef met de gelijmde dichting 84
geplaatst.

«  Actueer de priming-pomp door deze enkele keren in te drukken en los te laten, tot er weerstand merkbaar is.
«  Verwijder de priming-pomp.

«  Vervang de ontluchtingsschroef 85 en gelijmde afdichting 84.

«  Sluit de luchttoevoer aan op het gereedschap en zet de AAN/UIT klep 70 op de ‘"AAN'-stand.

«  Controleer dat de slag van het gereedschap voldoet aan de minimale specificatie van 30 mm. U kunt de slag
controleren door de afstand tussen de achterkant van de klembekcilinder en de vormen van de behuizing te meten,
VOORDAT u de trekker overhaalt en wanneer de trekker volledig is overgehaald. De slag is het verschil tussen de twee
metingen. Herhaal de primingprocedure als de minimale specificatie niet wordt gehaald.

Iltemnummers die vet gedrukt zijn hebben betrekking op de algemene montagetekening en onderdelenlijst op de pagina's
163-164.

166



VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIE NEDERLANDS
8. FOUTDIAGNOSE
SYMPTOOM MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING :’I'E\I?INA
Het gereedschap Lage luchtdruk. Verhoog de luchtdruk
plaatst.g.een ) Te weinid smerin Smeer het gereedschap aan de
bevestigingsmateriaal g 9. luchtinlaat
Tl e Controleer de d'raadstlft grip en het gat
van de toepassing
Controleer op de juiste maat van
draadstift.
Versleten of gebroken klembekken. Nieuwe klembekken
Klembekken uitgeschakeld. Schakel de klembekken in
Lucht in het hydraulisch systeem. Zie 'Primingprocedure' 165
‘Draadstift slipt'- Versleten of vuile klembekken. Reinig of vervang zoals nodig
bekken pakken de ’Onvoldoende luchtdruk/-volume. Verhoog de luchtdruk/-volume
draadstift niet vast . .
"Schakelaar klembek niet bedienbaar. Vervang de schakelaar
"Luchtlekken naar de klembekken. Ve.rnleuw de.O “ringen 10.0p
zuigereenheid 51
Draadstift gebroken en bereikt de .
Klembekken niet. Vervang de draadstift
Defecte terugslagklep. Vervang de terugslagklep
Bekken laten de Vuile klembekken of klembehuizing. Reinig en smeer
draadstift niet los Defecte schakelaar klembek. Vervang de‘O’-ringen
Het Klembekken niet ingeschakeld. Schakel de klembekken in
bevestigingsmateriaal  yjorgleten klembekken. Vervang de klembekken
komt niet door de o . . : o o
neusklemmen Foute richting geleider. Opnieuw plaatsen, in de juiste richting
Foute neusklemmen. Plaats de juiste spanbek
Draadstiftveer niet geplaatst. Plaats de juiste draadstiftveer
Verkeerde afstand tussen het Stel de afstand in op 1,5mm - 3mm
bevestigingsmateriaal en de (V16" -1/8")
neusklemmen bij het laden. Zie 'Het gereedschap laden’
Geleider blijft hangen. Reinig en smeer de geleider
Zwakke vering rond de geleider. Geleider vernieuwen
Verkeerde draadstiftveer geplaatst. Plaats de juiste draadstiftveer
Emnstige sliitage aan de Controleer het werkstuk, maat van het
geslytag Te hoge trekkracht. gat, dikte van het materiaal en de grip
klembekken L
capaciteit
Meer dan één e Controleer zoals bij 'slippen van de
bevestigingsmiddel per PRCRECEHETE draadstift, fase 2
keer Verkeerde afstand tussen het Stel de afstand in op 1,5mm - 3mm
bevestigingsmateriaal en de spanbek (V16" -1/8") 156

bij het laden

Zie'Het gereedschap laden’

Andere voorkomende symptomen of storingen moeten worden gemeld bij uw plaatselijke door Stanley Engineered
Fastening erkende distributeur of reparatiecentrum.
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9. CE CONFORMITEITSVERKLARING

Wij, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, verklaren hierbij, uitsluitend op eigen verantwoordelijkheid, dat het product:

Hydropneumatisch gereedschap voor het snel herhaaldelijk plaatsen van

Beschrijving: .
JVing klinknagels
Model: 07537
waarop deze verklaring van toepassing is, voldoet aan de volgende geharmoniseerde standaarden:
I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN SO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

De technische documentatie is opgesteld overeenkomstig bijlage VI, in navolging van de volgende richtlijn: 2006/42/
EC The Machinery Directive (verwijzing in de Statutory Instruments 2008 No 1597 - The Supply of Machinery (Safety)
Regulations).

Ondergetekende legt deze verklaring af namens STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, VERENIGD KONINKRIJK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY VERENIGD KONINKRIJK

Plaats van afgifte: Letchworth Garden City, VERENIGD KONINKRIJK

Afgiftedatum: 01-01-2021

Ondergetekende is verantwoordelijk voor de samenstelling van de technische documentatie voor producten die binnen de
Europese Unie worden verkocht en stelt deze verklaring op uit naam van Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-5tr.1,
35394 Giel3en, Duitsland

Deze machine is conform
Machinerichtlijn 2006/42/EG

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.VKVERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

Wij, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, verklaren hierbij, uitsluitend op eigen verantwoordelijkheid, dat het product:

Hydropneumatisch gereedschap voor het snel herhaaldelijk plaatsen van

Beschrijving: .
JVing klinknagels
Model: 07537
waarop deze verklaring van toepassing is, voldoet aan de volgende aangewezen standaarden:
I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN SO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
EN ISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

De technische documentatie is opgesteld in overeenkomst met de Levering van machineregelgeving (Veiligheid) 2008, S.I.
2008/1597 (zoals gewijzigd).

Ondergetekende legt deze verklaring af namens STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, VERENIGD KONINKRIJK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY VERENIGD KONINKRIJK

Plaats van afgifte: Letchworth Garden City, VERENIGD KONINKRIJK

Afgiftedatum: 01-01-2021

Deze machine is conform
Veiligheidsvoorschriften voor het beschikbaar stellen van

machines 2008,
' n S.1. 2008/1597 (zoals gewijzigd)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.BESCHERM UW INVESTERING!

Stanley® Engineered Fastening BLINDKLINKNAGELGEREEDSCHAP - GARANTIE
STANLEY® Engineered Fastening garandeert dat al het elektrisch gereedschap zorgvuldig is geproduceerd en dat het vrij is
van gebreken in materialen of uitvoering, bij normaal gebruik en service, voor een periode van één (1) jaar.

Deze garantie heeft betrekking op de eerste aankoper van het gereedschap en enkel voor bedoeld gebruik.
Uitzonderingen:

Normale slijtage.
Periodiek onderhoud, reparaties en vervanging van onderdelen door normale slijtage en beschadiging vallen niet onder de
garantie.

Misbruik & verkeerd gebruik.
Defecten of schade voortkomend uit onjuiste bediening, opslag, ruwe behandeling en verkeerd gebruik, ongelukken of
verwaarlozing, zoals materiéle beschadiging, vallen niet onder de garantie.

Ongeautoriseerde service of aanpassingen.

Defecten of schade voortvloeiend uit service, het testen van aanpassingen, installatie, onderhoud, wijzigingen of
aanpassingen in welke vorm ook, die zijn uitgevoerd door iemand anders dan STANLEY® Engineered Fastening, of één van
hun geautoriseerde servicecentra, vallen niet onder de garantie.

Alle andere garanties, expliciet of impliciet, inclusief enige garantie van verkoopbaarheid of geschiktheid voor een bepaald
gebruik, zijn hierbij uitgesloten.

Mocht dit gereedschap niet aan de garantie voldoen, stuur het dan direct naar het geautoriseerde servicecentrum bij u in de
buurt. Neem voor een lijst van geautoriseerde STANLEY® Engineered Fastening servicecentra in de VS of Canada contact met
ons op via het gratis nummer (877)364 2781.

Bezoek buiten de VS en Canada onze website www.StanleyEngineeredFastening.com om uw dichtstbijzijnde STANLEY
Engineered Fastening servicecentrum te vinden.

STANLEY Engineered Fastening vervangt dan gratis elk onderdeel dat wij defect achten, ten gevolge van slechte materialen
of slecht vakmanschap, en zal het gereedschap daarna gratis terugsturen. Dit geeft onze enige verplichting onder deze
garantie weer.

In geen enkel geval kan STANLEY Engineered Fastening aansprakelijk worden gesteld voor gevolgschade of speciale schade
die voortkomt uit de aanschaf of het gebruik van dit product.

Registreer uw blindklinknagelgereedschap online.

Registreer uw garantie online, ga naar
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Wij danken u dat u het gereedschap van het merk Assembly Technologies van STANLEY® Engineered Fastening hebt
gekozen.
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©2021 STANLEY Black & Decker
Alle rettigheder forbeholdes.

Disse oplysninger ma under ingen omstaendigheder reproduceres og/eller offentliggeres i ligegyldigt hvilken form
(elektronisk eller print),uden forudgdende skriftlig tilladelse fra STANLEY Engineered Fastening. De foreliggende oplysninger
er baseret pa de data, der er kendt pa tidspunktet for introduktionen af dette produkt. STANLEY Engineered Fastening

forer en politik om lgbende produktforbedringer, og derfor kan og vil produkterne Igbende blive zendret. De foreliggende
oplysninger gzelder for produktet, leveret af STANLEY Engineered Fastening. STANLEY Engineered Fastening kan derfor ikke
stilles til ansvar for eventuelle skader, som falge af afvigelser fra de oprindelige produktspecifikationer.

Alle informationer er blevet udarbejdet med starste omhu. STANLEY Engineered Fastening kan ikke stilles til ansvar for
eventuelle fejl i oplysningerne, eller for konsekvenserne heraf. STANLEY Engineered Fastening kan ikke stilles til ansvar for
skader som fglge af aktiviteter, der gennemfgres af tredjeparter. Arbejdsnavne, firmanavne, registrerede varemaerker osv. der
anvendes af STANLEY Engineered Fastening kan ikke anvendes frit i henhold til bestemmelserne vedrerende beskyttelse af
varemaerker.

1. SIKKERHEDSINSTRUKTIONER 172
1.1 GENERELLE SIKKERHEDSREGLER 172
1.2 PROJEKTILFARER 172
1.3 DRIFTSFARER 173
14  FARERVED GENTAGENDE FARER 173
1.5 TILBEH@RSFARER 173
1.6 ARBEJDSPLADSFARER 173
1.7 ST@JFARER 173
1.8 VIBRATIONSFARER 173
1.9 YDERLIGERE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER FOR PNEUMATISKE ELVARKT@JER 174
2. SPECIFIKATIONER 175
2.1 SPECIFICATION FOR 07537 VARKT®) 175
2.2 VARKT@JSDIMENSIONER 175
3. TILSIGTET FORMAL 176
4. IBRUGTAGNING 177
4.1 LUFTFORSYNING 177
42  MEKANISKE MARK@RER 178
43 MARKZR 179
44 FYLDNING OG GENFYLDNING AF VARKT@JET 179
45 LADNING AF VARKT@JET 180
46 GENLADNING AF VARKT@JET 180
4,7  ANVENDELSESPROCEDURE 180
48 PLACERINGSUDSTYR 180
5. VEDLIGEHOLDELSE AF VARKT@JET 181
51 DAGLIGT 181
52 UGENTLIGT 181
53  MOLYLITHIUM SM@REMIDDEL EP 3753 SIKKEHERHEDSDATA 181
54  MOLYKOTE® 55M SM@REMIDDEL SIKKERHEDSDATA 182
55 MOLYKOTE® 111 SM@REMIDDEL SIKKERHEDSDATA 182
56 SERVICEKITS 183
6. VEDLIGEHOLDELSE 184
6.1 DEMONTERING AF 07537-00200 184
6.2 MILJ@BESKYTTELSE 186
6.3 GENEREL SAMLING AF VARKT@JET 07537-00200 187
6.4 RESERVEDELSLISTE FOR VARKT@JET 07537-00200 188
7. KLARG@RING 189
7.1 OPLYSNINGER OM OLIE 189
7.2 SIKKERHEDSDATA FOR HYSPIN® VG 32 OG AWS OLIE 189
7.3 EVAKUERINGSPUMPE 189
7.4 KLARG@RINGSPROCEDURE 189
8. FEJLSOGNING 191
9. EU-OVERENSSTEMMELSESERKL/ARING 192
10. UK OVERENSSTEMMELSESERKL/ARING 193
11. BESKYT DIN INVESTERING! 194

171



DANSK OVERSATTELSE FRA ORIGINAL VEJLEDNING

Denne instruktionsvejledning skal laeses af enhver, der installerer eller betjener dette vaerktgj, og man skal veere
seerlig opmaerksom pa felgende sikkerhedsregler.

hver brug.

Brug af veerktgjet kan udsaette operategrens haender for farer, herunder knusning, slag, snit og slid og varme. Brug
egnede handsker til beskyttelse af haenderne.

@ Brug altid slagfast gjebeskyttelse under betjening af veerktgjet. Den pakraevede beskyttelsesgrad skal vurderes for

Brug hgrevaern i overensstemmelse med arbejdsgiverens instruktioner og som pakrzevet af
arbejdsmiljgbestemmelser.

1. SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Leeg maerke til felgende sikkerhedsinstruktioner. Laes brugsvejledningen grundigt igennem, og veer opmaerksom pa disse symboler.
A FARE: Angiver alvorlig skade eller i vaerste fald dgden, hvis de respektive sikkerhedsinstruktioner ikke overholdes.

A ADVARSEL: Indikerer en mulig farlig situation, der medmindre den ikke undgas, kan resultere i ulykker med dgdelig
udgang eller alvorlige kvaestelser.

A PAS PA: Indikerer en potentiel farlig situation, som kan forarsage mindre alvorlige eller moderate kvaestelser, hvis den
ikke undgas.

A PAS PA: En potentiel farlig situation kan opsta, hvis de angivne sikkerhedssymboler ikke respekteres eller overholdes.

Forkert anvendelse eller vedligeholdelse af verktajet, kan medfore alvorlige kvaestelser eller materielle skader. Laes og
forstd derfor alle advarsler og symboler i brugsanvisningerne for veerktojet anvendes. Ved brug af elvaerktgj skal alle
grundlaeggende sikkerhedsregler altid overholdes for at reducere risikoen for kvaestelser.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL SENERE BRUG
1.1 GENERELLE SIKKERHEDSREGLER

«  Med henblik pa flere farer skal du lzese og forsta sikkerhedsinstruktionerne, inden du installerer, betjener, reparerer,
vedligeholder, skifter tilbehgr pa eller arbejder i naerheden af veerktgjet. Ellers kan det resultere i alvorlig personskade.

«  Kun kvalificerede og udleerte operatgrer ma installere, justere eller bruge veerktgjet.

« STANLEY Engineered Fastening blindnittevaerktajer ma IKKE anvendes til andre formal end de tilsigtede formal.

«  Brug kun reservedele, nitter og tilbehgr anbefalet af STANLEY Engineered Fastening.

«  Misbrug IKKE veerktgjet. Modifikationer kan reducere effektiviteten af sikkerhedsforanstaltninger og ege risiciene for
operatgren. Enhver aendring af veerktgjet foretaget af kunden, vil veere kundens fulde ansvar og vil gere alle geeldende
garantier ugyldige.

«  Kassér ikke sikkerhedsinstruktionerne; giv dem til operatgren.

«  Anvend ikke veerktgjet, hvis det er blevet beskadiget.

«  Kontrollér, om der forekommer fejltilpasninger, eller om bevaegelige dele er bevaegelige, beskadigelse eller andre
forhold, der kan pavirke vaerktgjets funktion inden brug. Fa vaerktgjet serviceret far brug, hvis det er beskadiget. Fjern
alle justerings- og skruenggler inden brug.

«  Veerktojer skal efterses regelmaessigt for at kontrollere, at de tekniske data og maerkninger, der kraeves af denne del
af ISO 11148, er tydeligt markeret pa veerktgjet. Arbejdsgiveren/brugeren skal kontakte producenten for at anskaffe
erstatningsmaerkater efter behov.

«  Veerktgjet skal altid holdes i en god stand, og det skal undersgges jeevnligt for skader af en autoriseret reparater. Enhver
form for demontering ma kun foretages af uddannet personale. Dette veerktoj ma ikke demonteres uden at konsultere
vedligeholdelsesanvisningerne.

1.2 PROJEKTILFARER

«  Fjern veerktgjet fra luftforsyningen inden vedligeholdelse, justering, pé- eller afmontering af et naesestykke eller
tilbeher.

«  Veeropmaerksom p3, at fejl i arbejdsemnet eller tilbehgret, eller endda af det indsatte vaerktgj, kan generere projektiler
med hgj hastighed.

«  Brug altid slagfast gjebeskyttelse under betjening af veerktgjet. Den pakraevede beskyttelsesgrad skal vurderes for hver
brug.

«  Risikoen for andre bgr ogsa vurderes pa dette tidspunkt.

«  Serg for, at arbejdsemnet er ordentligt fastgjort.

«  Kontroller, at beskyttelsesforanstaltningen mhp. udstgdning af nitter og/eller dorn er pa plads og fungerer.

«  Advar mod den mulige tvangsudskydning af dorne fra vaerktgjets forside.

+  Ret IKKE vaerktgjet mod andre personer, nar det anvendes.
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1.3 DRIFTSFARER

«  Brug af veerktgjet kan udsaette operatgrens haender for farer, herunder knusning, slag, snit og slid og varme. Brug
egnede handsker til beskyttelse af haenderne.

+  Operatgrer og vedligeholdelsespersonale skal veere fysisk i stand til at handtere vaerktgjets masse, vaegt og styrke.

«  Hold varktgjet korrekt; veer klar til at modvirke normale eller pludselige bevaegelser, og hav begge haender til rddighed.

+  Hold altid veerktgjshandtagene rene for olie og snavs.

+  Hold kroppen i balance, og hav et sikkert fodfaeste under brug af veerktgjet.

«  Slip start-og-stop-enheden i tilfzelde af afbrydelse af hydraulikforsyningen.

«  Brug kun smgremidler anbefalet af producenten.

+  Kontakt med hydraulisk veeske bgr undgas. Med henblik pa at minimere risikoen for udsleet ber man sgrge for at skylle
omradet grundigt, hvis der opstar kontakt.

«  Sikkerhedsdatablade for alle hydrauliske olier og smgremidler er tilgeengelige efter anmodning fra din
veerktgjsleverandeor.

+  Undga uegnede stillinger, da det er sandsynligt, at disse stillinger ikke ger det muligt at modvirke normal eller uventet
bevaegelse af veerktgjet.

«  Huvis veerktgjet er fastgjort til en ophaengningsenhed, skal du sgrge for, at fastgarelsen er sikker.

«  Pas parisikoen for knusning eller klemning, hvis frontudstyr ikke er monteret.

«  Veerktgjet ma IKKE betjenes, hvis fronthuset er afmonteret.

+ Inden anvendelsen skal der tages hgjde for, om der tilstraekkelig plads til at hdndtere veerktgjet med haenderne.

«  Undga at trykke pa udlgseren, hvis veerktgjet flyttes mellem arbejdspladser.

+  Misbrug IKKE veerktgjet, ved at tabe det eller anvende det som hammer.

«  Pasp3, at brugte dorne ikke udger en fare.

1.4 FARER VED GENTAGENDE FARER

«  Ved brug af veerktgjet kan operatgren opleve ubehag i haender, arme, skuldre, nakke eller andre dele af kroppen.

«  Under brug af veerktgjet skal operatgren indtage en behagelig stilling, samtidig med at der bevares et sikkert fodfaeste
og undgas akavede stillinger eller ubalance. Operateren skal skifte stilling under laengere opgaver; dette kan hjzlpe
med at undga ubehag og traethed.

«  Hvis operatgren oplever symptomer som vedvarende eller tilbagevendende ubehag, smerter, pulsering, smhed,
prikken, folelseslashed, breendende fornemmelser eller stivhed, ma disse advarselstegn ikke ignoreres. Operatgren skal
informere arbejdsgiveren og konsultere en kvalificeret sundhedsperson.

1.5 TILBEHORSFARER

«  Frakobl veerktgjet fra luftforsyningen inden montering eller flernelse af naesestykket eller tilbehgret.
«  Brug kun tilbehgr og forbrugsvarer af stgrrelser og typer, der anbefales af veerktgjets producent; brug ikke tilbeheor eller
forbrugsvarer af andre typer eller starrelser.

1.6 ARBEJDSPLADSFARER

- De vigtigste arsager til personskader pa arbejdspladsen er, hvis man glider, snubler og falder. Pas pa glatte overflader
forarsaget af brug af veerktgjet samt fare for fald forarsaget af luftledning eller hydraulikslange.

«  Veerforsigtig i ukendte omgivelser. Der kan veere skjulte farer, sasom stremledninger eller andre forbrugsledninger.

«  Veerktgjet er ikke beregnet til brug i potentielt eksplosive omgivelser og er ikke isoleret mod kontakt med elektrisk stram.

«  Sorg for, at der ikke er stromkabler, gasrer osv., som kan medfgre fare, hvis de beskadiges ved brug af veerktgjet.

«  Beer hensigtsmaessig pakleedning. Undga lgst tej og smykker. Hold har, toj og handsker vaek fra bevaegelige dele.
Lestsiddende tgj, smykker eller langt har kan blive fanget i bevaegelige dele.

«  Pasp3, at brugte dorne ikke udger en fare.

1.7 ST@JFARER

«  Eksponering for hgje stgjniveauer kan fordrsage permanent, invaliderende hgretab og andre problemer, sdésom
tinnitus (ringen, brummen, flgjten eller summen for grerne). Derfor er det meget vigtigt at foretage risikovurdering og
implementere passende kontroller for disse farer.

«  Passende kontroller til at reducere risikoen kan omfatte handlinger sdésom daempning af materialer for at forhindre, at
arbejdsemner “ringer”.

«  Brug hgrevaern i overensstemmelse med arbejdsgiverens instruktioner og som pakreevet af arbejdsmiljgbestemmelser.

«  Betjen og vedligehold vaerktgjet som anbefalet i brugsanvisningen for at forhindre ungdvendig stigning i
stgjniveauet.

1.8 VIBRATIONSFARER

«  Eksponering for vibrationer kan forarsage invaliderende skader pa nerverne og blodforsyningen af haender og arme.

«  Tagvarmt tgj pa, ndr du arbejder under kolde forhold, og hold dine haender varme og terre.

«  Hvis du oplever fglelseslgshed, prikken, smerter eller blegning af huden i fingrene eller haenderne, skal du stoppe med
at bruge veerktgjet, forteelle det til din arbejdsgiver og konsultere en leege.
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«  Hvor det er muligt, ber veerktgjets veegt understottes i et stativ, en strammer eller en balance, fordi et lettere greb
derefter kan bruges til at understatte veerktgjet.

1.9 YDERLIGERE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER FOR PNEUMATISKE ELVARKT@JER

«  Arbejdstrykket ma ikke overstige 7 bar (100 PSI).

«  Luftunder tryk kan forarsage alvorlig personskade.

«  Lad aldrig driftsveerktgjet veere uden opsyn. Frakobl luftslangen, nar veerktgjet ikke er i brug, for du skifter tiloehgr eller
nar du udfgrer reparationer.

«  Lad IKKE udblaesningsluft pa stiftopsamleren vende mod operatgren eller andre personer. Ret aldrig luft mod dig selv
eller andre.

- Piskende slanger kan forarsage alvorlig personskade. Kontrollér altid for beskadigede eller Izse slanger og fittings.

- Kontrollér luftslanger for beskadigelser og alle tilslutninger skal sikres inden ibrugtagningen. Undga at tabe tunge
genstande pa slangerne. Et hardt slag kan medfere indre beskadigelser og kan resultere i tidlige slangedefekter.

«  Kold luft skal rettes veek fra haenderne.

«  Nar der bruges universelle drejekoblinger (klokoblinger), skal der installeres lasestifter, og der skal bruges
sikkerhedskabler til sikring af slangeforbindelser for at beskytte mod eventuel tilslutningsfejl mellem slange og vaerktgj
eller slange og slange.

«  Loft IKKE veerktgjet med slangen. Brug altid veerktgjets handtag, nar veerktgjet skal flyttes.

«  Udluftningshullerne ma ikke blokeres eller daekkes.

«  Undga snavs og fremmedlegemer i veaerktgjets hydrauliksystem, da dette vil medfare funktionsfejl af veerktgjet.

A ADVARSEL: Selvom der naturligt vil forekomme en lille smule slid og maerkning ved normal og korrekt brug af
dorne, skal de regelmaessigt unders@ges for overdreven slid og maerkning, og du skal veere saerligt opmaerksom pa
hoveddiameteren, halekaebens gribeomrade pa skaftet eller kraftig afskalning af skaftet og eventuel dornforvraengning.
Dorne, der svigter under brug, kan tvinge veerktgjet ud. Det er kundens ansvar at sikre, at dorne udskiftes inden for
hgje slidniveauer og altid inden det maksimalt anbefalede antal placeringer. Kontakt din repraesentant for STANLEY
Engineered Fastening, som vil informere dig om dette tal ved at male remmenalsbelastningen af din applikation med
vores kalibrerede maleveerktgj.

STANLEY Engineered Fastening har en politik om lsbende produktudvikling og forbedring, og forbeholder retten til
at eendre specifikationen af ethvert produkt uden forudgaende varsel.
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DANSK

2. SPECIFIKATIONER

2.1 SPECIFICATION FOR 07537 VARKT®@)J

Lufttryk Minimum - Maksimum
Luftforbrug pakraevet ved 5,1 bar /75 Ibf/in?
Slag Minimum

Traekstyrke ved 5,5 bar /80 Ibf/in’
Cyklustid Ca.

Vaegt Veerktoj

5-7 bar (70-100 Ibf/in?)
2,6 liter (0,09 ft?)

28,0 mm (1,10 in)

3,89 kN (875 Ibf)

1 sekund

2,3 kg (5,06 Ib)

Stejveerdier fastsat i henhold til stgjtestkode ISO 15744 og ISO 3744.

A-vaegtet lydeffektniveau dB(A), L, Usikkerhed stgj: k,, = 2,3 dB(A) 76,1 dB(A)

A-vegtet em|55|onslydtrykn|ve|jau pa arbejdsstationen dB(A), Usikkerhedlsto: kpA —23dB(A) 65,1 dB(A)
pA

C-vaegtet maksimalt emissionslydtrykniveau dB(C), Lo maks. Usikkerhed stgj: kpC =2,5dB(C) 91,7 dB(C)

Vibrationsemissionsniveau, a,

Vibrationsveerdier fastsat i henhold til vibrationstestkode ISO 20643 og ISO 5349.

Usikkerhed vibration: k = 0,11 m/s? 0,42 m/s?

Erkleerede vibrationsemissionsveerdier i overensstemmelse med EN 12096

2.2 VARKT@JSDIMENSIONER
Delnummer 07537-00200
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3. TILSIGTET FORMAL

Det pneumatiske 07537 veerktgj er et handholdt let veerktaj designet til at placere Stanley Engineered Fastening
hastighedsnitter (med undtagelse af 1/16" Avlug®), hvilket ger det ideelt til parti- eller flowline-montering ved en lang raekke
opgaver i alle industrier.

Her findes artikelnumrene til bestilling af det komplette vaerktgj, men intet frontudstyr.

Veerktojsdelnummeret for modellen 07537 er 07537-00200. Se de generelle enheder pa siderne 187-188.

Veerktojet vil placere de fleste repetitionsnitter, som vist i tabellen nedenfor.

Veerktojet anvendes med specifikt frontudstyr. Der skal henvises til afsnittet om frontudstyr i tilbehgrsvejledningen
(07900-09508), nar der vaelges kompatible komponenter til typen og sterrelsen af den nitte, der bruges i din anvendelse.

MA IKKE anvendes under vade forhold eller i naerheden af braeendbare veesker eller gasser.

NITTENAVN

CHOBERT® [
GROVIT® [ J
AVLUG® [ J
BRIV® [ J
RIVSCREW® [ J [ J o [ ]
AVTRONIC® [
AVSERT® [ [ J
NEOSPEED(R) ([ ] [ ] [

176



OVERSATTELSE FRA ORIGINAL VEJLEDNING DANSK

4. IBRUGTAGNING

4.1 LUFTFORSYNING

Alle vaerktgjer drives med komprimeret luft ved et optimalt tryk pa 5,5 bar. Vi anbefaler brug af trykregulatorer og
filtreringssystemer pa hovedluftforsyningen. Disse skal monteres inden for 3 meter fra veerktgjet (se diagrammet herunder)
for at sikre maksimal vaerktgjslevetid og minimal vedligeholdelse af veerktgjet.

Luftforsyningsslangerene bgr have et minimum effektivt arbejdstryk pa 150% af det maksimale tryk produceret i systemet
eller 10 bar, alt efter hvilket der er det hgjeste. Luftslanger bor veere olieresistente, veere slidsteerke udvendigt og ber

veere forstaerket, hvor driftsbetingelserne kan resultere i, at slanger bliver beskadiget. Alle luftslanger SKAL have en
boringsdiameter pd minimum 6,4 millimeter eller 1/4 tomme.

Laes oplysninger om daglig service pa side 181.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED// DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 MEKANISKE MARK@RER

SPRING
TOOL
BARREL LOADED END
((_Cco
i NOSE

JAWS
Som reference er der tre forskellige mekaniske markgrtyper:
- 07271-01100 Anvendes til standard dorne og 5/32" engangsdorne
« 07279-05843 Anvendes til 1/8” engangsdorne
« 07279-05845 Anvendes til 3/16” engangsdorne

Forskellen ved de forinden naevnte enheder er den indvendige diameter pa endeproppen.

END PLUG

Disse har forskellige farvekoder, se efterfalgende:

MEKANISK MARK@R
DEL-NR.

07271-01100 07150-00402 STAL UDEN LEGERING

ENDEPROP DEL-NR. HULDIAMETER (mm)

07279-05843 07159-05844 GULD

07279-05845 07159-05846 SOLV
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4.3 MARK@R

VIGTIGT
Hvis den er monteret forkert, vil markoren ikke tillade tilforsel af nitterne.

Selvom mearkeren er monteret den rigtige vej ved leveringen af veerktgjet, anbefaler vi, at du kontrollerer dens retning, inden
du monterer naeseudstyret. Markgrens fledrende, lidt indbuede ende bar vende mod forsiden af vaerktgjet, som vist pa
illustrationen.

Nar den er placeret i den rigtige retning, glider markgren nemt glide ud af Igbet, ndr en dorn skubbes ind i dens midte og
derefter traekkes tilbage.

Folg disse trin for at vende markgrens retning:

CURSOR
Varenumre med fed skrift henviser til den generelle enheds- og Loigl;lggND N\N\
reservedelsliste til 07537-00200 pa siderne 187-188. \

ToOL
BARREL

«  Fjern clips 48 og skub endehaetten 50 af.

« Anvend en unbrakonggle til at flerne den ene cylinderskrue 5 og
kontrollér, om evt. indesluttet luft er sluppet ud. Fjern den anden
cylinderskrue 5.

«  Tag den bagerste prop 47 ud.
«  Trek endekaebestempelenheden 51 ud sammen med kaeber 34.
+  Leftfleder 35 og kaebehus 41 ud.

« Iseeten dornihullet pd i den bageste ende af Igbet 44, indtil den stikker ud gennem det forreste af lgbet, og traek
derefter dornen og markgren ud sammen gennem frontsiden.

«  Genmonter komponenter i modsat raekkefelge.

+  Iseet den mekaniske markgrenhed 36 i den forreste del af Igbet, hvor den vender i den rigtige retning.

4.4 FYLDNING OG GENFYLDNING AF VARKT@JET

VIGTIGT
Proceduren for fyldning af veerktgjet og tilpasning af naeseudstyret til veerktgjet er integreret.

Nar du bestiller et komplet veerktgj eller system, far du normalt leveret alt det frontudstyr, der er nedvendigt for at kunne
placere nitten. For at identificere frontudstyrets komponenter eller vaelge de korrekte elementer bgr du lzese afsnittet om
frontudstyr i tilbeharsvejledningen (07900-09508).

Hvis du har faet leveret en frontkaebe, dorne og dornfglgefjedre, bar du ga i gang med at fylde veerktgjet og montere
frontudstyret som vist pa naeste side.

Varenumre med fed skrift henviser til den generelle enheds- og reservedelsliste til 07537-00200 pa siderne 187-188.
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4.5 LADNING AF VARKTQJET

«  Forbind luftforsyningen til veerktgjet.

. Abn halekaber 34, som holder fast om dornen, ved at deaktivere halekaebekontakten (element 22 0g 23).

«  Skru de valgte frontkaeber fast pa veerktgjets lob 44.

«* st en dorn i nitternes bagende gennem papirkapslen.

«  Skub dornfglgefjederen pa dornen, mens du s@rger for, at den vender rigtigt, som vist i tabellen pa side 181.
«  Tagfatidornens ende, og riv papirkapslen rundt nitterne af.

«  Abn frontkaeberne ved enten at dreje den ydre ring pa de knaststyrede kaeber eller ved at skubbe kaebeenderne udad,
som vist herunder til venstre.

« Isaet den tidligere monterede dorn, dornfelgefjederen og nitterne i frontkaeberne, indtil den fgrste nitte, der skal
placeres, stikker ud af frontkaeben.

. Luk naesekaeberne og juster dem, s& den farste nitte stikker ud med 1,5 mm - 3 mm (/16" to '/s"), som vist i illustrationen
herunder til hgjre.

«  Luk endekaeberne for at sikre, at dornen bliver holdt fast ved at aktivere for endekaebekontakten (element 22, og 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

b =

4.6 GENLADNING AF VARKTQJET
«  Abnvaerktgjets endekaeber 34.

- Abn frontkaeberne og traek den tomme dorn og dornfalgefiederen ud af vaerktgjet.

«  Genfyld veerktgjet ved at folge ovenstdende instruktioner, startende pa trin *.

4,7 ANVENDELSESPROCEDURE

VIGTIGT
Du skal kontrollere, at markgrretningen og naeseudstyret er korrekte, inden du forsgger at betjene vaerktgjet.

. Skub nitten, der stikker ud af frontkaeberne, helt ind i applikationshullerne, mens du sikrer dig, at veerktgjet holdes lige.
- Betjen udlgseren uden at give slip - dornhovedet traekkes gennem nitten, sa nitten formes ind i applikationen.
«  Fjern veerktgjet.

«  Slip udlgseren. Den naeste nitte praesenteres automatisk gennem frontkaeberne og er klar til placering.

4.8 PLACERINGSUDSTYR
Alt naeseudstyr, dorne, felgefjedre og andet tilbeher kan findes i tilbehgrsvejledningen (delnummer 07900-09508)

Varenumre med fed skrift henviser til den generelle enheds- og reservedelsliste til 07537-00200 pa siderne 187-188.
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5. VEDLIGEHOLDELSE AF VARKTQJET

Regelmaessig service bar udfgres, og en omfattende inspektion skal foretages arligt eller efter hver 500.000 monteringer, alt
efter hvad der kommer forst.

VIGTIGT
Arbejdsgiveren er ansvarlig for at sikre, at der gives instruktioner om vedligeholdelse af vaerktgjet til det
passende personale.
Operatgren bor ikke involveres i vedligeholdelse eller reparation af veerktgjet, med mindre denne er blevet
oplzert pa passende vis.

5.1 DAGLIGT

- Dagligt, far brug, og ndr veerktgjet tages i brug for farste gang. « Haeld et par drdber ren, let smgreolie ind i luftindtaget
pa veerktgjet, hvis der ikke er monteret en smgrekop pa lufttilferslen. Hvis veerktgjet er i konstant brug, bar luftslangen
frakobles, og veerktgjet smares efter hver anden til tredje time.

«  Kontroller for luft- og olieleekager. Hvis beskadiget, skal slanger og koblinger udskiftes.

«  Huvis der ikke findes et filter pa trykregulatoren, udluft luftledningen for at rydde det for ophobet snavs eller vand for
tilslutning af luftslangen til forstaerker. Draen det, hvis der er et filter.

. Kontrollér, om frontudstyret er korrekt.

«  Kontrollér dorne regelmaessigt for tegn pa slid eller skader ved at overvage antallet af placeringer (lzes
Sikkerhedsinstruktioner pa side 172-174).

. Kontrollér, at bunddaekslet sidder helt fast pa legemet.

5.2 UGENTLIGT
«  Udfer de fulde “Daglige” procedurer som beskrevet herover.
- Fjern, inspicér, renger og smer halekaeberne (se “Halekaebecylinder”i,Vedligeholdelsesafsnittet” pa side 184).

FORSIGTIG - Brug aldrig oplgsningsmidler eller andre kraftige kemikalier til at renggre veerktgjets ikke-metalliske
dele. Disse kemikalier kan svaekke de materialer, der anvendes i veerktgjet.

5.3 MOLYLITHIUM SM@REMIDDEL EP 3753 SIKKEHERHEDSDATA

Smegremiddel kan bestilles som en enkelt vare. Varenummeret vises i servicekittene pa side 183.

Forstehjeelp
HUD:
Da smgremidlet er helt vandafvisende, fiernes det bedst med et godkendt, emulgerende hudrensemiddel.

INDTAGELSE:
Serg for, at personen drikker 30 ml magnesiummaelk, helst i en kop maelk.

@JINE:
Irriterende, men ikke skadeligt. Skyl med vand og seg leegehjeelp.

Brand

FLAMMEPUNKT: Over 220 °C.

Ikke klassificeret som braendbart.

Egnede slukningsmidler: CO,, Halon eller vandspray, hvis det péfares af en erfaren operatar.

Miljo
Opsaml til forbraending eller bortskaffelse pa godkendst sted.

Handtering
Brug barrierecreme eller olieresistente handsker

Opbevaring
Veek fra varme og oxidationsmiddel.
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5.4 MOLYKOTE® 55M SM@REMIDDEL SIKKERHEDSDATA
Forstehjeelp

HUD:
Skyl med vand. Ter af.

INDTAGELSE:
Ingen forstehjeelp er ngdvendig.

@INE:
Skyl med vand.

Brand

FLAMMEPUNKT: Over 101,1 °C. (lukket kop)

Eksplosive egenskaber: Nej

Egnede slukningsmidler: Kuldioxidskum, tert pulver eller fin vandspray.
Vand kan bruges til at afkgle beholdere udsat for brand.

Miljo

Lad ikke store maengder komme ud i aflab eller overfladevand.

Metoder til reng@ring: Skrab det op og anbring det i en passende beholder med Idg. Det spildte produkt giver en utrolig glat
overflade.

Den er skadelig for organismer, der lever i vand, og kan fordrsage ugnskede langtidsvirkninger i vandmiljget. Pa grund af
produktets fysiske form og vanduoplgselighed er biotilgeengeligheden dog ubetydelig.

Handtering
Generel ventilation anbefales. Undgé kontakt med hud og gjne.

Opbevaring
Opbevar ikke med oxidationsmidler. Hold beholderen lukket, og opbevar den veek fra vand eller fugt.

5.5 MOLYKOTE® 111 SM@REMIDDEL SIKKERHEDSDATA

Forstehjeelp
HUD:
Ingen forstehjeelp er nedvendig.

INDTAGELSE:
Ingen forstehjeelp er nedvendig.

@JINE:
Ingen forstehjeelp er nedvendig.

INDANDING:
Ingen forstehjeelp er nedvendig.

Brand

FLAMMEPUNKT: Over 101,1 °C. (lukket kop)

Eksplosive egenskaber: Nej

Egnede slukningsmidler: Kuldioxidskum, tert pulver eller fin vandspray.
Vand kan bruges til at afkele beholdere udsat for brand.

Miljo
Der forudses ingen bivirkninger.

Handtering
Generel ventilation anbefales. Undga gjenkontakt.

Opbevaring
Opbevar ikke med oxidationsmidler. Hold beholderen lukket, og opbevar den vk fra vand eller fugt.
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DANSK

5.6 SERVICEKITS

Til al service anbefaler vi at bruge folgende servicekits.

SERVICEKIT: 07900-05300

Neagler er angivet i tommer og pa tvaers af flader, medmindre andet
er angivet.

ELEMENT
DEL-NR. ‘ BESKRIVELSE ‘ xI: ‘ E;:IT:II:T ‘ BESKRIVELSE ‘ T:
07900-00157 |LASERINGSTANG 1 | 07900-00352 | KROG TIL FJERNELSE AF TATNING 1
07900-00006 |SPATEL 1 | 07900-00710 iggggggGLE TIL FJERNELSE AF 1
07900-00446 | UDTRAKKER 1 | 07900-00725 | KUGLE 1
07900-00603 | SKRUESTIKKABERTIL L@B 1 | 07900-00243 | SKRUETRAKKER 1
07900-00520 |¥s”STANG 1 | 07900-00717 | FORSTARKERN@GLE 1
07900-00521 |%" STANG 1 | 07900-00013 | %" UNBRAKON@GLE 1

07900-00602

KUGLE TIL 'O'-RINGMONTERING

1

07900-00617

LOCTITE® MULTI-PAKNING 574 50 ml
PAKKE

07900-00595

18 mm SKRUEN@GLE

07900-00469

2,5 mm UNBRAKON@GLE

07900-00434

32 mm SKRUEN@GLE

07900-00351

3 mm UNBRAKON@GLE

07900-00237

¥" X %6” BSW- SKRUEN@GLE

07900-00224

4 mm UNBRAKON@GLE

07900-00012

/16" % >/s” SKRUEN@GLE

1
1
1
1

07900-00225

5 mm UNBRAKON@GLE

—_ == =

07900-00008

76" x V2" SKRUENGGLE

1

07992-00020

80 g DASE MOLYLITHIUM
SM@REMIDDEL EP 3753

ELEMENT
DEL-NR.

SERVICEKIT: 71210-99990

BESKRIVELSE

Nagler er angivet i tommer og pa tvaers af flader, medmindre andet

er angivet.

NR
AF

ELEMENT
DEL-NR.

‘ BESKRIVELSE

07900-00667 |STEMPELRZR 1 | 07900-00157 |LASERINGSTANG 1
07900-00692 | UDL@SERVENTIL-UDTRAKKER 1 | 07900-00008 |7/16 X /2 SKRUEN@GLE 1
07900-00670 |KUGLE 1 | 07900-00012 |46 x 5/s SKRUEN@GLE 1
07900-00672 | 'T'-SKRUEN@GLE 1 | 07900-00015 |5/ x 1"/16 SKRUEN@GLE 1
07900-00706 |PLACERINGSTAP 1 | 07900-00686 | KLEMMEN@GLE 1
07900-00684 |STYRERZR 1 | 07900-00677 | TATNINGSUDTRAKKER 1
07900-00685 |ISATNINGSSTANG 1 | 07900-00698 | STOPM@TRIK 1
07900-00351 |3 MM UNBRAKON@GLE 1 | 07900-00700 |EVAKUERINGSPUMPE 1
07900-00469 |2,5 MM UNBRAKON@GLE 1 | 07992-00020 E'\F’,'?;‘SE;\A'DDEL'MOLY'L'TH'UM 1
07900-00158 |2 MM STIFTSTANSER 1 | 07992-00075 | SM@REMIDDEL - MOLYKOTE® 55M 1

07900-00775 | SM@REMIDDEL - MOLYKOTE® 111 1
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6. VEDLIGEHOLDELSE

Hver 500.000 cyklusser skal veerktgjet demonteres helt, og nye enheder skal tages i anvendelse, hvis der forekommer slid,
beskadigelser eller nar det anbefales. Alle ‘O’-ringe og taetninger skal fornys og smgres med Molykote® 55m smgremiddel til
pneumatisk teetning eller Molykote® Il til hydraulisk taetning.

VIGTIGT
Sikkerhedsinstruktioner vises pa side 172-174.
Arbejdsgiveren er ansvarlig for at sikre, at der gives instruktioner om vedligeholdelse af vaerktgjet til det
passende personale.
Operatgren bor ikke involveres i vedligeholdelse eller reparation af veerktgjet, med mindre denne er blevet
oplzert pa passende vis.

Luftledningen skal afbrydes, for der foretages forsag pa service eller demontering, medmindre andet er specifikt instrueret.
Det anbefales, at enhver demontering udferes under rene forhold.

Det er ngdvendigt at flerne frontudstyret inden demontering af veerktgjet.

| forbindelse med total vaerktejsservice anbefaler vi, at du fortsaetter med demontering af undersamlinger i den viste
reekkefglge.

De potentielt farlige stoffer, der kan have aflejret sig pa maskinen som et resultat af arbejdsprocesser, skal fiernes inden
vedligeholdelse.

6.1 DEMONTERING AF 07537-00200

FJERNELSE AF HOVEDST@BNINGERNE
«  Vip klemme 48 op manuelt, og fijern endehaette 50.

«  Brugen unbrakonggle* til at fierne de tre fastholdelsesskruer 2 og meotrikker 7 fra veerktojslegemesamlingen og én
skrue 97 fra venstre legemestgbning 60.

«  Fjern den hgjre og venstre legemestabning 59 og 60.
«  Monter i omvendt raekkefglge af demontering.
PNEUMATISK STEMPELSAMLING

«  Fastklem legemet 72 af det omvendte vaerktgj pa tveers af luftindtagsstudserne i en skruestik udstyret med blgde
kaeber.

«  Treek gummibaelgen 67 af.

«  Brug klemmengglen* til at lasne bunddaekslet 73.

+  Lesn ldsemotrikkerne 6 (2 af) og flern bundpladen 77.

«  Fjern cylinderforingen 75 sammen med taetningsskiverne 78 (2 af) og‘O’-ringe 9 (2 af).

«  Fjern den pneumatiske stempelsamling 58 fra legemet 72 sammen med ‘O’-ring, kanttaetningen (3 af) og styreringen.
«  Monter i omvendt raekkefglge.

VENTILSPOLEENHED

«  Fjern den pneumatiske stempelsamling 58 og forstaerkertaetningssamling 71, som beskrevet umiddelbart herover.

«  Brug 'T-ngglen* 6g placeringstappen* til at lasne klemmemagtrikken 64, og fiern den sammen med toppladen 76,
forbindelsessteengerne 74 og overfgrselsrgrsamlingen 69.

«  Frigiv veerktgjet fra skruestikken og adskil legemet 72 med ‘O’-ringen 20 fra handtagssamlingen 57.
«  Treek hovedsamlingen 56 af handtagssamlingen 57, og flern ‘O’-ringen 19 fra forsteerkerroret.

«  Skub ventilseedet 62 ud sammen med begge ‘O’-ringe 18 (2 af).

«  Fjern alle komponenterne i ventilspolesamlingen 68.

«  Tagtil sidst‘O’-ringen 18 ud af handtagsmodboringen.

«  Monter i omvendt reekkefglge af demonteringen, mens du sgrger for, at den centrale port i ventilseedet 62 vender opad
mod "O"-ringen 17.

*  Henviser til elementer, der er indeholdt i servicekittene 07900-05300 & 71210-99990. Se side 183 vedr. en komplet liste.
Varenumre med fed skrift henviser til den generelle komponent- og reservedelsliste pa side 187-188.

184



OVERSATTELSE FRA ORIGINAL VEJLEDNING DANSK

UDL@SER
«  Brug stiftstanseren med en diameter pa 2 millimeter* til at drive udlgserstiften 65 ud og lafte udlgseren 61 af.

«  Lasn udlgserventilen 24 ved hjeelp af udlgserventil-udtraekkeren*.
+  Monter i omvendt rekkefglge af demonteringen.

HALEKABECYLINDER
«  Anvend en unbrakonggle* til at flerne den ene cylinderskrue 5 og kontrollér, om evt. indesluttet luft i
endekabecylinderen er sluppet ud. Fjern den anden cylinderskrue 5.

«  Tag den bagerste prop 47 ud.
«  Udtrek luft-endekaebekomponenter, der bestar af endekaebestempelenhed 51, fieder 35, keeber 34 og kaebehus 41.

«  Fjern proppen bagest pa stempelenheden ved hjzelp af en unbrakonggle* og en stang gennem den store spraekke i
tarnet.

«  Renger tarnet ved hjzelp af et 4,7 mm (3/16"), og saet proppen pa igen med en ikke-haerdende taetningsmasse, f.eks.
Loctite® Multi-pakning 574*.

«  Fjern stempeltaetning ‘O’-ring 10.
«  Fasthold Igb 44 i en skruestik med blgde kaeber for at undga skader.

«  Anvend en topnggle* til at skrue lgbprop 45 af og anvend samtidigt en dben skruenggle* for at forhindre lgb 44 i at
dreje.

«  Frakobl luft-endekaebe-Concertina-rer 54 fra hovedsamling, og traek halekeebecylinderen 46 fra veerktgjet.
«  Fjern‘O’-ring 13, gummistrimmel 40 og lgbreturfjeder 37.

«  Den frie leengde af fleder 35 bar veere 38,1 mm (1,5"). Udskift om ng@dvendigt.

«  Dak endekaeberne med Moly-lithium smgremiddel far montering.

«  Monter i omvendt reekkefglge af demontering.

HYDRAULISK STEMPEL

«  Fjern endekaebecylinder 46 som beskrevet tidligere.

«  Fasthold hovedsamlingen 56 i skruestik med blade kaeber for at undga skader, lgsn slagbegraenseren 39.

«  Brug en unbrakonggle* til at lasne skruen 3, der holder switchblokken 55 fast pa lobet 44.

«  Brugen unbrakonggle* til at fierne switchblokken 55 og O-ringen 21 ved at Igsne fastholdelsesskruen 4.

«  Hold godt fast i veerktgjet, og traek lgbet 44 fra legemet (en lille maengde hydraulisk olie kan komme ud af legemets
inderside).

«  Fjern stempel 38 med omhu for ikke at beskadige legemets boring.
«  Fjern kanttaetning 15.

«  Kanteetning 16 er sveer at flerne uden at beskadige den, men den kan forblive pa plads under rengering (safremt den
ikke pavirkes af rengaringsprocessen). Hvis det dog er ngdvendigt at udskifte kantteetning 16, skal efterfelgende
udferes:

« Anvend en spatel* til at vriste kanttaetning 16 ud af hovedsamling 56, og pas pa ikke at beskadige hovedets hulrum og
boringer. Den fijernede kanttaetning 16 SKAL bortskaffes.

«  For at seette kantteetningen 16 pa plads skal du lgsne den eksisterende udluftningsprop 43, indtil inderfladen flugter
med den indvendige boring af hovedsamlingen 56. Pa den made er det muligt at serge for en glat passage til iseetning
af den nye kanttaetning 16 gennem den bagerste del af legemet.

«  Serg for, at kanttaetningen 16 er godt smurt og vender korrekt med den dabne ende af teetningen mod de bageste
halekaeber.

+  Gennemfgr monteringen i omvendt rekkefglge af demontering.
HALEKABE TIL/FRA-VENTIL
«  Enheden er designet pa en sadan made, at der kraeves minimal service i lobet af veerktojets levetid.

«  Udfer felgende, hvis det er ngdvendigt at demontere ventilen:

*  Henviser til elementer, der er indeholdt i servicekittene 07900-05300 & 71210-99990. Se side 183 vedr. en komplet liste.
Varenumre med fed skrift henviser til den generelle komponent- og reservedelsliste pa side 187-188.
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Fjern switchblokken 55 som beskrevet i afsnittet "Hydraulisk stempel”.
«  Anvend en skruetraekker* til forsigtigt at flerne krom-tandskive 22 fra lufthalekaebespole 49, og kassér skiven.
«  Udtag luft-halekaebespole 49 fra kontaktblok 55.

Pas pa ikke at beskadige lufthalekaebespole 49, og fjern ‘O’-ringene 11.

+  Renger spole og anbring nye ‘O’-ringe 11 ved hjeelp af monteringskugle* og anbring den i kontaktblok 55, mens du er
opmaerksom pa dens retning.

Montér den nye krom-tandskive 22, mens enheden befinder sig i en skruestik med blgde kaeber for at forhindre skader.
BRUG IKKE FOR MEGET KRAFT.

«  Gennemfgr monteringen i omvendt raekkefglge af demontering.

HANDTAG OG ENDEHATTE
+  Renger og efterse stobninger for revner eller andre skader.

MARK@R
Rengar og smar den mekaniske markgr 36 ind imellem med en smule let olie.

6.2 MILJOBESKYTTELSE

Serg for overensstemmelse med gaeldende bestemmelser for bortskaffelse. Bortskaf alle affaldsprodukter pa et godkendt
affaldsanlaeg eller sted for ikke at udsaette personale og miljget for farer.

VIGTIGT
Efterse veerktgjet i henhold til daglig og ugentlig service.
Det er ALTID ngdvendigt at foretage speedning, efter veerktgjet er blevet demonteret, og inden brug.

*  Henviser til elementer, der er indeholdt i servicekittene 07900-05300 & 71210-99990. Se side 183 vedr. en komplet liste.
Varenumre med fed skrift henviser til den generelle komponent- og reservedelsliste pa side 187-188.
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6.3 GENEREL SAMLING AF VARKT@JET 07537-00200
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7. KLARGQRING

Det er ALTID ngdvendigt at foretage spaedning, efter veerktgjet er blevet demonteret, og inden brug. Det kan ogsa veere
ngdvendigt at gendanne det fulde slag efter betydelig brug, nar slaget kan blive reduceret, eller nitter ikke placeres helt af
én udlgserbetjening.

7.1 OPLYSNINGER OM OLIE

Den anbefalede olie til klargering er Hyspin® VG 32, der fas i beholdere med 0,5 . (varenummer 07992-00002) eller én gallon
(varenummer 07992-00006).
Du kan se den specifikke tabel og sikkerhedsdataene herunder.

7.2 SIKKERHEDSDATA FOR HYSPIN® VG 32 OG AWS OLIE

Forstehjeelp

HUD:

Vask grundigt med saebe og vand hurtigst muligt. Overfladisk kontakt kraever ingen umiddelbar opmaerksomhed. Kortvarig
kontakt kraever ingen umiddelbar opmaerksomhed.

INDTAGELSE:
Seg leegehjzelp med det samme. Fremkald IKKE opkast.

@INE:
Skyl gjeblikkeligt med vand i adskillige minutter. Selvom den IKKE er en primaer irritationskilde, kan de opstd mindre
irritation efter kontakt.

Brand

Flammepunkt: 232°C. Ikke klassificeret som braendbart.

Egnede slukningsmidler: CO,, tarpulver, skum eller vandtage. Brug IKKE vandstraler.

Miljo

BORTSKAFFELSE AF AFFALD: Gennem autoriseret partner til en licenseret sted. Kan blive antaendt. Brugt produkt kan blive

sendt til reklamation.
SPILD: Undga indtreengen i dreen, kloakker eller vandlgb. Opsug med absorberende materiale.

Handtering
Baer beskyttelsesbriller, uigennemtraengelige handsker (f.eks. PVC) og et plastikforkleede. Anvendes i et godt ventileret
omrade.

Opbevaring
Ingen specielle foranstaltninger.

7.3 EVAKUERINGSPUMPE
For at ggre det muligt at falge den modsatte klarggringsprocedure, skal du anskaffe en evakueringspumpe 07900-00700.

7.4 KLARGORINGSPROCEDURE

VIGTIGT
AFBRYD VARKT@JET FRA LUFTFORSYNINGEN ELLER SLUK VED VENTIL 70.
Alle handlinger bor udfores pa en ren baenk, med rene haender pa et rent omrade.
Sorg for, at den nye olie er helt ren og fri for luftbobler.
Du SKAL altid sgrge for, at der ikke kan treenge fremmedlegemer ind i veerktgjet, da der ellers kan opsta alvorlig
personskade.

«  Fjern udluftningsskrue 85 og bundet teetning 84.
«  Tilslut luftforsyningen til vaerktgjet og saet TIL/FRA-VENTILEN 70 i positionen "TIL".

«  Vend veerktgjet over en passende beholder og aktivér udlgseren. Spildolie vil blive sendt ud gennem
udluftningsskruehullet.

VAR OMHYGGELIG MED, AT UDLUFTNINGSHULLET IKKE RETTES MOD OPERAT@REN ELLER ANDET PERSONALE.
+  Kobl luftforsyningen fra veerktojet eller saet TIL/FRA-VENTILEN 70 i positionen "FRA".

«  Fyld evakueringspumpen med olie.

Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten pa side 187-188.
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«  Skru evakueringspumpen 07900-00700 ind i udluftningsskruehullet med bundet taetning 84 pa plads.
«  Aktiver evakueringspumpen ved at trykke ned og slippe flere gange, indtil der maerkes modstand.

«  Fjern evakueringspumpen.

«  Udskift udluftningsskrue 85 og bundet teetning 84.

«  Tilslut luftforsyningen til veerktgjet og saet TIL/FRA-ventilen 70 i positionen "TIL".

«  Kontrollér at veerktgjets slagleengde opfylder specifikationen pa 30 millimeter. For at kontrollere slaget skal du male
afstanden mellem den bagerste del af halekaebecylinderen og legemestgbningerne, FOR du trykker pa udlgseren, og
nar udlgseren er helt aktiveret. Slaget er forskellen mellem de to malinger. Gentag klargeringsproceduren, hvis det ikke
opfylder minimumspecifikationen.

Varenumre i fed skrift henviser til tegningen af den generelle samling og reservedelslisten pa side 187-188.
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8. FEJLS@GNING
SYMPTOM MULIG ARSAG AFHJALPNING SIDE REF.
Veerktojet placerer ikke ' Lavt lufttryk. @g lufttryk
nitte Mangel pa smearing. Smer veerktojet ved luftindgangspunkt
. o . Kontrollér nittegreb og
AT O Bl e} applikationshulstgrrelse
Kontrollér korrekt storrelse dorn.
Slidte eller gdelagt endekaeber. Nye endekaeber
Endekaber slaet fra. Teend for endekaeber
Luft i hydraulisk system. Se‘Spaedningsprocedure’ 189
‘Dornfejl’- kaeber griber  Slidte eller beskidte halekaeber. Renger eller forny efter behov
ikke i dorn 'Utilstreekkeligt lufttryk/volumen. @g lufttryk/volumen
"Kontakt til halekaeber fungerer ikke. Udskift kontakt
"Luft laekker til halekaber. Forny ‘O’-ringe 10 pa stempelsamling 51
Dorn gdelagt og nar ikke halekaeber. Udskift dorn
Defekt kontraventil. Udskift kontraventil
Kaeber frigiver ikke dorn = Beskidte halekaeber eller keebehus. Renggr og smer
Fejlbehaeftet halekaebekontakt. Udskift ‘O’-ringe
Nitter indfgres ikke Halekaeber ikke aktiveret. Teend for endekaeber
gennem na&sekaeber  gjigte halekzber. Udskift halekaber
e g farear, Genmonter, mens du sikrer korrekt
retning
Forkerte naesekaeber. Monter korrekte naesekaebe
Dornfelgefjeder ikke monteret. Monter korrekt dornfalgefjeder
Forkert mellemrum mellem nittehoved z;:ls:r_\?/lls)mrum pa 1,5 mm-3mm
og naesekaber nar ladet. Se ‘Fyldning af veerktgjet’
Markegr kleeber. Renggr og smer marker
Svag ydre fljeder omkring markgr. Forny marker
Forkert dornfglgefjeder monteret. Monter korrekt dornfglgefjeder
For hgijt slid af Hai remmenalsbelastnin Kontrollér applikationshulstarrelse og
endekaebe ) 9 -tykkelse samt nittegribeevne.
Indforelse af mere end  Dornfejl. Udfer kontrol som ved ‘Dornfejl; trin 2
én nitte ad gangen ; 3 -
Forkert mellemrum mellem nittehoved stil ;nellsmrum pal5mm-3mm
(116" -1/8") 180

og frontkaeber under belastning

Se‘Fyldning af veerktgjet’

Andre symptomer eller fejl bar rapporteres til din lokale autoriserede Stanley Engineered Fastening distributer eller

reparationscenter.

191



DANSK OVERSATTELSE FRA ORIGINAL VEJLEDNING

9. EU-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN, erkleerer under ansvar at produktet:

Beskrivelse: = Hydro-pneumatisk veaerktgj med repetition til hastighedsnitter

Model: 07537

hvortil erkleeringen er knyttet, er i overensstemmelse med falgende harmoniserede standarder:

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Teknisk dokumentation er udarbejdet i overensstemmelse med bilag VII, i henhold til felgende direktiv: 2006/42/EF
Maskindirektivet (Lovinstrumenter 2008 nr. 1597 - Forordninger om levering af maskiner (sikkerhed)).

Undertegnede erklzerer pa vegne af STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN

Udstedelsessted: Letchworth Garden City, UK

Udstedelsesdato: 01-01-2021

Undertegnede er ansvarlig for udarbejdelsen af den tekniske fil for produkter, der szlges i EU, og afgiver denne erklaering pa
vegne af Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Holdleder for teknisk dokumentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Tyskland

Denne maskine er i overensstemmelse med
Maskindirektiv 2006/42/EF

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.UK OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN, erklaerer under ansvar at produktet:

Beskrivelse: = Hydro-pneumatisk veaerktgj med repetition til hastighedsnitter

Model: 07537

hvortil erkleeringen er knyttet, er i overensstemmelse med fglgende designerede standarder:
ISO 12100:2010 EN I1SO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Teknisk dokumentation er udarbejdet i overensstemmelse med Forordninger om levering af maskiner (sikkerhed) 2008, S.I.
2008/1597 (som aendret).

Undertegnede erklzerer pa vegne af STANLEY Engineered Fastening

ez
A. K. Seewraj
Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN

Udstedelsessted: Letchworth Garden City, UK

Udstedelsesdato: 01-01-2021

Denne maskine er i overensstemmelse med
Forordninger om levering af maskiner (sikkerhed) 2008,

C n S.1. 2008/1597 (som aendret)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.BESKYT DIN INVESTERING!

Stanley® Engineered Fastening VARKT@J TIL BLINDNITTER - GARANTI
STANLEY® Engineered Fastening garanterer, at alle elveerktgjer er blevet omhyggeligt fremstillet, og at de vil veere fri for
materiale- og udferelsesfejl under normal brug og service i en periode pa et (1) ar.

Denne garanti geaelder kun for farstegangskaberen af vaerktgjet til oprindelig brug.
Undtagelser:

Normal slitage.
Periodisk vedligeholdelse, reparation, reservedele som fglge af normal slitage er undtaget fra daekning.

Forkert brug & misbrug.
Fejl eller skader, som skyldes forkert betjening, opbevaring, forkert brug eller misbrug, ulykke eller forsemmelse som f.eks.
fysisk skade er udelukket fra daekning.

Uautoriseret service eller endring.
Mangler eller skader som fglge af service, testjustering, installation, vedligeholdelse, ombygning eller 2endring pa nogen
made af andre end STANLEY® Engineered Fastening eller dets autoriserede servicecentre, er udelukket fra deekning.

Alle andre garantier, enten udtrykt eller underforstaet, herunder eventuelle garantier for salgbarhed eller egnethed til
formalet udelukkes hermed.

Hvis dette veerktej ikke opfylder garantibetingelserne, skal du straks returnere veerktgjet til vores fabriksautoriserede
servicecenter, der befinder sig teettest pa dig. Vedrerende en liste over STANLEY® Engineered Fastening autoriserede
servicecentre i USA eller Canada, kan du kontakte os pa vores gratis nummer (877)364 2781.

Besag vores websted www.StanleyEnigineeredFastening.com for at finde den naermeste STANLEY Engineered Fastening
filial udenfor USA og Canada.

STANLEY Engineered Fastening vil derefter gratis erstatte enhver del eller dele, som vi finder er defekte pa grund af
materiale- eller fabrikationsfejl og returnere vaerktgjet forudbetalt. Dette repraesenterer vores eneste forpligtelse under
denne garanti.

STANLEY Engineered Fastening vil under ingen omstaendigheder veere ansvarlig for eventuelle falgeskader eller szerlige
skader, der felger af kab eller brug af dette vaerktg;.

Registrér dit blindnitteveerktgj online.

Besg@g os for at registrere din garanti online pa https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Tak fordi du har valgt et veerktaj af maerket STANLEY® Engineered Fastening’s Stanley Assembly Technologies.
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ALKUPERAISTEN OHJEIDEN KAANNOS

SUOMI

©2021 STANLEY Black & Decker
Kaikki oikeudet pidatetaan.

Tassa olevia tietoja ei saa jaljentaa ja/tai julkistaa millaan tavalla tai milladn keinoilla (séhkdisesti tai mekaanisesti) ilman
STANLEY Engineered Fasteningin etukdteen hankittua kirjallista lupaa. Annetut tiedot perustuvat tuotteen julkaisuhetkelld
tiedettyihin tietoihin. STANLEY pyrkii jatkuvaan tuotekehittelyyn ja timan vuoksi tuotteita saatetaan muuttaa. Annetut

tiedot soveltuvat tuotteeseen siind muodossa, kuin STANLEY Engineered Fastening on sen toimittanut. Taman vuoksi

STANLEY Engineered Fasteningia ei voida pitda vastuussa mistaan vahingoista, jotka aiheutuvat poikkeamista tuotteen
alkuperdisista teknisista tiedoista.

Tiedot on laadittu adrimmaisen huolellisesti. STANLEY Engineered Fastening ei kuitenkaan ota vastuuta tietojen virheista

tai virheiden seurauksista. STANLEY Engineered Fastening ei hyvaksy vastuuta kolmansien osapuolien suorittamien

toimien aiheuttamista vaurioita. STANLEY Engineered Fasteningin kayttamia alustavia nimia, kauppanimia, rekisteroityja

tavaramerkkeja jne. ei tule pitaa ilmaisina tavaramerkkien suojan lainsaadanndn mukaisesti.
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Kaikkien tata tyokalua asentavien tai kdyttavien henkildiden tulee lukea tama kayttdohje ja kiinnittaa erityista
huomiota seuraaviin turvasaantoihin.

kayttokerran yhteydessa.

Tyokalun kdyttamisen aikana kayttdjan kadet voivat altistua murskautumis-, isku-, leikkautumis-, hankautumis- ja
lampdovaaroille. Suojaa kddet asianmukaisilla suojakasineilla.

@ Kayta aina iskuilta suojaavia suojalaseja tyokalun kayttamisen aikana. Vaadittu suojaustaso tulee arvioida kunkin

@ Kayta kuulonsuojaimia tydnantajan ohjeiden mukaisesti noudattaen tyoterveyteen- ja turvallisuuteen liittyvia
maadrayksia.

1. TURVAMAARITYKSET

Alla nakyvat selitykset liittyvat turvallisuuteen. Lue kdyttoohje ja kiinnitd huomiota naihin symboleihin.
A VAARA: Osoittaa valittomasti vaarallisen tilanteen. Jos tilannetta ei valtetd, se aiheuttaa hengen- tai vakavan vaaran.

A VAROITUS: Osoittaa mahdollisesti vaarallisen tilanteen. Jos tilannetta ei valtetd, se saattaa aiheuttaa hengen- tai
vakavan vaaran.

A HUOMIO: limoittaa mahdollisesta vaarasta, joka voi johtaa lievaan tai kohtalaisen vakavaan vammautumiseen, mikali
sitd ei valteta.

A HUOMIO: Kaytettyna ilman turvallisuuden halytyskuvaketta osoittaa mahdollisesti vaarallisen tilanteen. Jos tilannetta
ei valtetd, se saattaa aiheuttaa omaisuusvahingon.

Tuotteen virheellinen kdytto tai ylldpito saattaa aiheuttaa vakavan loukkaantumisen ja omaisuusvahingon. Sinun
tulee lukea ja ymmidirtdad kaikki varoitukset ja kdyttoohjeet ennen laitteiston kdyttod. Sihkotyokaluja kdyttdessdi tulee
noudattaa aina perusvarotoimia henkilovahinkovaaran vilttdmiseksi.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN
1.1 YLEISET TURVALLISUUSOHJEET

«  Vaarojen valttamiseksi turvallisuusohjeet tulee lukea ja ymmartaa ennen tyokalun asentamista, kayttamista,
korjaamista, huoltamista tai lisdvarusteiden vaihtamista tai tyokalun lahella tydskentelemista. Muutoin seurauksena voi
olla vakava henkilovahinko.

«  Ainoastaan patevat ja koulutetut kdyttajat saavat asentaa taman tyokalun tai saataa ja kayttaa sita.

- ALA kdytd muuhun kayttotarkoitukseen kuin STANLEY Engineered Fastening -sokkoniittien kiinnittamiseen.

- Kayta vain valmistajan suosittelemia osia, kiinnikkeita ja lisavarusteita.

«  ALA tee tydkaluun muutoksia. Muutokset heikentdvit turvaominaisuuksien tehokkuutta ja lisdavat kayttéjan
riskeja. Kaikki asiakkaan tyokaluun tekemat muutokset ovat tdysin asiakkaan omalla vastuulla ja ne mitatoivat kaikki
sovellettavat takuut.

«  Al3 havita turvallisuusohjeita, ne tulee antaa kayttajlle.

«  Al3 kayta tyokalua, jos se on vaurioitunut.

«  Tarkista ennen kayttoa liikkuvat osat, niiden kiinnitys, osien eheys ja muut toimintaan vaikuttavat tekijat. Jos havaitset
vaurioita, korjauta tyokalu ennen sen kadyttamista. Poista jakoavain tai kiintoavain ennen kayttoa.

«  Tyokalut tulee tarkistaa saanndllisesti tydkaluun merkittyjen ISO 11148 -vaatimusten mukaisten arvojen ja merkintojen
hyvan luettavuuden varmistamiseksi. Tydnantajan/kdyttajan tulee ottaa yhteytta valmistajaan, jos uusia merkkeja
tarvitaan.

«  Koulutetun henkiloston taytyy aina yllapitaa tyokalu turvallisessa tyotilassa. ja se tulee tarkistaa saannollisin valiajoin
vaurioiden ja toiminnan osalta. Vain koulutettu henkildstd saa purkaa laitteen. Ald pura tyékalua ilman, etté tutustut
yllapito-ohjeisiin.

1.2 SINKOAVIEN OSIEN VAARAT

« lIrrota tyokalu ilmansyotosta ennen kuin teet ylldpitotoita, yritat sadtaa, asettaa tai irrottaa karkikokoonpanoa tai
lisdvarusteita.

«  Huomaa, etta tyostokappaleista tai lisdvarusteista, tai jopa itse tydkalusta voi singota osia suurilla nopeuksilla.

«  Kaytd aina iskuilta suojaavia suojalaseja tyokalun kdyttamisen aikana. Vaadittu suojaustaso tulee arvioida kunkin
kayttokerran yhteydessa.

«  Arvioi talléin myos sivullisille aiheutuvat vaarat.

«  Varmista, etta tydstokappale on kiinnitetty hyvin.

«  Tarkista, etta kiinnittimien ja/tai karan suojat ovat paikoillaan ja hyvakuntoisia.

«  Varoita karojen mahdollisesta sinkoutumisvaarasta tyokalun etuosassa.

- ALA kéyta tydkalua, kun se on suunnattu ihmisiin pain.
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13

1.4

1.5

1.7

1.8

KAYTTOVAARAT

Tyokalun kdyttadmisen aikana kayttdjan kadet voivat altistua murskautumis-, isku-, leikkautumis-, hankautumis- ja
lampdovaaroille. Suojaa kddet asianmukaisilla suojakasineilla.

Kaytto- ja huoltohenkildston tulee pystya fyysisesti kdsittelemdan tyokalun kokoa, painoa ja tehoa.

Tyokalun kdyttéasennon tulee olla asianmukainen; valmistaudu vastaamaan normaaleihin tai akkinaisiin liikkeisiin ja
kayta tyokalua molemmilla kasilla.

Pida tyokalun kahvat kuivina, puhtaina sekd puhtaina 6ljysta ja rasvasta.

Sailyta hyva tasapaino ja jalansija tyokalua kayttdessa.

Vapauta kdynnistys- ja pysdytyslaite hydraulisen sy6ton keskeytymisen varalta.

Kdytd ainoastaan valmistajan suosittelemia voiteluaineita.

Valta kontaktia hydrauliseen nesteeseen. Jos kuitenkin niin kdy, pese kontaktialue huolellisesti ihottumien valttamiseksi.
Hydraulidljyjen ja voiteluaineiden terveydelle vaarallisien aineiden kayttoturvallisuustiedotteet ovat saatavilla
pyynnosta tyokalun toimittajalta.

Valta sopimattomia asentoja, silld ne eivdat mahdollista vastaamista normaaleihin tai akkinaisiin tyokalun liikkeisiin
vastaaminen.

Jos tyokalu on kiinnitetty kannatusjdrjestelmaan, varmista sen hyva kiinnitys.

Varo murskautumis- tai puristumisvaaraa, jos karkilaitteistoa ei ole asennettu.

ALA kayta tyokalua, jos kidrjen kotelo on irrotettu.

Tyokalun kayttdjan kadet tulee pitaa riittavan etaalla ennen jatkamista.

Kun kannat tyokalua paikasta toiseen, pida kdtesi poissa liipaisimelta, jotta valtat tydkalun tahattoman kaynnistymisen.
ALA kayta tyokalua vadrin pudottamalla se tai kdyttamalla sitd vasarana.

Varo, etteivat kuluneet karat aiheuta vaaratilanteita.

TOISTUVIEN LIIKKEIDEN VAARAT

Tyokalun kdyttdmisen aikana kayttdjalla voi ilmeta epamiellyttavaa tunnetta kasissd, kasivarsissa, olkapaissa, kaulassa
tai muissa kehonosissa.

Tyokalun kdyttdmisen aikana tulee varmistaa miellyttdva asento ja hyva jalansija. Vélta hankalia tai epdtasapainoisia
asentoja. Kdyttdjan tulee vaihtaa asentoa pitkaaikaisten tyotoimenpiteiden aikana; tdama auttaa vahentdmaan
epamukavuutta ja vasymysta.

Jos kayttdjalla ilmenee oireita, kuten jatkuvaa tai toistuvaa epamukavuutta, kipua, sykdhtelya, sarkyd, pistelya,
tunnottomuutta, polttavaa tunnetta tai jaykkyyttd, niitd ei saa jattdd huomioimatta. Kayttajan tulee kertoa niista
tydnantajalle ja asiantuntevalle terveydenalan ammattilaiselle.

LISAVARUSTEIDEN VAARAT

Irrota tyokalu ilmansy6tosta ennen karkikokoonpanon tai lisavarusteen asentamista tai irrottamista.
Kayta ainoastaan kooltaan ja malliltaan tyokalun valmistajan suosittelemia lisavarusteita ja tarvikkeita; ala kayta
madritetyista mitoista tai malleista poikkeavia lisdvarusteita ja tarvikkeita.

TYOTILAN VAARAT

Liukastumiset, kaatumiset ja putoamiset aiheuttavat eniten tydtapaturmia. Varo liukkaita alustoja tydkalun kayton
aikana seka ilma- tai hydraulisen letkun aiheuttamaa kompastumisvaaraa.

Noudata varovaisuutta tuntemattomissa ymparistoissa. Olemassa voi olla piilevia vaaroja, kuten sahkdjohtoja tai muita
johtoja/putkia.

Tyokalua ei saa kayttaa rajahdysalttiissa ymparistoissa eika sita ole eristetty sahkovirralta.

Varmista, ettei ymparistdssa ole sahkdjohtoja, kaasuputkia, jne., jotka voivat aiheuttaa vaaroja tydkalun vahingoittaessa
niita.

Pukeudu asianmukaisesti. Al kéyta 16ysia vaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kadet loitolla liikkuvista osista.
Loysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat tarttua liikkuviin osiin.

Varo, etteivat kuluneet karat aiheuta vaaratilanteita.

AANITASON VAARAT

Suurille danitasoille altistuminen voi aiheuttaa pysyvia ja vakavia kuulovaurioita ja muita ongelmia, kuten tinnitusta
(soimista, vinkumista, kohinaa korvissa). Ndiden vaarojen riskinarviointi ja asianmukaiset hallintatoimet ovat taten
oleellisen tarkeita.

Riskia vahentdvat asianmukaiset hallintatoimet sisaltavat muun muassa tydstokappaleiden “soimista” ehkdisevat
vaimennusmateriaalit.

Kayta kuulonsuojaimia tydnantajan ohjeiden mukaisesti noudattaen tydterveyteen- ja turvallisuuteen liittyvia maarayksia.
Tyokalua tulee kdyttaa ja yllapitad ohjekirjan suositusten mukaisesti danitason turhan nousemisen valttamiseksi.

TARINAVAARAT

Tarindlle altistuminen voi aiheuttaa vakavia vammoja kasien ja kdsivarsien hermostoon ja verenkiertoon.
Kayta lammintd vaatetusta kylmissa kdyttoolosuhteissa ja pida kadet ldampimina ja kuivina.
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Jos sormissa tai kdsissd ilmenee tunnottomuutta, pistelyd, kipua tai ihonvérin vaalentumista, lopeta tyokalun kaytto ja
kerro asiasta tydonantajalle ja ladkarille.

Kun mahdollista, tue tydkalun painoa telineelld, kiristimella tai tasapainottimella kevyemman otteen
mahdollistamiseksi.

PNEUMAATTISTEN SAHKOTYOKALUJEN LISATURVALLISUUSOHJEET

Tuloilman paine ei saa ylittaa 7 baaria (100 PSI).

llImanpaine voi aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.

Ala koskaan jata toimivaa tydkalua valvomatta. Irrota ilmaletku, kun tydkalua ei kdytetd, ennen lisdvarusteiden
vaihtamista tai tyokalun korjaamisen yhteydessa.

ALA anna karan kokoojassa olevan ilmanpoistoaukon suuntautua kayttajaan tai muihin henkilsihin. Ald koskaan
suuntaa ilmaa itsedsi tai muita kohti.

Vapaasti liikkuvat ja iskeytyvat letkut voivat aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja. Tarkista aina letkujen ja kiinnitysosien
ehjyys seka kireys.

Tarkista ilmaletkut ennen kayttéa vaurioiden varalta. Kaikkien liitdntojen tulee olla tiiviit. Ald pudota painavia esineita
letkujen paalle. Terava isku voi aiheuttaa sisdisia vaurioita ja johtaa letkun ennen aikaiseen vahingoittumiseen.

Kylma ilma tulee suunnata kasista poispain.

Kun kaytetaan yleismallisia kierreliittimia (litoskappaleet), lukitustapit tulee asentaa ja turvakaapeleita tulee kayttaa
mahdollisten letkun ja tydkalun seka letkujen valisten liitantavikojen valttamiseksi.

ALA nosta asetustyokalua letkusta. Kdyté aina asetustyokalun kahvaa.

llIma-aukkoja ei saa tukkia tai peittaa.

Pida lika ja vieraat esineet poissa tyokalun hydraulijarjestelmastd, koska ne voivat aiheuttaa tyokalun toimintahairion.

VAROITUS: Vaikka karojen normaali ja oikeaoppinen kaytto aiheuttaa hiukan kulumista ja jalkid, karat tulee tarkistaa
saannollisesti liiallisen kulumisen ja liiallisten jalkien varalta. Erityista huomiota on talldin kiinnitettava paan
halkaisijaan, varren takaleukojen kiinnitysalueeseen tai varren voimakkaaseen pistekorroosioon seka karan mahdollisiin
vaantymiin. Kdyton aikana esiintyvat karan toimintahadiriot voivat aiheuttaa tyokalun poistumisen. Asiakkaan vastuulla
on varmistaa karojen vaihto ennen niiden liiallista kulumista ja aina ennen suositeltua kiinnityksien maksimimaaraa.
Pyyda lisatietoa kyseisesta maarasta paikalliselta STANLEY Engineered Fasteningin edustajalta, joka voi mitata
kayttokohteen kuormituksen kalibroidulla mittauslaitteellamme.

STANLEY Engineered Fastening pyrkii jatkuvasti kehittimaan ja parantamaan tuotteitaan, pidatimme oikeuden

tuotteen teknisten tietojen muutoksiin ilman erillista ilmoitusta.
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2. MAARITYKSET

2.1 07537-TYOKALUN TEKNISET TIEDOT

llmanpaine Vahintaan - Enintaan 5-7 bar (70 -100 Ibf/in?)
Vaadittu vapaa ilman tilavuus @ 5,1 bar /75 Ibf/in? 2,6 litraa (0,09 ft3)

Isku Véhintaan 28,0 mm (1,10 tuumaa)
Vetovoima @ 5,5 bar /80 Ibf/in? 3,89 kN (875 Ibf)
Jakson kesto Likimaarin 1 sekunti

Paino Tyokalu 2,3 kg (5,06 Ib)

Aanitasot mairitetty aanitason testistandardin ISO 15744 ja ISO 3744 mukaisesti.

A-painotettu aanitehotaso dB(A), L, Melun epavarmuus: k,, = 2,3 dB(A) 76,1 dB(A)
A-painotettu ddnenpainetaso tybasemassa dB(A), L_, Melun epdavarmuus: k . = 2,3 dB(A) 65,1 dB(A)
C-painotettu ddanenpainetason huippuarvo dB(C), Lo huippu Melun epavarmuus: kpc =2,5dB(C) 91,7 dB(C)

Tarindtaso maaritetty tarinatason testistandardin ISO 20643 ja ISO 5349 mukaisesti.

Tarinataso, a, ,: Tarindn epavarmuus: k=0,11 m/s’ 0,42 m/s?

IImoitetut tarinaarvot standardin EN 12096 mukaisesti

2.2 TYOKALUN MITAT
Osanumero 07537-00200
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3. KAYTTOTARKOITUS

07537-paineilmatyokalu on kasivarainen kevyt tyokalu, joka on tarkoitettu kiinnittamaan Stanley Engineered Fastening
-pikakiinnikkeita (kiinnikkeita 1/16" Avlug® lukuun ottamatta), minka ansiosta se sopii erinomaisesti asennuslinjojen
sarjakiinnityksiin eri teollisuudenaloilla.

Osanumerot nakyvat koko tyokalun tilaamista varten, mutta ei karkilaitteistoa.

Tyokalun osanumero 07537-mallissa on 07537-00200. Katso laitekaavio sivuilta 211-212.

Tyokalu kiinnittaa useimpia kiinnittimia alla olevan taulukon mukaisesti.

Tyokalua kdytetaan erityiselld karkilaitteistolla. Kun valitset yhteensopivia komponentteja sovelluksessasi kaytettavan
kiinniketyypin ja koon mukaan, katso lisdvarusteiden ohjekirjan (07900-09508) karkilaitetta koskeva osio.

ALA kiyti kosteissa olosuhteissa tai jos laitteen ldhelld on syttyvii nesteita tai kaasuja.

KIINNITTIMEN

CHOBERT® [ J [ [ [ [

GROVIT® ([ ] ([ ] [ ] ([ ]

AVLUG® [ J (]

BRIV® [ J ([ ] [ ] [ ([ ]

RIVSCREW® [ J [ J [ [
AVTRONIC® [

AVSERT® [ [ J

NEOSPEED(R) ([ ] [ ] [
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4. KAYTTOONOTTO

4.1 ILMANSYOTTO

Kaikki tyokalut toimivat paineilmalla optimaalisessa 5,5 baarin paineessa. Suosittelemme paineilmasaatimien ja
suodatusjdrjestelmien kayttoa paailmansyotdssa. Ne tulee asentaa 3 metrin paahan tyokalusta (ks. kaavio alla) tyokalun
maksimaalista kayttoikaa ja minimaalista huoltoa varten.

IImansyottoletkujen tehollinen kdyttdpaineen vahimmadisraja on 150 % jarjestelman tuottamasta enimmaispaineesta

tai 10 baaria riippuen siita, kumpi on korkeampi. limaletkujen taytyy olla 6ljynkestavat, niiden ulkopinnan tulee olla
hankauksenkestava ja niissa tulee olla suojalaippa, jos kdyttoolosuhteet voivat vahingoittaa letkua. Kaikkien ilmaletkujen
sisdldpimitan TAYTYY olla véhintdan 6,4 mm tai 1/4 tuumaa.

Lue pdivittainen huolto sivulta 205.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED// DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 MEKAANISET OHJAIMET

SPRING
TOOL
BARREL LOADED END
(o
i NOSE
JAWS
Viitteellisia mekaanisia ohjaimia on kolmenlaisia:
. 07271-01100 Kaytetaan vakiomallisissa karoissa ja kertakayttoisissa 5/32" karoissa
«  07279-05843 Kaytetaan kertakayttoisissa 1/8” karoissa
«  07279-05845 Kaytetaan kertakayttoisissa 3/16" karoissa

Ylla olevat kokoonpanot poikkeavat toisistaan paatytulpan sisahalkaisijan osalta.

END PLUG

Ne on varikoodattu seuraavasti:
MEKAANISEN OHJAIMEN

OSANRO PAATYTULPAN OSANRO REIAN HALKAISIJA (mm)
07271-01100 07150-00402 TERAS 2,7
07279-05843 07159-05844 KULTAINEN 2,2
07279-05845 07159-05846 HOPEA 3,3
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4.3 OHJAIN

TARKEAA
Jos ohjain on asennettu virheellisesti, kiinnittimia ei voida syottaa.

Vaikka ohjain on asennettu oikein toimitetussa tyokalussa, suosittelemme tarkistamaan sen suunnan ennen karkilaitteiden
asentamista. Ohjaimen jousikuormitetun hiukan koveran pdan tulee osoittaa tyokalun etuosaa kohti kuvan mukaisesti.

Kun ohjain on asennettu oikein, se liukuu helposti varresta ulos painaessa kara keskikohtaan ja vetdessa se takaisin.

Ohjaimen suuntaa voi muuttaa seuraavasti:
CURSOR

)

ToOL
BARREL

Lihavoidut osanumerot viittaavat 07537-00200-mallin laitekaavioon SPRING @N
LOADED END

ja osaluetteloon (sivut 211-212).

Poista kiinnike 48 ja liu'uta paatysuoja 50 pois.

« Irrota kuusiokoloavaimella yksi kantaruuvi 5 varmistaen, etta kaikki
jaljella oleva ilma poistuu. Irrota toinen kantaruuvi 5.

- Veda takatulppa 47 pois.
«  Veda takaleuan mantakokoonpano 51 pois leukojen 34 kanssa.
«  Nosta jousi 35 ja leukakotelo 41 pois.

«  Tyonna kara putken 44 takapadn reikdan, kunnes se tyontyy ulos putken etupuolelta, ja veda sitten kara ja ohjain ulos
yhdessa etuosan lapi.

«  Asenna osat takaisin noudattamalla ohjeita painvastaisessa jarjestyksessa.

«  Asenna mekaaninen ohjainkokoonpano 36 putken etuosaan oikein pain.

4.4 TYOKALUN LATAUS JA UUDELLEENLATAUS

TARKEAA
Tyokalun lataus- ja kadrkilaitteiston asennustoimenpiteet ovat yhtendiset.

Kun tilaat taydellisen tyokalun tai jarjestelman, sinulle toimitetaan yleensa kaikki kiinnikkeen asettamiseen tarvittavat
karkilaitteet. Jos haluat maarittaa karkilaitteen komponentit tai valita oikeat elementit, lue lisdvarusteiden ohjekirjan
(07900-09508) karkilaitteistoa koskeva osio.

Jos sinulle on toimitettu karkileuat, karat ja karan takajouset, lataa tyokalu ja asenna karkilaite seuraavan sivun mukaisesti.

Lihavoidut osanumerot viittaavat 07537-00200-mallin laitekaavioon ja osaluetteloon (sivut 211-212).
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4.5 KIINNITTIMIEN LISAAMINEN TYOKALUUN

«  Liitd ilmansyotto tydkaluun.

«  Avaa takaleuat 34, jotka ovat kiinni karassa, kytkemalla takaleuan kytkin pois (osat 22 ja 23).

«  Ruuvaa valitut karkileuat tyokalun varteen 44.

«*  Aseta kara kiinnittimien takapdaahan paperialustan lapi.

- Tyonna karan takajousi karaan varmistaen sen oikean suunnan sivulla 205 olevan taulukon mukaisesti.
«  Tartu karan takapdahan ja repdise paperialusta pois kiinnittimien ymparilta.

«  Avaa karkileuat joko kiertamalla nokkatoimisten leukojen ulkoista rengasta tai painamalla leukojen paita ulospdin
vasemmalla alhaalla olevan kuvan mukaisesti.

«  Asenna aikaisemmin koottu kara, karan takajousi ja kiinnittimet karkileukoihin, kunnes ensimmainen asennettava
kiinnike tulee ulos karkileuoista.

. Sulje karkileuat ja saada niin, ettd ensimmadinen kiinnike tulee ulos 1,5 mm - 3 mm (/16" - /") verran oikealla alla olevan
kuvan mukaisesti.

«  Sulje takaleuat varmistaen, etta ne kiinnittyvat karaan, kytkemalla takaleuan kytkin paalle (osat 22 ja 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

b =

4.6 TYOKALUN UUDELLEEN LATAAMINEN

«  Avaa tyokalun takaleuat 34.
«  Avaa kérkileuat ja veda tyhja kara ja karan takajousi ulos tydkalusta.

«  Lataatyokalu uudelleen noudattamalla ylla annettuja ohjeita ja aloittaen vaiheesta +*.

4,7 KAYTTO

TARKEAA
Sinun on tarkistettava, ettd ohjaimen suunta ja kéarkilaite ovat oikein, ennen kuin yritat kdyttaa tyokalua.

«  Tyonna kérkileuasta ulkoneva kiinnike kokonaan levitysreikiin varmistaen, etta tyokalu pidetdaan suorassa.
«  Kayta liipaisinta vapauttamatta - karanpaa vedetaan kiinnikkeen lapi niin, etta kiinnike muodostuu sovellukseen.
- Poista tyokalu.

«  Vapauta liipaisin. Seuraava kiinnike tulee automaattisesti nakyviin karkileukojen 1api, valmiina kiinnitettavaksi.

4.8 KIINNITYSLAITTEET

Kaikki karkilaitteet, karat, takajouset ja muut lisavarusteet |6ytyvat lisavarusteiden ohjekirjasta (osanumero 07900-09508)

Lihavoidut osanumerot viittaavat 07537-00200-mallin laitekaavioon ja osaluetteloon (sivut 211-212).
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5. TYOKALUN HUOLTO

Saannollinen huolto ja kattava tarkastus tulee suorittaa vuosittain tai joka 500 000 syklin jalkeen, sen mukaan kumpi
tapahtuu aikaisemmin.

TARKEAA
Tyonantajan vastuulla on varmistaa, ettd huoltohenkilosto saa tyokalun huolto-ohjeet.
Kayttdja ei saa osallistua tyokalun huoltoon tai korjaamiseen, ellei kdyttdja ole saanut asianmukaista
koulutusta.

5.1 PAIVITTAIN

«  Paivittdin, ennen tyokalun ensimmaista kdyttoa tai tyokalun kdyttéonoton yhteydessa. Kaada muutama tippa puhdasta
voiteludljya tydkalun ilmanottoaukkoon, jos mitdan voiteluainetta ei lisdta ilmansy6tdssa. Jos tyokalu on jatkuvassa
kaytossa, ilmaletku tulee irrottaa padilmansyotosta ja tydkalu voidella kahden tai kolmen tunnin valein.

- Tarkista mahdolliset ilma- ja 6ljyvuodot. Vaurioituneet letkut ja liitannat tulee vaihtaa.

. Jos paineensddtimessa ei ole suodatinta, puhdista ilmaletku kerddntyneesta liasta tai vedesta ilmaamalla se, ennen kuin
liitat ilmaletkun vahvistimeen. Jos suodatin on paikoillaan, tyhjenna se.

. Tarkista, ettd laitteeseen on asennettu oikea karkilaitteisto.

«  Tarkista karat saanndllisesti kulumisen tai vaurioiden varalta seuraten kiinnitysten maaraa (lue turvallisuusohjeet sivulta
196-198).

«  Tarkista, ettd alakansi on tiukasti paikoillaan tyékalun rungossa.

5.2 VIIKOITTAIN
«  Suorita kaikki “Pdivittdin”-osion toimenpiteet ylla annettuja ohjeita noudattaen.
« lrrota, tarkista, puhdista ja rasvaa takaleuat (katso "Takaleuan sylinteri" "Huolto-osiossa" sivulla 208).

HUOMIO - Ty6kalun metallittomien osien puhdistamiseen ei saa kdyttaa liuottimia tai muita vahvoja kemikaaleja.
Nama kemikaalit voivat heikentada ndiden osien valmistuksessa kadytettyja materiaaleja.

5.3 MOLY-LITIUMRASVA EP 3753 - TURVALLISUUSTIEDOT

Rasva voidaan tilata yksittdisena tuotteena, osanumerot I0ytyvat sivun 207 huoltosarjoista.

Ensiapu
IHO:
Koska rasva on tdysin vedenkestavaa, se voidaan poistaa parhaiten hyvaksytylla emulgoivalla ihonpuhdistusaineella.

NIELEMINEN:
Varmista, ettd henkil® juo 30 ml magnesiamaitoa, mieluiten lasillisena maitoa.

SILMAT:
Arsyttavas, mutta ei haitallista. Huuhtele vedelld ja ota yhteytta laakériin.

Tulipalo

LEIMAHDUSPISTE: Yli 220 °C.

Ei luokiteltu syttyvaksi.

Sopiva sammutusviline: CO,, halon- tai vesisuihke kokeneen kayttdjan toimesta.

Ympdristo
Kaavi polttamista tai hyvaksyttavaa havittamista varten.

Kasittely
Kayta suojavoidetta tai 6ljynkestavid suojakdsineita

Sailytys
Kaukana lampoldhteestd ja hapettavasta aineesta.
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5.4 MOLYKOTE® 55M -RASVA - TURVALLISUUSTIEDOT
Ensiapu

IHO:

Huuhtele vedella. Pyyhi pois.

NIELEMINEN:
Ensiaputoimet eivat ole tarpeen.

SILMAT:
Huuhtele vedella.

Tulipalo

LEIMAHDUSPISTE: YIi 101,1 °C. (suljettu kuppi)

Réjahtavat ominaisuudet: Ei

Sopivat sammutusvélineet: Hiilidioksidivaahto, kuiva jauhe tai vesisuihke.
Tulelle altistuneet sdiliot voidaan jadhdyttaa vedella.

Ymparisto

Ala paasta suuria maaria viemareihin tai pintavesiin.

Puhdistaminen: Kaavi pois ja aseta asianmukaiseen suljettuun sailioon. Tuoteroiskeet aiheuttavat erittain liukkaan pinnan.
Haitallista vesielidille ja voi aiheuttaa pitkdaikaisia haittavaikutuksia vesiymparistossa. Tuotteen fysikaalisesta muodosta ja
veteen liukenemattomuudesta johtuen biologinen hydtyosuus on kuitenkin mitaton.

Kasittely
Yleistd tuuletusta suositellaan. Valta ihokosketusta ja paasya silmiin.

Sailytys
Ala sailytd hapettavien aineiden kanssa. Pida astia suljettuna ja sdilytd kaukana vedesti tai kosteudesta.

5.5 MOLYKOTE® 111 -RASVA - TURVALLISUUSTIEDOT

Ensiapu
IHO:
Ensiaputoimet eivdt ole tarpeen.

NIELEMINEN:
Ensiaputoimet eivdt ole tarpeen.

SILMAT:
Ensiaputoimet eivdt ole tarpeen.

HENGITYS:
Ensiaputoimet eivdt ole tarpeen.

Tulipalo

LEIMAHDUSPISTE: Y1i 101,1 °C. (suljettu kuppi)

Réjahtavat ominaisuudet: Ei

Sopivat sammutusvalineet: Hiilidioksidivaahto, kuiva jauhe tai vesisuihke.
Tulelle altistuneet sdiliot voidaan jadhdyttaa vedella.

Ympdristo
Haittavaikutuksia ei odotettavissa.

Kasittely
Yleista tuuletusta suositellaan. Valtd kosketusta silmiin.

Sdilytys
Ala s3ilytd hapettavien aineiden kanssa. Pida astia suljettuna ja sdilytd kaukana vedesti tai kosteudesta.
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SUOMI

5.6 HUOLTOSARJAT

Suosittelemme seuraavia huoltosarjoja kaikessa huollossa.

TUOTENRO

07900-00157

HUOLTOSARJA: 07900-05300

KUVAUS
LUKKORENGASPIHDIT

Ruuviavaimien koot on annettu tuumina ja tasapintojen poikki, ellei

muuta mainita.

LUKU-
MAARA

TUOTENRO

07900-00352

‘ KUVAUS

TIVISTEEN POISTOKOUKKU

07900-00006 |LASTA 07900-00710 | PUTKEN TULPAN POISTOAVAIN
07900-00446 |POISTOLAITE 07900-00725 |KUULA
07900-00603 |PUTKEN PURISTUSLEUAT 07900-00243 | RUUVIMEISSELI

07900-00520

¥" VARSI

07900-00717

VAHVISTIMEN AVAIN

07900-00521

%" VARSI

07900-00013

8" KUUSIOKOLOAVAIN

R N [ S Y

07900-00602

O-RENKAAN ASENNUSKUULA

07900-00617

LOCTITE® MONITIIVISTEPAKETTI
574 50 ml

07900-00012

/16" x 5/s” RUUVIAVAIN

07900-00225

07900-00595 |18 mm RUUVIAVAIN 1 07900-00469 | 2,5 mm KUUSIOKOLOAVAIN 1
07900-00434 |32 mm RUUVIAVAIN 1 07900-00351 |3 mm KUUSIOKOLOAVAIN 1
07900-00237 |3¥8" x %6” B-SW- RUUVIAVAIN 1 07900-00224 |4 mm KUUSIOKOLOAVAIN 1

1 1

5 mm KUUSIOKOLOAVAIN

07900-00008

76" x 2" RUUVIAVAIN

07992-00020

80 g PURKKI MOLYLITHIUM-
RASVAA EP 3753

TUOTENRO

07900-00667

HUOLTOSARJA: 71210-99990

KUVAUS

MANNAN LAIPPA

Ruuviavaimien koot on annettu tuumina ja tasapintojen poikki, ellei

muuta mainita.

LUKU-
MAARA

TUOTENRO

07900-00157

‘ KUVAUS

LUKKORENGASPIHDIT

07900-00692

LIIPAISINVENTTIILIN

07900-00008

7/16 X /2 RUUVIAVAIN

07900-00158

2 MM TAPIN LAVISTIN

07992-00075

RASVA - MOLYKOTE® 55M

07900-00775

POISTOVALINE

07900-00670 |KUULA 1 07900-00012 |°/16 X >/s RUUVIAVAIN 1
07900-00672 |'T'-RUUVIAVAIN 1 07900-00015 |3/s X /36 RUUVIAVAIN 1
07900-00706 |SIJOITUSTAPPI 1 07900-00686 | TAPPIAVAIN 1
07900-00684 | OHJAUSPUTKI 1 07900-00677 |TIIVISTEEN POISTOLAITE 1
07900-00685 | ASENNUSVARSI 1 07900-00698 |PYSAYTYSMUTTERI 1
07900-00351 |3 MM KUUSIOKOLOAVAIN 1 07900-00700 |SYOTTOPUMPPU 1
07900-00469 |2,5 MM KUUSIOKOLOAVAIN 1 07992-00020 | RASVA - MOLYLITHIUM E.P.3753 1
1 1

1

RASVA - MOLYKOTE® 111
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6. HUOLTO

Tyokalu tulee purkaa kokonaan ja kuluneet tai vaurioituneet osat tulee vaihtaa uusiin 500 000 kdyttdjakson jalkeen tai
suositusten mukaan. Kaikki O-renkaat ja tiivisteet tulee vaihtaa ja voidella Molykote® 55 m -rasvalla pneumaattista tiivistysta
varten tai Molykote® Ill -rasvalla hydraulista tiivistysta varten.

TARKEAA
Turvallisuusohjeet on annettu sivulla 196-198.
Tyonantajan vastuulla on varmistaa, ettd huoltohenkilosto saa tyokalun huolto-ohjeet.
Kayttdja ei saa osallistua tyokalun huoltoon tai korjaamiseen, ellei kdyttdja ole saanut asianmukaista
koulutusta.

IImaletku on kytkettava irti ennen huoltoa tai purkamista, ellei erikseen toisin maarata.

Kaikki purkutyot on suositeltavaa suorittaa puhtaissa olosuhteissa.

Ennen tydkalun purkamista on irrotettava karkilaitteisto.

Taydellisessa huollossa suosittelemme purkamaan alakokoonpanot ilmoitetussa jarjestyksessa.
Tyoprosesseista syntyvat mahdollisesti vaarallisten aineiden kertymat tulee poistaa koneikosta ennen huoltoa.

6.1 MALLIN 07537-00200 PURKAMINEN

PAAKAPPALEIDEN POISTAMINEN
«  K&aanna kiinnike 48 manuaalisesti yl0s ja poista paatysuoja 50.

« Irrota kuusiokoloavaimella* kolme kiinnitysruuvia 2 ja mutterit 7 runkokokoonpanosta seka yksi ruuvi 97
vasemmanpuoleisesta runkokappaleesta 60.

- Poista oikean- ja vasemmanpuoleinen runkokappale 59 ja 60.

«  Asenna osat pdinvastaisessa jarjestyksessa.

PAINEILMAMANTAKOKOONPANO

«  Kiinnita kadnteisen tyokalun runko 72 pehmealeukaisen ruuvipuristimen ilmantuloaukkoihin.

«  Veda pois kumipaallys 67.

« lIrrota tappiavaimen* avulla alakansi 73.

. Irrota lukkomutterit 6 (2 kpl) ja poista aluslevy 77.

. Poista sylinterin vuoraus 75 yhdessa aluslevyjen 78 (2 kpl) ja O-renkaiden 9 (2 kpl) kanssa.

«  Poista paineilmamantakokoonpano 58 rungosta 72 yhdessa O-renkaiden, tiivisteen (3 kpl) ja ohjausrenkaan kanssa.
«  Asenna osat pdinvastaisessa jarjestyksessa.

VENTTIILIN KELAKOKOONPANO

«  Poista paineilmamaéantakokoonpano 58 ja vahvistimen tiivistekokoonpano 71 ylld annettujen ohjeiden mukaisesti.

« lrrota 'T’-ruuviavaimen* ja sijoitustapin®* avulla kiinnitysmutteri 64 ja poista se yhdessa ylalevyn 76, vetotankojen 74 ja
siirtoputkikokoonpanon 69 kanssa.

«  Vapauta tyokalu puristimesta ja irrota runko 72 O-renkaan 20 kanssa kahvakokoonpanosta 57.

«  Veda paakokoonpano 56 irti kahvakokoonpanosta 57 ja irrota O-rengas 19 vahvistimen putkesta.

«  Veda venttiiliistukka 62 pois molempien O-renkaiden 18 (2 kpl) kanssa.

«  Poista kaikki venttiilin kelakokoonpanon 68 osat.

«  Poista lopuksi O-rengas 18 kahvan syvennyksesta.

«  Asenna osat noudattamalla purkuohjeita painvastaisessa jarjestyksessa varmistamalla, ettd venttiili-istukan 62
keskimmadinen portti osoittaa ylospdin O-rengasta 17 kohti.

LIIPAISIN

«  Kayta halkaisijaltaan 2 mm tapin lavistinta* ja poista liipaisintappi 65, poista liipaisin 61 nostamalla.

. Irrota liipaisinventtiili 24 liipaisinventtiilin poistovalineella*.

*  Koskee huoltosarjaan 07900-05300 ja 71210-99990 kuuluvia osia. Katso taydellinen luettelo sivulta 207.
Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon sivuilla 211-212.
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Asenna osat pdinvastaisessa jarjestyksessa.

TAKALEUKOJEN SYLINTERI

Irrota kuusiokoloavaimella* yksi kantaruuvi 5 varmistaen, etta kaikki jéljelld oleva ilma poistuu takaleuan sylinterista.
Irrota toinen kantaruuvi 5.

Veda takatulppa 47 pois.

Poista takaleuan osat, jotka koostuvat takaleukojen mantakokoonpanosta 51, jousesta 35, leuasta 34 ja leukakotelosta
41.

Irrota pistoke mantakokoonpanon takaosasta kuusiokoloavaimella* ja tanko tornin suuren aukon lapi.

Puhdista torni 4,7 mm (3/16") poralla ja vaihda tulppa kayttamalla kovettumatonta tiivisteainetta, esim. Loctite®-
monitiivistetta 574*.

Poista mannan O-rengas 10.

Tartu putkeen 44 ruuvipuristimen pehmeilld leuoilla vaurioiden valttamiseksi.

Ruuvaa putken tulppa 45 auki ruuviavaimella* estden putken 44 kaantymisen avopadisella ruuviavaimella*.
Irrota takaleukojen Concertina-putki 54 paakokoonpanosta ja veda takaleuan sylinteri 46 tyokalusta.
Irrota O-rengas 13, hankausliuska 40 ja putken palautusjousi 37.

Jousen 35 vapaan pituuden tulisi olla 38,1 mm (1,5 tuumaa). Vaihda tarvittaessa.

Paallysta takaleuat Molylithium-rasvalla ennen asentamista.

Asenna osat pdinvastaisessa jarjestyksessa.

HYDRAULIMANTA

Irrota takaleuan sylinteri 46 edelld kuvatulla tavalla.

Tartu padkokoonpanoon 56 ruuvipuristimen pehmeilla leuoilla vaurioiden valttamiseksi, irrota iskurajoitin 39.
Loysaa kuusiokoloavaimella* ruuvi 3, joka kiinnittaa kytkinlohkon 55 putkeen 44.

Poista kuusiokoloavaimella* kytkinlohko 55 ja O-rengas 21 irrottamalla kiinnitysruuvi 4.

Pida tyokalusta hyvin kiinni ja veda putki 44 rungosta (pieni maara hydraulidljya voi tulla ulos rungon sisalta).
Irrota manta 38 varovasti, jotta rungon reika ei vahingoitu.

Poista tiiviste 15.

Tiivistettd 16 on vaikea poistaa vahingoittumatta, mutta se voidaan pitda paikallaan puhdistuksen aikana (edellyttaen,
ettd puhdistusprosessi ei vaikuta siihen). Jos tiiviste 16 on kuitenkin tarpeen vaihtaa, toimi seuraavasti:

Levita lastalla* tiiviste 16 padkokoonpanosta 56 varoen vahingoittamasta pdan sisdosaa ja reikia. Irrotettu tiiviste 16
TULEE havittaa.

Vaihda tiiviste 16 irrottamalla olemassa oleva tyhjennystulppa 43, kunnes sisapinta on paakokoonpanon 56 sisdreidan
tasalla. Tama mahdollistaa tasaisen kulun uuden tiivisteen 16 tyontamiseksi rungon takaosan lapi.

Varmista, etta tiiviste 16 on hyvin rasvattu ja oikein pdin siten, etta tiivisteen avoin pda osoittaa takaleukoihin.

Suorita asennus noudattamalla purkuohjeita pdinvastaisessa jarjestyksessa.

TAKALEUKOJEN ON/OFF-VENTTIILI

*

Laite on suunniteltu siten, etta sen huoltotarve on minimaalinen tyokalun kayttoian aikana.

Jos venttiili on purettava, toimi seuraavasti:

Poista kytkinlohko 55 osion “Hydraulinen manta” mukaisesti.

Poista Chrome Star -lukitusaluslevy 22 varoen ruuvimeisselilla* takaleukojen kelasta 49 ja havita aluslevy.
Irrota takaleukojen kela 49 kytkinlohkosta 55.

Irrota O-renkaat 11 varoen, ettet vahingoita takaleukojen kelaa 49.

Puhdista kela ja asenna uudet O-renkaat 11 paikoilleen asennuskuulan* avulla ja tyénna kytkinlohkoon 55 huomioiden
oikean suunnan.

Koskee huoltosarjaan 07900-05300 ja 71210-99990 kuuluvia osia. Katso tdydellinen luettelo sivulta 207.

Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon sivuilla 211-212.
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Asenna uusi Chrome Star -lukitusaluslevy 22 ruuvipuristimen pehmeilli leuoilla sen vaurioitumisen vélttamiseksi. ALA
KAYTA LIIALLISTA VOIMAA.

«  Suorita asennus noudattamalla purkuohjeita pdinvastaisessa jarjestyksessa.

KAHVA JA PAATYSUOJA
«  Puhdista ja tarkista reunat halkeamien tai muiden vaurioiden varalta.

OHJAIN
Puhdista ja voitele mekaaninen ohjain 36 kevyesti 6ljylla ajoittain.

6.2 YMPARISTONSUOJELU

Varmista, ettd noudatat soveltuvia jatemaarayksia. Kaikki jatetuotteet tulee havittdaa asianmukaisiin kerdyspisteisiin, jotta ne
eivat vaarantaisi henkil6stoa tai ymparistoa.

TARKEAA
Tarkista tyokalu paivittdin ja huolla sita viikoittain.
Alkutdytto on AINA tarpeen tyokalun purkamisen jdlkeen ja ennen kayttoa.

*  Koskee huoltosarjaan 07900-05300 ja 71210-99990 kuuluvia osia. Katso taydellinen luettelo sivulta 207.
Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon sivuilla 211-212.
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7. ALKUTAYTTO

Alkutdyttd on AINA tarpeen tyokalun purkamisen jalkeen ja ennen kadyttoa. Taysi isku saattaa myos olla tarpeen palauttaa
huomattavan kayton jalkeen, kun isku voi pienentya ja kiinnittimet eivat ole tdysin paikallaan yhdell liipaisimen
painalluksella.

7.1 OLJYNTIEDOT
Kaynnistystayton suositeltu 6ljy on Hyspin® VG 32 joka on saatavilla 0,5 | (osanumero 07992--00002) tai yhden gallonan

pakkauksissa (osanumero 07992-00006).
Katso taulukko ja turvallisuustiedot alta.

7.2 HYSPIN® VG 32 JA AWS -OLJYN TURVALLISUUSTIEDOT

Ensiapu

IHO:

Pese huolellisesti saippuavedellda mahdollisimman pian. Satunnainen kosketus ei vaadi valittémia toimenpiteita.
Lyhytaikainen kosketus ei vaadi valittdmia toimenpiteita.

NIELEMINEN:
Ota valittomasti yhteytta laakariin. El SAA oksettaa.

SILMAT:
Huuhtele valittémasti vedelld useiden minuuttien ajan. Vaikka kyseessa El ole ensisijainen arsyttava aine, lievaa arsytysta voi
esiintya kosketuksen jalkeen.

Tulipalo
Leimahduspiste: 232 °C. Ei luokiteltu syttyvaksi.
Sopiva sammutusvaline: CO,, kuiva jauhe, vaahto tai vesisumu. ALA kéyta vesisuihkua.

Ympéristo

JATTEIDEN HAVITYS: Valtuutetun ja hyvaksytyn kerdyspisteen kautta. Voidaan polttaa. Kiytetty tuote voidaan palauttaa
talteenottoa varten.

ROISKEET: Esta padsy viemareihin, putkistoihin ja vesistoihin. Imeyta imukykyiseen materiaaliin.

Kasittely
Kayta suojalaseja, ldpdisemattomia kdsineita (esim. PVC) ja muovista esiliinaa. Kdytettava hyvin ilmastoidussa tilassa.

Sailytys
Ei erityisia varotoimia.

7.3 SYOTTOPUMPPU

Vastakkaisella sivulla esitetty alkutdytto voidaan edellyttda syéttopumpun 07900-00700 kdyttamista.

7.4 ALKUTAYTON OHJEET

TARKEAA
IRROTA TYOKALU ILMANSYOTOSTA TAI KATKAISE VENTTIILISSA 70.
Kaikki toimenpiteet on suoritettava puhtaalla tyotasolla, puhtailla kasilla ja puhtaalla alueella.
Varmista, etta uusi 6ljy on taysin puhdasta ja ettei siina ole ilmakuplia.
Varovaisuutta TULEE noudattaa aina, jotta tyokaluun ei paase vieraita aineita, muutoin seurauksena voi olla
vakavia vaurioita.

« lIrrota tyhjennysruuvi 85 ja tiiviste 84.
«  Liitd ilmansyotto tydkaluun ja kytke venttiili 70 ON-asentoon.

«  K&aanna tyokalu sopivaan astiaan ja paina liipaisinta. Jatedljy poistuu tyhjennysruuvin reidn kautta.

VARMISTA, ETTEI TYHJENNYSREIKAA OLE SUUNNATTU KAYTTAJAAN TAI MUIHIN HENKILOIHIN PAIN.
«  Katkaise ilmansyo6tto tyokaluun ja kytke venttiili 70 OFF-asentoon.

«  Tayta syottopumppu oljylla.
«  Ruuvaa sy6ttépumppu 07900-00700 tyhjennysruuvin reikaan liimasuljin 84 paikoillaan.

Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon sivuilla 211-212.
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Kaytd syottdpumppua painamalla se alas ja vapauttamalla useita kertoja, kunnes havaitset vastusta.
Poista syottapumppu.

Asenna tyhjennysruuvi 85 ja tiiviste 84 paikoilleen.

Liita ilmansyottd tyokaluun ja kytke venttiili 70 ON-asentoon.

Tarkista, ettd tyokalun isku tayttaa 30 mm:n vahimmaisvaatimukset. Tarkista isku mittaamalla takaleukojen sylinterin
takaosan ja runkokappaleiden vélinen etdisyys ENNEN liipaisimen painamista ja liipaisimen ollessa kokonaan alhaalla.
Isku on ndiden kahden mitta-arvon ero. Jos vahimmaisvaatimus ei tayty, toista alkutaytto.

Lihavoidut osanumerot viittaavat laitekaavioon ja osaluetteloon sivuilla 211-212.
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SUOMI

8. VIANMAARITYS

ONGELMA MAHDOLLINEN SYY KORJAUSTOIMENPIDE SIVUVIITE
Tyokalu ei kiinnita Heikko ilmanpaine. Lisaa ilmanpainetta
kiinnitinta Puutteellinen voitelu. Voitele tydkalu ilmansyéttokohdasta
Suuri kuormitus Tarkista kiinnittimen kiinnitys ja
’ kayttokohteen reikakoko
Tarkista karan oikea koko.
Takaleuat kuluneet tai vaurioituneet. Vaihda uudet takaleuat
Takaleuat kytkeytyvat pois. Kytke takaleuat paalle
llImaa hydraulisessa jarjestelmadssa. Katso "Alkutdyton ohjeet” 213
"Karan liukuminen” Takaleuat kuluneet tai likaiset. Puhdista tai vaihda tarvittaessa
- leuat eivat kiinnity 'Riittaméatdn ilmanpaine tai ilman s . s
karaan mEArS Lisaa ilmanpainetta tai maaraa
'Takaleukojen kytkin ei toimi. Vaihda kytkin
, . . Vaihda O-renkaat 10
IlImavuotoja takaleuoissa. . on
mantakokoonpanossa 51
Kara vaurlpltunutja se ei saavuta Vaihda kara
takaleukoja.
Viallinen takaiskuventtiili. Asenna takaiskuventtiili takaisin
Leuat eivat vapauta Likaiset takaleuat tai leukojen kotelo. Puhdista ja voitele
karaa Viallinen takaleukojen kytkin. Vaihda O-renkaat
Kiinnittimien syotto ei  Takaleukoja ei kytketty paalle. Kytke takaleuat paalle
Icinr.ustu karkileukojen  juneet takaleuat. Vaihda uudet takaleuat
api
P Ohjain suunnattu virheellisesti. Asenna takaisin ja varmista oikea suunta
Vaarat karkileuat. Asenna oikeat karkileuat
Karan takajousta ei asennettu. Asenna karan oikea takajousi
Kiinnittimen paan ja karkileukojen Aseta valiksi 1,5 - 3 mm (/16" - 1/s")
vdlinen rako virheellinen ladattuna. Katso "Tyokalun lataaminen”
Ohjain juuttuu kiinni. Puhdista ja voitele ohjain
UIko!.nfarljoum heikko ohjaimen Vaihda uusi ohjain
ymparilla.
Asennettu vaara karan takajousi. Asenna karan oikea takajousi
Takaleuat kuluneet . . Tarkista kayttokohteen reikdakoko ja
.. Suuri kuormitus. RS o
liikaa paksuus seka kiinnittimen kiinnityskyky
Laite syottaa . Tarkista ohjeet kohdasta "Kara liukuu’,
. Kara liukuu. .
useamman kuin yhden vaihe 2
kiinnittimen kerrallaan  yiin nittimen paan ja karkileukojen Aseta valiksi 1,5 - 3 mm (/16" - /s") 204

vélinen rako virheellinen ladattuna

Katso "Tyokalun lataaminen”

Muista ongelmista tulee ilmoittaa paikalliselle Stanley Engineered Fasteningin edustajalle tai korjauspalveluun.
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9. EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Me, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ISO-BRITANNIA, vakuutamme tdten vastuunalaisena, etta tuote:

Kuvaus: Hydropneumaattinen pikaniittien toistotyokalu

Malli: 07537

jota tdma vakuutus koskee, tayttaa seuraavien yhdenmukaistettujen standardien vaatimukset:

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Tekninen dokumentaatio on laadittu liitteen VIl mukaisesti seuraavaa direktiivia noudattaen: 2006/42/EY konedirektiivi
(lakisaateiset asiakirjat 2008 nro 1597 - Konemaaraykset (turvallisuus)).

Allekirjoittanut tekee taman vakuutuksen STANLEY Engineered Fastening -yhtion puolesta

A. K. Seewraj

Tekninen paallikko, Iso-Britannia

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ISO-BRITANNIA

Myodntamispaikka: Letchworth Garden City, UK

Myontamisaika: 01-01-2021

Allekirjoittanut vastaa Euroopan unionin alueella myytyjen tuotteiden teknisen tiedoston laatimisesta ja tekee taman
vakuutuksen Stanley Engineered Fastening -yhtion puolesta.

Matthias Appel

Tiimipaallikko - Tekniset asiakirjat

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Gief3en, Saksa

Tama kone tayttaa seuraavat vaatimukset:
Konedirektiivi 2006/42/EY

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.ISON-BRITANNIAN VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Me, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ISO-BRITANNIA, vakuutamme tdten vastuunalaisena, etta tuote:

Kuvaus: Hydropneumaattinen pikaniittien toistotyokalu
Malli: 07537
jota tdma vakuutus koskee, tayttaa seuraavien standardien vaatimukset:
ISO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Tekniset asiakirjat on laadittu Supply of Machinery (Safety) -sdadoksen 2008, S.I. 2008/1597 (kuten muutettu) mukaisesti.

Allekirjoittanut tekee taman vakuutuksen STANLEY Engineered Fastening -yhtion puolesta

A. K. Seewraj

Tekninen paallikko, Iso-Britannia

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY ISO-BRITANNIA

Myodntamispaikka: Letchworth Garden City, UK

Myontamisaika: 01-01-2021
Tama kone tdyttaa seuraavat vaatimukset:
Supply of Machinery (Safety) -sdéados 2008,

C n S.1. 2008/1597 (kuten muutettu)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.TURVAA SIJOITUKSESI!

Stanley® Engineered Fastening SOKKONIITTIEN NIITTAUSKONEEN TAKUU
STANLEY® Engineered Fastening takaa, etta kaikki séhkotyokalut on valmistettu huolellisesti ja ettd niissa ei ole materiaali-
tai valmistusvirheitd normaalissa kdytossa yhden (1) vuoden aikana.

Tama takuu koskee tydkalun ensimmaista ostajaa vain alkuperdisessa kaytossa.
Rajaukset:

Normaali kuluminen.
Saannollinen huolto, korjaus ja vaihto-osat normaalin kulumisen vuoksi eivat kuulu takuun piiriin.

Vaarinkaytto.
Virheet tai vauriot, jotka aiheutuvat virheellisesta kaytosta, varastoinnista, vaarinkaytosta, onnettomuudesta tai
laiminlydnnista (esim. fyysisesta vahingosta), eivat kuulu takuun piiriin.

Valtuuttamaton huolto tai muuttaminen.

Virheet tai vauriot, jotka aiheutuvat huollosta, testaussaadostd, asennuksesta, yllapidosta, muutoksista tai muokkauksesta
millaan tavalla jonkun muun kuin STANLEY® Engineered Fasteningin tai sen valtuuttaman huoltokeskuksen tekemana, eivat
kuulu takuun piiriin.

Kaikki muut takuut, nimenomaiset tai epasuorat, mukaan lukien takuut kauppakelpoisuudesta tai soveltuvuudesta
kayttotarkoitukseen eivat kuulu takuuseen.

Jos tama tyokalu ei vastaa takuuta, palauta tyokalu tehtaamme valtuuttamaan sinua lahelld olevaan huoltokeskukseen. Saat
luettelon valtuutetuista STANLEY® Engineered Fastening -huoltokeskuksista Yhdysvalloissa tai Kanadassa ottamalla yhteytta
numeroon +1 (877) 364 2781.

Yhdysvaltojen ja Kanadan ulkopuolella I6ydat verkkosivustolta www.StanleyEngineeredFastening.com |dhimman
STANLEY Engineered Fasteningin toimipisteen.

STANLEY Engineered Fastening korvaa maksutta osan tai osat, joiden olemme todenneet olevan viallisia virheellisen
materiaalin tai valmistuksen vuoksi, ja palautamme tydkalun postikulut maksettuina. Tdma on ainoa takuun piiriin kuuluva
velvoituksemme.

STANLEY Engineered Fastening ei missadn tapauksessa ota vastuuta seuraamuksellisista tai erityisista vahingoista, jotka
johtuvat taman tydkalun hankinnasta tai kdytosta.

Rekisteroi sokkoniittien niittauskoneesi verkossa.

Rekisteroi takuusi verkossa osoitteessa https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Kiitos, etta valitsit STANLEY® Engineered Fasteningin Stanley Assembly Technologies -tyokalun.
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©2021 STANLEY Black & Decker
Alle rettigheter forbeholdt.

Informasjonen her skal ikke reproduseres og/eller offentliggjeres pd noen mate i noen form (elektronisk eller mekanisk) uten
skriftlig forhandstillatelse fra STANLEY Engineered Fastening. Informasjonen her er basert pa data kjent pa tidspunktet for
lansering av produktet. STANLEY Engineered Fastening har en policy med kontinuerlig produktforbedring, og produktene

kan derfor endre seg. Informasjonen her gjelder produktet som levert fra STANLEY Engineered Fastening. STANLEY

Engineered Fastening kan derfor ikke holdes ansvarlig for eventuelle skader som felger av endringer i forhold til de originale
spesifikasjonene for produktet.

Informasjonen her er sammenstilt med starst mulig ngyaktighet. Men STANLEY Engineered Fastening tar intet ansvar

med hensyn til eventuelle feil i informasjonen eller for konsekvenser av slike feil. STANLEY Engineered Fastening tar intet

ansvar for handlinger utfert av tredjepart. Arbeidsnavn, handelsnavn, registrerte varemerker osv. som brukes av STANLEY
Engineered Fastening skal ikke regnes som frie, men er underlagt lovgivning med hensyn til beskyttelse av varemerker og
lignende.
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Denne instruksjonshandboken skal leses av alle som installerer eller bruker dette verktgyet, med spesiell
oppmerksomhet pa a folge sikkerhetsreglene.

Bruk av verktoyet kan eksponere brukerens hender for fare, inkludert knusing, slag, kutt, skrubbsar og varme. Bruk
passende hansker for a beskytte hendene.

@ Bruk alltid slagfaste vernebriller ved bruk av verktayet. Nedvendig beskyttelse skal vurderes far hver bruk.

@ Bruk herselsvern i samsvar med arbeidsgiverens anvisninger og som palagt i HMS-reglene.

1. SIKKERHETSDEFINISJONER

Definisjonene under beskriver alvorlighetsgraden for hvert signalord. Vennligst les handboken og legg merke til disse
symbolene.

A FARE: Indikerer en overhengende farlig situasjon som vil fare til ded eller alvorlige personskader hvis den ikke avverges.

A ADVARSEL: Indikerer en potensielt farlig situasjon som kan fore til ded eller alvorlige personskader hvis den ikke
avverges.

A FORSIKTIG: Varsler om en mulig farlig situasjon som, hvis den ikke unngas kan fere til mindre eller moderate
personskader.

A FORSIKTIG: Bruk uten sikkerhetssymbol indikerer en potensiell farlig situasjon som kan fgre til materielle skader
dersom den ikke avverges.

Feilaktig bruk eller vedlikehold av dette produktet kan fore til alvorlige personskader og materielle skader. Les og
forsta alle advarsler og bruksanvisninger for bruk av dette utstyret. Ved bruk av verktoy skal alltid grunnleggende
sikkerhetsregler folges for a unnga fare for personskader.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER FOR FREMTIDIG BRUK
1.1 GENERELLE SIKKERHETSREGLER

For mange ulike farer. les og forsta sikkerhetsanvisningene for installasjon, bruk, reparasjon, vedlikehold av og skifte av
tilbeher pd verktoyet, eller for arbeid i naerheten. Dersom det ikke gjeres kan det fore til alvorlige personskader.

Kun kvalifiserte og opplaerte skal installere, justere og bruke verktoyet.

Skal IKKE brukes for andre formal enn den patenkte installasjonen av STANLEY Engineered Fastening popnagler.

Bruk kun deler, nagler og tilbehgr som anbefalt av produsenten.

IKKE modifiser verktgyet. Endringer kan redusere effekten av sikkerhetstiltak og gke risikoen for brukeren. Eventuelle
endringer pa verktayet som er foretatt av kunden, er kundens eneansvar og vil ugyldiggjere alle aktuelle garantier.
Ikke kast sikkerhetsanvisningene, brukeren skal ha dem.

Bruk ikke verktayet dersom det er skadet.

For bruk, kontroller for feil innretning eller bevegelige deler som sitter fast, brukne deler og andre forhold som kan
pavirke verktgyets funksjon. Dersom det er skadet, fa verktoyet reparert for bruk. Ta av eventuell justeringsnakkel eller
skiftengkkel for bruk.

Verktoy skal ha regelmessig ettersyn for & verifisere angivelser og merking som kreves i henhold til denne del av ISO
11148 er lesbare pa verktoyet. Arbeidsgiver/bruker skal kontakte produsenten for a fa nye etiketter om ngdvendig.
Verktoyet skal alltid vedlikeholdes for trygg brukstilstand, og skal inspiseres for skader og korrekt funksjon av opplaert
personell med regelmessige mellomrom. All demontering skal foretas av opplaert personell. Ikke demonter dette
verktoyet uten forst a radfere deg med vedlikeholdsanvisningene.

1.2 FARE FRA PROSJEKTILER

«  Koble verktgyet fra luftforsyningen for du foretar vedlikehold, justeringsforsek, setter pa eller tar av nesemodul.

«  Veer oppmerksom pa at svikt i arbeidsstykker eller tilbehar — og i det anvendte verktgyet selv — kan utlgse prosjektiler
med hgy hastighet.

«  Brukalltid slagfaste vernebriller ved bruk av verktgyet. Nedvendig beskyttelse skal vurderes fgr hver bruk.

«  Risikoen for andre personer skal vurderes samtidig.

«  Forsikre deg om at arbeidsstykker er godt festet.

«  Sjekk at beskyttelsen mot utkast av nagler og/eller kjerner er pa plass og fungerer.

«  Advar mot mulig kraftig utkast av kjerner fra fronten av verktoyet.

«  IKKE bruk verktgyet dersom det er rettet direkte mot noen person.
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1.3 FARE VED BRUK

. Bruk av verktgyet kan eksponere brukerens hender for fare, inkludert knusing, slag, kutt, skrubbsar og varme. Bruk
passende hansker for & beskytte hendene.

+  Brukere og vedlikeholdspersonell skal veere fysisk i stand til 8 hdndtere starrelse, vekt og kraften av verktgyet.

«  Hold verktgyet korrekt, vaer forberedt pd & motvirke normale eller plutselige bevegelser og ha begge hender
tilgjengelige.

«  Hold hdndtakene pa verktayet torre, rene og fri for olje og fett.

+  Hold en god, balansert kroppsstilling og godt fotfeste ved bruk av verktayet.

«  Slipp start/stopp innretningen ved brudd pa hydraulikkforsyningen.

«  Bruk bare smgremidler som er anbefalt av produsenten.

«  Kontakt med hydraulisk vaeske skal unngas. For & minske muligheten for utslett, skal du passe pa a vaske huden grundig
hvis kontakt oppstar.

«  Sikkerhetsdatablad for alle hydrauliske oljer og smgremidler er tilgjengelig fra din verkteyleverandar pa forespersel.

«  Unnga uegnede kroppsposisjoner, da det er sannsynlig at slike posisjoner ikke lar deg motvirke normale eller uventede
bevegelser pa verktgyet.

- Dersom verktgyet er festet i et oppheng, pass pa at det er godt festet.

«  Veer oppmerksom pa risikoen for knusing eller kniping dersom neseutstyr ikke er satt pa.

«  IKKE bruk verktgyet med nesehuset tatt av.

«  Det ma veere tilstrekkelig klaring fra verktgybrukerens hender far du gar videre.

«  Nar du baerer verktgyet fra sted til sted, hold alltid hdnden unna avtrekkeren for & unnga utilsiktet aktivering.

«  IKKE bruk verktgyet feil ved a la det falle ned eller bruke det som hammer.

«  Duma forsikre deg om at brukte kjerner ikke utgjer en fare.

1.4 FARE VED GJENTAKENDE BEVEGELSER

«  Ved bruk av verktgyet kan brukeren oppleve ubehag i hender, armer, skuldre, nakke eller andre kroppsdeler.

«  Ved bruk av verktgyet skal brukeren holde en komfortabel kroppsstilling og samtidig hole et stgdig fotfeste og unnga
klgnete eller ubalanserte stillinger. Brukeren bar sgrge for & skifte stilling under langvarige jobber, det hjelper til med &
unnga ubehag og utmattelse.

- Dersom brukeren opplever symptomer som varig eller gjentagende ubehag, smerte, bankende, verkende, prikkende,
folelseslashet, brennende folelser eller stivhet, skal slike varseltegn ikke ignoreres. Brukeren skal informere arbeidsgiver
og soke kvalifisert medisinsk rad.

1.5 FARE VED TILBEH@R

«  Koble fra verkteyet fra luftforsyning for montering eller demontering av nesemodul eller tilbehgr.
«  Brukkun starrelse og type av tilbehgr og forbruksartikler som anbefalt av verktayprodusenten, ikke bruk andre typer
eller sterrelser av tilbehor eller forbruksartikler.

1.6 FARE VED ARBEIDSPLASSEN

«  Hovedarsakene til arbeidsulykker er a skli, snuble og falle. Veer oppmerksom pa glatte flater som skyldes bruk av
verktoyet og fare for a snuble i luftledning eller hydraulikkslange.

«  Veerforsiktig i ukjente omgivelser. Det kan veere skjule farer sa som elektriske ledninger eller andre infrastrukturlinjer.

«  Verktoyet er ikke ment for bruk i potensielt eksplosive atmosfaerer og er ikke isolert mot kontakt med elektrisk stram.

«  Forsikre deg om at ingen elektriske kabler, gassrer og lignende som kan utgjere en fare dersom de skades av verktoyet.

«  Kle deg korrekt. Ikke ha pa deg lgstsittende klzer eller smykker. Hold har, antrekk og hansker borte fra bevegelige deler.
Lestsittende antrekk, smykker eller langt har kan bli fanget opp av bevegelige deler.

«  Duma forsikre deg om at brukte kjerner ikke utgjer en fare.

1.7 FARE VED ST@Y

A utsettes for hoyt stgyniva kan fore til permanent, invalidiserende herselstap og andre problemer som tinnitus
(ringing, summing, plystring eller surring i @rene). Derfor er det viktig med risikovurdering og innfgring av passende
kontroller for slik fare.

«  Passende kontroller for & redusere risikoen kan inkludere tiltak som lyddempende materialer for & hindre "ringing" i
arbeidsstykkene.

«  Bruk hgrselsvern i samsvar med arbeidsgiverens anvisninger og som palagt i HMS-reglene.

+  Bruk og vedlikehold verktgyet som anbefalt i bruksanvisningen for & forhindre gkt stgyniva.

1.8 FARE VED VIBRASJONER

«  Eksponering for vibrasjoner kan fore til invalidiserende skader péd nervene og blodforsyningen til hender og armer.

«  Bruk varme klzer ved arbeid i kalde omgivelser og hold hendene terre og varme.

«  Dersom du opplever nummenhet, prikking, smerte eller at huden blir hvit pa fingrene eller hender, stopp bruken av
verktoyet og sek medisinsk hjelp.
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«  Om mulig, avlast vekten av verktoyet ved hjelp av stativ, oppheng eller avbalansering, det er da lettere & holde
verktoyet.

1.9 EKSTRA SIKKERHETSANVISNINGER FOR PNEUMATISKE VERKT@Y

«  Driftstrykket pa trykkluften skal ikke overstige 7 bar (100 PSI).

«  Olje under trykk kan fare til alvorlige personskader.

«  Laaldri verktoyet ligge uten tilsyn. Koble fra luftslange nar verktoyet ikke brukes, for skifte av tilbehgr eller nar du
foretar reparasjoner.

« DU SKAL IKKE la eksosapningen pa kjernesamleren veere rettet i retning av brukeren eller andre personer. Rett aldri
luften mot deg selv eller andre.

- Piskende slanger kan fare til alvorlige personskader. Sjekk alltid at slanger og fittings ikke er skadet eller Igse.

«  For bruk, inspiser luftledningene for skader. Alle koblinger skal sitte godt. Ikke la tunge gjenstander falle pa slangene. Et
skarpt slag kan fore til indre skader og fere til at slangen svikter for tiden.

«  Kald luft skal rettes unna hendene dine.

«  Nar generelle dreiekoblinger (klokoblinger) brukes, skal det installeres lasepinner og det skal brukes piskestoppende
sikkerhetswire for a forhindre mulige koblingsfeil mellom slange og verktay eller mellom ulike slanger.

«  IKKE lgft popnagleverkteyet i slangen. Bruk alltid handtaket pa nagleverktoyet.

«  Ventilasjonsapningene skal ikke blokkeres eller dekkes til.

«  Hold smuss og fremmedlegemer ute av hydraulikksystemet, det kan fore til at verktoyet feiler.

A ADVARSEL: Selv om sma mengder slitasje og merker oppstar naturlig gjennom normal og korrekt bruk av dorer,
ma de inspiseres regelmessig for overdreven slitasje og merker, med spesiell oppmerksomhet til hodediameteren,
halegripeomradet og hard slitasje pa skaftet og eventuell forvrengning av doren. Dor som feiler under bruk kan bli
tvunget ut av verktayet. Det er kundens ansvar a sikre at dor skiftes ut for overdrevne nivaer av slitasje oppstar og
alltid fer maksimalt anbefalt antall nagleplasseringer. Kontakt din STANLEY Engineered Fastening representant som vil
fortelle deg hva maksgrensen er ved a male grensenlasten til din applikasjon med et kalibreringsverktay.

STANLEY Engineered Fastenings policy er a drive kontinuerlig produktutvikling og forbedringer, og vi forbeholder
oss retten til a endre spesifikasjonene for alle produkter uten forhandsvarsel.
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2. SPESIFIKASJONER

2.1 SPESIFIKASJON FOR 07537-VERKT@Y

Lufttrykk Minimum - maksimum 5-7 bar (70-100 Ibf/in?)
Fritt luftvolum nedvendig @ 5,1 bar /75 Ibf/in? 2,6 litres (0,09 ft%)
Slaglengde Minimum 28,0 mm (1,10 in)
Trekkraft @ 5,5 bar /80 Ibf/in? 3,89 kN (875 Ibf)
Syklustid Omtrent 1 sekund

Vekt Verktay 2,3 kg (5,06 Ib)

Stoyverdier bestemt i samsvar med teststandard for stey i ISO 15744 og ISO 3744.

A-vektet lydeffektniva dB(A), L, Usikkerhet lyd: k,,, = 2,3 dB(A) 76,1 dB(A)
A-vektet avgitt lydtrykknivd pd arbeidsstedet dB(A), L , Usikkerhet lyd: k , = 2,3 dB(A) 65,1 dB(A)
C-vektet topp lydtrykkniva dB(C), L topp Usikkerhet lyd: kpC =2,5dB(C) 91,7 dB(C)

Vibrasjonsverdier bestemt i samsvar med teststandard for vibrasjoner i ISO 20643 og ISO 5349.

Vibrasjonsutslippsniva, a, , Usikkerhet vibrasjon: k= 0,11 m/s? 0,42 m/s’

Erkleerte vibrasjonsutslippsverdier i samsvar med EN 12096

2.2 VERKT@YDIMENSJONER
Delenummer 07537-00200
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3. BRUKSFORMAL

Det pneumatiske verktayet 07537 er et handholdt lettvekts verktey designet for innsetting av Stanley Engineered Fastening
Speed Fasteners (hurtignagler, unntatt 1/16" Avlug®) og er perfekt for serieproduksjon innen ulike omrader i mange bransjer.

Delenummere er vist for bestilling av et komplett verktay, men ikke neseutstyr.
Verktgydelenummeret til 07537-modellen er 07537--00200. Se generell montering pa side 235-236.
Verktayet vil plassere de fleste repetisjonsfestere, som vist i tabellen nedenfor.

Verktayet brukes med spesifikt neseutstyr. Du ma se i avsnittet om neseutstyr i tilbehgrsmanualen (07900-09508) ved valg
av kompatible komponenter, type og sterrelse som du trenger for jobben din.

SKAL IKKE brukes under vate forhold eller ved naerveer av brennbare vaesker eller gasser.

NAGLENAVN

CHOBERT® [
GROVIT® [ J
AVLUG® [ J

BRIV® [ J
RIVSCREW® [ J [ J o [
AVTRONIC® [

AVSERT® [ [ J

NEOSPEED(R) ([ ] [ ] [ ]
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4. TA1BRUK

4.1 LUFTFORSYNING

Alle verktay drives med trykkluft ved optimalt trykk pa 5,5 bar. Vi anbefaler at det brukes trykkregulatorer og filtrering pa
hovedluftforsyningen. Disse bar monteres innenfor 3 meter fra verktoyet (se diagrammet nedenfor) for a sikre maksimal
levetid og minimalt vedlikehold av verktgyet.

Luftforsyningsslangene skal ha spesifisert minimum effektivt arbeidstrykk pa 150 % av det maksimale trykket som
produseres i systemet eller 10 bar, velg det hgyeste. Luftslangene skal vaere oljeresistente, ha et ripefast ytre belegg og
veere armerte der driftsforholdene kan fore til at slangene skades. Alle luftslanger MA ha minimum indre diameter p&
6,4 millimeter eller 1/4 tomme.

Les detaljer om daglig service pa side 229.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED// DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 MEKANISKE FORINGER

SPRING

TOOL
BARREL LOADED END
(C_—co
C@R
i NOSE
JAWS
For referanse, det er tre ulike typer av mekanisk faring:
- 07271--01100 Brukes for standarddor og 5/32” engangsdorer
« 07279--05843 Brukes for 1/8” engangsdorer
«  07279--05845 Brukes for 3/16” engangsdorer

Forskjellen mellom modulene over er den interne diameteren pa endepluggen.

END PLUG

De er fargekodet, se under:

MEKANISK FORING NR. ‘ ENDEPLUGG DELENR. ‘ HULLDIAMETER (mm)
07271-01100 07150-00402 VANLIG STAL 2,7
07279-05843 07159-05844 GULL 2,2
07279-05845 07159-05846 SOLV B
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4.3 FORING

VIKTIG
Dersom den monteres feil, vil ikke faringen foreta mating av naglene.

Selv om fgringen er montert den riktige veien nar verktayet leveres, anbefaler vi at du kontrollerer plasseringen for du
monterer pa neseutstyr. Den fijaerbelastede, lett konkave enden pa faringen skal peke mot fronten pa verktgyet som vist i
illustrasjonen.

Nar feringen er montert rett vei, vil den lett skli ut av lepet nédr en dor trykkes inn i midten og sa dras tilbake.

For & reversere plasseringen av feringen, felg disse trinnene:
CURSOR

Uthevede delenummer viser til generell montering og delelisten for SPRING \ @\\N\
LOADEEESD \\\

07537--00200 pa sidene 235-236.

ToOL
BARREL

«  Fjern klips 48 og skyv av endehetten 50.

«  Bruk en unbrakongkkel til a fjerne sylinderskrue 5, og s@rg for at
fanget luft slippes ut, ta av den andre sylinderskruen 5.

«  Dra ut bakre plugg 47.
«  Draut stempelmodulen for halekjeven 51 sammen med kjevene 34.
«  Loft utfijeer 35 og kjevehus 41.

«  Setten kjernei hulleti bakenden av Igpet 44 til den stikker ut foran pa lgpet, trekk deretter kjernen og feringen
sammen ut foran.

«  Sett sammen igjen i motsatt rekkefglge.

«  Sett den mekaniske faringsmodulen 36 inn foran pa lgpet, rett vei.

4.4 LADE OG OMLADE VERKTQYET

VIKTIG
Prosedyren for lading av verktgyet og for pasetting av neseutstyr foretas i sammenheng.

Ved bestilling av et komplett verktay eller system vil du vanligvis fa alt neseutstyr som trengs for naglene du skal montere.
For a identifisere komponenter pa neseutstyret eller for a velge korrekte elementer, les avsnittet om neseutstyret i
tilbehgrsmanualen (07900-09508).

Dersom du har fatt levert en nesekjeve, dorer og dorfglgerfjeerer, fortsett med lading av verktayet og monter nesekjeve som
vist pa neste side.

Uthevede delenummer viser til generell montering og delelisten for 07537--00200 pa sidene 235-236.
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4.5 LADE VERKTOQYET

Koble luftforsyning til verktayet.

Apne halekjevene 34 som holder fast i doren ved 3 sl& av halekjevebryteren (del 22 og 23).
Skru valgte nesekjever pa lgpet 44 pa verktoyet.

Sett inn en dor i bakenden av naglene gjennom papirhylsen.

Skyv dorens felgefjeer pa doren, sjekk korrekt vei som vist i tabellen pa side 229.

Grip bakenden av doren, riv av papirhylsen som ligger rundt naglene.

Apne nesekjevene enten ved & rotere den ytre ringen pé knastdrevne kjever eller ved 3 skyve utover pa kjeftendene
som vist under til venstre.

Sett inn tidligere monterte doren, dorfglgefjeeren og nagler inn i nesekjevene til farste nagle som skal monteres stikker
ut av nesekjeven.

Lukk nesekjeven og juster slik at ferste nagle stikker ut med 1,5mm - 3mm (/16" to /"), som vist i illustrasjonen under til
hayre.

Lukk halekjevene for a sikre at doren holdes fast ved a sla av halekjevebryteren (del 22 og 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

b =

4.6 OMLADE VERKT@QYET

Apne halekjeven 34 p3 verktoyet.
Apne nesekjeve og trekk tom dor og dorfalgefjzer ut av verktoyet.

Lad om verktayet ved a falge anvisningene over, fra trinn «*.

4,7 BRUKSPROSEDYRE

VIKTIG
Du ma sjekke at foringens retning og neseutstyret er korrekt for du bruker verktoyet.

Skyv naglen som stikker ut av kjeven foran helt inn i hullene i arbeidsstykket og pass pa at verktoyet ligger rett.
Trykk pa avtrekkeren uten a slippe — dorhodet trekkes gjennom naglen og former naglen inn i arbeidsstykket.
Fjerne verktoyet.

Slipp avtrekkeren. Neste nagle vil na automatisk stikke ut av nesekjeven klar for montering.

4.8 PLASSERING AV UTSTYRET

Alt neseutstyr, dorer, falgefjeerer og annet tilbehar kan du finne i tilbehgrsmanualen (delenummer 07900-09508)

Uthevede delenummer viser til generell montering og delelisten for 07537--00200 pa sidene 235-236.

228



OVERSETTELSE FRA ORIGINALE INSTRUKSJONER NORSK

5. SERVICE PA VERKT@OYET

Regelmessig vedlikehold skal utfgres av opplaert personell og et omfattende ettersyn skal gjares hvert ar eller etter 500 000
sykluser, etter hva som inntrer forst.

VIKTIG
Arbeidsgiveren er ansvarlig for a sikre at verktgyets vedlikeholdsanvisninger gis til det aktuelle personellet.
Brukeren skal ikke delta i vedlikehold eller reparasjon av verktoyet dersom han/hun ikke har ordentlig
oppleering.

5.1 DAGLIG

- Daglig, for farste gangs bruk eller nar verktayet tas i bruk. Hell noen drdper ren, lett smereolje i luftinntaket pad verktayet
— dersom det ikke er smgreenhet montert pa luftforsyningen. Dersom verktayet er i kontinuerlig bruk, ber luftslangen
kobles fra luftforsyningen og verktgyet smeres hver annen eller tredje time.

«  Sjekk for luft- og/eller oljelekkasje. Slitte eller skadede slanger og koblinger skal skiftes ut.

«  Dersom det ikke er montert filter pa trykkregulatoren, blas ut luftslangen for a rense den for oppsamlet smuss eller
vann for du kobler slangen til forsterkeren. Hvis det finnes et filter skal du drenere det.

«  Sjekk at det er korrekt neseutstyr.

«  Sjekk dorer regelmessig for tegn pa slitasje eller skade, og hold rede pa antall monteringer (les sikkerhhetsanvisningene
pa side 220-222).

«  Sjekk at basedekselet er helt strammet til kroppen.

5.2 UKENTLIG
«  Gjennomfer full "Daglig" prosedyre som beskrevet over.
- Taav, inspiser og smare halekjever (se "Halekjevesylinder”i“Vedlikeholdsdel” pa side 232).

FORSIKTIG - Du skal aldri bruke Igsemidler eller andre sterke kjemikalier for rengjgring av ikke-metalliske deler av
verktoyet. Disse disse kjemikaliene kan svekke materialene brukt i disse delene.

5.3 MOLYLITHIUM SM@REFETT EP 3753 - SIKKERHETSDATA

Smorefett kan bestilles som en enkel artikkel, delenummeret finner du under info om servicesett, side 231.

Farstehjelp

HUD:

Siden smerefettet er helt motstandsdyktig mot vann, er det best a fjerne det ved hjelp av et godkjent emulgerende
hudrensemiddel.

SVELGING:
Forsikre deg om at personen drikker 30 ml "Magnesia" (magnesiumkarbonat), helst i et glass melk.

@YNE:
Irriterende men ikke skadelig. Skyll med vann og sk medisinsk hjelp.

Brann

FLAMMEPUNKT: Over 220°C.

Ikke klassifisert som brannfarlig.

Egnede slokkingsmidler: CO,, Halon eller vanntdke dersom pdfert ved hjelp av en erfaren operater.

Miljo
Samle opp for brenning eller avhending pa godkjent mottakssted.

Handtering
Bruk barrierekrem eller oljebestandige hansker

Lagring
Unna varme og oksiderende stoffer.
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5.4 MOLYKOTE® 55M SM@REFETT - SIKKERHETSDATA

Farstehjelp
HUD:
Skyll med vann. Terk av.

SVELGING:
Forstehjelp er neppe ngdvendig.

@YNE:
Skyll med vann.

Brann

FLAMMEPUNKT: Over 101,1°C. (lukket)

Eksplosjonsegenskaper: Nei

Egnede slokkingsmidler: Karbondioksidskum, tert pulver eller fin vanntake.
Vann kan brukes for a kjgle ned brannutsatte beholdere.

Miljo

Ikke la store mengder komme inn i avlgp eller overflatevann.

Opprenskningsmetoder: Skrap opp og plasser i egnet beholder med lokk. Selt produkt farer til en svaert glatt overflate.
Skadelig for vannlevende organismer, kan forarsake langtidsvirkninger i vannmiljget. Men pa grunn av den fysiske formen
og vannet og ulgseligheten til produktet, er biotilgjengeligheten neglisjerbar.

Handtering
Generell ventilasjon anbefales. Unngd kontakt med gynene og huden.

Lagring
Skal ikke lagres i naerheten av oksiderende stoffer. Hold containeren lukket og oppbevar den unna vann eller fuktighet.

5.5 MOLYKOTE® 111 SM@REFETT - SIKKERHETSDATA

Farstehjelp
HUD:
Forstehjelp er neppe ngdvendig.

SVELGING:
Forstehjelp er neppe ngdvendig.

OYNE:
Forstehjelp er neppe ngdvendig.

INNANDING:
Forstehjelp er neppe ngdvendig.

Brann

FLAMMEPUNKT: Over 101,1°C. (lukket)

Eksplosjonsegenskaper: Nei

Egnede slokkingsmidler: Karbondioksidskum, tert pulver eller fin vanntake.
Vann kan brukes for a kjole ned brannutsatte beholdere.

Miljo
Ingen negative effekter kan forventes.

Handtering
Generell ventilasjon anbefales. Unnga gyekontakt.

Lagring
Skal ikke lagres i naerheten av oksiderende stoffer. Hold containeren lukket og oppbevar den unna vann eller fuktighet.
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5.6 SERVICESETT

For all service anbefaler vi bruk av felgende servicesett.

SERVICESETT: 07900-05300

DELENUMMER | BESKRIVELSE

07900-00157

TENGER FOR SIKRINGSRINGER

Skrungkler er spesifisert i tommer og med den flate delen hvis ikke annet

er angitt.
ANTALL
AV

07900-00352

‘ DELENUMMER ‘ BESKRIVELSE

KROK FOR A FJERNE PAKNING

ANTALL

07900-00006 | SPATEL 1 07900-00710 F@gFl’(PKL%GF (? RAFJERNE 1
07900-00446 |UTTREKKER 1 07900-00725 |KULE 1
07900-00603 | SKRUSTIKKEKJEVE FOR L@P 1 07900-00243 |SKRUTREKKER 1
07900-00520 |¥“STANG 1 07900-00717 | FORSTERKERN@KKEL 1
07900-00521 |%"STANG 1 07900-00013 | %" UNBRAKON@KKEL 1

07900-00602

O-RING MONTERINGSKULE

07900-00617

LOCTITE® MULTI-GASKET 574
50 mI-PAKKE

07900-00595

18 mm N@KKEL

07900-00469

2,5 mm UNBRAKON@KKEL

07900-00434

32 mm N@KKEL

07900-00351

3 mm UNBRAKON@KKEL

07900-00237

¥ X %6” BSW- NOKKEL

07900-00224

4 mm UNBRAKON@KKEL

07900-00012

/6" % 5/8" NOKKEL

07900-00225

5 mm UNBRAKON@KKEL

07900-00008

6" % 2" NOKKEL

07992-00020

80 g TINN MOLYLITIUM
SM@REFETT EP 3753

SERVICESETT: 71210-99990

DELENUMMER | BESKRIVELSE

Skrungkler er spesifisert i tommer og med den flate delen hvis ikke annet

er angitt.
ANTALL
AV

‘ DELENUMMER ‘ BESKRIVELSE

ANTALL
2\

07900-00667 |STEMPELHYLSE 1 07900-00157 | TENGER FOR SIKRINGSRINGER 1
07900-00692 | UTLASERVENTILEKSTRAKTOR 1 07900-00008 | 7/16 X '/2 NOKKEL 1
07900-00670 |KULE 1 07900-00012 |°/16 X °/s NOKKEL 1
07900-00672 | «T»-N@KKEL 1 07900-00015 | °/s x "/16 NOKKEL 1
07900-00706 |LOKASJONSTAPP 1 07900-00686 | TAPPN@KKEL 1
07900-00684 | FORINGSRZR 1 07900-00677 | TETNINGSEKSTRAKTOR 1
07900-00685 |INNSETTINGSSTANG 1 07900-00698 |STOPPMUTTER 1
07900-00351 |3 MM UNBRAKON@KKEL 1 07900-00700 |PRIMERPUMPE 1
07900-00469 |2,5 MM UNBRAKON@KKEL 1 07992-00020 |FETT MOLYLITIUM E.P.3753 1
07900-00158 |2 MM KJZRNER 1 07992-00075 |SMURNING - MOLYKOTE® 55M 1

1

07900-00775

SM@REFETT — MOLYKOTE® 111
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6. VEDLIKEHOLD

Etter 500 000 sykluser skal verktgyet demonteres fullstendig og nye komponenter settes inn ved slitasje, skader eller
dersom anbefalt. Alle O-ringer og tetninger bgr fornyes og smares med Molykote® 55m grease for pneumatisk tetning eller
Molykote® lll for hydraulisk tetning.

VIKTIG
Sikkerhetsanvisningene ser du pa side 220-222.
Arbeidsgiveren er ansvarlig for a sikre at verktgyets vedlikeholdsanvisninger gis til det aktuelle personellet.
Brukeren skal ikke delta i vedlikehold eller reparasjon av verktoyet dersom han/hun ikke har ordentlig
oppleering.

Luftslangen skal kobles fra for service eller demontering sa fremt ikke annet er angitt.

Det anbefales at all demontering utferes i rene omgivelser.

For verktgyet demonteres, ma du flerne neseutstyret.

For & utfere en total service pa verktgyet anbefaler vi at du demonterer moduler i den viste rekkefalgen.

Potensielt farlige stoffer som kan veere avsatt pa maskinen som fglge av arbeidsprosessene skal fiernes for vedlikehold.

6.1 DEMONTERE 07537-00200

FJERNING AV HODEFORM
«  Vend klips 48 opp manuelt og flern endehetten 50.

«  Bruk en unbrakongkkel* til a ta ut de tre sikreskruene 2 og mutrene 7 fra verkteymontasjen og én skrue 97 fra venstre
side av kroppens stepeform60.

«  Taut hgyre og venstre stgpeform 59 og 60.

«  Sett sammen i motsatt rekkefelge av demonteringen.

PNEUMATISK STEMPELMONTASJE

«  Klem kroppen 72 til det inverterte verktayet pa tvers av luftinntaksnavene i en tvinge med myke kjever.
«  Trekk avgummimansjett 67.

«  Bruktappngkkelen* til a skru ut baksedeksel 73.

«  Skru ut ldasemutre 6 (2 av) og ta ut baseplate 77.

«  Fjern sylinderlinje 75 sammen med forseglingsskiver 78 (2 av) og O-ringer 9 (2 av).

«  Taav pneumatisk stempelmontasje 58 fra kroppen 72 sammen med O-ring, leppetetning (3 av) og feringsring.
«  Sett sammen i motsatt rekkefelge.

VENTILSPOLEMODUL

«  Taav pneumatisk stempelmontasje 58 og tetningsmontasje til forsterker 71 som beskrevet rett over.

«  BrukT-ngkkelen og lokasjonstappen* til & skru ut klemmemutteren 64 og ta den ut sammen med topplaten 76,
strekkstenger 74 og overfgringsrgrmontasjen 69.

«  Taut verktgyet fra tvingen og skill kroppen 72 med O-ringen 20 fra hdndtaksmontasje 57.

«  Taav hodemontasjen 56 fra handtaksmontasje 57 og ta ut O-ring 19 fra forsterkerrgret.

«  Skyv ut ventilsete 62 sammen med begge O-ringene 18 (2 av).

«  Fjern alle komponentene til ventilspolemodulen 68.

«  Tatil slutt ut O-ringen 18 av handtakets forsenkning.

«  Monter i motsatt rekkefglge i forholdl til demonteringen og pase at den sentrale porten i ventilsete 62 er rettet oppover
mot o-ring 17.

AVTREKKER

«  Brukkjgrneren med 2 millimeter diameter og ta ut utlgsningspinne 65 og lgft av utleser 61.

. Skru ut utlgserventilen 24 med utlgserventilekstraktoren.

*  Viser til delene inkludert i servicesett 07900&-05300 og 71210-99990. Se side 231 for en komplett liste.
Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten pa side 235-236.
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Sett sammen i motsatt rekkefglge av demonteringen.

HALEKJEVESYLINDER

Bruk en unbrakongkkel* til a fierne én sylinderskrue 5, og serg for at fanget luft i halekjevesylinderen slippes ut. Fjern
den andre sylinderskruen 5.

Dra ut bakre plugg 47.

Ta ut komponentene til luftkjevehuset. Dette bestar av stempelmodulen for halekjeven 51, fjzeren 35, kjever 34 og
kjevehuset 41.

Fjern pluggen pa baksiden av stempelmodulen med en unbrakongkkel og en stang gjennom det store sporet i
revolverhodet.

Rengjer revolverhodet med en drill pa 4,7 mm (3/16 tomme) og sett pluggen inn igjen med en tetningsmasse som ikke
stivner, f.eks. Loctite® Multi-gasket 574*.

Fjern stempeltetningen, o-ring 10.

Hold lgpet 44 med en skrustikke med myke kjever for a unnga skade.

Bruk en pipengkkel* til & skru lgs lapspluggen 45, og unnga at lopet 44 svinger ved a bruke en fastngkkel*.
Koble trekkspillrgret for lufthalekjeven 54 fra hodemontasjen og dra ut halekjevesylinderen 46 fra verktoyet.
Fjern o-ringen 13, beskyttelsesstripen 40 og returfjeren til lopet 37.

Den frie lengden til fjaer 35 bgr veere 38,1 mm (1,5 tommer). Skift ut om nedvendig.

Dekk halekjeven med molylitium-smerefett for montering.

Sett sammen i motsatt rekkefglge av demonteringen.

HYDRAULIKKSTEMPEL

Fjern halekjevesylinderen 46, som beskrevet tidligere.

Hold hodemontasjen 56 med en skrustikke med myke kjever for a unnga skade, og lgsne slaglengdebegrenseren 39.
Bruk en unbrakongkkel* til a lasne skrue 3 som klemmer bryterblokk 55 til lap 44.

Bruk en unbrakongkkel*, ta ut bryterblokk 55 og O-ring 21, ved a ta ut sikkerhetsskruen4.

Hold verktgyet godt og trekk lop 44 fra innkapsling (litt hydraulikkolje vil kanskje sprute utfra innsiden av enheten).
Fjern stempelet 38 forsiktig for ikke & skade innsiden av kroppen.

Fjern leppetetningen 15.

Leppetetning 16 er vanskelig a ta av uten a skade den, men kan forbli pa plass under rengjgringen (sé lenge den ikke
pavirkes av rengjgringsprosessen). Hvis leppetetningen 16 ma fornyes, ma du gjere folgende:

Bruk en spatel til & bryte opp leppetetningen 16 fra kroppen 56. Vaer forsiktig slik at du ikke skader hodets hull og
apninger. Leppetetningen som er tatt ut 16 MA kastes.

For & erstatte leppetetning 16 skrus teammepluggmontasje 43 ut til innvendig front er pa niva med det interne boret til
innkapsling 56. Dette gjgr at du lett kan sette inn en ny leppetetning 16 gjennom baksiden av kroppen.

Serg for at leppetetning 16 er godt smurt og star med riktig vei ut — med den dpne siden av pakningen vendt mot de
bakre halekjevene.

Fullfer monteringen i motsatt rekkefelge av demonteringen.

AV/PA-VENTIL FOR HALEKJEVE

*

Enheten er designet slik at det kreves minst mulig service i Igpet av brukstiden til verktgyet.

Hvis det er ngdvendig 8 demontere ventilen, falg disse trinnene:

Fjern bryterblokk 55, som beskrevet i avsnittet «<Hydraulisk stempel».

Bruk en skrutrekker* til forsiktig a fierne Starlock-skiven i krom 22 fra spolen til lufthalekjeven 49, og kast skiven.
Ta spolen til lufthalekjeven 49 ut av bryterblokken 55.

Pass pa at du ikke skader spolen til lufthalekjeven 49 og fiern o-ringene 11.

Viser til delene inkludert i servicesett 07900&-05300 og 71210-99990. Se side 231 for en komplett liste.

Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten pa side 235-236.
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Rengjor spolen og sett o-ringene 11 pa plass igjen med modulkulen* og sett dem inn i bryterblokken 55, legg merke til
retning.

«  Sett den nye Starlock-skiven i krom 22 inn ved a klemme den i en skrustikke med myke kjever for & unnga skade. IKKE
BRUK MAKT.

+  Fullfer monteringen i motsatt rekkefolge av demonteringen.

HANDTAK OG ENDEHETTE
Rengjor og inspiser de stgpte delene etter sprekker eller annen skade.

FORING
«  Fratid til annen ber du rengjere og olje den mekaniske faringenn 36 med litt lett olje.

6.2 BESKYTTE MILJOET

Forsikre deg om samsvar med gjeldende forskrifter for avhending. Avhende alt avfall via godkjent avfallshandtering eller
retursted for & unnga at personell og miljg eksponeres for fare.

VIKTIG
Sjekk verktayet mot daglige og ukentlige serviceprosedyrer.
Nytt oppsett (priming) skal ALLTID gjennomfgres etter at verktgyet har veert demontert og for ny bruk.

*  Viser til delene inkludert i servicesett 07900&-05300 og 71210-99990. Se side 231 for en komplett liste.
Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten pa side 235-236.

234



NORSK

OVERSETTELSE FRA ORIGINALE INSTRUKSJONER

6.3 GENERELL MONTERING AV VERKT@Y 07537-00200

MM, NOILI3S 1Vd

e 8¢
x -7 & S 8 L

b 12 ol 9g
6¢C

235



OVERSETTELSE FRA ORIGINALE INSTRUKSJONER

NORSK

INIMSTVISAAS-FIN [COLOZ-LeeLL| 08 L
ONId@LSYITIIL [LOLOC-LTTLL| 6L -

JAMSSONINLIL [900C0-LCCLL| 8L -

JIV1dNNNE |S00C0-LeeLs| LL -
3rSYINOW3ILV1ddOL |0L0Z0-ELCLL| 9/ -
SNIJO443IANITAS [800C0-LLCLL| SL -

ONVLSMMIYLS |¥00C0-LLCLL| P/ 4
1ITANVHIENIISY T3S¥3A3ISVE |C00CO-LLCLL| €L -

1ITANVHIGNIISYIN ddOUM |LO0CO-LLCLL| CL -

SNIHIINOWSSHNINIIL ~ _
SYINYILSHOL 008e0-0LClLZ| LL

TNAOWTILNIA Yd/AV [00£€0-0LTLZ| 0L -

IrSYINOWHBHSONIYBIYIAO [01800-LESLO| 69 -
TNAOWITOdSTILNIA |007€0-0LCLL| 89 -
LIAFSNYWIWWND |950C0-0LCLL| £9 -

3dI41SS3STILLIANSIE [90C00-0€520( OF
43SNIIDIFIADNIOVIS |¥0C00-0€SL0| 6€
T3dW3LS [€0C00-0€SL0| 8€E

d@T1ONIddSHNLIY [C00€0-06¥L0| LE

ONIY@4 NSINVMIW |00LLO-LLCLO| 9€

44 |FO¥00-¥SLLO| SE

43NN |€000-151L0| PE

3IONVTS 138ISM31d SHIWWOL 9 |0L000-80040| €€
(LSIA 1) INYIW-ID [F0SL0-£00£0| TE
LIIMILISIIHYIMNIS [¢C0C0-00CEL| LE
ANNIATVHIAS DNVT0L X € VId |#¢Z00-£00£0| 0€
JL1IHAGLS [£1000-£00L0| 6C
TILNIASOVISINVETIL |£§001-S00L0| 8C
T13ddIN-TLIDONIMD [¢£610-500L0| LT

—| ==~ = | = || N| === —=|—]|—

|
—| =N ===~ — ||| N[ =] = —|N| — |~

- Y3dNIAAAT |LE0Z0-0LTLZ| 99 - 9z
- INNIYISSTLN [r2020-0LTLZ| SO - L 59N1d-d58 SYINIOL8/L [7ZZ10-50020| ST
- YILLNWIWWNA DI 71020012 LZ| 9 - L TILNIAYISATLN [88000-50020| +T
3 - TIVAS -
£ g JASDOTHYLS IWWOL /1 (85000 700L0] €Z
- L 313STILNIA [60020-0LZLL| 29 - L S DOTHYLS INNOL S/ BS000700£0| 72
- L YDHFYLAY [80020-01TLZ| 19 - z (00L %25 00 G/1) -ONIY-O [€BE00-€0020| LT
Q15 JYISNIA
- L | - 3rSYLNOWWYOA3d@LSSddOu [00200-£ESL0| 09 - z ONIY-O [88200-€00£0| 07
L£S/0
TAI5 JYAGH
- L | - 3rSYLNOWWHO43d@1SSddOu [00900-2£S20| 65 - ! ONIY-O |£8200-€00£0| 61
/€570
- z IAINS [€9100-20020 | 86 - L | 3roviNOWTIdWALS SSLLymnang [00S00-2€S20| 85 - € ONIY-O [18200-€00£0| 8L
- ! GH L5le o T 05 e | 27v00-L00z0 | 26 - L ASYLNOWSHVLANYH (00700-LESL0| £S - L ONIY-O [L£200-E00£0| £L
- L ONIYSONIY@A | SOZE0-0LZLZ | 96 - I 3IrSYLNOWIAOH |00€00-2£520| 95 - z (ISILVLS) ONI19ISYO43ddTT |LE200-€0020| 9L
S - ) INDISNS D61 X SW [FOL0T-12C1Z| S6 - ] Y0194 LAYE [F0Z00-2ES20| S ) I | OISINVNAQ) DNID3S4043ddaT [9€200-€0020] SL
S - L YILLAW-IOTAN SW [86000-200£0 | 6 - L MO UOMIesa [E0Z00-2€520| 5 - z ONIY-O [81700-€00£0| #1
1)
g - ) 1INOVINTOJYILNIS | €6610-200£0| €6 - L (LSIA DI INYIW [c0200-L€5L0| €S L ) SNIY-0 |Z9100-€0020] €L
M - L | 3N¥¥SIAOHSD STX9W | LL¥00-L00L0| 26 - z (LSIA DI 3HYIW | 10Z00-2€S20| TS - L SNIY-O |£Z100-€00£0| L
~ - ) PINALSSANVLSAY | [0S00-LESL0| 16 - L | 3AIDEIVH 404 INAOWTIdWALS [00820-0€520| LS z z DNIY-O |LZ100-€0020| L1
W - L ONVLSYINYILSHOS |C0ZE0-LLZLL]| 06 - L 3113H3IAN3 [E0920-06520| 08 z z SNIY-O [€ L L00-€00£0| Ol
a - € YINSIA/ONINLIL | ¥2200-€000| 68 - L IAINITTVHLINT 404 3104 [20€20-0€520] 6¢ - z SNIY-0 |£2000-€0020| 60
g L L SNIY-O |08700-€000 | 88 - ) Sy [02220-0€520| 8 - z (1Sv1d) JAIS YW [€5100-200£0| 80
o - L 13dW3LS | L0z€0-L1TlZ| /8 - ) 59N1d 3U¥v8 [E1220-0£520] L - € Y3LLNWLNVYISYIS bW [VEL00-C0020| 0
< - L 95(11d | 10500-0£520| 98 - I Y3IANMASIAINITTVH |£0220-0€520] O - z YILLNIWSIOTAN 9W [80100-20020] 90
e - ) NS | 2¥v00-10020| S8 - ] 951dSdPT |S02Z0-0£520| Sb z 7 BNYYSIAOH GH LIS DNV 9 X ¥ [¥0S00-L00£0| S0
- - - - - INYYSIAOH -
- L L ONINYYd-ALMOA | ¥6100-€00£0| +8 ) n__wm 10220-0€5.0| b ) GH L3S O £ Lo |s7700-10020[ +0
= L ! ONINMVA-ALMOA | Z7100-€00£0| €8 - e e - L | 3nuysLL3s aH i uuﬂ%_ momm wﬂ ¥0v00-100£0| €0
S - ) Y3T13L LY3SIHIQOW | S0L0z-LzzLs| Z8 - z 99N1danIg [01€00-0€520| ¥ - € O L3S SR To 1 s o [Lovoo-Loozo| 2o
= - ¢ SNANbO- oL | L0z LTzie| 18 - ! SNHIAIN [80200-085£0| Lt - Z [INYYSLLINS QH 145 ONVT S X b [€2200-L00£0| L0
(@Y y31303A83534| NV | 3STINISIE| UNITAA  [LINNAHIIIAIANISIY LNV | 3STINNNSIE| UNITIA  |LINNAHITIAIAYISIY| LNV ISTINMISIE | UNITIA  [LINNd
3 43730 YIAO 31SI1 00Z00-LESLO

236



OVERSETTELSE FRA ORIGINALE INSTRUKSJONER NORSK

7. OPPSETT (PRIMING)

Nytt oppsett (priming) skal ALLTID gjennomfgres etter at verktgyet har vaert demontert og far ny bruk. Det kan ogsa vaere
ngdvendig a gjenopprette full slaglengde etter mye bruk, dersom slaglengden er redusert og naglene kanskje ikke festes
godt nok etter ett skudd.

7.1 OLJEINFORMASJON

Anbefalt olje for forste fylling er Hyspin® VG 32 som leveres i 0,5 liter (delenummer 07992--00002) eller en-gallons beholdere
(delenummer 07992-00006).
Finn den spesifikke tabellen og sikkerhetsdata nedenfor.

7.2 HYSPIN® VG 32 OG AWS OLJE - SIKKERHETSDATA

Farstehjelp

HUD:

Vask grundig med sdpe og vann sa snart som mulig. Tilfeldig kontakt krever ikke gyeblikkelige tiltak. Korte kontakter krever
ikke gyeblikkelige tiltak.

SVELGING:
Sek straks medisinsk hjelp. IKKE fremkalle brekninger.

@YNE:
Skyll straks med vann i flere minutter. Selv om det IKKE er et primaert irriterende stoff, kan mindre irritasjoner oppsta etter
kontakt.

Brann

Flammepunkt: 232 °C. lkke klassifisert som brannfarlig.

Egnede slokkingsmidler: CO,, tart pulver, skum eller vanntdke. IKKE BRUK vannstale.

Milje

AVFALLSHANDTERING: Via godkjent firma til godkjent sted. Kan brennes. Brukt produkt kan sendes til gjenvinning.
S@L: Forhindre utslipp til avlep, kloakk og vannlgp. Samles opp med absorberende stoff.

Handtering
Bruk gyevern, tette hansker (f.eks. av PVC) og plastforkle. Brukes i godt ventilerte omrader.

Lagring
Ingen spesielle forholdsregler.

7.3 PRIMERPUMPE

For at du skal kunne fglge primerprosedyren pad motsatt side ma du anskaffe en primerpumpe 07900-00700.

7.4 PRIMINGPROSEDYRE

VIKTIG
KOBLE VERKT@YET FRA LUFTTILF@RSELEN ELLER SKRU AV VED VENTIL 70.
All bruk skal gjores pa en ren benk, med rene hender i et rent omrade.
Forsikre deg om at den nye oljen er helt ren og fri for luftbobler.
VAR ALLTID forsiktig og pass pa at ingen fremmedlegemer kommer inn i verktgyet, det kan fore til alvorlige
skader.

«  Tauttemmeskrue 85 og bundet tetning 84.
. Koble til lufttilferselen til verktayet og skru AV/PA-ventil 70 til posisjon «PA».

«  Snu verktgyet over en egnet beholder og aktiver utlgseren. Spillolje vil komme ut av tammeskruehullet.

UTVIS FORSIKTIGHET FOR A FORSIKRE AT TGMMEHULLET IKKE ER RETTET MOT OPERAT@REN ELLER ANNET
PERSONALE.
- Koble fra lufttilfarselen til verktayet eller skru AV/PA-ventil 70 til posisjon «AV».

«  Fyll primerpumpen med olje.

«  Skru primerpumpe 07900-00700 inn i temmeskruehullet med bundet forsegling 84 pa plass.

Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten pa side 235-236.
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«  Aktiver primerpumpen ved a trykke ned og slippe opp flere ganger til du merker motstand.
. Fjern primerpumpen.

«  Sett pd tammeskrue 85 og bundet tetning 84.

. Koble til lufttilfarselen til verktoyet og skru AV/PA-ventil 70 til posisjon «PA».

«  Sjekk at slaget til verktoyet mater minimumspesifikasjonen pa 30 milimeter. For a sjekke slaget males avstanden
mellom bakre ende av halekjevesylinderen og kroppens stepeform, F@R utlaseren trykkes og nar utleseren er helt
aktivert. Slaget er forskjellen mellom de to malingene. Hvis det ikke overholder minimumsspesifikasjonen, gjentar du
primerprosedyren.

Uthevede delenummer viser til den overordnede monteringstegningen og delelisten pa side 235-236.
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8. FEILDIAGNOSE
SYMPTOM MULIG ARSAK UTBEDRING SIDEREFERANSE

Verktoyet vil ikke
montere nagler

Lavt lufttrykk.

Mangler smgring.

Hgy anbruddslast.

Sjekk for korrekt dorstarrelse.
Slitte eller gdelagte halekjever.
Halekjevene er slatt av.

Luft i hydraulikksystemet.

Ok lufttrykket
Smer inn verktayet ved inngangspunktet

Sjekk naglegrep og hullstgrrelse for bruk

Nye halekjever
SIa pa halekjevene

Se “Priming-prosedyre” 237

"Dorglipp" - kjevene
vil ikke gripe doren

Slitte eller skitne halekjever.
Utilstrekkelig lufttrykk/volum.
Halekjevebryteren er i ustand.
Luft lekker inn i halekjevene.

Dor er gdelagt og nar ikke
halekjevene.

Tilbakeslagsventilen er defekt.

Rengjer eller skift som ngdvendig
Ok lufttrykket/volumet
Erstatt bryteren

Forny O-ring 10 pa stempelmontasje 51
Erstatt doren

Erstatt tilbakeslagsventilen

Kjevene vil ikke Skitne halekjever eller kjevehus.

Rengjgr og smer inn

slippe doren Halekjevebryteren fungerer ikke. Skift ut o-ringene
Nagler vil ikke Halekjevene er ikke slatt pa. Sla pa halekjevene
mates gjennom Slitte halekjever. Forny halekjevene
nesekjevene _ .
S . . Monter om igjen og sikre korrekt
Feil orientering av foring. .
plassering
Feil nesekjever. Sett pa riktige nesekjever
Dorfelgerfjeer ikke montert. Monter riktig dorfelgerfjeer
. Sett mellomrommet til 1,5-3 mm
Feil mellomrom mellom naglehode (Ve - /&)
og nesekjever nar ladet. Se “Lade verktoyet”
Feringen er fastkjort. Rengjer og smer faringen
Svak ytre fjeer rundt feringen. Forny faringen
Feil dorfalgefjeer montert. Monter riktig dorfelgerfjeer
Overdreven Sjekk hullstgrrelsen og tykkelsen pa

halekjeveslitasje Hoy anbruddslast.

bruksemnet og naglens gripekapasitet

Mater mer enn en
nagle om gangen

Dorglipp.

Feil mellomrom mellom naglehode
og nesekjever nar ladet

Sjekk som for "dorglipp’, trinn 2

Sett mellomrommet til 1,5-3 mm
(V16" -1/8") 228
Se“Lade verktgyet”

Andre symptomer skal rapporteres til din lokale Stanley Engineered Fastening representant eller reparasjonssenter.
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9. EU-SAMSVARSERKLARING

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIA, erklaerer pa vart eget ansvar at produktet:

Beskrivelse: = Hydropneumatisk repeterende verktgy for Speed Rivets

Modell: 07537

som denne erklaeringen angar, er i samsvar med felgende standarder:

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Den tekniske dokumentasjonen er utformet i samsvar med vedlegg Vll, i henhold til falgende direktiv: 2006/42/EU
Maskindirektivet (Engelske forskrifter 2008 No 1597 - The Supply of Machinery (Safety) Regulations).

Undertegnede erklzerer dette pa vegne av STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM

Utgivelsessted: Letchworth Garden City, UK

Utgivelsesdato: 01-01-2021

Undertegnede er ansvarlig for sammenstilling av den tekniske dokumentasjonen for produkter som selges i EU/E@S og avgir
denne erklaeringen pa vegne av Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Tyskland

Dette utstyret er i samsvar med
Maskindirektivet 2006/42/EU

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.SAMSVARSERKLARING (UK)

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIA, erklaerer pa vart eget ansvar at produktet:

Beskrivelse: = Hydropneumatisk repeterende verktgy for Speed Rivets

Modell: 07537
som denne erklaeringen angar, er i samsvar med felgende standarder:
ISO 12100:2010 EN I1SO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Den tekniske dokumentasjonen er utformet i samsvar med Maskindirektivet (sikkerhet) 2008, S.I. 2008/1597 (med tillegqg).

Undertegnede erklzerer dette pa vegne av STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director of Engineering, UK

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM

Utgivelsessted: Letchworth Garden City, UK

Utgivelsesdato: 01-01-2021

Maskindirektivet (sikkerhet) 2008,

l l Dette utstyret er i samsvar med

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.BESKYTT INVESTERINGEN DIN!

Stanley® Engineered Fastening POPNAGLEVERKT@Y GARANTI
STANLEY® Engineered Fastening garanterer at alle verktoy er ngyaktig produsert og er frie for defekter som skyldes materiale
eller produksjonsarbeid, ved normal bruk og vedlikehold i en periode pa ett (1) ar.

Denne garantien gjelder kun for den opprinnelige kjsperen av verktayet.
Unntak:

Normal bruksslitasje.
Periodisk vedlikehold, reparasjon og skifte av reservedeler pa grunn av normal slitasje, dekkes ikke av garantien.

Feilbruk og misbruk.
Defekter eller skader som skyldes feilaktig bruk, feilaktig lagring, misbruk, uhell eller forssmmelse s& som fysiske skader,
dekkes ikke av garantien.

Uautorisert vedlikehold og endringer.
Defekter eller skader som skyldes service, testing, justering, installasjon, vedlikehold, endringer eller modifikasjoner pa noen
som helst mate av andre enn STANLEY® Engineered Fastening, eller et autorisert servicesenter, dekkes ikke av garantien.

Alle andre garantier, enten uttalte eller implisitte, inkludert garanti for salgbarhet eller egnethet for et spesielt formal, er
herved ekskludert.

Dersom dette verktayet svikter i garantiperioden, send det straks til ditt neermeste autoriserte servicesenter. For en liste av
STANLEY® Engineered Fastening autoriserte servicesentere i USA eller Canada, kontakt oss pa gratis telefon (877)364 2781.

Utenfor USA og Canada, se var nettside www.StanleyEngineeredFastening.com for a finne din naermeste STANLEY
Engineered Fastening-representant.

STANLEY Engineered Fastening vil sa skifte ut, uten noen kostnad, en del eller deler som vi finner a veere defekt pa grunn
av feil ved materiale eller produksjon, og returnerer verktgyet uten kostnad. Dette er var eneste forpliktelse under denne
garantien.

Under ingen omstendighet skal STANLEY Engineered Fastening vaere ansvarlig for andre fglgeskader eller spesielle skader
som fglger av kjop eller bruk av dette verktgyet.

Registrer ditt popnagleverktgy online.

For & registrere garantien online, besgk oss pa
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Takk for at du valgte et verktey av merket STANLEY® Engineered Fastening’s Stanley Assembly Technologies.
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SVENSKA

©2021 STANLEY Black & Decker
Alla rattigheter forbehallna.

Informationen som tillhandahalls far inte pa reproduceras och/eller géras offentlig pa nagot satt eller med nagra

metoder (elektroniskt eller mekaniskt) utan exklusivt skriftligt tillstand dessférinnan fran STANLEY Engineered Fastening.
Informationen som tillhandahalls baseras pa data som ar kdnda vid tidpunkten for introduktionen av denna produkt.
STANLEY Engineered Fastening har en policy med kontinuerliga produktférbattringar och produkterna kan darfor forandras.
Informationen som &r tillamplig for produkten tillhandahalls av STANLEY Engineered Fastening. Darfor kan inte STANLEY
Engineered Fastening hallas ansvariga for skador som uppstar som foljd av andringar fran originalspecifikationerna for
produkten.

Den tillgangliga informationen har sammansatts med yttersta noggrannhet. Emellertid patar sig inte STANLEY Engineered
Fastening nagot ansvar betraffande fel i informationen eller for konsekvenser darav. STANLEY Engineered Fastening patar
sig inget ansvar for skador som uppstar fran aktiviteter som utfors av tredje part. Arbetsnamnen, varumarkesnamnen,
registrerade varumarken etc. som anvands av STANLEY Engineered Fastening skall inte betraktas som fria utan anvands i

enlighet med lagstiftningen som galler for skydd av varumarken.
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Denna bruksanvisning maste lasas av alla personer som installerar eller anvander detta verktyg, med sarskild
uppmadrksamhet pa foljande sakerhetsregler.

@ Anvand alltid slagtaligt 6gonskydd under drift av verktyget. Den skyddsgrad som kravs bor bedomas for varje

anvandning.

Anvandning av verktyget kan utsatta operatdrens hander for faror, inklusive krossning, stétar, skarsar och skador
och véarmeutveckling. Anvand lampliga handskar for att skydda handerna.

@ Anvand horselskydd i enlighet med arbetsgivarens anvisningar och enligt kraven i arbetsmiljoreglerna.

1. SAKERHETSDEFINITIONER

Nedanstaende definitioner beskriver allvarlighetsgrad for varje signalord. Lds igenom manualen och uppmarksamma dessa
symboler.

A FARA: Indikerar en omedelbart farlig situation som, om den inte undviks, kommer att resultera i dodsfall eller allvarlig
personskada.

A VARNING: Indikerar en potentiellt riskfylld situation som, om den inte undviks, skulle kunna resultera i dodsfall eller
allvarlig personskada.

A FORSIKTIGHET: Indikerar en potentiellt farlig situation som, om den inte undviks, kan resultera i mindre eller moderata
skador.

A FORSIKTIGHET: Anvindande utan sikerhetslarmsymbolen indikerar en potentiellt farlig situation som, om den inte
undviks, kan resultera i materiella skador.

Felaktig hantering eller underhdll av denna produkt kan resultera i allvarliga person- eller egendomsskador. Lds igenom
och forsta alla varningar och driftinstruktioner innan denna utrustning anvdnds. Nér verktyget anvinds mdste de
grundldggande forsiktighetsdtgdrderna alltid foljas for att minska risken foér personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH INSTRUKTIONER FOR FRAMTIDA REFERENS
1.1 ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

«  Forflerafaror, I3s och forsta sakerhetsinstruktionerna innan du installerar, anvander, reparerar, underhaller, byter
tillbehor pa eller arbetar nara verktyget. Om du inte gor det kan det leda till allvarlig kroppsskada.

«  Endast kvalificerade och utbildade operatérer far installera, justera eller anvanda verktyget.

«  Anvand INTE for andra andamal an den avsedda installationen av STANLEY Engineered Fastening blindnitar.

«  Anvand endast delar, fastelement och tillbehdr som rekommenderas av tillverkaren.

- Andra INTE verktyget. Andringar kan minska effektiviteten for sakerhetsatgarder och 6ka riskerna fér operatéren. Alla
modifieringar av verktyget som utfors av kunden ar kundens ansvar och kommer att gora alla tillampliga garantier
ogiltiga.

«  Slang inte sakerhetsinstruktionerna utan ge dem till operatéren.

«  Anvand inte verktyget om det ar skadat.

«  Fore anvandning, kontrollera felinstallningar eller om rérliga delar har fastnat, bristning hos delar och andra eventuella
forhallanden som kan komma att paverka verktygets funktion. Om det ar skadat, se till att verktyget blir reparerat fore
anvandning. Ta bort installningsnycklar eller skiftnycklar fére anvdandning.

«  Verktyg ska inspekteras regelbundet for att verifiera att de varden och markeringar som kravs enligt denna del
av ISO 11148 &r lasligt utmarkta pa verktyget. Arbetsgivaren/anvandaren ska kontakta tillverkaren for att fa
ersattningsmarkningsetiketter vid behov.

«  Verktyget maste underhallas for att alltid vara driftsakert och ska regelbundet kontrolleras fér skador och funktion av
utbildad personal. All demontering skall endast goras av utbildad personal. Demontera inte detta verktyg utan att forst
kontrollera underhallsinstruktionerna.

1.2 PROJEKTILRISKER

«  Kopplaifran verktyget fran hydraulpumpen innan ndgot underhall eller ndgra installningar utfors, som t.ex. fastsattning
eller borttagning av munstycke eller tillbehor.

«  Tank pa att fel pa arbetsstycket eller tillbehdren, eller till och med det insatta verktyget sjalvt kan generera projektiler
med hdg hastighet.

«  Anvand alltid slagtdligt 6gonskydd under drift av verktyget. Den skyddsgrad som kravs bér bedémas for varje
anvandning.

«  Riskerna for andra bor ocksa bedémas vid denna tidpunkt.

«  Setill att arbetsstycket dr ordentligt fastsatt.

«  Kontrollera att skyddsanordningarna mot utskjutning av fastelement och/eller splintar ar pa plats och fungerar.
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1.5

Varna for eventuell tvangsutskjutning av splintar fran verktygets framsida.
Anvand INTE ett verktyg som ar riktat mot ndgon person.

DRIFTRISKER

Anvdndning av verktyget kan utsatta operatdrens hander for faror, inklusive krossning, stotar, skarsar och skador och
varme. Anvand ldmpliga handskar for att skydda hédnderna.

Operatorer och underhallspersonal ska fysiskt kunna hantera verktygets bulk, vikt och kraft.

Hall verktyget korrekt, vara red att motverka normala eller pl6tsliga rorelser och ha bada handerna tillgangliga.
Se till att handtagen ar torra, rena och fria fran olja och fett.

Behall en balanserad kroppsposition och sta stadigt ndr du anvander verktyget.

Slapp start-och-stopp-enheten vid stérning av hydraulkallan.

Anvand endast smorjmedel som rekommenderas av tillverkaren.

Kontakt med hydraulisk vatska skall undvikas. For att minimera risken for utslag skall huden skéljas noga om kontakt
uppstar.

Datablad om materialsékerhet for alla hydrauliska oljor och smérjmedel finns tillgénglig pa begéran fran din
verktygsleverantor.

Undvik oldampliga stéllningar eftersom det &r troligt att dessa positioner inte tilldter motverkande av normal eller
ovantad rorelse av verktyget.

Om verktyget ar fastsatt pa en upphdngningsanordning, se till att fastsattningen ar saker.

Se upp for risken for krossning eller klamning om nosutrustning inte &r monterad.

Anvand INTE verktyget med munstyckshéljet borttaget.

Det maste finnas tillrdckligt med utrymme for operatdrens hander innan du gar vidare.

Nar verktyget bars fran en plats till en annan skall alltid hdnderna placeras undan fran avtryckare for att undvika
oavsiktligt aktivering.

Missbruka INTE verktyget genom att |ata det falla ned eller anvdnda det som hammare.

Forsiktighetsatgarder ska vidtagas for att se till att férbrukade dorn inte utgor nagon fara.

RISKER VID REPETITIVA RORELSER

Vid anvandning av verktyget kan operatdren uppleva obehag i hander, armar, axlar, nacke eller andra delar av
kroppen.

Vid anvandning av verktyget bor operatdren anta en bekvdam hallning och samtidigt sta stadigt for att undviker
besvérliga eller obalanserade positioner. Operatéren bor byta halining under langre arbetsuppgifter; detta kan hjélpa
till att undvika obehag och trotthet.

Om operatdren upplever symtom som ihdllande eller aterkommande obehag, smarta, pulserande kansla, varkande,
stickningar, domningar, brannande kansla eller stelhet, bér dessa varningstecken inte ignoreras. Operatoren ska berédtta
for arbetsgivaren och radfraga kvalificerad vardpersonal.

TILLBEHORSRISKER

Koppla bort verktyget fran hydraulisk och elektrisk matning innan montering eller avlidagsnande av
munstycksanordningen eller tillbehoret.

Anvand endast storlekar och typer av tillbehor och férbrukningsartiklar som rekommenderas av tillverkaren av
verktyget; anvand inte andra typer eller storlekar av tillbehor eller forbrukningsartiklar.

RISKER PA ARBETSPLATSEN

De vanligaste orsakernas till arbetsplatsskador ar halkning, snubbling och fall. Var medveten om hala ytor orsakade av
anvandning av verktyget och dven for risker for att snubbla som orsakas av luftledningen eller hydraulslangen.

Ror dig med forsiktighet i okdanda omgivningar. Det kan finnas dolda faror, till exempel el- eller andra ledningar.
Verktyget ar inte avsett for anvandning i potentiellt explosiva atmosfarer och ar inte isolerat mot kontakt med elkraft.
Se till att det inte finns nagra elektriska kablar, gasror etc. som kan orsaka risk om de skadas av verktyget.

Kla dig lampligt. Bar inte |6sa klader eller smycken. Hall har, kldader och handskar borta fran delar i rorelse. Losa klader,
smycken eller [angt har kan fastna i delar i rorelse.

Forsiktighetsatgarder ska vidtagas for att se till att forbrukade dorn inte utgor nagon fara.

BULLERRISKER

Exponering for hoga ljudnivaer kan orsaka permanenta, inaktiverande horselnedséttning och andra problem, till
exempel tinnitus (ringer, surrar, visslar eller piper i 6ronen). Darfor ar riskbedémning och genomférande av lampliga
kontroller for dessa faror nodvandiga.

Lampliga kontroller for att minska risken kan inkludera atgarder som dampning av material for att férhindra att
arbetsstycken "ringer".

Anvand horselskydd i enlighet med arbetsgivarens anvisningar och enligt kraven i arbetsmiljoreglerna.

Anvdnd och underhall verktyget enligt rekommendationen i bruksanvisningen, for att férhindra onddig ljudniva.

245



SVENSKA OVERSATTNING AV ORIGINALBRUKSANVISNINGEN

1.8 VIBRATIONSRISKER

«  Exponering for vibrationer kan orsaka skador pa nerver och blodtillférsel i hdnder och armar.

«  Anvand varma klader nar du arbetar under kalla férhallanden och hall hdanderna varma och torra.

«  Omdu far domningar, stickningar, smérta eller blekning av huden i fingrar eller hander, sluta anvanda verktyget,
beratta for din arbetsgivare och kontakta en lakare.

«  Om mojligt, stodja vikten av verktyget vikt i stativ, strackare eller balans, eftersom ett lattare grepp da kan anvandas for
att stodja verktyget.

1.9 YTTERLIGARE SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR PNEUMATISKA ELVERKTYG

«  Driftluftférsoérjningen far inte dverstiga 7 bar (100 PSI).

«  Luft under tryck kan orsaka allvarliga skador.

«  Lamna aldrig ett verktyg i drift utan tillsyn. Koppla bort luftslangen nar verktyget inte anvands, innan du byter tillbehor
eller vid reparationer.

. Lat INTE luftutblaséppningen pa dornuppsamlaren riktas mot operatoren eller ndgra andra personer. Rikta aldrig luft
mot ndgon annan.

- Vippande slangar kan orsaka allvarliga skador. Kontrollera alltid om det finns skadade eller [6sa slangar och fasten.

«  Fore anvandning, inspektera luftledningarna for att se om det finns ndgra skador, alla kopplingar maste sitta fast. Lat
inga tunga foremal falla ned pa slangarna. Ett hart slag kan leda till inre skador och leda till att slangen gar sonder i
fortid.

«  Kall luft ska riktas bort fran handerna.

«  Nar universella vridkopplingar (klokopplingar) anvands, ska laspinnar installeras och sdkerhetsvajrar for whipcheck
anvandas for att skydda mot eventuellt slanganslutningsfel.

«  Lyft INTE verktyget i slangen. Anvand alltid verktygets handtag.

«  Ventilationshalen far inte blockeras eller téckas over.

«  Hall smuts och frammande féremal undan fran det hydrauliska systemet eftersom verktyget kan fa funktionsfel.

A VARNING: Medan visst slitage och repor naturligt kommer att ske genom normal och korrekt anvandning av dornar,
maste de regelbundet undersdkas efter Gverdrivet slitage och repor, med sarskild uppmarksamhet pa huvuddiametern,
greppomradet pa bakre kaften eller storre gropar pa skaftet och eventuell snedvridning av dornarna. Dornar som
gar sonder under anvandning kan tvingas ut ur verktyget. Det dr kundens ansvar att se till att dornarna byts ut
fore dverdrivna nivaer eller slitage och alltid fore det maximala rekommenderade antalet placeringar. Kontakta
STANLEY Engineered Fastening-representant som kommer att meddela dig vad den siffran &r genom att mata din
tillampningsbelastning med ett kalibrerat testverktyg.

STANLEY Engineered Fastening policy strdavar mot kontinuerlig produktutveckling och vi forbehaller oss rétten att
andra specifikationen for nagon produkt utan vidare meddelande.
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2. SPECIFIKATIONER

2.1 SPECIFIKATION FOR 07537 VERKTYG

Lufttryck Min - max 5 -7 bar (70 -100 Ibf/in?)
Fri luftvolym krévs @ 5,1 bar /75 Ibf/in? 2,6 liter (0,09 ft°)
Slaglangd Minsta 28,0 mm (1,10 tum)
Dragkraft @ 5,5 bar /80 Ibf/in? 3,89 kN (875 Ibf)
Cykeltid Ungefar 1 sekund

Vikt Verktyg 2,3 kg (5,06 Ib)

Bullervarden i enlighet med bullertestkod ISO 15744 och ISO 3744.

A-vagd ljudeffektniva dB(A), L,,,, Osdkerhet buller: k,, = 2,3 dB(A) 76,1 dB(A)
A-viktad utslappsljudniva vid arbetsstationen dB(A), L, Osadkerhet buller: k_, =2,3 dB(A) 65,1 dB(A)
C-viktat topputslapp ljudtrycksniva dB(C), L, topp Osakerhet buller: kpc =2,5dB(C) 91,7 dB(C)

Vibrationsvarden i enlighet med vibationstestkod ISO 20643 och ISO 5349.

Vibrationsemissionsniva, a,,. Osakerhet vibration: k = 0,11 m/s? 0,42 m/s?

Deklarerade vibrationsemissionsvarden i enlighet med EN 12096

2.2 VERKTYGSMATT
Delnummer 07537-00200

16
6.4
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3. AVSEDD ANVANDNING

Det pneumatiska verktyget 07537 ar ett handhallet lattviktsverktyg utformat for att placera STANLEY Engineered Fastening
snabbfastdon (férutom 1/16 "Avlug®) vilket gor det idealiskt for flodeslinjemontering i en méngd olika tilldmpningar inom
alla branscher.

Artikelnummer visas for att bestélla ett komplett verktyg men ingen munstycksutrustning.
Artikelnumret for 07537-modellen &r 07537-00200. Se allmén montering pa sidorna 259-260.
Verktyget kommer att placera de flesta repetitionsfastelement, som visas i tabellen nedan.

Verktyget anvdands med specifik munstycksutrustning. Hanvisning maste goras till munstycksutrustningsdelen i
tillbehérshandboken (07900-09508) nar du valjer kompatibla komponenter for typ och storlek pa fastelement som anvands i
din applikation.

Anvand INTE under vata forhallanden eller i narheten av lattantandliga vatskor eller gaser.

NAMN PA STORLEK PA FASTELEMENT
FASTELEMENT . . . . . M2,5 440 UNC| M3 632 UNC

CHOBERT® [ J
GROVIT®
AVLUG®
BRIV®

RIVSCREW® [ J [ J [ [
AVTRONIC® [
AVSERT® [ [ J
NEOSPEED(R) ([ ] [ [
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4. IDRIFTTAGNING

4.1 LUFTFORSORJNING

Alla verktyg drivs med tryckluft vid optimalt tryck pa 5,5 bar. Vi rekommenderar anvdndning av tryckregulatorer och
filtreringssystem pa huvudluftforsérjningen. Dessa bor monteras inom 3 meter fran verktyget (se diagram nedan) for att
sakerstélla maximal livslangd och minimalt verktygsunderhall.

Luftférsorjningsslangarna ska ha ett specificerat lagsta effektivt arbetstryck pa 150 % av det maximala trycket som
produceras i systemet eller 10 bar, vilketdera som &ar hogst. Luftslangarna ska vara oljeresistenta, ha en slitagefast yttre
beldaggning och vara armerade dar arbetsférhallanden kan resultera i att slangar skadas. Alla luftférsérjningsslangar MASTE
minst ha en inre diameter pa 6,4 millimeter eller 1/4 tum.

Las information om daglig service pa sidan 253.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED// DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 MEKANISKA RYTTARE

SPRING
TOOL
BARREL LOADED END
((_Cco
i NOSE
JAWS
Som referens finns det tre olika typer av mekaniska ryttare:
- 07271-01100 Anvands for standarddorn och engdngsdorn pa 5/32"
«  07279-05843 Anvands for engangsdorn pa 1/8”
«  07279-05845 Anvands for engdngsdorn pa 3/16”
Skillnaden i ovanstaende sammansattningar ar andpluggens inre diameter.
END PLUG

Dessa ar fargkodade, se nedan:
MEKANISK RYTTARE

ARTIKELNR. ANDPLUGG ARTIKELNR. HALDIAMETER (mm)
07271-01100 07150-00402 VANLIGT STAL 2/
07279-05843 07159-05844 GULD 2,2
07279-05845 07159-05846 SILVER 3,3
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4.3 RYTTARE

VIKTIGT
Om den inte dr korrekt monterad tillater inte ryttaren matning av fastelementen.

Medan ryttaren ar korrekt monterad nar verktyget levereras, rekommenderar vi att du kontrollerar dess riktning innan
montering av munstyckesutrustning. Den fjaderladdade, ndgot konkava d@nden av ryttaren bor peka mot verktygets
framsida, som visas pa bilden.

Nar den monteras pa ratt satt kommer ryttaren latt att glida ut ur hylsan nér en dorn skjuts in i dess mitt och sedan dras
tillbaka.

Folj dessa steg for att vdanda ryttarens riktning:

Artikelnummer i fetstil hanvisar till den allménna Loig‘;g‘gm \
monteringsritningen och reservdelslistan fér 07537-00200 pa sidorna \

259-260.
ToOL

«  Lossa kldamma 48 och skjut av andkapan 50. BARREL

«  Anvand en insexnyckel och avldgsna en insexskruv 5 och se till att
all instéangd luft &r uttdmd. Avlagsna den andra insexskruven 5.

«  Drautden bakre pluggen 47.
. Dra ut bakre kaftens kolv 51 tillsammans med kéaftarna 34.
«  Lyftutfjader 35 och kafthus 41.

«  Forinendornihaletiden bakre @nden av hylsan 44 tills den sticker ut genom hylsans framsida, dra sedan ut dornen
och ryttaren genom fronten.

«  Montering utfors i omvand ordning.

«  Forin den mekaniska ryttaren 36 i hylsans framsida, fran ratt hall.

4.4 LADDA OCH LADDA OM VERKTYGET

VIKTIGT
Proceduren for att ladda verktyget och for att montera munstyckesutrustningen pa verktyget ar integrerad.

Nar du bestéller ett komplett verktyg eller system far du normalt all munstyckesutrustning som kravs for att fastelementet
ska placeras. For att identifiera munstyckesutrustningskomponenter eller vilja ratt element, Ids avsnittet om
munstyckesutrustning i tillbehdrshandboken (07900-09508).

Om du har fatt en munstyckskaft, fortsatter dornarna och dornféljarfjadrarna med att ladda verktyget och montera
munstyckesutrustningen enligt bilden ovan.

Artikelnummer i fetstil hanvisar till den allmanna monteringsritningen och reservdelslistan for 07537-00200 pa sidorna
259-260.
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4.5

LADDA VERKTYGET

Anslut lufttillforseln till verktyget.

Oppna bakre kiftarna 34 som haller fast dornen genom att stinga av bakre kiftomkopplaren (artiklarna 22 och 23).
Skruva valda munstyckskaftar pa verktygets hylsa 44.

Forin en dorn i fastelementens bakdande genom pappershallaren.

Skjut dornféljarfjadern pa dornen for att sdkerstélla korrekt orientering, som visas i tabellen pa sidan253.

Greppa bakanden pa dornen och riv av pappershallaren runt fastelementen.

Oppna munstyckskaftarna antingen genom att vrida den yttre ringen pa kamdrivna kéftar eller genom att trycka utat
pa kaftandarna, som visas nedan till vanster.

Satt i den tidigare monterade dornen, dornens medbringarfjidder och fastelement i munstyckskaftarna tills det forsta
fastelementet som ska sattas sticker fram ur dornkaften.

Sténg noskéftarna och justera sa att det forsta fastelementet sticker ut med 1,5 mm - 3 mm (istum till //s”), enligt
bilden nedan till hoger.

Stang bakre kaftarna for att sdkerstalla att dornen ar greppad genom att sla pa bakre kaftbrytaren (artiklarna 22 och 23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

b =

4,7

LADDA VERKTYGET
Oppna verktygets bakre kiftar 34.

Oppna noskiftarna och dra ut den tomma dornen och dornféljarfjadern fran verktyget.

Ladda om verktyget genom att f6lja instruktionerna ovan, borja i steg «*.

DRIFTPROCEDUR

VIKTIGT
Du maste kontrollera att ryttarens orientering och munstyckesutrustningen ar korrekt innan du férsoker
anvianda verktyget.

4.8

Skjut fastelementet, som sticker ut fran noskéaftarna, helt in i applikationshdlen och se till att verktyget halls rakt.
Anvand avtryckaren utan att slappa - dornhuvudet dras genom fastelementet och bildar fastelementet i applikationen.
Avldgsna verktyget.

Slapp avtryckaren. Ndsta fastelement presenteras automatiskt genom munstyckeskaftarna, redo for placering.

PLACERINGSUTRUSTNING

All munstyckesutrustning, dornar, medbringarfjadrar och andra tillbehor finns i tillbehérshandboken (artikelnummer
07900-09508)

Artikelnummer i fetstil hanvisar till den allmdnna monteringsritningen och reservdelslistan for 07537-00200 pa sidorna
259-260.
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5. SERVICE AV VERKTYGET

Regelbunden service ska utféras och en omfattande efterkontroll ska goras varje ar eller efter 500 000 cykler, beroende pa
vad som intraffar forst.

VIKTIGT
Arbetsgivaren ansvarar for att instruktioner for underhall av verktyg ges till lamplig personal.

Operatoren bor inte vara involverad i underhall eller reparation av verktyget om denne inte &r ordentligt
utbildad.

5.1 DAGLIG SERVICE

- Dagligen, fore anvandning eller nar verktyget tas i bruk. Hall ndgra droppar med ren, latt smérjande olja i luftintaget
pa verktyget om ingen smdrjare ar monterad pa lufttillforseln. Om verktyget anvands kontinuerligt skall luftslangen
kopplas ifran huvudlufttillforseln och verktyget smoérjas varannan till var tredje timme.

«  Kontrollera for luft- och oljeluftlackage. Skadade slangar och kopplingar bér bytas ut.

«  Omdetinte finns nagot filter pa tryckjusteringen, blas ur luftslangen for att rensa den fran uppsamlat smuts eller vatten
innan du ansluter luftslangen till forstarkaren. Om det finns ett filter, tom det.

«  Kontrollera att munstyckesutrustningen ar korrekt.

«  Kontrollera dornarna regelbundet for tecken pa slitage eller skada som Overvakar antalet placeringar (lds
sakerhetsinstruktionerna pa sidan 244-246).

«  Kontrollera att basskyddet ar helt dtdraget pa verktygsholjet.

5.2 VECKOSERVICE
«  Utfor hela“Dagligen”-proceduren enligt beskrivningen ovan.
«  Tabort, inspektera, rengor och smorj bakkéaftarna (se "bakkaftcylinder”i "Underhallsavsnitt” pa sidan 256).

VARNING - anvdnd aldrig I6sningsmedel eller andra starka kemikalier for reng6ring av de delar som inte dr av
metall. Dessa kemikalier kan forsvaga materialet i de har delarna.

5.3 MOLYLITHIUM FETT EP 3753 - SAKERHETSDATA

Fett kan bestallas som en enda artikel, artikelnumret visas i servicepaketet sida 255.

Forsta hjalpen
HUD:
Eftersom fettet ar helt vattenbestéandigt avlagsnas det bast med en godkdand emulgerande hudrengéring.

FORTARING:
Se till att personen dricker 30 ml magnesiummjolk, helst i en glas mjolk.

OGON:
Irriterande men inte skadligt. Skolj med vatten och sok ldkare.

Brand

FLAMPUNKT: Over 220 °C.

Ej klassificerat som brandfarligt.

Lampliga slackmedel: CO, halon eller vattenspray om den appliceras av en erfaren operator.

Miljo
Skrapa upp for forbranning eller bortskaffande pa godkand plats.

Hantering
Anvand barriarkram eller oljebestdandiga handskar

Forvaring
Pa avstand fran varme och oxidationsmedel.
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5.4 MOLYKOTE® 55M FETT SAKERHETSDATA
Forsta hjalpen

HUD:

Skolj med vatten. Torka av.

FORTARING:
Ingen forsta hjalpen bor behévas.

OGON:
Skolj med vatten.

Brand

FLAMPUNKT: Over 101,1 °C. (stingd kopp)

Explosiva egenskaper: Nej

Lampliga slackmedel: Koldioxidskum, torrpulver eller fin vattenspray.
Vatten kan anvandas for att kyla eldutsatta behallare.

Miljo

Lat inte stora mangder komma ut i avlopp eller ytvatten.

Metoder for att stdda upp: Skrapa upp och lagg i lamplig behadllare férsedd med lock. Den utspillda produkten ger en
extremt hal yta.

Skadligt for vattenlevande organismer och kan orsaka skadliga langtidseffekter i vattenmiljon. Men pa grund av produktens
fysiska form och vattenol6slighet ar biotillgangligheten forsumbar.

Hantering
Allman ventilation rekommenderas. Undvik hud- och 6gonkontakt.

Forvaring
Forvaras inte med oxidationsmedel. Hall behallaren stangd och férvara borta fran vatten eller fukt.

5.5 MOLYKOTE® 111 FETT SAKERHETSDATA

Forsta hjalpen
HUD:
Ingen forsta hjalpen bor behovas.

FORTARING:
Ingen forsta hjalpen bor behovas.

OGON:
Ingen forsta hjalpen bor behovas.

INANDNING:
Ingen forsta hjalpen bor behovas.

Brand

FLAMPUNKT: Over 101,1 °C. (stingd kopp)

Explosiva egenskaper: Nej

Lampliga slackmedel: Koldioxidskum, torrpulver eller fin vattenspray.
Vatten kan anvandas for att kyla eldutsatta behallare.

Miljo
Inga biverkningar forutspas.

Hantering
Allman ventilation rekommenderas. Undvik 6gonkontakt.

Forvaring
Forvaras inte med oxidationsmedel. Hall behallaren stangd och férvara borta fran vatten eller fukt.
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5.6 SERVICEPAKET

For all service rekommenderar vi att du anvander foljande servicepaket.

SERVICEPAKET: 07900-05300
ARTIKELNUMMER | BESKRIVNING

Nycklar anges i tum och pa plan yta om inte annat anges.

AV

ARTIKELNUMMER | BESKRIVNING

‘NR

07900-00157 LASRINGSTANGER 1 07900-00352 TATNINGSAVTAGNINGSKROK 1
07900-00006 SPATEL 1 07900-00710 HYLSPLUGGBORTTAGNINGSNYCKEL | 1
07900-00446 EXTRAKTOR 1 07900-00725 KULA 1
07900-00603 HYLSSKRUVKAFTAR 1 07900-00243 SKRUVMEJSEL 1
07900-00520 %" STANG 1 07900-00717 FORSTARKARNYCKEL 1
07900-00521 %" STANG 1 07900-00013 8" INSEXNYCKEL 1

07900-00602 MONTERINGSKULA O-RING

07900-00617

LOCTITE® MULTIPACKNING
574,50 ml PACK

07900-00595 18 mm NYCKEL

07900-00469

2,5 mm INSEXNYCKEL

07900-00434 32 mm NYCKEL

07900-00351

3 mm INSEXNYCKEL

07900-00237 ¥8" X %6” B'SW- NYCKEL

07900-00224

4 mm INSEXNYCKEL

07900-00012 96" % 5/8” NYCKEL

07900-00225

5 mm INSEXNYCKEL

07900-00008 76" x 2" NYCKEL

07992-00020

80g TIN MOLY LITHIUMFETT EP
3753

SERVICEPAKET: 71210-99990

Nycklar anges i tum och pa plan yta om inte annat anges.

07900-00469

2,5 MM INSEXNYCKEL

07992-00020

FETT - MOLY LITHIUM E.P.3753

07900-00158

2 MM STIFTSTANS

07992-00075

FETT - MOLYKOTE® 55M

07900-00775

FETT - MOLYKOTE® 111

ARTIKELNUMMER | BESKRIVNING ‘ ‘N\C ARTIKELNUMMER | BESKRIVNING

07900-00667 KOLVHYLSA 1 07900-00157 LASRINGSTANGER 1
07900-00692 C\E/L?KCU}SI%RREA GARE 1 07900-00008 716 x /2 NYCKEL 1
07900-00670 KULA 1 07900-00012 %/16 X 5/8 NYCKEL 1
07900-00672 T-NYCKEL 1 07900-00015 5/8 x /1.6 NYCKEL 1
07900-00706 PLATSTAPP 1 07900-00686 PEG-NYCKEL 1
07900-00684 STYRROR 1 07900-00677 TATNINGSUTDRAGARE 1
07900-00685 ISATTNINGSSTANG 1 07900-00698 STOPPMUTTER 1
07900-00351 3 MM INSEXNYCKEL 1 07900-00700 PRIMINGPUMP 1
1 1

1 1

1
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6. UNDERHALL

Arligen eller efter varje 500 000 cykler ska verktyget demonteras helt och nya komponenter ska anvandas dar de &r slitna,
skadade eller nar det rekommenderas. Alla O-ringar och tdtningar ska bytas och smérjas med Molykote® 55m fett for
pneumatisk tatning eller Molykote® Ill for hydraulisk tétning.

VIKTIGT
Sakerhetsinstruktioner visas pa sidan 244-246.
Arbetsgivaren ansvarar for att instruktioner for underhall av verktyg ges till lamplig personal.
Operatoren bor inte vara involverad i underhall eller reparation av verktyget om denne inte dr ordentligt utbildad.

Luftledningen maste kopplas bort innan service eller demontering, om inget annat sarskilt anges.

Det rekommenderas att demonteringen utférs under rena forhallanden.

Fore demontering av verktyget behover du avlagsna munstyckesutrustningen.

For total verktygsservice rekommenderar vi att du fortsatter med demonteringen av underenheter i den ordning som visas.
De potentiellt farliga dmnen som kan ha deponerats pa maskinen som ett resultat av arbetsprocesser maste tas bort innan
underhall.

6.1 DEMONTERING 07537-00200

BORTTAGNING AV HUVUDLISTERNA
«  Vik upp klamma 48 manuellt och ta av andkapan 50.

- Anvand en insexnyckel*, ta bort de tre fastskruvarna 2 och muttrarna 7 fran verktygskroppen och en skruv 97 fran
vanster kroppslist 60.

«  Tabort hoger och vénster kroppslister 59 och 60.

«  Monterai omvand ordning mot demontering.

LUFTKOLVENHET
«  Klam fast kroppen 72 pa det inverterade verktyget 6ver luftintagsbussningarna i ett skruvstycke forsett med mjuka
kaftar.

«  Draut gummiskon 67.

«  Anvand stiftnyckeln* for att skruva av baskapan 73.

«  Skruva loss lasmuttrarna 6 (2 av) och ta bort basplattan 77.

. Ta bort cylinderfodret 75, tillsammans med tatningsbrickor 78 (2 av) och O-ringar 9 (2 av).

«  Tabort den pneumatiska kolvenheten 58 fran kroppen 72 tillsammans med O-ringen, lapptatningen (3 st) och
styrringen.

«  Montera i omvand ordning.
VENTILSPOLENHET
«  Tabortden pneumatiska kolvenheten 58 och forstarkarens tatningsenhet 71 enligt beskrivningen omedelbart ovan.

«  Anvand T-nyckeln* och placeringstappen* och lossa klammuttern 64 och ta bort den tillsammans med toppplattan 76,
dragstdangerna 74 och overforingsrérsenheten 69.

«  Lossa verktyget fran skruvstycket och separera kroppen 72 med O-ringen 20 fran handtagsenheten 57.

«  Draav huvudenheten 56 fran handtagsenheten 57 och ta bort O-ringen 19 fran forstarkarroret.

. Tryck ut ventilsatet 62 tillsammans med bada O-ringarna 18 (2 av).

«  Tabortalla komponenter i ventilspolenheten 68.

«  Taslutligen bort O-ringen 18 ur handtagets mothal.

«  Montera i omvand ordning till demontering och se till att den centrala porten i ventilsdtet 62 dr vand uppat mot

O-ringen 17.

AVTRYCKARE
«  Anvand stiftstansen med en diameter pa 2 millimeter*, kor ut avtryckarstiftet 65 och lyft av avtryckaren 61.

*  Se artiklarna som inkluderas i servicepaketen 07900-05300 och 71210-99990. Fér en komplett lista, se sidan 255.
Artikelnummer i fetstil hanvisar till allman montering och listan 6ver delar pa sidorna 259-260.
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«  Skruva loss avtryckarventilen 24 med hjalp av avtryckarventilens utdragare*.
«  Montera i omvand ordning mot demontering.

BAKRE KAFTCYLINDER
« Anvand en insexnyckel*, ta bort en insexskruv 5 och se till att all instdngd luft i den bakre kaftcylindern ar uttémd.
Avldgsna den andra insexskruven 5.

«  Drautden bakre pluggen 47.
. Extrahera bakre kaftkomponenter, som bestar av den bakre kaftens kolvenhet 51, fiader 35, kaftar 34 och kafthus 41.
«  Tabort kontakten pa baksidan av kolvaggregatet med en insexnyckel* och en stdang genom det stora sparet i tornet.

+  Rengor tornet med en borr pa 4,7 mm (3/16 ") och byt ut pluggen med en icke-hdrdande tatningsmassa, t.ex. Loctite®
Multi-packning 574*.

«  Tabort kolvtatningens O-ring 10.
«  Grip hylsa 44 i ett skruvstdd med mjuka kaftar* for att undvika skada.

«  Skruva loss hylspluggen 45 med en ladnyckel* och forhindra att hylsan 44 vrids genom att anvanda en nyckel med
Oppen dnde*,

«  Koppla bort luft-bakre kaften Concertina-ror 54 fran huvudenheten och dra bakre kéftcylinder 46 fran verktyget.
«  Tabort"0O"ring 13, gnuggremsa 40 och hylsreturfjader 37.

. Frildngd pa fiader 35 ska vara 38,1 mm (1,5"). Byt ut om nédvandigt.

«  Tack bakre kdftarna med Moly Lithium-fett innan montering.

«  Montera i omvand ordning mot demontering.

HYDRAULKOLV

«  Tabort bakre kaftcylinder 46 som beskrivits tidigare.

«  Grip huvudenhet 56 i ett skruvstad med mjuka kéftar for att undvika skada, lossa slagbegransare 39.

«  Anvand en insexnyckel* och lossa skruven 3 som klammer fast omkopplarblocket 55 till hylsan 44.

«  Anvand en insexnyckel* for att ta bort omkopplarblocket 55 och O-ringen 21, genom att lossa fastskruven 4.

- Hall stadigt i verktyget och dra ut hylsan 44 fran kroppen (en liten mangd hydraulolja kan sprutas ut inifran kroppen).
«  Tabortkolv 38 forsiktigt sa att inte hushalet skadas.

«  Tabortlapptatning 15.

«  Lapptatningen 16 ar svar att ta bort utan att skada, men kan forbli pa plats under rengéringen (férutsatt att den inte
paverkas av rengdringsprocessen). Om daremot lapptatningen 16 kraver utbyte, fortsatt enligt foljande:

«  Anvand spatel*, tryck ut lapptatningen 16 fran huvudenheten 56, var forsiktig sa att du inte skadar kroppens halighet
och hal. Ta bort lapptétning 16, MASTE kasseras.

- Foratt byta ut lapptatning 16, skruva loss avluftningspluggenheten 43 tills insidan ar i nivd med det inre halet pa
huvudenheten 56. Detta kommer att ge en smidig passage for insattning av ny lapptdtning 16 genom baksidan av
huset.

«  Setill att ldpptatningen 16 ar val smord och pa ratt satt med tatningens 6ppna ande mot de bakre kaftarna.
+  Slutfér monteringen i omvédnd ordning mot demontering.

PA-/AV-VENTIL FOR SVANSBACK

«  Enheten ar konstruerad sa att minimalt med service kravs under verktygets livslangd.

«  Omdet ar nédvandigt att demontera ventilen, gor foljande:

«  Tabort omkopplarblocket 55 enligt beskrivningen i avsnittet "Hydraulkolv”.

«  Anvand en skruvmejsel* for att forsiktigt ta bort Chrome Star-lasbrickan 22 fran bakre kaftens luftspole 49 och kassera
brickan.

«  Extrahera bakre kaftens luftspole 49 fran omkopplarblock 55.
«  Var forsiktig sa att bakre kéftens luftspole 49 inte skadas, ta bort O-ringarna 11.

*  Se artiklarna som inkluderas i servicepaketen 07900-05300 och 71210-99990. Fér en komplett lista, se sidan 255.
Artikelnummer i fetstil hanvisar till allman montering och listan 6ver delar pa sidorna 259-260.

257



SVENSKA OVERSATTNING AV ORIGINALBRUKSANVISNINGEN

Rengdr spolen och sétt tillbaka de nya O-ringarna 11 med hjalp av en kula* och montera i omkopplarblocket 55, notera
dess riktning.

«  Montera ny Chrome Star-lasbricka 22 genom att klamma fast skruven med mjuka kéftarr for att forhindra skador.
ANVAND INTE OVERDRIVEN KRAFT.

«  Slutfér monteringen i omvéand ordning mot demontering.

HANDTAG OCH ANDKAPA
Rengdr och inspektera lister for sprickor eller andra skador.

RYTTARE
«  Rengor och olja mekanisk ryttare 36 ibland med lite latt olja.

6.2 SKYDDA MILJON

Observera 6verensstammelse med gédllande avfallsforeskrifter. Kassera alla avfallsprodukter pa en godkédnd
avfallsanlaggning eller plats for att inte utsatta personal och miljo for faror.

VIKTIGT
Kontrollera verktyget mot daglig och veckovis service.
Priming dr ALLTID n6dvandig efter att verktyget har demonterats och fére anvandning.

*  Seartiklarna som inkluderas i servicepaketen 07900-05300 och 71210-99990. Fér en komplett lista, se sidan 255.
Artikelnummer i fetstil hanvisar till allmén montering och listan éver delar pa sidorna 259-260.
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6.3 ALLMAN MONTERING AV VERKTYG 07537-00200
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6.4 DELLISTA FOR VERKTYG 07537-00200

AYISIYTVLNY|

ONINAIYMSIE | "N LYV  [13NILYV|AYISTHTVLNY|

ONINAIYNSIE | "N LYV [T3NILYV|AYISTHTVLNY|

V1SI773d 00200-£ESL0

DNINAIEMS3E 7 “UN LdV

€ PN ANYMSTTVIDAAS | COLOC-LceLs| 08 L L VSWIYSONINAIND | 90200-0€520| OF

L 1SITIOW | LOLOC-LeelL| 6L - L JYVYSNYHOIIOVIS | ¥0C00-0€SL0|  6€

c VMDIYESONINLYL [ 900C0-LeclL| 8L - L N10X | €0C00-0€S40| 8¢

L V1IV1dSvd | S00C0-LeeLs | LL - L 43AYrH44NL3IYSTAH | C00€0-06¥£0| LE

L 13HN3L1V1ddOL [0L0CO-€ELCLL| 9L - L JUVLLAD MISINVMIW | 00LLO-LLCLO| 9¢€

L 43AO-443IANITAD | 800CO-LLCLL|  SL - L 43ayrd | ¥0¥00-¥SLL0| SE

€ YIONYLSOVHA [ 700C0-LLCLL| VL [4 4 dV14vYM [ €0¥00-1SLZ0| V€

L AD01SVE LYMIIATIILNIISYW | C00CO-LLeLL| €L - L ONVIS 13d1X3174.9 | 0L000-800£0| €€

L ddOdM AVYMHYIATIILNIMSYW | LOOCO-LLCLL| T/ - L (3LNISVSIA) L1INILI-ID [¥0SL0-£00L0| TE

L 1IHNISONINLYLIVNIYLSHOL | 008€0-0LCLL LL - L LIINILISIIHYINYS | C20T0-00C€EL LE

L LIHNITULNIA-AV/Yd [00LE0-OLCLL| 0L - [4 1411STVHIdS IONY1 0L X € VIA | ¥2C00-£00L0| 0

L 13IHNIFHOHSONIYO4HIAQ |0L800-LESLO0| 69 - L VdYMWWYA | £L000-£00£0| 6C

L 13IHNITOdSTILNIA | 007E0-OLCLL| 89 - L TILNIAMADVE | £5001-S00£0| 8C

L OMSIWWND |SS0C0-0LCLL| L9 - L dAL-1713ddIN AVONYD | Z£610-S00L0| LT

@ J4VdWYAAN(1| Le0Co-0LCLL| 99 - 9C

L L4ILSHVYMDALLAY | #2020-0LCLL S9 - L IMVINOM dS9.8/1 | ¥£T10-S00L0| ST

L d3ILINWWY T |7L0Z0-0LCLL| ¥9 - L TILNIAYYADALLAY | 88000-S00£0| +C

€9 - L LHVAS YMDIHGSYINYYILS .8/ [65000-700L0| €T

L JIYSTILNIA [600C0-0LCLL|  T9 - L INOYN WHDIYESYINYYILS .8/1 | 85000-700L0 | T

L JUYMDALLAY | 80020-0LCLL L9 - € (00°L >25 00°€ A/1)-DNIY-O | £8€00-£00£0 Lc

L H3LSNVYA - LIHNILSITddOYM £ESZ0 [00£00-£ESL0| 09 - [4 ONI4-O [88¢00-€00£0| 0C

L 4390H - 1IHNILSITddOdM ££9£0 |00900-LESLO| 65 - L ONIY-O | £8¢00-€00£0| 6l

- [4 WXDI48 | €9100-C00L0| 86 L |(96 111 £8 tepiiie] ATOM MSILYIWNING |00S00-LESZ0|  8S - € ONIY-O | 18¢00-€00L0| 8L

ANENSIdVNA

- L QM 1S ONVT 9 X SW v00-1L00L0| L6 L 13HNISOVLIANVYH [00¥00-£€SL0 | LS - L ONI4-O | L£LZ00-€00£0| ZL
- L ONIJYALS |S0CE0-0LCLL| 96 L 13HNIANANH [00€00-£€S40 | 9S - [4 (MSILVLS) DNINLYLddY1|££200-€000| 9L
- L ANIASNHSD 6LXSW (#0L0C-LcCLL|  S6 L AD0194V1ddOMWO | #0C00-LESL0|  SS L L (ISINVNAQ) DNINLYLddYT|9€Z00-€00£0| Sl
- L d3LINN-MOTAN S | 86000-C00L0 | ¥6 L MDVESNVASLANT HOY-YNILYIDNOD | €0C00-LESLO| ¥S - [4 ONIY-O |81¥00-€00£0| Pl
- L L1INOVIWIOdLLIW | €6610-£00L0| €6 L (3LNISVSIA) LLINILT [ TOTO0-LESLO| €S L L ONIY-O | £9100-€00£0| €L
- L ANIAS NSO SCXOW | LLY00-L00L0| C6 « (3LNISVSIA) LLINILT | LOTOO-LESLO| TS - L ONI4-O | £Z100-€00£0| <l
- L WMDIYESNVLSIA | LOS00-£ESL0 L6 L 1IHNINTOMMDOVESNVAS | 008¢0-0€520 LS [4 [4 SNI4-O | LZ100-£00£0 Ll
- L ONYLSHVYMHYLSHOA | C0Ce0-LLCLL| 06 L VdYMANY | €0920-0€S£0| 0S 4 4 ONIY-O | €1100-€00£0| Ol
- € FYVYMHOL/ONINLYL | #£200-€00L0| 68 L 370dS14YM 3dMVE L4NT | C0€C0-0€SL0| 6F - € SNIY-O | £Z000-€00£0| 60
L L SNIY-O | 08C00-€00L0| 88 L VINWYTM | 0¢CC0-0€S540| 8F - [4 (LSV1d) ¥XDIdg-vIN | €5100-200£0| 80
- L N1OM | LOCEO-LLCLL| /8 L 95N1d 3UMVd | €1CC0-0€SL0| LY - € d3LINWX3SNI PN | #€100-¢00£0 |  £O
- L IMVINOM | L0OS00-0€S20| 98 L HIANITADLAVYM 3UMVE | L0CC0-0€SL0| 9F - 4 Y3LINW-MOTAN 9N [ 80L00-C00L0| 90
- L ANYNS | CPP00-100L0 | S8 L 99N1dSTAH | S0CC0-0€SL0| S € C ANIASTYH AH IMS SNY19 X ¥\ | #0500-L00£0| SO
L L ONINLYLAdV1953Sd04 | ¥6100-€00L0| 8 L VSIAH | LOZC0-0€540| ¥ - L [ANIASTYH AH IS OSNY1 8L X VN | S¥700-100£0|  ¥0
L L ONINLYLAV193SHO4 | ¢¥7100-€00L0| €8 L Jepyie] ._.m_IZm_UOD.EmUZ:—/_@._MD._M/w 00500-0€520| €V - L Pﬂmﬂ“mmﬂﬂ_,v‘.ﬂ_wﬁrwx ¥0¥00-100£0| €0
- L JHVYNMYY AVH3IHIAOW | SOLOZ-LeeLs| 8 [4 DON1dSNVLS |0LE00-0€S0| ¥ - € |[ANWISTYH AH IMS ONY10L X ¥ | LO¥00-L00L0| ¢0
- € HILINWHYTTIYHLSIT| €0L0C-LCeLL L8 L SNH14YX | 80C00-0€5£0 A4 - € AH ANYMSLAILS ONYT S X 7N | €¢200-100£0 L0

1INILEY

260



OVERSATTNING AV ORIGINALBRUKSANVISNINGEN SVENSKA

7. PRIMING

Priming ar ALLTID nédvandig efter att verktyget har demonterats och fore anvdandning. Det kan ocksa vara nédvandigt
att aterstalla hela slaget efter avsevard anvandning, ndr slaget kan reduceras och fastelement inte &r helt placerade av en
operation av avtryckaren.

7.1 OLJEDATA

Den rekommenderade oljan fér priming ar Hyspin® VG 32 tillganglig i 0,5 | (artikelnummer 07992-00002) eller en
gallonbehallare (artikelnummer 07992-00006).
Se specifika tabeller och sdkerhetsdata nedan.

7.2 HYSPIN® VG 32 OCH AWS OLJESAKERHETSDATA

Forsta hjalpen

HUD:

Tvatta noggrant med tval och vatten sa snart det ar praktiskt maojligt. Tillfallig kontakt kraver ingen omedelbar
uppmadrksamhet. Tillfallig kontakt krdaver ingen omedelbar uppmarksamhet.

FORTARING:
Sok lakare omedelbart. Framkalla INTE krakningar.

OGON:
Skolj med vatten i flera minuter. Aven om det INTE &r en primdr irritation kan mindre irritation uppsta efter kontakt.

Brand
Flampunkt: 232 °C. Ej klassificerat som brandfarligt.
Lampliga slackmedel: CO ,, torrt pulver, skum eller vattendimma. Anvand INTE hégtryckstvatt.

Miljo

AVFALLSHANTERING Genom auktoriserad entreprendr till en lamplig atervinningsstation. Kan forbrannas. Begagnad
produkt kan skickas for atervinning.

SPILL: Férhindra inlopp i avlopp, utlopp och vattendrag. Sug upp med absorberande material.

Hantering
Anvand 6gonskydd, ogenomtrangliga handskar (t.ex. av PVC) och ett plastforklade. Anvand i ett val ventilerat utrymme.

Forvaring
Inga sarskilda forsiktighetsatgarder.

7.3 PRIMINGPUMP

For att du ska kunna félja flodningsproceduren motstdaende maste du skaffa en primingpump 07900-00700.

7.4 PRIMINGPROCEDUR

VIKTIGT
KOPPLA FRAN VERKTYGET FRAN LUFTTILLFORSELN ELLER STANG AV VENTIL 70.
Allt arbete ska utforas pa en ren bank, med rena hander i ett rent omrade.
Se till att den nya oljan ar helt ren och fri fran luftbubblor.
Var noga med att alltid se till att inga fraimmande féremal kommer in i verktyget, annars kan det uppsta
allvarliga skador.

«  Tabortavluftningsskruv 85 och forseglad tatning 84.
.« Anslut lufttillforseln till verktyget och stéll PA/AV-ventilen 70 till lige PA.

«  Vand verktyget 6ver lamplig behdllare och aktivera avtryckaren. Spillolja kommer att matas ut genom
avluftningsskruvens hal.

FORSIKTIGHET SKA VIDTAS FOR ATT FORSAKRA ATT AVTAPPNINGSHALET INTE RIKTAS MOT OPERATOREN ELLER
ANNAN PERSONAL.
- Koppla fran lufttillférseln till verktyget och stall PA/AV-ventilen 70 till Iage AV.

«  Fyll primingpumpen med olja.

Artikelnummer i fetstil hanvisar till allmén montering och listan éver delar pa sidorna 259-260.
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SVENSKA OVERSATTNING AV ORIGINALBRUKSANVISNINGEN

Skruva in primerpump 07900-00700 i avluftningsskruvhalet med forseglad tatning 84 pa plats.
Aktivera primingpumpen genom att trycka ner och sléppa flera ganger tills motstand kanns.
Ta bort primingpumpen.

Byt ut avluftningsskruv 85 och forseglad tatning 84.

Anslut lufttillfrseln till verktyget och stall PA/AV-ventilen 70 till Iage PA.

Kontrollera att slaglangden pa verktyget uppfyller minimispecifikationen pa 30 mm. For att kontrollera slaglangden,
mat avstandet mellan baksidan av bakre kéftcylindern och kroppslister, INNAN du trycker pa avtryckaren

och nar avtryckaren ar helt aktiverad. Slaglangden ar skillnaden mellan de tva matten. Om den inte uppfyller
minimispecifikationen, upprepa primingproceduren.

Artikelnummer i fetstil hanvisar till allman montering och listan éver delar pa sidorna 259-260.
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och munstyckskaftarna néar de laddades

OVERSATTNING AV ORIGINALBRUKSANVISNINGEN SVENSKA
8. FELSOKNING
SYMPTOM MOJLIG ORSAK ATGARD SIDA REF.
Verktyget gar inte att Lagt lufttryck. Oka lufttrycket
placeraifastelementet gy pa smorjning. Smorj verktyget vid luftinloppspunkten
o el T K"ontrollera grepp och halstorlek pa
fastelementet
Kontrollera om dornen har rétt storlek.
Slitna eller trasiga bakre kaftar. Nya bakre kaftar
Bakre kaftar avstangda. Starta bakre kaftar
Luft i hydraulsystemet. Se "Primingprocedur” 261
"Dornen slirar"- Slitna eller smutsiga bakre kaftar. Rengor eller fornya vid behov
Ic<laftarna grepparinte - ogjlirsckligt lufttryck eller volym. Oka lufttrycket eller volymen
ornen - -
.Omkopplaren for bakre kaftar fungerar By i @ik gl
inte.
'Luftlackage till bakre kaftar. Byt ut "O"-ringar pa kolvenhet 51
Dorn trasig och nar ej bakre kéftar. Byt ut dorn
Trasig backventil. Byt ut backventil
Kaftar slapper inte Smutsiga bakre kaftar eller kafthus. Rengdr och smorj
dornen Trasig bakre kaftomkopplare. Byt ut O-ringar
Fastelementen Bakre kaftar ej paslagna. Starta bakre kaftar
matar inte genom Slitna bakre kéftar. Nya bakre kaftar
munstyckskaftarna . . w u
. N . Montera igen for att sakerstalla korrekt
Ryttarens orientering ar felaktig. . .
orientering
Felaktiga munstyckskaftar. Montera korrekta munstyckskaftar
Dornens medbringarfjdder inte Montera korrekt medbringarfjader till
monterad. dornen
Felaktigt avstand mellan fasthuvudet Stall in avstandet till 1,5 mm-3 mm
och munstyckskaftarna nar de (V16" -1/8")
laddades. Se "Laddning av verktyget”
Ryttaren fastnar. Rengdr och olja in ryttaren
Svag ytterfjader runt ryttaren. Ny ryttare
Felaktig medbringarfjader monterad till Montera korrekt medbringarfjader till
dornen. dornen
Overdrivet slitage pa i . Kontrollera applikationens halstorlek och
bakkaftarna Hog brotschbelastning. tjocklek och fastelementets grepp
Matar mer an ett . Kontrollera som for “dornslir” nedan,
. . Dornslir.
fastelement i taget steg 2
. . .. Stall in avstandet till 1,5 mm-3 mm
Felaktigt avstand mellan fasthuvudet (16"~ /& 252

Se "Laddning av verktyget”

Andra symptom ska rapporteras till din lokala STANLEY Engineered Fastening-representant eller reparationscenter.
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9. EU-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, forsakrar under eget ansvar att produkten:

Beskrivning: Hydropneumatiskt repetitionsverktyg for snabbnitar

Modell: 07537

som denna deklaration relaterar till uppfyller féljande standarder:

I1SO 12100:2010 EN ISO 3744:2010

ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011

EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993

EN SO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Den tekniska dokumentationen &r utformad i enlighet med bilaga VI, i enlighet med féljande direktiv: 2006/42/EC
Maskindirektivet (Statutory Instruments 2008 No 1597 - The Supply of Machinery (Safety) Regulations).

Undertecknad ldmnar denna forklaring pa uppdrag av STANLEY Assembly Technologies

A. K. Seewraj

Director of Engineering, Storbritannien

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN

Utgivningsplats: Letchworth Garden City, Storbritannien

Utgivningsdatum: 01-01-2021

Undertecknad ar ansvarig for sammanstallningen av tekniska data for produkter salda i Europeiska unionen och gér denna
forsakran for Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Tyskland

Denna maskin ar i overensstammelse med
Maskindirektiv 2006/42/EG

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.UK FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Vi, Stanley Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY UNITED KINGDOM, forsakrar under eget ansvar att produkten:

Beskrivning: Hydropneumatiskt repetitionsverktyg for snabbnitar

Modell: 07537
som denna deklaration relaterar till uppfyller féljande standarder:
ISO 12100:2010 EN I1SO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev 17:2017

Teknisk dokumentation dr sammanstalld i enlighet med Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, SI 2008/1597 (med
andringar).

Undertecknad ldmnar denna forklaring pa uppdrag av STANLEY Assembly Technologies

ez
A. K. Seewraj
Director of Engineering, Storbritannien

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY STORBRITANNIEN

Utgivningsplats: Letchworth Garden City, Storbritannien

Utgivningsdatum: 01-01-2021

Denna maskin ar i 6verensstammelse med
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008,

C n S.1.2008/1597 (med dndringar)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.SKYDDA DIN INVESTERING!

Stanley® Engineered Fastening BLINDNITVERKTYG GARANTI
STANLEY® Engineered Fastening garanterar att alla kraftverktyg noggrant tillverkats och att de ar fria fran materialdefekter
och tillverkningsfel vid normal anvdandning och service for en period av ett (1) ar.

Denna garanti gadller endast for forsta kdparen av verktyget for original anvéandning.
Undantag:

Normalt slitage.
Regelbundet underhall, reparation och reservdelar pa grund av normalt slitage ar undantagen fran garantin.

Missbruk och felaktig anvandning.
Defekter eller skador som uppstar av felaktig hantering, férvaring, missbruk eller felaktig anvandning, olyckor eller
forsummelse, sdsom fysiska skador @r undantaget fran garantin.

Obehorig service eller modifiering.
Defekter eller skador som uppstar efter service, testinstéllning, installation, underhall, andringar eller modifieringar pa nagot
sdtt av nagon annan an STANLEY® Engineered Fastening, eller deras auktoriserade servicecenter ar undantaget fran garantin.

Alla andra garantier, uttalade eller underférstadda, inklusive ndgra garantier om saljbarhet eller lamplighet for sarskilt syfte
ar undantaget fran garantin.

Om detta verktyg inte uppfyller garantin, returnera snarast verktyget till var fabriks auktoriserade servicecenter narmast
dig. For en lista med STANLEY® Engineered Fastening Auktoriserade servicecenter i USA eller Kanada, kontakta oss pa
gratisnumret (877)364 2781.

Utanfor USA och Kanada, besok var hemsida www.StanleyEnigineeredFastening.com for att hitta narmaste STANLEY
Engineered Fastening-plats.

STANLEY Engineered Fastening kommer sedan att ersatta, utan kostnad, ndagon del eller delar som vi hittar som ar defekt pa
grund av materialfel eller tillverkningsfel och returnera verktyget med betald retur. Detta utgor var enda skyldighet enligt
denna garanti.

Under inga omstandigheter ska STANLEY Engineered Fastening vara ansvarigt for eventuella foljdskador eller speciella
skador som foljer av inkop eller anvandning av detta verktyg.

Registrera ditt blindnitverktyg online.

For att registrera din garanti online, besok oss pa
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Tack for att du valt ett STANLEY® Engineered Fastening’s Stanley Assembly Technologies Brand-verktyg.
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PORTUGUES

©2021 STANLEY Black & Decker
Todos os direitos reservados.

As informacgbes fornecidas nao podem ser reproduzidas e/ou tornadas publicas por qualquer forma ou qualquer meio
(electréonica ou mecanica) sem a permissdo prévia explicita e escrita por parte da STANLEY Engineered Fastening. As informacoes
fornecidas tém como base dados conhecidos durante a introducao deste produto. A STANLEY Engineered Fastening segue

uma politica de melhoramento continuo dos produtos e, por conseguinte, os produtos podem estar sujeitos a alteracdes. As
informacoes fornecidas sao aplicaveis ao produto tal como sao fornecidas pela STANLEY Engineered Fastening. Por conseguinte,
a STANLEY Engineered Fastening ndo pode ser responsabilizada por quaisquer desvios das especificacdes originais do produto.

As informacoes disponiveis foram criadas com o maior rigor possivel. No entanto, a STANLEY Engineered Fastening ndo
aceita qualquer responsabilidade no que respeita a quaisquer erros das informacdes indicadas ou pelas consequéncias
dai resultantes. A STANLEY Engineered Fastening nao aceita qualquer responsabilidade por quaisquer danos resultantes
das actividades executadas por terceiros. Os nomes autorizados, nomes comerciais, marcas registadas, etc. utilizados pela
STANLEY Engineered Fastening ndo devem ser considerados como gratuitos, de acordo com a legislagdo no que respeita a
proteccao das marcas comerciais.
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PORTUGUES TRADUCAO BASEADA NAS TRADUGOES ORIGINAIS

Este manual de instrugdes deve ser lido por qualquer pessoal responsavel pela instalacdo ou utilizacdo desta
ferramenta, com especial atencéo as seguintes regras de seguranca.

deve ser avaliado de acordo com cada utilizagao.

A utilizacdo da ferramenta pode expor as méos do utilizador a riscos, incluindo esmagamento, impactos, cortes,
desgaste e calor. Use luvas adequadas para proteger as maos.

@ Use sempre proteccdo ocular resistente a impacto quando utilizar a ferramenta. O grau de proteccao necessario

Utilize proteccdo auditiva de acordo com as instru¢cdes do empregador e em conformidade com os regulamentos
de seguranca e saude no trabalho.

1. DEFINICOES DE SEGURANCA

As defini¢des abaixo descrevem o nivel de gravidade de cada aviso. Leia 0 manual e preste atencdo a estes simbolos.
A PERIGO: Indica uma situacdo de perigo iminente que, se nao for evitada, resulta na morte ou em ferimentos graves.

A ATENCAO: Indica uma situacdo de possivel perigo que, se nao for evitada, pode resultar na morte ou em ferimentos
graves.

A AVISO: Indica uma situacdo potencialmente perigosa que, se nao for evitada, pode resultar em ferimentos ligeiros ou
moderados.

A AVISO: Utilizado sem o simbolo de aviso de seguranca indica uma situacao potencialmente perigosa que, se ndo for
evitada, pode resultar em danos materiais.

A utiliza¢do ou manutencdo inadequadas deste produto podem resultar em ferimentos graves ou danos materiais.
Antes de utilizar este equipamento, leia e compreenda todos os avisos e instrucées de funcionamento. Quando utiliza
ferramentas eléctricas, devem ser sempre tomadas precaucées bdsicas de seguranca para reduzir os ferimentos.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA
1.1 REGRAS DE SEGURANCA GERAIS

«  Para evitar varios riscos, leia e compreenda as instru¢des de seguranca antes de instalar, funcionamento, reparacao,
manutencao, substituicao de acessorios ou trabalho perto da ferramenta. Se nao o fizer, podem ocorrer ferimentos graves.

«  Apenas os utilizadores qualificados e com formacao devem instalar, regular ou utilizar a ferramenta.

«  NAO utilize 0 equipamento para outro efeito que nao seja colocar rebites cegos da STANLEY Engineered Fastening.

«  Utilize apenas as pecas, fechos e acessorios recomendados pelo fabricante.

«  NAO modifique a ferramenta. As modificaces podem reduzir a eficiéncia das medidas de seguranca e aumentar os
riscos para o utilizador. Se for efectuada qualquer modificacdo na ferramenta pelo cliente, este sera o Unico responsavel
e quaisquer garantias aplicaveis serdo anuladas.

«  Nao elimine as instru¢des de seguranca, entregue-as ao utilizador.

«  Nao utilize a ferramenta se estiver danificada.

«  Antes de utilizar a ferramenta, verifique se as pecas moveis da ferramenta estao alinhadas e ndo emperram, bem
como se existem pecas partidas ou quaisquer outras condi¢des que possam afectar o funcionamento da mesma. Se
a ferramenta apresentar danos, esta deve ser reparada pelo centro de assisténcia antes de voltar a utiliza-la. Retire
qualquer chave de fenda ou ajuste antes de utilizar a ferramenta.

«  Asferramentas devem ser inspeccionadas periodicamente para verificar se as classificacdes e marcas exigidas por esta
parte da ISO 11148 estao legiveis na ferramenta. O empregador/utilizador deve entrar em contacto com o fabricante
para obter as etiquetas de marcagdo sobresselentes, se necessario.

« A manutencéo da ferramenta deve ser sempre efectuada num local de trabalho seguro e a ferramenta deve ser
examinada em intervalos frequentes no que respeita a danos e funcionamento por técnicos qualificados. Os
procedimentos de desmontagem devem ser efectuados apenas por técnicos qualificados. S6 deve desmontar esta
ferramenta depois de consultar as instrucdes de manutencao.

1.2 RISCO DE PROJECCAO

«  Desligue a ferramenta do fornecimento de ar antes de efectuar qualquer manutencao, ajuste, instalacdo ou remocéao de
uma ponteira ou acessorios.

. Tenha em atencdo que a falha da peca a trabalhar ou dos acessérios ou mesmo a ferramenta inserida pode resultar em
projécteis a elevada velocidade.

«  Use sempre proteccdo ocular resistente a impacto quando utilizar a ferramenta. O grau de proteccao necessario deve
ser avaliado de acordo com cada utilizacao.

«  Osriscos para terceiros deve ser também avaliado nesta altura.

«  Verifique se a peca a trabalhar estd fixada correctamente.
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«  Verifique se o tipo de proteccdo contra ejeccao do fecho e/ou do mandril esta instalado e operacional.
- Esteja preparado contra possivel ejeccdo potente dos mandris na parte da frente da ferramenta.
- NAO aponte a ferramenta ligada as pessoas.

1.3 RISCO DURANTE O FUNCIONAMENTO

« Autilizacdo da ferramenta pode expor as maos do utilizador a riscos, incluindo esmagamento, impactos, cortes,
desgaste e calor. Use luvas adequadas para proteger as maos.

«  Osutilizadores e os técnicos de manutencdo devem ter capacidade para lidar com o volume, peso e poténcia da ferramenta.

- Segure a ferramenta correctamente. Prepare-se para reagir a movimentos normais subitos e deve ter as maos disponiveis.

+  Mantenha as pegas da ferramenta secas, limpas e sem éleo e massa lubrificante.

«  Quando utilizar a ferramenta, mantenha o corpo equilibrado e os pés bem assentes.

«  Liberte o dispositivo de arranque e paragem no caso de interrupgao do fornecimento hidraulico.

«  Utilize apenas os lubrificantes recomendados pelo fabricante.

«  Deve evitar contacto com fluidos hidraulicos. Para minimizar a probabilidade de alergia, se houver contacto, lave bem a
area afectada.

« Asfichas de dados de seguranca de material de todos os 6leos hidraulicos e lubrificantes estao disponiveis, mediante
pedido, junto do seu fornecedor de ferramentas.

. Evite uma postura nao adequada, porque é provavel que estas posicdes nao permitam uma reacgao para movimentos
normais ou inesperados da ferramenta.

«  Seaferramenta estiver fixada num dispositivo de suspenséo, certifique-se de que a fixagcao estd segura.

«  Seaponteira ndo estiver instalada, corre o risco de ficar esmagado ou entalado.

« NAO utilize a ferramenta sem a caixa da ponteira.

«  Antes de continuar, é necessario que o utilizador da ferramenta tenha espaco adequado para manusea-la.

«  Quando transportar a ferramenta de um local para outro, mantenha as maos afastadas do gatilho para evitar qualquer
activacao inadvertida.

«  NAO utilize a ferramenta de maneira abusiva, por exemplo, ndo deixe cai-la ou utilize-a como um martelo.

. Deve ter atengdo para que os mandris gastos nao causem situagdes de perigo.

1.4 RISCO DE MOVIMENTO REPETITIVO

«  Quando utilizar a ferramenta, o operador pode sentir desconforto nas maos, bracos, ombros, pescoco ou outras partes
do corpo.

. Quando utilizar a ferramenta, o utilizador deve ter uma postura confortavel, bem como ter os pés assentes e evitar
posicoes incomodas ou sem equilibrio. O utilizador deve mudar de posicao durante tarefas prolongadas. Isto pode
ajudar a evitar desconforto e fadiga.

«  Seoutilizador tiver sintomas como desconforto persistente ou recorrente, dor, palpitacdes, cansaco, formigueiro,
dorméncia, sensacao de ardor ou rigidez, estes sinais de aviso ndo devem ser ignorados. O utilizador deve informar o
empregador e contactar um profissional de satide qualificado.

1.5 RISCO RELACIONADO COM ACESSORIOS

«  Desligue a ferramenta do fornecimento de ar antes de montar ou retirar a ponteira ou o acessorio.
«  Utilize apenas acessoérios e consumiveis cujo tamanho e tipo sejam recomendados pelo fabricante da ferramenta. Nao
utilize acessérios ou consumiveis de outro tipo ou tamanho.

1.6 RISCO NO LOCAL DETRABALHO

«  Deslizes, tropecdes e quedas sdo as principais causas de ferimentos no local de trabalho. Esteja atento a superficies
escorregadias resultantes da utilizacao da ferramenta e também ao risco de tropecar no tubo de ar ou na mangueira hidraulica.

«  Tenha cuidado quando trabalhar em locais onde nao esteja familiarizado. Pode haver perigos escondidos, como cabos
de electricidade ou outras linhas de servicos publicos.

- Aferramenta nao foi concebida para ser utilizada em ambientes potencialmente explosivos e ndo esta isolada contra o
contacto com energia eléctrica.

«  Verifique se ndo ha cabos eléctricos, tubos de gas, etc., que possam dar origem a situagdes de perigo se forem
danificados pela utilizagcdo da ferramenta.

«  Use vestudrio adequado. Ndo use roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, a roupa e as luvas afastados das pecas
moveis. As roupas largas, as jéias ou o cabelo comprido podem ficar presos nestas pecas.

. Deve ter atenc¢ao para que os mandris gastos ndo causem situagdes de perigo.

1.7 RISCO DE RUIDO

«  Aexposicao a niveis elevados de ruido pode causar perda auditiva permanente, incapacitante e a outros problemas,
como zumbido nos ouvidos. Por conseguinte, é essencial avaliar o risco e a implementacao de controlos adequados
para estes riscos.

«  Controlos adequados para reduzir o risco podem incluir medidas como materiais de isolamento para impedir que as
pecas de trabalho causem zumbido.
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«  Utilize proteccao auditiva de acordo com as instru¢ées do empregador e de acordo com os regulamentos de seguranca
e saude no trabalho.

«  Utilize e faga a manutencao da ferramenta conforme recomendado no manual de instru¢des para evitar um aumento
desnecessério do nivel de ruido.

1.8 RISCO DE VIBRACAO

«  Aexposicdo as vibragdes pode causar danos incapacitantes nos nervos e fornecimento de sangue nas maos e nos
bracos.

«  Use roupa quente quando trabalhar em locais frios e mantenha as maos quentes e secas.

«  Se sentir dorméncia, formigueiro, dor ou branqueamento da pele nos dedos ou nas maos, pare de utilizar a ferramenta,
peca ao seu superior e contacte um médico.

«  Se possivel, suporte o peso da ferramenta numa bancada, tensor ou equalizador, porque uma fixacdo mais leve pode
ser utilizada para suportar a ferramenta.

1.9 INSTRUCOES ADICIONAIS DE SEGURANGCA PARA FERRAMENTAS ELECTRICAS PNEUMATICAS

«  Ovalor de fornecimento de ar ndo deve exceder 7 bar (100 PSI).

«  Oarsob pressdao pode causar ferimentos graves.

. Nunca deixe a ferramenta a funcionar sem assisténcia. Quando ndo estiver a utilizar a ferramenta, desligue o tubo de ar
antes de substituir acessorios ou efectuar reparagoes.

«  NAO permita que a abertura de saida de ar no colector de mandris fique virada para o utilizador ou outras pessoas.
Nunca aponte o jacto de ar directamente para si ou para outra pessoa.

« O efeito de chicote das mangueiras pode causar ferimentos graves. Verifique sempre se existem mangueiras e
acessorios danificados ou soltos.

«  Antes de utilizar a ferramenta, verifique se os tubos de ar apresentam danos, todas as ligagées devem estar bem fixadas.
Nao deixe cair objectos pesados em cima das mangueiras. Um golpe forte pode causar danos internos e dar origem a
falha prematura da mangueira.

«  Ojacto de ar frio deve ser afastado das maos.

. Sempre que utilizar acoplamentos torcidos universais (acoplamentos de garra), devem ser instalados pinos de
seguranca e cabos de seguranca para mangueiras como proteccao contra possiveis falhas entre a mangueira e a
ferramenta ou entre a mangueira e a mangueira.

«  NAO levante a ferramenta de colocacéo pela mangueira. Utilize sempre a pega da ferramenta de colocacéo.

«  Os orificios de ventilacdo ndo devem ficar obstruidos ou tapados.

«  Mantenha o sistema hidraulico da ferramenta limpo de sujidade e substancias estranhas, porque podem causar uma
avaria da ferramenta.

A ATENCAO: Apesar de haver um ligeiro desgaste e marcas devido a utilizacdo normal e correcta dos mandris, estes
devem ser examinados com regularidade para verificar se ha excesso de desgaste e marcas, com especial atencao ao
diametro da cabeca, a area de fixacdo do mordente traseiro da haste ou furos profundos da haste e quaisquer distorcdo
do mandril. Os mandris que falhem durante a utilizacdo podem ser projectados da ferramenta. E da responsabilidade
do cliente garantir que os mandris sdo substituidos antes de qualquer nivel de desgaste excessivo e sempre antes
do nimero maximo recomendado de fixagdes. Contacte o representante da STANLEY Engineered Fastening que vai
permitir-lhe saber qual é o nimero, através da medicao da carga do mandril da sua aplicacdo com uma ferramenta de
medicao calibrada.

A politica da STANLEY Engineered Fastening promove o desenvolvimento e o melhoramento continuo de produtos e
reservamo-nos o direito de alterar as especificacées de quaisquer produtos sem aviso prévio.
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PORTUGUES

2. CARACTERISTICAS TECNICAS

2.1 ESPECIFICACOES DA FERRAMENTA 07537

Pressao do ar Minima - Maxima
Volume de ar disponivel necessario a 5,1 bar

Curso Minimo
Esforco de traccao a5,5bar
Duracao do ciclo Aproximado
Peso Ferramenta

5a 7 bar (70-100 Ibf/in?)
2,6 litros

28,0 mm (1,10 pol)

3,89 kN

1 segundo

2,3kg

Os valores de ruido sao determinados de acordo com o cédigo de ensaio de ruido ISO 15744 e

ISO 3744.

Nivel de poténcia sonora com ponderacao A dB(A), Loa Variabilidade de ruido: kWA =2,3 dB(A) 76,1 dB(A)
Um nivel de emisséo de pressdo sonora com pondera¢do A na - ol
estacio de trabalho dB(A), L, Variabilidade de ruido: k , = 2,3 dB(A) 65,1 dB(A)
Nivel de emissao de pressaisor;?crg com ponderacao dB(C), Variabilidade de ruido: kpC =2,5dB(C) 91,7 dB(C)
pC’

Os valores de vibracao sao determinados de acordo com o cédigo de ensaio de vibracées

ISO 20643 e ISO 5349.

Nivel de emissao de vibragoes, a, ;:

Variabilidade de vibracdo: k= 0,11 m/s’

0,42 m/s?

Valores de emissao de vibragdes declarados de acordo com a norma EN 12096

2.2 DIMENSOES DA FERRAMENTA
Numero de peca 07537-00200
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3. UTILIZACAO PRETENDIDA

O modelo 07537 é uma ferramenta portétil e leve foi concebida para fixar fechos rdpidos da Stanley Engineered Fastening
(excepto os fechos Avlug® de 1/16"), o que a tornam a solucao ideal para montagem de linha de producdo ou de lotes numa
ampla variedade de aplicagbes em todos os sectores.

Os numeros de peca estao indicados para encomendar uma ferramenta completa, mas nao inclui a ponteira.

O numero de peca da ferramenta do modelo 07537 é 07537-00200. Consulte os conjuntos gerais indicados nas paginas
283-284.

A ferramenta fixa a maioria dos fechos de repeticdo, como indicado na tabela abaixo.

A ferramenta é utilizada com uma ponteira especifica. Quando escolher componentes compativeis em termos de tipo e
tamanho do fecho utilizado na aplicacao, consulte a seccdo Ponteira no manual de acessérios (07900-09508).

NAO utilize a ferramenta em ambientes humidos ou na presenca de gases ou liquidos inflamaveis.

NOME DO

FECHO
CHOBERT® [

GROVIT® ([ ]
AVLUG® [ J
BRIV® [ J
RIVSCREW® [ J [ J [ [
AVTRONIC® [
AVSERT® [ [ J
NEOSPEED(R) ([ ] [ [
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4. COLOCACAO EM FUNCIONAMENTO

4.1 FORNECIMENTO DE AR

Todas as ferramentas funcionam com ar comprimido a uma pressao ideal de 5,5 bar. Recomendamos a utilizacdo de
reguladores de pressao e sistemas de filtragem no fornecimento de ar principal. Estes devem ser equipados a 3 metros da
ferramenta (consulte o diagrama abaixo) para garantir a vida Util maxima da ferramenta e uma manutencdo minima da
ferramenta.

As mangueiras de fornecimento de ar devem ter um valor de pressao eficaz de trabalho minima de 150 % da pressao
maxima produzida no sistema ou de 10 bar, a que for mais elevada. Os tubos de ar devem ser resistentes ao 6leo, ter um
revestimento exterior resistente a abrasao e protegidas caso as condi¢oes de funcionamento causem danos nas mangueiras.
Todas as mangueiras de ar DEVEM ter um diametro interno minimo de 6,4 milimetros ou 1/4 de polegada.

Os detalhes de assisténcia diaria estao indicados na pagina 277.

STOP COCK TAKE OFF POINT
(USED DURING MAINTENANCE FROM
OF FILTER/REGULATOR UNIT) MAIN SUPPLY
~ 9
MAIN SUPPLY
EED/ DRAIN POINT
PRESSURE REGULATOR

AND FILTER (DRAIN DAILY)
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4.2 CURSORES MECANICOS

SPRING

ToOL LOADED END

BARREL

((mee
i NOSE
JAWS
Como referéncia, existem trés tipos de cursores mecanicos diferentes:
- 07271-01100 Utilizados para mandris padrao e descartéveis de 5/32"
«  07279-05843 Utilizados para mandris descartaveis de 1/8”
«  07279-05845 Utilizados para mandris descartaveis de 3/16”
A diferenca nos conjuntos indicados acima é o diametro interno do tampao.
END PLUG

Estes sao os codigos de cor indicados abaixo:

NUMERO DE PECADO | NUMERO DE PEGA DO DIAMETRO DO FURO
CURSOR MECANICO TAMPAO (mm)
07271-01100 07150-00402 ACO SIMPLES 2.7
07279-05843 07159-05844 OURO 22
07279-05845 07159-05846 PRATA 33
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4.3 CURSOR

IMPORTANTE
Se nao estiver instalado correctamente, o cursor nao permite a insercao dos fechos.

Apesar do cursor estar instalado correctamente quando a ferramenta for fornecida, recomendamos que verifique a
orientacdo antes de instalar a ponteira. A ponta do cursor accionada por mola, ligeiramente concava, deve apontar para a
parte dianteira da ferramenta, como indicado na ilustracao.

Quando estd instalado correctamente, o cursor desliza facilmente do tubo quando um mandril é empurrado para o centro e
depois puxado para tras.

Para inverter a orientacdo do cursor, siga estes passos:
CURSOR

o

Os nlimeros de item em negrito dizem respeito 8 montagem geral Loig‘;g‘gm \
e a lista de pecas do modelo 07537-00200 indicadas nas paginas

283-284. ] \ \

ToOL

«  Retire o clipe 48 e deslize-o para fora da tampa da extremidade 50. BARREL

«  Utilizando uma chave Allen, retire um parafuso de cabeca cilindrica
5, de modo a garantir a saida do ar no interior. Retire o segundo
parafuso de cabeca cilindrica 5.

. Retire o tampao traseiro 47.

. Retire o conjunto do pistao dos mordentes traseiros 51 em conjunto
com os mordentes 34.

. Retire a mola 35 e a caixa de mordentes 41.

. Insira um mandril na abertura da extremidade traseira do tubo 44 até ficar saliente na parte da frente do tubo e, em
seguida, retire 0 mandril e o cursor através da parte dianteira.

«  Volte a montar os componentes pela ordem inversa.

« Insira o conjunto do cursor mecanico 36 na parte dianteira do tubo, do lado correcto.

4.4 CARREGAR EVOLTAR A CARREGAR A FERRAMENTA

IMPORTANTE
O procedimento do carregamento da ferramenta e a instalacao da ponteira é integral.

Se encomendar uma ferramenta ou um sistema completo, em situa¢des normais recebe todas as ponteiras necessarias para
a fixagao do fecho. Para identificar os componentes da ponteira ou seleccionar os elementos correctos, leia a seccdo sobre a
ponteira no manual de acessérios (07900-09508).

Se tiver recebido um mordente de ponteira, mandris e molas accionadas pelo mandril, efectue o carregamento da
ferramenta e a instalacdo da ponteira conforme indicado no verso.

Os numeros de item em negrito dizem respeito a montagem geral e a lista de pecas do modelo 07537-00200 indicadas nas
paginas 283-284.
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4.5 CARREGAR A FERRAMENTA

«  Ligue o fornecimento de ar a ferramenta.

«  Abra os mordentes traseiros 34 que fixam o mandril, desligando o interruptor do mordente traseiro (itens 22 e 23).
«  Aperte os mordentes da ponteira seleccionados no tubo 44 da ferramenta.

«* Insira um mandril na extremidade traseira dos fechos através do invélucro do papel.

«  Deslize a mola accionada pelo mandril para dentro do mandril, de modo a garantir a orientagdo correcta, como
indicado na tabela da pagina 277.

- Fixando a extremidade traseira do mandril, retire o invélucro de papel a volta dos fechos.

«  Abra os mordentes da ponteira rodando o anel exterior nos mordentes accionados pelo came ou empurrando as
extremidades dos mordentes para fora, como indicado na imagem abaixo a esquerda.

. Insira 0 mandril montado anteriormente, a mola accionada pelo mandril e os fechos nos mordentes da ponteira até o
primeiro fecho que pretende fixar ficar saliente do mordente da ponteira.

«  Feche os mordentes da ponteira e regule-os de modo a que o primeiro fecho fique saliente cerca de 1,5 mma 3 mm
(/16" a1/8"), como indicado na ilustracdo indicada abaixo a direita.

«  Feche os mordentes traseiros para garantir a fixacdo do mandril, ligando o interruptor do mordente traseiro (itens 22 e
23).

1.5mm - 3mm
("ne"-"18")

:‘<—

o

4.6 RECARREGAMENTO DA BATERIA

«  Abra os mordentes traseiros 34 da ferramenta.
- Abra os mordentes da ponteira e retire o mandril vazio e a mola accionada pelo mandril para fora da ferramenta.

«  Volte a carregar a ferramenta de acordo com as instru¢des indicadas acima, a partir da pagina *.

4.7 PROCEDIMENTO DE FUNCIONAMENTO

IMPORTANTE
Antes de utilizar a ferramenta, verifique se a orientacao do cursor e a ponteira esta correcta.

«  Empurre o fecho, que esta saliente nos mordentes da ponteira, totalmente para dentro dos furos da aplicacéo, de modo
a garantir que a ferramenta fica quadrada.

«  Carregue no gatilho sem liberta-lo. A cabeca do mandril é puxada através do fecho, de modo a formar o fecho na
aplicagao.

«  Retire aferramenta.
«  Liberte o gatilho. O fecho seguinte é apresentado automaticamente através dos mordentes da ponteira, prontos para

fixacao.

4.8 EQUIPAMENTO DE COLOCAGCAO

Todas as ponteiras, mandris, molas de accionamento e outros acessérios estdo indicados no manual de acessérios (nimero
de peca 07900-09508)

Os numeros de item em negrito dizem respeito a montagem geral e a lista de pecas do modelo 07537-00200 indicadas nas
paginas 283-284.
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5. ASSISTENCIA DA FERRAMENTA

A assisténcia periodica deve ser efectuada e deve ser efectuada uma inspecc¢ao rigorosa todos os anos ou a cada 500 000
ciclos, a que for mais cedo.

IMPORTANTE
O empregador é responsavel por garantir que as instru¢ées de manutencao da ferramenta sao fornecidas aos
técnicos adequados.
O utilizador ndo deve proceder a manutencao ou reparacao da ferramenta, a menos que tenha recebido
formacao adequada.

5.1 ASSISTENCIA DIARIA

«  Todos os dias, antes de utilizar ou quando colocar a ferramenta em funcionamento. Deite algumas gotas de 6leo
lubrificante limpo na entrada de ar da ferramenta, caso ndo esteja instalado um lubrificante no fornecimento de ar.
Se utilizar a ferramenta de maneira continua, o tubo de ar deve ser desligada do fornecimento de ar principal e a
ferramenta deve ser lubrificada a cada duas ou trés horas.

«  Verifique se existem fugas de ar e 6leo. As mangueiras e os acoplamentos gastos ou danificados devem ser substituidos.

«  Senao estiver instalado um filtro no regulador de pressdo, purgue o tubo de ar para remover qualquer sujidade ou
4dgua acumuladas antes de ligar o tubo de ar ao intensificador. Se tiver um filtro, faca a drenagem.

«  Verifique se a ponteira esta correcta.

«  Verifique com frequéncia o numero de fixa¢cdes para saber se os mandris apresentam sinais de desgaste ou danos (leia
as instrugdes de segurancga na pagina 268-270).

«  Verifique se a cobertura da base esta totalmente apertada no corpo.

5.2 ASSISTENCIA SEMANAL
. Efectue na integra os procedimentos “Didrios”, como descrito acima.

+  Retire, inspeccione, limpe e lubrifique os mordentes traseiros (consulte “Cilindro do mordente traseiro” na seccao
“Manutencao” na pagina 280).

ATENCAO: nunca utilize solventes ou outros produtos quimicos abrasivos para limpar as pecas nao metalicas da
ferramenta. Estes produtos quimicos podem enfraquecer os materiais utilizados nestas pecas.

5.3 MASSA LUBRIFICANTE MOLYLITHIUM EP 3753: DADOS DE SEGURANCA

A massa lubrificante pode ser encomendada como um Unico artigo, o nimero de peca esta indicado no kit de assisténcia na
pagina 279.

Primeiros socorros

PELE:

Uma vez que a massa lubrificante é totalmente a prova de 4gua, a melhor maneira de remové-la é com um produto de
limpeza da pele emulsionante.

INGESTAO:
Certifique-se de que a pessoa bebe 30 ml de leite de magnésia, de preferéncia num copo de leite.

OLHOS:
Irritante, mas ndo nocivo. Irrigue com dgua e contacte um médico.

Fogo

PONTO DE IGNICAQ: Superior a 220 °C.

Nao classificado como inflamavel.

Meio adequado de extingdo: CO,, halon ou pulverizacao de agua, se aplicado por um operador experiente.

Ambiente
Recolha para incineracdo ou eliminacdo num local aprovado.

Manuseamento
Use creme ou luvas resistentes a 6leo

Armazenamento
Mantenha afastado de calor e agentes oxidantes.
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5.4 MASSA LUBRIFICANTE MOLYKOTE® 55M: DADOS DE SEGURANCA

Primeiros socorros
PELE:
Lave com dgua. Limpe.

INGESTAO:
N&o sao necessarios primeiros socorros.

OLHOS:
Lave com agua.

Fogo

PONTO DE IGNICAO: Superior a 101,1 °C. (em camara fechada)

Propriedades explosivas: Nao

Meio adequado de extinc¢do: Espuma de didxido de carbono, p6 seco ou dgua atomizada.
A dgua pode ser utilizada para arrefecer recipientes expostos a fogo.

Ambiente

Nao permita a entrada de grandes quantidades em esgotos ou dguas superficiais.

Métodos de limpeza: Raspe os residuos e coloque-os num recipiente adequado com tampa. Se houver produtos
derramados, o piso pode ficar muito escorregadio.

Nocivo para organismos aquaticos e pode causar efeitos adversos a longo prazo no ambiente aquatico. No entanto, devido
ao formato fisico e a insolubilidade na d4gua, a biodisponibilidade é negligenciével.

Manuseamento
E recomendavel uma ventilacdo geral. Evite o contacto com a pele e os olhos.

Armazenamento
Nao armazene com agentes oxidantes. Mantenha o recipiente fechado e armazene-o num local afastado de dgua ou
humidade.

5.5 MASSA LUBRIFICANTE MOLYKOTE® 111: DADOS DE SEGURANCA

Primeiros socorros
PELE:
N&o sao necessarios primeiros socorros.

INGESTAO:
N&o sao necessarios primeiros socorros.

OLHOS:
N&o sao necessarios primeiros socorros.

INALACAO:
N&o sao necessarios primeiros socorros.

Fogo

PONTO DE IGNICAQ: Superior a 101,1 °C. (em camara fechada)

Propriedades explosivas: Nao

Meio adequado de extin¢do: Espuma de didxido de carbono, p6 seco ou dgua atomizada.
A agua pode ser utilizada para arrefecer recipientes expostos a fogo.

Ambiente
Nao se prevéem efeitos adversos.

Manuseamento
E recomendavel uma ventilacao geral. Evite o contacto com os olhos.

Armazenamento
Nao armazene com agentes oxidantes. Mantenha o recipiente fechado e armazene-o num local afastado de dgua ou
humidade.
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5.6 KITS DE ASSISTENCIA

No que respeita a todas as tarefas de assisténcia, recomendamos a utilizacdo dos seguintes kits de assisténcia.

As chaves inglesas estao especificadas em polegadas e nas partes laterais,
excepto indicacdo em contrario.

KIT DE ASSISTENCIA: 07900-05300

N.c DE PECA - N. N.c DE PECA - N.

DO ARTIGO | DESCRIGAO ‘ DESLIGADO | DO ARTIGO | DESCRIGAO DESLIGADO
ALICATE PARA ANEIS DE GANCHO DE REMOCAO DE

07900-00157 | o ACAO 1 07900-00352 |\ i e 1

] CHAVE DE REMOCAO DE

07900-00006 |ESPATULA 1 07900-00710 | 13 Vi osEe 1L INDRICOS 1

07900-00446 |EXTRACTOR 1 07900-00725 | MARCA 1

07900-00603 QAL%%DENTES DETORNO DO 1 07900-00243 | CHAVE DE FENDAS 1

07900-00520 |HASTE DE %" 1 07900-00717 | CHAVE DE INTENSIFICACAO 1

07900-00521 |HASTE DE 4" 1 07900-00013 | CHAVE ALLEN DE %" 1
MARCA DE MONTAGEM DE EMBALAGEM LOCTITE® PARA

07900-00602 | ), ;\iraS TORICAS ! 07900-00617 |\ /4 21 AS JUNTAS 574, 50 ml !

07900-00595 | CHAVE DE 18 mm 1 07900-00469 | CHAVE ALLEN DE 2,5 mm 1

07900-00434 |CHAVE DE 32 mm 1 07900-00351 | CHAVE ALLEN DE 3 mm 1

T

07900-00237 | B->W- DE%"x %" CHAVE 1 07900-00224 | CHAVE ALLEN DE 4 mm 1
INGLESA

07900-00012 | CHAVE INGLESA DE%16” X 5/5” 1 07900-00225 | CHAVE ALLEN DE 5 mm 1

LATA DE MASSA LUBRIFICANTE
— Y/ 147 -
07900-00008 | CHAVE INGLESA DE 76" x 1 DPERIDED |\ oo S g 1

KIT DE ASSISTENCIA: 71210-99990

As chaves inglesas estao especificadas em polegadas e nas partes laterais,
excepto indicacdo em contrario.

N.c DE PECA < N.o N.c DE PECA < N.o
Do ARTIGO |PESCRICAO ‘ DESLIGADO | DO ARTIGO | PESCRICAO DESLIGADO
07900-00667 | MANGA DO PISTAO 1 07900-00157 | ALICATE PARA ANEIS DE 1
FIXACAO
i SISTEMA DE EXTRACCAO DA : o
07900-00692 | 14\ /111 A DE ACCIONAMENTO 1 07900-00008 | CHAVE INGLESA DE7/16 X '/2 1
07900-00670 | MARCA 1 07900-00012 | cHAVE INGLESA DE %16 X 5/s 1
07900-00672 | CHAVE INGLESAEMT 1 07900-00015 | CHAVE INGLESA DE5/s X "'/ 1
07900-00706 |ESPIGAO DE LOCALIZACAO 1 07900-00686 | CHAVE DE DENTES 1
SISTEMA DE EXTRACGCAO DE
07900-00684 | TUBO GUIA 1 07900-00677 |\/eoANTES 1
07900-00685 | HASTE DE INSERCAO 1 07900-00698 | PORCA BATENTE 1
07900-00351 | CHAVE ALLEN DE 3 MM 1 07900-00700 | BOMBA DE ESCORVAMENTO 1
MASSA LUBRIFICANTE: MOLY
07900-00469 | CHAVE ALLEN DE 2,5 MM 1 07992-00020 || o\ e p3es 1
PUNCAO PARA CAVILHAS DE MASSA LUBRIFICANTE:
07900-00158 | '\ /¥ 1 07992-00075 |+~ VK OTE® 55M 1
MASSA LUBRIFICANTE:
07900-00775 | 101 ykoTE® 111 !
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6. MANUTENCAO

A ferramenta deve ser desmontada por completo a cada 500 000 ciclos e devem ser utilizados novos componentes caso
apresentem desgaste ou danos ou conforme recomendado. Todos os vedantes e juntas téricas devem ser substituidos e
lubrificados com massa lubrificante Molykote® 55m para veda¢ao pneumatica ou Molykote® Ill para vedacao hidraulica.

IMPORTANTE
As instrucoes de seguranca estao indicadas na pagina 268-270.
O empregador é responsavel por garantir que as instru¢ées de manutencao da ferramenta sao fornecidas aos
técnicos adequados.
O utilizador ndo deve proceder a manutencao ou reparacao da ferramenta, a menos que tenha recebido
formacao adequada.

O tubo de ar deve ser desligado antes de proceder a qualquer tarefa de assisténcia ou desmontagem, excepto instrucao
especifica em contrario.

E recomendavel que qualquer operacio de desmontagem seja efectuada em condicées limpas.

Antes de desmontar a ferramenta, tem de retirar a ponteira.

Para efectuar uma assisténcia total da ferramenta, é aconselhdvel desmontar os subconjuntos pela ordem indicada.

As substancias potencialmente perigosas que podem acumular-se na maquina como resultado dos processos de trabalho
devem ser removidas antes da manutencao.

6.1 DESMONTAR O MODELO 07537-00200

REMOGCAO DAS MOLDAGENS DA CABECA
«  Encaixe a mao o clipe 48 e retire a tampa da extremidade 50.

«  Utilizando uma chave Allen*, retire os trés parafusos de fixacdo 2 e as porcas 7 do conjunto do corpo da ferramenta e
um parafuso 97 da moldagem do corpo no lado esquerdo 60.

«  Retire a moldagem do corpo do lado esquerdo e direito 59 e 60.
+  Monte pela ordem inversa de desmontagem.
CONJUNTO DE PISTOES PNEUMATICOS

«  Fixe o corpo 72 da ferramenta invertida ao longo das saliéncias de entrada de ar num torno equipado com mordentes
macios.

+  Retire a base de borracha 67.

. Utilizando a chave de dentes*, desaperte a cobertura de base 73.

- Desaperte as contraporcas 6 (2) e retire a placa da base 77.

. Retire o revestimento do cilindro 75, em conjunto com as arruelas de estancamento 78 (2) e as juntas téricas 9 (2).

«  Retire o conjunto de pistdes pneumaticos 58 do corpo 72 em conjunto com a junta térica, anel de vedacao (3) e o anel-
guia.

«  Monte pela ordem inversa.
CONJUNTO DE CARRETEIS DA VALVULA

«  Retire o conjunto de pistdes pneumaticos 58 e o conjunto de vedantes do intensificador 71, como descrito
imediatamente acima.

- Utilizando a chave inglesa em T* e 0 espigao de localizacao*, retire a porca de fixacao 64 e retire-a em conjunto com a
placa superior 76, tirantes 74 e o conjunto de tubos de transferéncias 69.

«  Liberte a ferramenta do torno e separe o corpo 72 com a junta térica 20 do conjunto da pega 57.

«  Retire o conjunto da cabeca 56 do conjunto da pega 57 e retire a junta térica 19 do tubo intensificador.
+  Retire a sede da valvula 62 e as duas juntas toricas 18 (2).

+  Retire todos os componentes do conjunto de carretéis da valvula 68.

«  Por ultimo, retire a junta térica 18 do furo rebaixado da pega.

*  Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 07900-05300 e 71210-99990. Para obter uma lista completa, consulte a
pagina 279.
Os numeros de item em negrito dizem respeito a montagem geral e as listas de pecas indicadas nas paginas 283-284.
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«  Monte pela ordem inversa de desmontagem, de modo a garantir que a entrada central na sede da vélvula 62 fica virada
para cima na direccdo da junta térica 17.

GATILHO

«  Com a puncao para cavilhas de 2 milimetros de diametro*, retire o pino da cavilha 65 e retire o gatilho 61.
«  Desaperte a valvula de accionamento 24 através do sistema de extraccao da véalvula de accionamento*.

«  Monte pela ordem inversa de desmontagem.

CILINDRO DO MORDENTE TRASEIRO
. Utilizando uma chave Allen*, retire um parafuso 5, de modo a garantir a saida do ar do cilindro do mordente traseiro.
Retire o segundo parafuso de cabeca cilindrica 5.

. Retire o tampao traseiro 47.

+  Retire os componentes do mordente de ar traseiro, que incluem o conjunto do pistdo do mordente traseiro 51, mola
35, mordentes 34 e a caixa de mordentes 41.

«  Retire o tampao na parte de tras do conjunto de pistdes utilizando uma chave Allen* e uma barra através ranhura
grande na torre.

. Retire a torre utilizando um berbequim de 4,7 mm (3/16") e substitua o tampao utilizando um composto vedante nao
endurecido, por exemplo, Loctite® para varias juntas 574*.

«  Retire ajunta térica do vedante do pistao 10.
«  Fixe o tubo 44 num torno utilizando mordentes macios* para evitar danos.

- Utilizando uma chave de boca*, desaperte o tampao cilindrico 45, para impedir a rotacdo do tubo 44, com uma chave
inglesa plana*.

«  Desligue o tubo em concertina do mandril de ar traseiro 54 do conjunto da cabeca e retire o cilindro do mordente
traseiro 46 da ferramenta.

+  Retire ajunta térica 13, a faixa de friccdo 40 e a mola de retorno do tubo 37.

. O comprimento livre da mola 35 deve equivaler a 38,1 mm (1,5"). Substitua-os, se necessario.

«  Cubra os mordentes traseiros com massa lubrificante antes de proceder a montagem.

«  Monte pela ordem inversa de desmontagem.

PISTAO HIDRAULICO

. Retire o cilindro do mordente traseiro 46, como descrito acima.

«  Fixe o conjunto da cabeca 56 no torno com mordentes macios* para evitar danos, desaperte o regulador de curso 39.
«  Utilizando uma chave Allen*, desaperte o parafuso 3, fixando o bloco de interruptores 55 no tubo 44.

«  Utilizando uma chave Allen*, retire o bloco de interruptores 55 e a junta térica 21, desapertando o parafuso de fixacao
4,

«  Segure a ferramenta com firmeza e retire o tubo 44 do corpo (pode sair uma pequena quantidade de 6leo hidraulico do
interior do corpo).

+  Retire o pistdo 38 com cuidado para nao danificar o diametro do corpo.
«  Retire 0 anel de vedagao 15.

. Edificil retirar o anel de vedacao 16 sem danifica-lo, mas pode manté-lo instalado durante a limpeza (desde que ndo
seja afectado durante este procedimento). Se, no entanto, for necessario substituir o anel de vedacado 16 proceda da
seguinte maneira:

«  Com uma espatula*, retire o anel de vedacao 16 do conjunto da cabeca 56, com cuidado para ndo danificar a cavidade
e os furos da cabeca. O anel de vedacao 16 retirado DEVE ser eliminado.

«  Para substituir o anel de vedacdo 16, desaperte o tampao de purga 43 até a superficie interior com o diametro interno
do conjunto da cabeca 56. Isto proporciona uma passagem desimpedida para a insercao do novo anel de vedagao 16
através da parte de tras do corpo.

*  Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 07900-05300 e 71210-99990. Para obter uma lista completa, consulte a
pagina 279.
Os numeros de item em negrito dizem respeito a montagem geral e as listas de pecas indicadas nas paginas 283-284.
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Verifique se o anel de vedacédo 16 estd bem lubrificado e virado para a posicao correcta com a extremidade aberta do
vedante virada para os mordentes traseiros.

«  Conclua a montagem pela ordem inversa de desmontagem.

VALVULA DE LIGAR/DESLIGAR O MORDENTE TRASEIRO

«  Aunidade foi concebida para uma assisténcia minima durante a vida util da ferramenta.
Se for necessario desmontar a vélvula, proceda do seguinte modo:

+  Retire o bloco de interruptores 55, como descrito na sec¢ao “Pistao hidraulico”.

Utilizando uma chave de fendas*, retire com cuidado a anilha de bloqueio em estrela de crémio 22 do enrolador do
mordente traseiro 49 e deite fora a anilha.

+  Retire o enrolador do mordente traseiro 49 do bloco de interruptores 55.
«  Tenha cuidado para ndo danificar o enrolador do mordente traseiro 49, retire as juntas tdricas 11.

Limpe o enrolador e volte a montar as novas juntas téricas 11 utilizando a marca de montagem* e insira-as no bloco de
interruptores 55, devendo ter em conta a orientacéo.

« Instale a nova anilha de bloqueio em estrela de crémio 22 fixando-a no torno com os mordentes macios para evitar
danos. NAO UTILIZE FORCA DESNECESSARIA.

«  Conclua a montagem pela ordem inversa de desmontagem.

PEGA E TAMPA DA EXTREMIDADE
Limpe e inspeccione se as moldagens apresentam rachas ou outros danos.

CURSOR
«  Limpe e lubrifique o cursor mecanico 36 ocasionalmente com um pouco de dleo leve.

6.2 PROTECCAO DO AMBIENTE

Assegure a conformidade com a regulamentacao de eliminacéo aplicaveis. Deite todos os residuos numa instalagcao ou
deposito de residuos aprovado para nao expor os técnicos e o ambiente a riscos.

IMPORTANTE
Efectue a assisténcia diaria e semanal para verificar a ferramenta.
E SEMPRE necessario escorvar depois da ferramenta ter sido desmontada e antes de ser utilizada.

*  Consulte os itens incluidos no kit de assisténcia 07900-05300 e 71210-99990. Para obter uma lista completa, consulte a
pagina 279.
Os numeros de item em negrito dizem respeito a montagem geral e as listas de pecas indicadas nas paginas 283-284.
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7. ESCORVAR

E SEMPRE necessario escorvar depois da ferramenta ter sido desmontada e antes de ser utilizada. Pode ser também
necessario recuperar o curso total apds uma utilizacao consideravel, se for necessario reduzir o curso e se os fechos ndo
estiverem totalmente colocados através de uma utilizacdo do gatilho.

7.1 INFORMACOES SOBRE O OLEO

O 6leo recomendado para escorvamento é Hyspin® VG 32, disponivel em 0,5 | (nimero de pega 07992-00002) ou recipientes
de um galdo (numero de peca 07992-00006).
Consulte a tabela especifica e os dados de seguranca abaixo.

7.2 DADOS DE SEGURANCA DOS OLEOS HYSPIN® VG 32 E AWS

Primeiros socorros

PELE:

Lave bem com sabao e dgua assim que possivel. O contacto casual ndo exige atencao imediata. O contacto breve nao exige
atencdo imediata.

INGESTAO:
Contacte um médico de imediato. NAO induza o vémito.

OLHOS:
Irrigue-os de imediato com 4gua durante varios minutos. Apesar de NAO ser um irritante primério, pode ocorrer irritacéo
ligeira apds o contacto.

Fogo
Ponto de inflamacao: 232 °C. Nao classificado como inflamavel.
Meio adequado de extingao: CO,, p6 seco, espuma ou neblina de d4gua. NAO utilize jactos de dgua.

Ambiente

ELIMINACAO DE RESIDUOS: Contacte um contratante autorizado para obter uma instalacdo licenciada. Pode ser incinerado.
O produto usado pode ser enviado para reclamacgao.

DERRAME: Evite deitd-lo em canalizagdes, esgotos e cursos de agua. Ensope com material absorvente.

Manuseamento
Use protecc¢ao ocular, luvas impermedveis (por exemplo, de PVC) e um avental de pléstico. Utilize num local bem ventilado.

Armazenamento
Nao sao necessarias precaucdes especiais.

7.3 BOMBA DE ESCORVAMENTO

Para que possa seguir o procedimento de escorvamento no lado oposto, é necessario adquirir uma bomba de escorvamento
07900-00700.

7.4 PROCEDIMENTO DE ESCORVAMENTO

IMPORTANTE
DESLIGUE A FERRAMENTA DO FORNECIMENTO DE AR OU DESLIGUE-A NA VALVULA 70.
Todas as operacoes devem ser efectuadas numa bancada limpa, com as méaos limpas e numa area limpa.
O novo 6leo deve estar limpo e nao apresentar bolhas de ar.
DEVE ter sempre cuidado para garantir que nao entram substancias estranhas na ferramenta, caso contrario
podem ocorrer danos graves.

«  Retire o parafuso de purga 85 e o vedante selado 84.
«  Ligue o fornecimento de ar a ferramenta e coloque a vélvula de ligar/desligar 70 na posicao “Ligar”.

- Coloque a ferramenta ao contrario sobre o recipiente adequado e carregue no gatilho. O dleo residual vai sair através
da abertura do parafuso de purga.

Os numeros de item em negrito dizem respeito a montagem geral e a lista de pecas indicadas nas paginas 283-284.
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DEVE TER CUIDADO PARA GARANTIR QUE A ABERTURA DE PURGA NAO ESTA VIRADA PARA OPERADOR OU PARA
OUTRA PESSOA.
«  Desligue o fornecimento de ar a ferramenta e coloque a vélvula de ligar/desligar 70 na posi¢ao “Desligar”.

«  Enchaabomba de escorvamento com 6leo.

«  Aparafuse a bomba de escorvamento 07900-00700 na abertura do parafuso de purga com o vedante ligado 84.
«  Active a bomba de escorvamento pressionando e libertando-a varias vezes até sentir resisténcia.

«  Retire a bomba de escorvamento.

«  Substitua o parafuso de purga 85 e o vedante ligado 84.

«  Ligue o fornecimento de ar a ferramenta e coloque a vélvula de ligar/desligar 70 na posicao “Ligar”

«  Verifique se o curso da ferramenta esta de acordo com as especificagcdes minimas de 30 milimetros. Para verificar o
curso, mega a distancia entre o cilindro do mordente traseiro e as moldagens do corpo, ANTES de carregar no gatilho
e depois do gatilho ser accionado por completo. O curso é a diferenca entre as duas medi¢ées. Se ndo cumprir a
especificagdo minima, repita o procedimento de escorvamento.

Os numeros de item em negrito dizem respeito a montagem geral e a lista de pecas indicadas nas paginas 283-284.
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8. DIAGNOSTICO DE AVARIAS

. ~ PAGINA
SINTOMA CAUSA POSSIVEL SOLUCAO
DE REF.
Nao é possivel Pressdo de ar reduzida. Aumente a pressao do ar
colocar ° parafuso Falta de lubrificacio Lubrifique a ferramenta no ponto de
de fixacao na §a0. entrada de ar
ferramenta —— e d ¢ "
. erifique a fixagdo do parafuso e o tamanho
Carga de mandril elevada. 9 60 dop
do furo da aplicagao
Verifique se o tamanho do mandril esta correcto.
Os mordentes traseiros estdo gastos ou partidos. Novos mordentes traseiros
Os mordentes traseiros estao desligados. Ligue os mordentes traseiros
Ar no sistema hidraulico. Consulte “Procedimento de escorvamento” 285
“Deslize do Mordentes traseiros gastos ou sujos. Limpe-os ou renove-os conforme necessario
mandril’, os 'Pressao de ar/volume insuficientes. Aumente a pressao/volume do ar
mordentes nao 5 q q
: 'O interruptor dos mordentes traseiros nao . .
fixam o mandril . P Substitua o interruptor
funciona.
, . Substitua as juntas toéricas 10 no conjunto
Fugas de ar nos mordentes traseiros. s
de pistdes 51
O mandril estd partido e nao consegue entrar . .
P gu Substitua o mandril
em contacto com os mordentes traseiros.
Valvula anti-retorno defeituosa. Substituir a valvula anti-retorno
Os mordentes ndo  Os mordentes traseiros ou a caixa dos . .
: . - . Limpe e lubrifique
libertam o mandril mordentes estao sujos.
O interruptor do mordente traseiro estd defeituoso. Volte a colocar as juntas toricas
Os fechos ndo sdo  Os mordentes traseiros nao estdo ligados. Ligue os mordentes traseiros
inseridos atraveés Os mordentes traseiros estao gastos. Substitua os mordentes traseiros
dos mordentes da T ET— 4 . .
; . < - olte a instalar de acordo com a orientacao
ponteira A orientacao do cursor esta incorrecta. §
correcta
Os mordentes da ponteira estdo incorrectos.  Instale os mordentes de ponteira correctas
A mola accionada pelo mandril nao esta Instale correctamente a mola accionada
instalada. pelo mandril
Folga incorrecta entre a cabeca do parafuso 01y
gaine ¢ b Regule a folga entre 1,5 mm e 3 mm (V16" - /5")
de fixacdo e os mordentes da ponteira P "
) Consulte “Carregar a ferramenta
quando é carregada.
O cursor esta bloqueado. Limpe e lubrifique o cursor
A mola exterior a volta do cursor é fraca. Substitua o cursor
Foi montada uma mola accionada pelo Instale correctamente a mola accionada
mandril incorrecta. pelo mandril
Excesso de Verifique o tamanho e a espessura do furo
desgaste no Carga de mandril elevada. da aplicacdo e a capacidade de fixacao do
mordente traseiro parafuso
E inserido mais de . . Verifique se ocorreu um deslize do mandril,
Deslize do mandiril.
um parafuso de fase 2
fixacdo de cada Folga incorrecta entre a cabeca do fechoeos  Regule a folga entre 1,5 mm e 3 mm (/16" - /s") 276

vez

mordentes da ponteira quando é carregada

Consulte “Carregar a ferramenta”

Outros sintomas ou falhas devem ser comunicados ao seu distribuidor ou centro de reparacao local autorizado da Stanley
Engineered Fastening.
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9. DECLARACAO CE DE CONFORMIDADE

No6s, a STANLEY Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY, REINO UNIDO, declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto:

Descricao: Ferramenta de repeticao hidro-pneumatica para rebites rapidos
Modelo: 07537
ao qual esta declaracao se refere estda em conformidade com as seguintes normas harmonizadas:
ISO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
ENISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev. 17:2017

A documentacdo técnica é compilada de acordo com o Anexo VII, em conformidade com a seguinte Directiva: 2006/42/
CE Directiva “Maquinas” (Instrumentos Estatutarios no Reino Unido 2008 N.° 1597 - Fornecimento de regulamentos (de
seguranca) sobre maquinas).

O abaixo assinado faz esta declaragdo em nome da STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director de Engenharia, Reino Unido

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO

Local de emisséao: Letchworth Garden City, Reino Unido

Data de emissao: 01/01/2021

O abaixo assinado é responsavel pela compilagao do ficheiro técnico dos produtos vendidos na Unido Europeia e faz esta
declaracdo em nome da Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Responsavel pela Equipa de Documentacgao Técnica
Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394 Giel3en, Alemanha

Esta maquina esta em conformidade com a
Directiva sobre maquinas 2006/42/CE

STANLEY.

Engineered Fastening
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10.DECLARACAO DE CONFORMIDADE DO REINO UNIDO

Noés, a STANLEY Engineered Fastening, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY, REINO UNIDO, declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto:

Descricao: Ferramenta de repeticao hidro-pneumatica para rebites rapidos
Modelo: 07537
ao qual esta declaracao se refere estd em conformidade com as seguintes normas designadas:
ISO 12100:2010 EN ISO 3744:2010
EN ISO 11202:2010 ENISO 11148-1:2011
EN ISO 4413:2010 BS EN 28662-1:1993
ENISO 4414:2010 EN ISO 20643:2008+A1:2012
EN ISO 28927-5:2009+A1:2015 ES100118-rev. 17:2017

A documentacao técnica é compilada de acordo com o Fornecimento de regulamentos (de seguranca) sobre maquinas de
2008, S.I. 2008/1597 (tal como alterado).

O abaixo assinado faz esta declaragdo em nome da STANLEY Engineered Fastening

A. K. Seewraj

Director de Engenharia, Reino Unido

Avdel UK Limited, Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City, Hertfordshire,
SG6 1JY REINO UNIDO

Local de emissao: Letchworth Garden City, Reino Unido

Data de emissao: 01/01/2021

Esta maquina esta em conformidade com a
Fornecimento de regras (de seguranga) sobre maquinas de

2008,
‘ n S.1. 2008/1597 (tal como alterado)

STANLEY.

Engineered Fastening
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11.PROTEJA O SEU INVESTIMENTO!

GARANTIA DA FERRAMENTA DE REBITES CEGOS DA Stanley® Engineered Fastening
A STANLEY® Engineered Fastening garante que todas as ferramentas foram fabricadas e ndo apresentam quaisquer defeitos
em termos de material e mao-de-obra em condicdes de utilizacdo normal e servico durante o periodo de um (1) ano.

Esta garantia aplica-se ao comprador da ferramenta apenas para utilizagcao original.
Exclusoes:

Desgaste normal.
A manutencao periddica, a reparacao e as pecas sobresselentes sujeitas a desgaste normal estdo excluidas da cobertura.

Abuso e uso indevido.
Os defeitos ou danos que resultem do funcionamento incorrecto, armazenamento, uso indevido ou abuso, como os danos
fisicos, estdo excluidos da cobertura.

Assisténcia ou modificacdo nao autorizadas.

Os defeitos ou danos que resultem da assisténcia, ajuste de teste, instalagao, manutencao, alteracdo ou modificacao
por qualquer forma por qualquer pessoa que ndo seja a STANLEY® Engineered Fastening, ou os respectivos centros de
assisténcia autorizados, estao excluidos da cobertura.

Todas as outras garantias, expressas ou implicitas, incluindo quaisquer garantias de mercantilidade ou adequacao a
finalidade estao excluidas.

Se esta ferramenta nao estiver em conformidade com a garantia, envie a ferramenta de imediato para o nosso centro
de assisténcia autorizado mais proximo de si. Para obter uma lista dos centros de assisténcia autorizados da STANLEY®
Engineered Fastening nos E.U.A. ou no Canadd, contacte-nos através do nosso nimero gratuito (877)364 2781.

Se nao estiver nos E.U.A. e do Canada, visite o nosso Website www.StanleyEngineeredFastening.com para encontrar o
centro mais proximo da STANLEY Engineered Fastening.

A STANLEY Engineered Fastening ira substituir gratuitamente quaisquer pecas que considerarmos defeituosas devido a
material ou mao-de-obra defeituosa, e devolva a ferramenta pré-paga. Isto representa a nossa Unica obrigacdo no que

respeita a esta garantia.

Em nenhuma circunstancia a STANLEY Engineered Fastening serd responsavel por quaisquer danos consequenciais ou

especiais resultantes da compra ou utilizacdo desta ferramenta.

Registe online a sua ferramenta para rebites cegos.

Para registar a sua garantia online, visite -nos em
https://www.stanleyengineeredfastening.com/support/warranty-registration-form

Obrigado por ter escolhido uma ferramenta da marca de tecnologia de montagem Stanley da STANLEY® Engineered
Fastening.
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STANLEY Engineered Fastening
\| STANLEY House, Works Road
STAh LEY Letchworth Garden City
Engineered Fastening Hertfordshire, United Kingdom
SG6 1JY

Tel: +44 1582 900 000
Fax: +44 1582 900 001

Holding your world together®

Find your closest STANLEY Engineered Fastening location on
www.stanleyEngineeredFastening.com/contact
For an authorized distributor nearby please check

www.stanleyEngineeredFastening.com/econtact/distributors

Manual Number Issue C/N
07900-00845_EU C 21/099

STANLEY.

Assembly Technologies

Stanley Engineered Fastening — a division of Stanley Black and Decker — is the global leader in precision fastening and assembly solutions. Our
industry-leading brands, Avdel®, Integra™, Nelson®, Optia™, POP®, Stanley® Assembly Technologies, and Tucker®, elevate what our customers create.
Backed by a team of passionate and responsive problem-solvers, we empower engineers who are changing the world.

STANLEY ENGINEERED FASTENING FAMILY OF BRANDS

AVDEL. INTEGRA NELSON OPTIN POP STANLEY. TUCKER

Assembly Technologies
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